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I’rrdectc de Llei 
de Creacih de I’Escola de Policia de Catahmyn 

El Sr. PRES11)ENr : Es rcprtm !a sessib. 
El segon punt de l’ordrc dcl dia 15s el ciehat i la votxib del 

lliclamen de la Cotnissih tl’Organitzacirj i RclrninistraciO de la 
Generalitat i Govern i ~ ~ c n l  sobre cl Prqjeete de i ,ki  de Creacib 
de I’Escola dc Policia de Gatalunyn i de les csmenes rcservadcs 
per a dcf’ensnr cn cl Ple. 

La Comissió d’Orgmitzwi0 i Adrninistrxib dc la Gerrerali- 
tat i Govcrn Local ha acabat cls S ~ L I S  treballs i ha crni&s Ilicta- 
mcn. Voldria demanar algun membre del Govern, I’Honom- 
ble senyor Alavedra, que faci la presentaci6 del Dictanien. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERN AClÓ (Macih hlwetlra) 
: Senyor President, senyorcs i senyors Iliputats, la presentaciú 
a aquesta Cimbra del Projeclc de Llei ctc I’Escola cie Policia de 
Catalunya respon bhsicament a un doble compromís : en 
primer lloc, li\ prir)ritat acorciada per al lema per la Comissi6 de 
Coordinacih de Ics Policies Locals de Catalunya. Aquesta Co- 
missib, des de la seva tnatcixa constitucici, considcrli quc la ere- 
aci6 d’aquesta Escola havia dc figurar cntre els primers aspec- 

tes que calia dcsenvolupar de la Llei de UoordinaciO dc 1 ~ s  Pol¡- 
cies Locals de Catalunya, quc fou aprovada per aquesta 
Cambra al final de la legislatura antcrior. 

En segon iloc, respon al compromís que, com a Uonscllcr de 
Governació, vaig assumir cn aquesta Cambra en el transcurs 
del clebal corresponent i-1 la scssib del mes cic maig passat. 
També respon, cn darrera insthncia, it unfi conccpci6 bcn deter- 
minada del paper que ha de jugar la policia en un Estat derna- 
cchttic, i de la irnportrincia que hi pot tenir (les dcl punt de vista 
de la protecci6 ciels drcts i les I l i  bertah dels ciutadans. IA for- 
rnacib dels 1)olic’les en aquest mim 6s cssencial per a la con- 
figuracib d’un autbntic servei públic de proleccib. 1% policies, 
ja siguin dependents de I’AdministraciÓ local, de I’autonbmica 
o h6 de la central, són requerits ben sovint a utilitzar els poders 
que els confereix la llei, en unes situacions cn les quais les Ili- 
bcrtats públiques es poden trobar en perill, i la seva conccpcib 
de defensa i de protecció d’aqucsks Iiihertals 6s bhsica. Si bk Ea 
formacih no és l’i~nicii condició, entenc que és l’autbntica clau 
de volta de la profcssionalitat dels policies. Així ho creuen eis 
mateixos policies, els quals n’han fel una cle les SEVCS principals 
reivindicacions, i així ho reclamen els ciutadans, els quals ex- 
igeixen cada cop m6s un servei políciac sensible als seus proble- 
mes concrets i canviants, La proposta de creacih dc I’Escola de 
Policia dc Catalunya que avui es presenta a aquesta Cambra no 
respon, només, ii aquest doble compromis, el de la Comissió 
de Coordinació de Poiicies Locals i el que jn vaig prendre el 9 
de maig passat davant d’aquesta Carnbm, ni es fonamenta cx- 
clusivamcnt en considcracinns generals sobrc cl paper que juga 
la hrmació dels policies en ia configuració d’un model dcmo- 
crhtic, professional i descentralitzat de policia. Pretén, sobre- 
iol, donar una resposta a uila necessitat sentida, tant pels ma- 
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teixos liolicies autonbmics i locals corn pels qui tenen la re- 
sponsabilitat politica d’aquests serveis. A excepció feta de 1’Es- 
cola de la Guirdia Urbana de I’Ajuntament dc Barcelona, la 
qual ha anant marcant la pauta de la formacib dels policies 
locals arrcu de I’Estat durant molts anys, i d’alguna iniciativa 
municipal corn ks el cas de I’Escola de Policia Municipal de 
Girona, quc ha arribat a consolidar una mínima estructura i 
una ccrta continuitat en l’oferta de CLI~SQS a la resta de policies 
locals de Ics comarques gironines, el cert és que la immensa 
myjoriit de les policies locals de Catalunya es troben abandona- 
des a les limitacions de tota mena, econbmiyues, de professo- 
rat, organitzatives, que pateixen els ajuntaments II. l’hora dc 
donar rcsposta a les seves demandes de formació. El més ele- 
mental sentit comú, a més de la mateixa experihncia, revela 
que la formació dels pnlicies no pot ser atesa eficaqment des 
d’una escala iocal. Les escoles de policia, aquí i arreu d’Europa, 
nom& s6n tknicarnent i econbrnica viables a una escala molt 
superior i\ la local. 

El cost elevat deis seus programes de formació, corn tambk 
I’alt nfvcll d’especialitlació que requereix el seu professorat, 
només pot ser al&, en el nostre cas, mitjanqant la crcacib 
d’una escola de policia que es trobi en condicions d’atendrc efi- 
caqment la demanda de formació orighach per totes les policies 
locals de Catalunya. I no, evidentment, només la demanda de 
les policies locals, sinó també la de ia policia autonbmica. 

L’aparicib de l’hcola de Policia de Catalunya garantirh 
també una real igualtat d’ooportuniiats entre tots els pdicies lo- 
cals. En I’actualitat, tan sols els ajuntaments d’una certa enver- 
gadura es: troben en condicions de facilitar als seus policies 
-encara que sigui amb les limitacions que hem vist- unit 
certa formació professional. Ilem parlat de les escoles de Bar- 
celona i de Girona; també hi ha cursos de formació que fan 
alguns ajuntanients de Catalunya, perb tot aixb, dins de les li- 
mitacions que hem assenyalat anteriorment. 

Obviament, 1’EscoEa no ve tan sols a atendre les demandes 
dels serveis de policia local més importants, sinó tarnbk les d’a- 
quells ajuntaments que amb prou feines poden cobrir les ne- 
cessitats mes elementals dels seus policies. 

6s a dir, la proposta de crear una h i c a  escola de policia per a 
totes les policies Iocals i per a la policia autonbmica de Cattalu- 
nya sorgeix de la neccssitat d’atendre totes les demandes de 
furmaci6 que puguin originar aquests serveis, tant pel que fa a 
la formació brlsica com a l’itscens i l’especialitzacib, dcs d’una 
escala que garanteix la quulital deis seus continguts i I’ade- 
quada relació cost-cfidcia de la seva prestació. D’altra banda 
-i aixb ho vull destacar-, em sembla rellevant el fet que la 
proposta de creació de 1’Escola de Policia de Ciitalunya, com 
també el ret que s’hi produeixi la formació conjunta dels polici- 
es ~ Q G ~ S  i deis policies autonbmiq sigui el resultat del treball i 
la negociació entre els ajuntaments i la Generalitat en el marc 
de la Comissió de Coordinacib de les Policies Locals. La Co- 
missió de Coordinació cle Policies Locals va informar favora- 
blement, i per unanimitat, el Prqjecte dc Llei que va aprovar el 
Govern de Catalunya i que va presentar a aquest Parlament. 
Vull destacar aquest fet, perqul: aquesta 6s una llei que, com 
que afecta la Generalitat i els ajuntaments, s’ha pactat amb els 
ajuntaments i 15s bo que així sigui, perque aquesta Escola de Po- 
licia nom& tindra una viabilitat si és realment I’Escola de Poli- 
cia de Catalunya i els ajuntaments la senten com a prbpia. 

Aquesta corresponsabili tzació haurh de prosseguir, en el cas 
que s’aprovi la Llei, en el funcionament de l’bcola i la partici- 
pació dels representants dels ajuntaments en el consell de di- 
recció del nou organisme uutbnom n’és una garantia. 

Estic convenqut, finalment, que la nova escola comportar& 
un impuls decidit a la rcnovacib en profunditat de la professió 
poIicial. D’una banda, per@ l’augment del nivell de formacib 
requerit per cxercir la funcib de policin haura de millorar, sens 
dubte, el seu reconeixement social com a professió. 

De l’iiltra, perquk sera l’ocasib gairebé ineludible de millorar 
substancialment cls actuals programes de formació i d’adaptar- 
10s a les noves problcrnhtiqucs socials i delictives en quk ha 
d’intervenir la policia, alhora que s’apliquen els mktodes i les 
tkcniques pedagogiques més modernes. En definitiva, senyo- 
res i senyors IJiputats, es tracta dc donar una resposta apropia- 
da a les mídtiples necessitats de formació professional que avui 
tenen plantejades, tant les policies locals com l’iautonbmica. Es 
tracta de donar a tots els policies el dret real a obtenir la neces- 
&ria formació professional, fins i tot a aquells que treballen en 
els serveis niés petits; es tracta de millorar substancialment 
tant els continguts corn els mktodes pedagbgics dels actuals 
programes de forrnacib; es tracta d’impulsar un millor reco- 
neixement social de la profwsfb de policia; es tracta de familia- 
ritzar els policies amb els conceptes de dernocrhcia, justicia, lli- 
bertats fonamentals i drets humans. Es tracta, per tant, de 
crear un organisme que sigui capaq d’afrontar aquest repte ine- 
ludible. 1 aixb és3 senyores i scnyors Diputats, justament el 
que es proposa el Projecte CEC Llei de Creació de I’Escola de Po- 
licia de Catalunya que avui es porta a la seva considcracih. 
Mol tes grhcies, senyor Presidcn t ,  senyares i senyors Diputats. 

El Sr, PRESIDENT : Moltes grkies, Honorable Conseller. 
Algun Ildustre parlamentari ha estat encarregat de la presenta- 
ció del Dictamen? (.-’)ausa.) Bé. No essent així, passem, doncs, 
j a  ai text del Projecte de Llei. Comenca aquest debat i ,  com que 
no hi ha cap esmena a la totalitat, passarem directament a la 
part dispositiva. Com que la primera esmena ks a I’ariicle 2, 
convé procedir primerament a la votacio del Dictamen per a 
l’article 1 .  

Els qui siguin favorables a aquest text, que tinguin la bondat 
de posar-se de peu dret. 

Els qui hi estan en contra? 
Els qui s’abstenen? 
El text del primer article segons el text del Dictamen ha 

estat aprovat per unanimitat dels presents. 
Passem arc? a l’article 2, per .a1 qual hi ha una esmena, presen- 

tada pel Crup parlamentari Popular. hs una esmena de supres- 
si6. Per defensar-la, tinc el gust de donar la paraula a I’Ilhtre 
Diputat senyor Jordi Fernández. 

EI Sr. FERNANDEZ : GrBcies, senyor President. Amb el 
seu permis, faria la defensa conjunta de les tres esmenes que el 
meu Grup té presentades a. I’article 2, a l’article 5 i a l’article 7. 

Senyares i senyors Diputats, el nostre Grup ha presentat 
aquesta primera esmena de supressió a l’article 2, yerquk consi- 
derem que aquest article és absolutament superflu, ks absolu- 
tament innecessari. Per quk? Perquk, ci’entrada, la Disposició 
final del text del Dictamen diu literalment que u el Consell Ex- 
ecutiu ha de dictar les disposicions necessaries per a desenvolu- 
par aquesta Llei H .  Aleshores, creiem que és innecessari tornar 
a repetir en I’article 2, que diu que i< El Consell Executiu fixa la 
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seu de 1’Escola}>. Rixb podria quedar perfectamcnt en aquest 
desplegament reglamentari que la Disposició final del text del 
Dictamen preveu. Pcro 6s que, mes enllh, encara, el contingut 
formal, material d’aquest article segon és que H EI Consell Exe- 
cutiu fixa la seu de Wscokm; i en aquests moments, tots 
sabem que ci centre de formació dels mossos d’csquadra i ,  en 
conseqükncia, la seu de I’Escola, j a  est& fixaclla, concretament a 
Mollet. Aleshores, deixar palesa aquesta evidkncia que la reali- 
tat va per davant de la redlitnt legal, crn sembla que no és co- 
rrecte. Creiem --hi insisteixo- que fóra millm, doncs, supri- 
mir tot ei text de l’article i, en tot cas, deixar aquest futur cies- 
plegament rcglarnentari de fixaci6 de la seu de I’Escola. 

Fins i tot, afegir que I’EscQ~~ pol organitzar activilats i ser- 
veis arreu de Catalunya, també creiem que és absolutament in- 
riecessari dir-ho, aixb, perqui?,, lbgicament, com a brgan que és 
de la Generalitat, la jurisdiccib territorial de la Generalitat co- 
mpri% tot el territori de Catalunya i, eviclentmcnt, un brgan de 
la Generalitat, per complir les seves finalitats, que cstan previs- 
tes en aquesta Llei, evidentment que pot organitzar serveis 
arreu de Catalunya. Aquesta doble circumstincia 6s 61 que ens 
porta a nosaltres a demanar, a travks d’aqucsta esniena, la su- 
pressib, per innecessari, d’aquest article. 

Quant a l’esmena que presentem a l’article cinquk, fa refe- 
rcncia, en contra del que diu l’article previst en el Dictnmcn, 
que es president dc l’iiscola el Cansellcr de Governació, nos- 
altres úiem que wstentara 10 presidencia dc: I’EscoJa el Secreta- 
ri General del Dcpartament cle Governaci6 >), i m’expiico : al 
llarg del debat parlamcntari, primer en pankncia i després en 
L-omissib, nosaltres ja varn dir que no considurhem oportú 
que e1 president de 1’Escola fos el Conseller de Governacib, si 
aquesta presidBncia tenia caricter executi u. Una altra cosa fhra 
si aqucstii presidhcia tingués carMer honorari, per exemple, 
que cl Conseller de Govcmacib fos el president d’un patronal 
de I’escola. Aleshores sí que ho lrobhvem Ibgic i correcte, perQ 
si nqueslcz prcsidkncia, corn a la prhctica esta concebucla en 
aquest Dictamcn, en aquest l’rojccie de Llei, és executiva, tro- 
bhvem -hi insisteixo- que no era corrcctc. Per quk? Per 
dues raons, fonamentalment. En primer lloc, perquk 6s una 
obvietat, Si I’Lscola ctc la Policia de Gitalunya esiA adscrita al 
Dcpartarncnt de Goveniacih, es evident que la miiximai autori- 
tat de tots cls hrgmns quc depenen d’aquest Departament, és 
evident quc ks el Conseller de Governacib i ,  per tant, donar-li 
aquesta categoria de president cxcculiu d’un organ que pertany 
al Deparlamcnt de Governacib, em sembla que -hi 
insisteixo- no 6s correcte. bs president de tot CI que depkn 
dei Departament de Governaci6 i no 6s necessari donar4 
aqucsl car5cter de president executiu d’una fracci6 del seu De- 
parlament cotn ks 1’Escola de la Policia de Catalunya. 

Perb és que més ml lh  ens trobem amb ut18 paradoxa, d’acorct 
amb el text del Dictamen. Quina és? fis que el Conseller de 
Governacib, COM que és el que nomena, ei yuc designa el di- 
rector de I’Lxola, previ informe del consell de direccib de I’Es 
cola, quc també ks presidit pel Conscllcr de Governacib, surt, 
a la prhclictz que, rl’acord amlr ei text de la Llei, de la futura 
Llei, el Conseller dc Governació s’informa a si mateix per des- 
ignar el director de I’Escola. 
ks a dir, el Conscllcr de Governtició designa el dircctor de 

I’Escola, previ informc del consell de direcció, i aquest ~onsell 
de direcció 6s presidit també pel Conseller de Governació, que 

el convoca, Aleshores, hi insisteixo, el Conseller de Governa- 
eib s’informari a si mateix per designar el director de 1’Escola. 

Aquesta doble circumsthncia 6s la que eiis portava a nos- 
altres, per no desnaturalitzar el scniit del Projecte, a traves de 
la creació cl’aquest patronat que podria estar presidit pel Con- 
seller de Ciovernacih, a dir : <<13é, doncs que ei presideixi, 
també, amb carictcr ja de presidhcia executiva, el Secretari 
General del Departament dc Governacihw Per quc? PerquC, 
home, corn que considerem Ibgic que el Director General de 
Seguretat Ciutadana formi part també del consell de direccib 
de I’Escola, i el Secretari General és una espkcie de primus intt‘r 
p m s  dintre dels directors gcnerals del Departament de Gover- 
nacib, que sigui el Secretari General, ja que no el Conseller5 
qui presideixi aquesta Escola. Aquest 6s el sentit d’aquesta 
esmena de modificacih. 

i ,  a l’idtim, la tercera esmena, la que fa referkncia a l’article 
set&, de modificacib, és en coherknciii amb l’anterior esmena, 
aquesta esmena a I’artiole cinquk. Si el president de I’Escola, 
per a nosaltres, no ha de ser el Conseller de Governncici i, per 
~ ina  altra banda, ens trobem quc en el Projecte, a la prhctica, la 
presidkncia de I’Escola es confon massi amb la presidbrzcia del 
consell cle direcció -que scin la mateixa persona tots dos presi- 
dents, ei Conseller de Governació, també-, doncs, i com que 
el Director General de Seguretat Ciuttidana ha de formar part 
del consell de direccih, alesheres : president dc !’Escola, Se- 
cretari General dcl Deparlament; president del consell de di- 
reccib, Director General de Seguretat Ciutadana. I ,  aleshores, 
és deixar un canvi en la composicib dcl consell de direcci6, que 
és el que prelkn aquesta esmena de modificaci6 en la primera 
part. 

I ,  en la segona part, diem que, ja que el text del Dictamen 
diu que el Secretari del conscll de clireccib ha de ser un funcio- 
nari que assisti rB a les sessions arn b veu, perb sense vot, doncs, 
bé, com que considerem que aquest consell de direccih té prc- 
cisament funcions molt importants, molt rellevants, que a més 
lindrii una composició molt acurada que, sens dubte, en formil- 
ran part alcaldcs de les principals localitats de Catalunya, 
creiem que, ja que es donava el carhcter funcionarial ii aquesta 
prsona, al secretari, fóra bo que fos un funcionari que pertany- 
és, fi un cos cle I’AdministracirS de la Generalitat o de Ics corpo- 
racions ioc&, que per ingressar en aquest cos es necessitks la 
titulacib superior. Creiem que és una esmena que intenta mil- 
iorar el text dei Projecte i, per coherkncia amb tola la posició 
que el nostre Grup ha mantingut al llarg d’izquest d c b t  parla- 
mentari, I’hern mantingut fins al moment d’arribar a@, al Ple. 

No obstant aixb, corn ja dircrn despres en l’explicncib de 
vot, bhicament nosaltres acceptem aquesta Liei, la cansidc- 
rem també nostra -ja es veurh al llarg de la tramitacib que la 
votarem favorablement-, i en cohcrkncia amb aquesta posi- 
cib, i un cop defensades per tcstirnoniar la nostra opinió resgec- 
te a aquestes esmenes concretes, les dono per retirades. 

Moítes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Moltes gricies, senyor Diputat. Bé, en 

aquesta circumsthncia podcm, si no hi ha inconvenient, votar 
conjuntament els articles 2, 3, 4, 5 i 6. Quant al 7, encura no, 
perquc hi ha altres esmenes corresponents a aquest mateix 
article. 

Per tant, suposant doncs que no hi ha inconvcnient, anem a 
votar conjuntament els articles 2 a 6, segons el text dcl 
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Dictamen. Els qui hi siguin favorables, que tinguin la bondat 
de posar-se de peu dret. 

Els qui hi estan en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquest conjunt &articles, dei 2 al 6, ha estat aprovat, segons 

el text del Dictamen, per unanimitat dels presents. 
Passem ara a Ics altres esrnencs ii l’ariicie 7. Cesmena 

número 4, presentada pel Grup parlamentari del Partit Socialis- 
ta Unificat de Catalunya, pel qual tinc el gust de donnr la pa- 
raula a 1’II.lustre Diputat senyor Ri bÓ. 

El Sr. RIB6 (de E’escb estani) : Sí, la retirczn, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT : Moltes grkies. Mi ha, a continuació, 
una altra esmena, també del mateix Grup, i per la mateixa ra6, 
doncs, estic a Ics ordres del senyor Diputat per donar-li la 
paraula. 

EI Sr. RE36 (úe Iks& estant) : Senyor President, no en 
faríem la defensa, perquk creiem que hi ha una proposta d’es- 
mena transaccional a un conjunt d’esmcnes, que afecten la 
nljmero 5 i la nrjmero 7 del nostre Grup. 

El Sr. PRESIDENT : €36, aleshores, aixb matcix, es tracta 
de fer arribar aixb a la. Mesa. ,. Signat pels Grups de Convergkn- 
cia i Unib, Socialista, Popular ..., per tots els Grups de la Carn- 
bra. Bé, doncs, la senyora Seci‘etBria tindra la bondat de 
llegir- ho. 

La. Sra. SECRETARIA TERCERA : On diu : <<aquesta re- 
presentació en el seu moment haurh de tenir en compte la 
futura divisió territorial de Catalunya>>, ha de dir : {{tenint en 
compte criteris de representacib territorial H ,  

El Sr. PRESIDENT : No hi ha dificultat a admetre-ho, 
suposo, des del moment que esta signat per tots els Grups. 
(Pa usa. 3 

El SI: ALIGUfi : Senyor President, si us plau. ks als dos nr- 
ii c i es. (Pausa.) 

El Sr. PRESIDENT : Bé, suposant, doncs, que hi ha wp 
dificultat per a la sevi tramitacib, anem a fer la votacib de Sa 

Eis qui estiguin a favor cl’aquesta transaccional, que tinguin 
la bondat de posar-se de peu dret. 

Els qui hi estiguin cn contra? 
Els qui s’abstenen? 
El text d’aquesta transaccional ha estat aprovat pec unanimi- 

tat dels presents. 
Anem ara a la votació del text del Dictamen, per als articles. .. 

Il i  lm inconvenient de votar fins a I’article I I ‘? No hi ha cap in- 
convenient? Doncs anem a sotmetre a votació el text del Dic- 
tamen per als articles 7 a I i . 

Els qui estiguin a favor d’aquest text.. . (LY. Sr. Xibó demana 
p&parla,:) Ah, perdó! (Pausa.) 

El Sr. RIB6 (de /’escó estant) : Senyor President, entenem 
que a I’articlc 11 s’incorporarh, en aquesta votació, Ea part de la 
transaccioiial que també l’afecta, 

El Sr. PRESIDENT : Evidentment. Per tant, no cal votar.. . 
EI Sr. R I R ~  : Sí, si, cal votar aquest bloc d’articles, perb en- 

tenent que hi afegirem, en la votnci6 ... (Pmsa.) Ah, és el 12, 
perdó. 

El Sr. PRESIDENT : Si, del 12, no n’hc parlat, jo, eh? Bé, 
doncs, tornem a plantejar la votació del text del Dictarnen per 
als articles 7 a 11, ambd6s compresos. 

tEUISéIWiQnd1, 

Els qui estiguin a favor d’aquests dos textos, que tinguin la 
bondat de posar-se de peu dret. 

Els qui hi estan en contra? 
Els qui s’abstcnen? 
Aquests articles anomenats han estat aprovats, segons el 

text del Dictamen, per unanimitat dels presents. 
Ara som a l’esmena número 9, que correspon a l’article 12. 

ks del Partit Socidista Unificat de Catalunya, i per defensar-la, 
tinc el gust de donar la paraulii a l’lblustre Diputat senyor Kib6. 

El Sr. I<IRC) : Senyor Prcsident, amb aquesta esmena nos- 
altres pretenem introduir, en aquesta Llei, el que tots els 
Grups parlamentaris de la Cambra al seu dia van votar, per i t i -  
t r d u i r  en /’Eslatut de la Funcib Pública de Catalunya, liel que 
fa al Consell Superior de la Funci6 Pública, i tambk pretenem 
introduir el que existeix en el sentit i en el redactat d’avantpro- 
jectes considerats anteriorment de Llei d’Bcola d’Admi- 
nistraci6 Prlrblica de Catalunya, que, a més, considerem que 
molt aviat podr8 contemplar amb una linia pardkla. 

No es pot dir que els representants sindicals, pel que fa al 
Consell Pedagbgic, seran regulats, si de cas, per reglament, 
perquk, Iier reglament, ningrj, ni el mateix Consell Executiu, 
pot variar la composició d’un brgan regulat per llei. Podrh regu- 
lar el funcionament, els graus de participació, perb no la co- 
mposició d’aquest hrgan. Creiem que, a més, és un principi ac- 
ceptat, fins i tot, en el món de l’cmpresa privada, la relació 
entre cls representants dels treballadors i Ea forinacici iaboral 
d’aquests, i ,  per tant, ens sorprkii que hi pugui haver reticbnci- 
es a introduir aquesta participacih, que és el moment de 
fer-ho, perquk no es pot fer per reglament, en I’Escola de 
Po I i cia. 

Sabem que, pel rnatkix redactat que tenen tots vostks al 
davant, hi ha allres mons diferents del de I’AdministraciÓ de la 
Generalitat, que participen en aquesta tasca, carn pot ser el 
Consell Interunivcrsitari, allunyat d’aquest mateix sector. 
Sabem que és un moment especial pcr als sindicats i per a Ics 
associacions sindicals entre 611s cossos i les forces d’ordre piiblic 
-i no cal que recordi quins són esdeveniments que estem 
vivint et] la nostra societat respecte ii aixb. Ens sorprkn aquest 
temor it la presencia sindical en un brgan que no és vinculant 
sinó que purament i exclusivament servcix per assessorar i ser- 
veix de forma consultiva per al Consell de Direcció de I’Escola. 
Sera una lllistima, doncs, que no aprofitem I’ocasib pcr superar 
totes aquestes dificultats. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Per a un torn en contra, tinc el gust de 

donar la paraula a I’Il-lustre Diputat senyor Aligué. 
EI Sr. ALIGUÉ : Senyor President, senyores i senyors Di- 

putats, a l’article 12 el Grup del PSU prctkn l’addició d’una 
nova lletra, la lletra 0, que diu : <<Tres designats pels sindicats 
més representatius, i en proporció dels efectius dels diversos 
cossos)>. El nostre Grup no és que tingui res en contra, en ge- 
neral, de Ea representació sindical, ben al contrari. El que sí que 
creiem 6s que en aquest article específicament no hi veiem la 
convenikncia, i ,  aixo, 1’il“lustre Diputat creiem que ho entén 
prou, per quant, m&s endavant, a ]’article 14, ja se’n fa esment, 
que regularan reglamenthiament les formes de relació entre 
les centrals sindicals o associacions professionals representati- 
ves de la policia autonbmica i policies locals. Per tant, entenc 
que la preocupacib exposada pel senyor Rafael Ribó vers la re- 
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prcscntaci6 s ind id  queda a bastarncrit salvada, tal com l i  he 
comentat, a través de I’article 14. 

Pcr tant, ei nostrc Grup desestimaril la seva proposta, i li an- 
uncio, des cl’ara, quc hi votarem cn contra. 

Moltes gricics, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

I 3  SI. PIWSlIIP,NT : Anem, doncs, ii votar aquesta csrnenri. 
Tinguem cn cornptc que les esmenes anteriors pcr a aquest 
mateix iirticlc han estat ja su bstituicies i aprovades a In transac- 
cional. 

Ariem, doncs, a la votació dc l’esmentl número 9. Els qui 
siguin fworables a aquesta C S M C ~ B ,  que tinguin la bondat de 
posar-se de pcu dret. 

Els qui hi estiguin en conlru‘? 
Eis qui s’abstencn? 
L’csmena ha cstut rebutjada pcr 20 vots a fiivur’ 64 cn contra 

i cap abstenció. 
Anem ara a la votació del text del Dictamen de l’article 12, 

cn la part corrcsponcnt a i’csmcna transaccional naturalment 
rnodificacla, mnscgiientrnenl, i la resta, doncs, sense cap mena 
cSe modi ficacih. 

Els qui siguin i‘avorabies it r-iyuesl text dei Uictnmeti, amb 
1’0 bscrvació feta, que tingui 11 la hondat de posar-se de peu dret. 

Els qui hi cslan en conira? 
Els qui s’absicneri? 
Aquest text clcl Iktameti cle I’article 12, amb la rnodificlicib 

corresponent ii la transaccional, ha estat aprovat per unanimitat 
clcls presents. 

L’ariiclc 13 no té cap .tnena d’csmena. Per tant, podem vohr 
ja dircclatncnt el text del ilictamen. 

Els qui siguin kivvorablcs al text del Dictaunen pcr a I’nrticlc 
13, quc ti iiguin la bondat dc posar-se de peu drcl. 

14s qui hi estun en corrlm? 
Els qui s’abstcrien? 
13 text del Diotarnm per a I’artidc 13 ha estat aprovat per 

unanimitat clcis prcsents. 
A l’artidc 14 hi ha una esrnen;~, niirnero ¡O, del Grup parla- 

mentari dcl iJartit Socialista Unificat de Caialunyfi, Per a 
defensar-la, tinc el gust dc donar la paraula a 1’MusLre Diputat 
senyor Ribb. 

tii SI*. 111~6s : Ciricies, senyor Presiácnt. Senyores C)iputa- 
des, scnyors Diputats, nosaltres, en aquesta esmena, que és de 
inodificacib de I’article 14. L‘artiolc 14, en el text que vostbs 
concixen com a Projecte, diu que rcgularA per reglament les 
formes de relacib entre 1’l.kola i les ccntrals sindicals i les asso- 
ciacions prof’essionals. 

Nosaltres, de nou, creicmqucaixl, i io es pot deixarcn el re- 
glament, s’ha de posar a la Llei. I ho vam fer aixi a I’Estatut dc 
la Funciú Phblica de Catalunya, i ,  per tant, és bo que lambk hu  
fem en aqucsta Lleí. 1 c? veurc si eiis aclarim d’una vcgada per 
totes. Quan fem debat parlamentari &s bo que, amb un argu- 
ment, es contesti un akrc argument sobre el niaieix terna. Són 
dues CQSCS ben difercnis : la participació sindical en les negoci- 
acions amb la clircccib d’una cscola, &una empresa, dc l’cntitat 
que sigui, i la participacici dc les centrals sindicals o les entitats 
reprcsenlatives cn la. forniació laboral. Sbn dues coscs kibsolu- 
lament difercnts. Per tant, larnen tem que, quan argumento 
sobre una qücstib, sc’ns contesta sobw una altra, No barregem 
els arguments. 

Aquesta 6s una llei que no tk gaire transcendkncia quant a 
polemica parlamentaria, com estem veient, pero si que 6s bo 
que, justament per millorar encara m6s la possibilitat de ilonnr 
els fruits dei nostre treball, amb i’cntesa de tothom, que eiis 
centrem en eis debats. I jo, en aquest sentit, mantinc aquesta 
esmena, perque eleva a rang legislatiu la consideixi6 cl’una ca- 
missi6 de relaci6 entre escola i sindicats o entitats reprcscntaíi- 
ves, i ,  per iani, nosaltres comidercm que s’hauria de votar cn 
aquesta inatci xa direcci6. 

Grhcics, scnyor President. 
El Sr. PRESIUENT : Per a  LI^ torn en contra, tinc cl gust dc 

donar la paraula i1 I’Il.lustre Diputat scnyor Aligub 
EI Sr. RLFGUI? : Gracies, senyor President. Senyores i sc- 

nyors Diputats, nosaltres, a part de tot I’cxposal pcl senyor 
Ribb, crcicrn que el redactat de E’article 14 és corrccle, car en 
ell es parla de la reglamentació que posteriorment s’haurh dc 
fer, i que en la redaccih d’aquella j a  quedaran recollides, bona 
part o bé totes des ,  les inquietuds manifestades per l’lklustre 
Diputat. 

Restant, doncs, a I’espera del ciesenvolupainent del Regia- 
ment, el nostrc Grup presenta una esmena transiiccional, ac- 
ceptada per tols els membrcs de la Cambra, referida A aquest 
articlc. 

Gracies, senyor President. 
I3 Sr. PRESIDENT : Moltes grhcies. ara donarh lectura 

la 1l.luslre senyora Secrcthria al text d’ayuestn csrncnil trnnsuc- 
cional, signada per tots els Grups de la Cambra. 

La Sra. SECRETARIA ‘TERCERA : Esmcna transaccional 
sobrc l’esmena 10, del Grup parlamentari del PSUC : I{ Les rc- 
Iacions de 1’Escola de Policia de Catalunya amb les ccntrals sin- 
clicrils o associacions professionals rcprescntativcs de la pdiciii 
autonbmica i de les policies locals, es i*cniitz;mn a travks d’una 
Comissib. Reglamenthiament es desenvolupari la sevil co- 
mposició i les seves funcions>>. 

El Sr. PKESLDENT : Bé, estant signada per tols cls Grups, 
siipose que no hi ha cap inconvenient en la seva admissib i que 
tampoc cal discutir-la i podcm piassar-la a la votacib 
i mmcdi at arnenl. 

Per tant, cls qui siguiti favorables al text d’aquesta esmena 
transnccionnl que tinguin la bondat de posar-sc de peu dret. 

Els qui hi estan en contra? 
Els qui s’abstencn? 
El text cl’aquesia cmena transaccional ha estat aprovat pcr 

unani mitat dels presents. 
Bk, no votem, naturalment, el text del Dictamen perqui: ha 

estat substihiit per I’esrnenii transaccional. 
Ara la resta (Se la Llei, o sigui, els articles 15, 16, 17, 18, dis- 

posició transitbri a i disposició final, no tenen esmcna, per tant, 
si no hi ha cap inconvenient podríem votar-10s conjuntament i 
fins i tot, si cls sembla bé, poclriein votar [amb& i’exposicib de 
motius del Prqjecte de Llei i cl titoi. Sembla bé quc fem 
aquesta votaci6 conjunta? 

Bé, doncs, aleshores els qui siguin fídvorrlbks a aquest con- 
junt descrit que linguin ln bondat de posar-se cle peu dret. 

Els qui hi cstiguin en contra? 
Els qui s’ahstenen? 
Tot aquest conjunt descrit ha estat aprovat per unanimitat 

Acabat el debat de l’arliculat, i fetcs les votacions correspo- 
dels presents. 
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rients, aquesta Presidbncia ha de preguntar a cada Grup parla- 
mentari si vol donar expficaeib del vot? C‘itlustre Diputat 
senyar lorres t6 la paraula. 

EI SK TORRES : Honorable President, senyorcs i senyors 
Diputats, el corpus legislatiu catala sobre la política autonbmi- 
ca en matbria de policia s’enriqueix avui amb una nova llei. 

Recordem que j a  es dispom de la Liei de Creació de la Policia 
Autonbrnicrt, del juliol de 83, i de la LIei de Coordinació de les 
Policies L O C ~ S ,  del marq del 84, Tres lleis ben inteiicionades i 
segurament necessirics pcr tai de donar compliment a al li> que 
disposa l’article 13 del nostre Estatut. Tres lleis ben intenciona- 
des i segurament necessiries, perb que, pel que a nosaltres re- 
specta, no poden deixar d’inspirar-nos un cert sentiment d’in- 
satisfacció, provinent no pas taní de les lleis que hem anat apro- 
vant, sinó de les limitacions de competkncies que ens impom 
1 ’actual ordenament constitucional i estat ut ari. 

Ordenament que estA integrat -vostBs ho saben 
perfectament- per l’esmentat article i 3  de 1’Estatut i, re- 
centment, per I’nrticle 25 punt 2 de la Llei de Bases de Rkgirn 
Local, per& encara no sabem quin serh el desplegament que es 
fari de I’apastat 29 del punt 1 de l’article 149 de la Constitució, 
encara que molt ens temem -vistes Ics tendencics reiterades 
de les lleis estatals- que aquest desplegament no contribuirh 
gens, Lms ai contrari, a atenuar la nostra insatisfacci6, 

Insatisfaccib, per altra part, que no voldríem agreujar recor- 
dant les atribucions que, en aquesta matkria, tenia la Generali- 
tat republicana. 

Acceptani, doncs, amb obligada resignació, la migradesa de 
les nostres compethies, el nostre Grup s’ha preocupat totho- 
ra de treure’n el mhxim de profit. I a aquest respecte, voldríem 
recordar la nostra Proposició no de Llei del 30 d’abril proppas- 
sat que tendia a promoure el rhpid desenvolupament dels efec- 
tius de la policia, cle manera que es pugui substituir la totalitat 
de la policia, entre cornetes, ((nacional )) i a dotar-la dels recuc- 
sos econbmics necessaris, seguint en aixb l’exemple de la Co- 
munitat Autonoma basca. 

Perb per no sortir del tema concret que es I’explicacih dc vot 
en aquest ordre del dia, hem de dir que nosaltres hem votat fa- 
vorablement el conjunt d’artjcles d’aquestn Llei, i ho hem fet 
desitjant que aquest organisme contribueixi a proporcionar 
una formació adient RIS nostrcs policies, tant nacionals com 
locals, i assoleixi l’objectiu fixat d’esdevenir una g e p  decisiva 
en la configuració d’uun nou model de seguretat pública a 
Ca tnIunya. 

Seguint la seva conducta tradicional, el nostre Grup va pre- 
sentar algunes esmenes -amb esperit constructiu- í aquestes 
esmenes es referien, en particular a la previsi6 d’adaptació de 
la composició del Consell de Direcció de I’Escola a la futura di- 
visih territorial cle Catalunya, r? la delimitacib de les funcions 
del director de I’Escola, quant a la redacció i presentació dels 
plans d’estudis i ,  en fi, a les funcions del Consell Pedagbgic. 

Hem tingut la satisfacció de veure com s’han incorporat al 
text del Dictamen de la Comissib la totalitat de les nostres es- 
menes, ja sigui per acceptacib directa, ja sigui pel plantejament 
d ’esmenes transaccionals sat isfactbries. 

Una sola excepció 6s quan nosal tres virem demanar que no 
constessin els representants de Ea Prefectura de Transit, perb 
varem retirar aquella esmena perquk els arguments que sc’ns 
van donar, a nivell de la Comissió, van ser per a nosaltres per- 

fectamenl convincents. 
Fclici tern-nos, doncs, de 1 ’aprovacib d’aquesta Llei i 

felicitem-nos de l’espcrit de franca coi-laboració que hi ha 
hagut al si de la Comissi6 i de la Ponencia, la qual cosa s’ha tra- 
du”it e n  aquest rcsultat exemplar quc, de trenta-una esinenes 
que hi ha havia en un inici, n’han quedat -si no recordo 
malament- un parell, en aquesta sessi6 picnhsia; la qual cosa 
6s de bon signe, i 6s de bona politica i és un bon treball. 

Felicitacions que no impideixcn, malauradament, la nostra 
reserva -com hem dit abans- quant a la limitació de cornpe- 
tbncies i funcions que tenim atribuides en matkria de seguretat 
i d’ordre públic i ,  per via de de conseqiikncia, de policia, i reser- 
ves tarnbk quant als migrats nivells de financament per a 
aquesta peFa mestressa de qualsevol autonomia que es respec- 
ta, i que es vulgui fer respectar, com és el cas de la nostra. 
Moltes grhcies, senyor President, moltes gricies, senyores i se- 
nyors Diputats. 

EI Sr. PRESIDENT : Una altra explicació de vot? (L% Sr. 
Fernhndez demana perparIaK) 

L’IIhstre Diputat senyor Fernándej! té la paraula. 
EI Sr. FERNANDEZ : Gricies senyor President, senyores i 

senyors Diputats, l’aprovacib, per part d’aquesta Cambra, de la 
Liei creadora de I’Escola de Policia de Catahnyu, significa 
donar un pas endavant més en el camí que porta a la definitiva 
assumpció, per part de la Generalitat, de totes les possibilitats 
d’autogovern que li atorga 1’Estatut d’Autonomia. 

En el cas concret que ens ocupa, a més a més, la irnporthncia 
sectorial que té el tema de la seguretat, que esta de plena aC- 
tualitat en aquests moments a causa del debat parlamentari 
que té lloc al Congrks dels Diputats sobre la Llei de Cossos i 
Forces de Seguretat, comporta que aquest aveq  tingui un sig- 
nificat molt especial. 

Aquesta Llei ve a afegir-se al cicle i niciat per la Llei 191 1 983, 
de 14 de juliol, creadora de la Policia Autonomica, i per la Llei 
10/84, de 5 de mar$, de Coordinació de les Policies Locals. 

Com diu I’exposici6 de motius que acabem d’aprovar, amb 
aquests elements la Generalitat i els ajuntaments catalans 
tcnen Amplies possibilitats per a incidir en la millora del siste- 
ma de seguretat pública dins del marc de les seves cornpethci- 
es respectives. La protecció de persones i béns, el mateniment 
de I’ordrc públic, aixi corn la vigiliincia i proteccib dels edificis i 
instaI4acions de la Generalitat, són, sense cap dubte, funcions 
de transcendental importhncia per ii coadjuvar a aquesta millo- 
ra dc la seguretat. 

Perb aixo exigeix, en pilrallkl.1, disposar d’uns cossos poli- 
cials cada dia millor preparats, tant personalment com professi- 
onalment; i I’Escoia de Policia de Catalunya, en conseqiikncia, 
era una necessitat absolutament evident. 

Amb aquesta exposició inicia1 ha de quedar clar que, per al 
Grup parlamentari Popular, aquesta Llei era convenient 
d’aprovar-la i que, a mes, convenia no dilatar més aquest 
trlimit, en tant que podia generar-se una dinamica d’esdeveni- 
ments al marge de la voluntat d’aquest Parlament. 

La Ponkncia va recomanar a la Comissió I’acceptacib d’es- 
menes que afectaven sis dels divuit articles de quk constava el 
Projecte, i d’aquests sis articles, les esmenes a tres d’clls eren 
iniciatives del Grup Popular; aquesta dada considero que pot 
avalar, perfectament, la meva afirmació anterior que conside- 
rem absolutament nostra tambk aquesta Llei -aquest Dicta- 
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men i ara aquesta Lici. En tot cas, jo crec que 6s bo que una llei 
d’ayuestcs característiques neixi amb un ample suport parla- 
mentari, i el fct d’haver-ho nconseguit ha. de ser motiu de satis- 
ííiccib pcr a aquesta Cambra; i des d’aquí jo vull agrair, molt 
singularinenl, l’aportacib positiva fela pel ponent dcl C;rup mn- 
joritari d’aqucsla Cambra, cl scnyor Aligué, per la receptivitat 
que ha clcniostrslt ai llarg clcl dcbat parlamentari. 

Crec que, cn particular, el mnvi de redactat a que  s’ha arribat 
abans que el I)ictunicn arribes al PIC en l’nrticle 17 per la via 
transmional, opino que ks n i d t  important; no  ks el mateix dir 
-cconi deia cl Projecte cnviat pel (ioverii a aquest 
Parimcnt- que C:s pcrsond vinculat permanentment ti {’Es- 
cola, és a dir, cl que convencionament eonsidcrem --o 
&momena- plantilla hagi ric ser tunciotixi dc la ticneralitat o 
de les Corporacions loculs i que 1’Bscola pugui, ii més, contrii- 
ctar personal que es regirh per hi legislacib labord --que 6s el 
que al f i n d  diu la Llei- que no pas el que es proposava 
- itisistcixo- al I’rojcctc inicial qiie cra cxachmeni el contra- 
ri, deia : <<la planiilla es rej:cix pcr la legislacii, laboral i el per- 
sonal quc es pugui ctmttuctar ha de SCI’ funcionari u dc 1’Aclmi- 
tiistrncib cle la Generalitat o dc les Corporacions Iocals~, 
Aquest canvi de rcdactal, ;hconscguit a travks d’una csniena 
nostra i ,  definitivanient, per viii transaccional, crec que ha mil- 
lorat ssnsibleinent el text del Pryjecte. 

J3wquk, en definitiva, i’otqjectivital amb qub el persond f‘iin- 
cionari ha de scrvir eis inkrcssos generals IIQ és utla simple 
afirmacib continglrrla en la nostra Gonstituci6, sin0 que ha dc 
ser iina constant en la nostra actuació legislativa, donant %I 

aqucst col-lectiu I’uncionariul el ni vell competencia1 cluc li co- 
rrcspon. En aquest punt, per exemple, trobcni neg~liu c! fet 
que tio s’exigeixi la conclici6 de iuncionari públic a1 dircctar de 
l’l~scola, sciis peqiudici que pog~iks scr clcsignat lli urcmcnt pel 
Corlsel ier dc Gover naci 6. 

D’altra banda, la sollici6 ctonada per In Llci a I’EscoIa de la 
Ciuirúia Urbana de Barcelona, iii qual ha prcstíit irriportairts 
scrveis a les policies lncals dc Catalunya i ,  17ns i tot, CIC tot Espa- 
nya, i que ha estat una a u h t i c a  precursora d’aquesta bkx~la 
de P d k h  de Catalunya que acahcrn ric crear, em sembla CIICCT- 

tada i felicitem tant el Conseller de Governació COM 1’A.junta- 
ment de l3arccíotia, pcrquZ:, almcnys en aqiiest tcma, h m  cstat 
capa~os de posar-sc: d’acord, superant 1 ’hiihitual crifrontament 
a q u k  les institucions ubicades i\ li1 pli:ii Sant Jaurnt: ens Icnen, 
1na lau tarlament, acost umnt s. 

Alguna carcncia mks troheni en aquesta Llei. k r  cxemple, 
no s’espccifica res respecte a la selecci O de persond, cl seu grau 
cl’especialit;l,~~~i6, ni tan sols es morquen els principis ids quals 
s’hauraii d’ajustar eis plntzs d’estucli. Ile fet, cs dbna tot el 
poder i la corwpetkncia al consell de diimxib, emb el suport del 
consell pedagbgic; en la prhcticti, per tant, s’ha produ’it una ab- 
soluta deslegalitmih en favor d’aquests consells i aixb, per :i 
nosaltres 110 cs absolutament ho. De la niateixa Inilnera que la 
Llei cle Cossos 1 Furces de Seguretat --almenys :i nivell de Dic- 
tamen, ara al Congrés dels Diputats- conté unes normes de- 
ontologiyues i d’acttiaci6 a les quals s’ha d’iijjustar I ’actuació 
dcls dii‘crcnts cossos poiicials, creiem que aquesta Llei hauria 
d’11aver recollit --almenys a nivell de principis inspiraúors- 
cis criteris als quals s’haurh de sotmetre aquesta selecció de 
personal i la seva posterior formació. 

En qualsevol cas, ja per acabar, com he asscnyalat, aquestes 

discrepincies no destorben ia nostra acceptacib de la Llei i per 
aixo I’hem votat en sentit favorable. 

Només ens rcstu de dir, per acabar, que desitgcin de veritat 
que 1’Escola de Policia de Catalunya compleixi amb encert la 
important funció que t6 cncomanada i que sigui un centre ex- 
emplar en la formacirj dc policies, autimticament dcdicats f i  

l’engrescaclorlt tasca de protegir els drets i Ics llibert& ctcis 
ciutadans. 

Moltes gricies. 
El Sr. PKESlDENT : LJrra altra cxplicticció de vot? Vil-lustre 

Diputat senyor Ribb té la paraula, 
El Sr. ] U B 6  : Gricics, senyor Prcsiclcnt. Bé, hem aprovat 

una altra Llei de les rares, diria j q  per la forma en que ha estai 
elaborada i h s  estal aprovada en aqucst Parlament. Positiva- 
ment estranya -tant de bo totes fossin així-, doncs, perquk 
hi hagi11 una gran coinaidkncia i consens en la scva clrtboració i 
la seva aprovacib. Jo vull també dicgir-me a la felicitacib de 
a r a  als qui han contribu’it en aquesta t aca ,  tari t des de la Con- 
sclleria de Governació coiyl des dcls mateixos ajuntarnenis, ¡, 
en aquest clirn;~ cf’entesa, com des del t i r u p  parlamentari de 
Cnnvergkncia i Unió. Jo no si: si, a vegades, les lloances a de- 
terminats Grups poden convertir-sc en critiqucs des d’altres 
Grups; jo no sk si aquesta és l’última llei quc el senyor Alnvecl- 
ra porta a l  Parlament COM a Conseller de Governacih, pcrqui: 
corren tants rumors q w ,  evidcnlmcni,.., el que sí que p ~ i c  dir 
bs que enyorarem una determinada empremta quc s’ha donat a 
dos textos legislatius et1 aqucstii legislatura, com és el de I’Esta- 
tut de la Funció Phhlica i el de la Llei de I’Escala de Policia de 
Catal1 1nya. 

iis evident que, per qui qucdi, vingui qui vingui o continu’i 
qui c o n h i i ,  hi ha uns núvols molt grisos, per no dir mgrm, 
sobre cl tcrna de la policia CIC Cattalunya. El senyor Alaveclrii 
sbiins ha parlat dcl model del 9 C I C  maig, crec yue és -no recor- 
do la data exacta--. a partir de la Proposicib de Llei dels esdeve- 
niments de Sant Jordi. Bé, crec -i perd6 per l~expressiO- que 
aqucst modcl dc niomeni est& en globus, corn es diu vulgar- 
ment, esta molt liuny de la realitat. I-li ha la discussi6 a nivell 
tlc Corts Generals de la Llei cle Cossos i Forces cl’Ordre Pizblic 
que ens deixa moll poc marge per a, de clcbb, aplicar tiyirell 
model. Perb tarnbb hc de dir cluc hi ha una dctcrminada polÍti- 
ca rl la Generalitat que potser no s’aproximr? massa R aquell 
model. Seria bo que ara quc nosaltres hcni fel el que havíem 
de fer, i altres institucions tiimbé, en aquesta Llci cn concret, 
toqués a. I’Aclministracib central i al Govern de la Gencralitat 
aplicar-la arn b el sentit niés positiu, nialgrat nyuestes perspccti- 
ves no gaire afalagadores. 

Gracies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : Alguna ~ l t r i i  explicacib de vol? 

l’il-lustre Diputat senyor Al igué té la puraula. 
El Sr. ALIGUk : Senyor Presidenl, senyores i senyors Di- 

putats, voldria fer pal& quc avui és una data liistorica per tal 
corn a partir d’avui es compiari amb iina escola de policia que, 
fins mi, mai no haviem tingut a Catalunya. Aquest fet ha de 
permetre, en I’csdevcnidor, la formacib de la poiicia de totcs 
Ics administracions de Catalunya. El camí que s’ha llagut de re- 
dr rc r  fins arribar-hi ha estat molt laboriós i Ikirg, perque, tot i 
les competencies que donen a la Generalitat per ii crear la scvii 
Policia Autonhica  tant la Uonstitucih --e11 el seu article 149 
punt I apartat 29--; COM I’Estatut de Catalunya --en el seu ar- 
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ticle 13-, s’ha fet necessari esperar, entre d’altrcs, la Llei 
7/1985, de 2 d’abril, reguladora de les bases de rkgim local, per 
la qual els ajuntaments poden disposar de policia prbpia. 

Tols tenim encara present I’exposici6 que del nou model 110- 
IicÍac per a Catalunya va fer ]’Honorable Conseller de Governa- 
ció, senyor Macih Alavedra, en la sessi6 tinguda el 9 de maig 
ci’enguany, davant d’aquesta mateixa Cambra. 

Al final de la seva exposici6 -i cito textualment, tal corn 
consta al Dur i  clc Sessions, número 27, del dia 9 de maig- el 
Conscllcr úeia : d e r  acabar aquest tema de la reorganització 
voldria fer una proposta i tres compromisos. >) Dels tres co- 
mpromisos, el segon era la presentació del Projecte de Llei de 
Creació de I’EscoIa de Policia de Catalunya, d’acord amb els 
municipis, destinada a garantir 121 indispensable formació pro- 
fessional, bisicament dels policies locals i autonornics. De la 
necessitat d’aquesta Llei, tots cn som sabedors, perguk tant la 
Generalitat com els ajuntaments, a partir d’aara, disposen d’un 
instrument important per incidir en la formació de la Policia 
Autonoinica, i tambk en les policies locals per tai d’aconseguir 
una millora del sistema de seguretat i comptar amb uns profes- 
sionals cacia vegada més ben preparats. 

D’aquesta manera, I’Escola de Policia pot esdevenir una 
p e p  decisiva en la configuració d’uii nou model de seguretat 
pública a Catalunya. L’hcola, un cop ha estat aprovada la Llei, 
deixa de ser nquell projecte a concretar per donar pas a una rea- 
litat materialitzada, i es produeix d’imrnediat la transformacib 
de l’aclual centre de formació dels Mossos d’Esquadra, que 
funciona a Mollet del Valks, en Escola de Policia de Catalunya 
i els membres de la promoció actual d’aspirants que inicii el 
curs en el centre de formaci6 esdevenen els primers alumnes 
de Z’Escola, 

Les funcions que aquesta Llei atorga a 1’Escola queden re- 
flectides d’una manera clara en els diversos apartats del seu ar- 
ticle tercer, per la qual cosa és innecessari ara f e r m  esment. 
Pero no vull deixar de remarcar el punt que tracta de la forma- 
ció, perquk I’Escola haurh de tenir ben present el paper que ha 
de jugar la formació dels policies en la configuració d’un nou 
model democrhtic, professional i descentralitzador de policia. 
Per acabar ja, senyor President, senyores i senyors Diputats, 
voldria agrair tots els qui han coblaborat cn I’elaboració d’a- 
questa Llei i ,  en especial, els senyors Diputats d’aquesta 
Cambra que, com a ponents al llarg de la tramitació d’aquesta 
Llei, han fet gala del seu esperit constructiu i enriquidor que 
ha permks d’arribar a un bon nivell de consens de la Llei. 

Mol tes gracies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Una altra intervenció? L’ilhstre Di- 
putat senyor Casares té la paraula. 

El Sr. CASARES : Honorable senyor President, senyores i 
senyors Diputats, he vacil-lat una mica, abans de sortir i he 
deixat un comph d’espera per si el senyor Conseller de Gover- 
nació volia prendre la paraula per treure’ns de la preocupació, 
clkaquest desassossec en qui% ens ha deixat 1’II~lustre Diputat 
senyor Ribó, en relació amb aquesta hipotbtjca crisi o continu’i- 
tat en el seu cjrrec. Com que no ha sortit, ens quedem verita- 
blement amb la preocupació i no tenim més remei que conti- 
nuar amb I’ordre del dia, i és el que vaig a fer ara, en nom del 
Grup Socialista, i amb unes breus, brevissimes paraules, per 
acabar explicant el nostre vot favorable a la Llei que, ara 

mateix, acabem d’aprovar. 
Aquesta 6s una Llei que continua un procés iniciat d’assenta- 

ment institucional de la policia de Catalunya, que ha estat 
aqui, des d’aquesta Tribuna, clarament explicat, a través de 
tots els seus passos legislatius. Per tant, m’excuso de resseguir 
aquest pracks de Ibgica política. Primer punt, per tant, pel qual 
nosaltres hem votat : perqui: aquesta Llei respon a un procés 
de Ihgica política. Segon : perquk ha estat elaborada, des dels 
seus inicis, amb la pariicipacib de totes les instincies directa- 
ment afectades, 6s a dir, Govern de la Generalitat i representa- 
cions dels municipis des de les seves diferents projeccions polí- 
tiques. Segon motiu de la nostra aprovacib : aquesta és una 
Llei prhviamen t consensuada, elaborada en col-laboracib. I ,  f i -  
nalment, tercer motiu : perquk és una Llei que ve a satisfer 
una necessitat amb una regulació encertada. ks, doncs, segons 
la nostra opinib, una Llei tecnicament correcta. 

En el treball de la Ponencia i de la Comissió, els diferents 
Grups, i entre ells el nostre, s’hm preocupat d’assajar -per 
dir-ho aixi- correccions i de posar-les a la consideraciij de 
tots. Algunes han prosperat i altres s’han anat eliminant per 
propi convenciment O per decisió majorithria. Tot, per tant, 
dins d’una voluntat comparticla de trobar un text que tingués 
la conformitat de tothom, ticticament, com així ha sticcdit. 

En aquestes condicions, per tant, és natural que el nostre 
vot, el vot del Grup Socialista, hagi estat afirmatiu. Nosaltres 
creiem que I’EscoIa de Policia de Catalunya serB un bon instru- 
ment per al compliment d’un gran objectiu --s’ha dit aqui, i jo 
subscric aquestes paraules- : la formació professional dels 
nostres policies, és a dir, all6 que hcm denominat tots la scva 
professionalització, és all0 que contribueix, ni més ni menys, 
corn a condicib necesshria i indispensable, a fer d’aquesta poli- 
cia un instrument de democratitzacib i a convertir-la en una in- 
stitució al servei dels drets dels ciutadans, en definitiva, ai 
servei del poble. 

Res mes, i moltes grhcies. 

Projecte de Llei 
de Modificació dels Límits de la Reserva Nacional 

de Caga de la Cerdanya 

El Sr. PRESIDENT : Acabat, doncs, el que es refereix a 
aquest punt segon de l’ordre del dia, passem ara al tercer, que 
és Debat i votaci6 del Dictamen de la Comissió d’Agricultura, 
Ramaderia i Pesca, sobre el Projecte de Llei de Modificació 
dels Límits de la Reserva Nacional dc Caqa de la Cerdanya. La 
Comissi6 d’Agricultura, liarriaderia i Pesca ha acabat els seus 
treballs i ha emes Dictamen. Prego que si hi ha algun membre 
del Consell Executiu, 1’1-lanorable senyor Miró, que vulgui 
prendre la paraula per fer la prescntacib del Dictamen. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA I 
PESCA (Josep Miró i Artkvol) : Moltes grkies, senyor Presi- 
dent. Senyores i senyors Diputats, la meva intervenció scrA, 
com és logic, molt breu. La present Llei dc modificacih deis 
límits de la reserva de c a p  de la Cerdanya, presentada en arti- 
cle Únic, significa senzillament corregir en la seva delimitaci6 
l’actual reserva, i reduir la seva superficie cle 1.847 hectarees 
de ies 19.437 que fins ara té, per una raó que, en últim terme, 
es pot qualificar de justicia. L’esmentada reserva fou creada 
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per la Llei 3711 966, amb la finalitat d’ordenar l’aprofitarnent ci- 
negktic cle l’hrea quc abaqta. I, des cle gairebe la seva cremi6 
els, aleshores, municipis de Meranges, Estamariu i Bescaran 
varen reclamar la scgrcgacih de les zones baixes de la reserva 
que envolten els nuclis urbíins ja que les limitacions bgiques 
quc la reserva imposa afecten negativament l’activitat pagesa i 
municipal, sense, alhora, representar cap avantatge des dei 
punt de vista de la proleccib i l’ordenament cinegktic. 

Estudiats i curnprovais els dos aspectes esmentats, era just 
donar satisfacci6 a la demanda de la poblacib de !’&rea i portar N 

aquest Parlament, per n la seva apruwcib, aqucstn Llci que, a 
més, modifica el nom de la reserva i l’ajjusta al seu ambit gen- 
gratic real, Reserva Nacional de Cup de la Cerdanya i I’Alt 
Urgel I. 

I ,  dit aixo, senyores i senyors Diputats, la brevetat i concre- 
cib dc la Llei fa innecessari tot altre comentari per la meva part, 
en la seva prescnlacib. 

Moltes &cies, senyor President. 
EI Sr. PlIESIIIENT : Algun Diputa1 ha estat encarregat de 

la prcsentacib del Dictamen? No? RB, doncs podem prosseguir 
i hem de fer avinent que a aquest I’rqjectc dc Llei no hi ha pre- 
scntiida cap esmena a la totalitat ni tampoc cap esrncna 8 I’arti- 
cuhit. Pwo ca! dir que hi ha unes correccions de llengua, o d’es- 
til, que han cstat ja repartides als caps dels Grups, que suposo 
quc no tenen cap inconvenient il. considerar assumides. Perli, a 
més, hi ha encara una correcció tkcniccz -que :)questa em 
sembla que no ha estat repartida i que la senyont Secretaria 
tindrri la bondat de llegir-, que cs refereix a I’annex, parcella 
2 i esth signada per tols els Grups. 

La Sra. SECRETARIA TERCERA : (< El limit sud de la Re- 
serva Nacional de Cava de 1a Cerdanyi-Alt Urgell descriu en la 
Llei 37/196G, de 3 I de maig, després d’on diu : <(El limit entre 
Aristol i Miisser i ArBnser )), ha de dir : <<Pins al terme de les 
valls de Vilira, el de les valls de Valira i Aristat fins a la sequid 
que, partint del larrcnt de Kiguer, ve fins ii Aristot. Aquesta 
shquia fins a l’esmmtiit torrent, la skyuia anomenada ]¿ec de la 
Llosa que, partint del iorrent dc Hcscaran arribi1 fins al de 
ltigucr, el torrcnt cle Bescaran des del naixement de la skquia 
esmentada, momenada dei Rec de la Llosa, continua aigiies 
amunt fins al pont dc la pista. de Coll de Cintó, en el qual deixa 
ci riu i puju pel rnixim pendent del marge dret, passant per la 
Borda dci Mestre fins arribar al Scrrat de les Tres Costelles, on 
acaben les valls de Valira i comenp Estamariu i continua el 
limit ja dins d‘ayuest municipi. Segueix llavors les fites de la 
Forest de número 58,  quc 6s de la Roca dels Avellans, creuant 
el torrciit dc I’Orrim, per la Raca del Teixb a la Font del Pi. 
D’nllh a i’crmita de Santa Cccili¿i LZ la Roca del Corla cle Pobla- 
dor, per arri bar al punt en que la pista creua el barranc de la Par- 
dina o de Civerals. Continua des d’aquext punt al límit oest cx- 
isten 1. )) 

El Sr. PICESIDENT : i%, hi ha alguna dificultat en l’as- 
sumpció d’aquesta correccib tkcnim? Bé? doncs, aleshores, 
tenint en compte que no hi ha -com hem dit iibans- cap 
csmcna a l’srticulat ni ii In totalitat, procediria -si no hi ha clip 
inconvcnicnt- a votar la totalitat de la Llei. Si no hi ha cap in- 
convenient, lli vatem conjuntament. 

Els qui siguin favorables a aquest conjunt d’aquesta Llei, 
que tinguin la bandat de posar-se de peu dret. 

Els qui s’hi oposen? 

Els qui s’abstenen? 
Aquest Dictamen ha estat aprovat, amb les observacions 

fetetes de caracter lingüístic i thcnic, per unanimitat dels 
presents. 

Es tracta ara, doncs, de veure si els Grups parlamentaris 
volen fer I’explicacib de vot. Aquesta prcsidkncia, doncs, dbna 
la paraula R I’Il-lustre Diputat senyor Marc-Aurcli Vila per fer 
aquesta explicació. 

El Sr. VILA J COMAPOSADA : Senyor Prcsidenl, 
Ilelustres senyors Diputats i Diputades, ser6 tan breu, guc, 
quasi no ho podrk ser més. Indubtablement cs tracta d’una llei 
que podriem dir d’una importhncia relativa, pero que unit 
significacib perqui! en el fons es fh iis -aquest Piuiament en fa 
ús, aquesta Cambra en fa hs- de la nostra autonomia estatuti- 
ria per posar al dia una llei que va ser promulgada pel Govern 
central de ¡’Estat, en un aspeclc que 6s purament 
-indubtablement - tecnic, quasi diriem de practica d’una 
acció com 6s la cacera, per poder limitar aquesta acció en u11 
espai geografic determinat, 

La nostra intervenció de I’esmena que viim presentar opor- 
tunament, i que va ser acceptada plenament, era una rectifica- 
ci6 pumment, de cara, precisament, a In divisi6 territorial que 
ens hauran de donar en un futur, pero basant-nosja cn una di- 
visió -ja va existir la del 36- i que, en aquest ciis i en aquest 
lloc, per circumsthncics geogrhfiques que x a  no cal especificar, 
no hi haura modificació, perque en aquest GIS la geografia 
t’isica 6s la que mma. 

Era aixb Únicament ei que volíem dir per explicar cl nostre 
vot. 

Mol tes gracies, senyors Diputats, senyorcs Diputades. 
El Sr. PRESILXNT : Alguna altra explicació de vot? 

(Pausu.) L’II-lustre Diputat dei Grup Popular té la paraula. 
El Sr. VGRAY : Moltes gracies, senyor President. Senyores 

i senyors Diputats, fer una explicació de vot d’una Llei d’un ar- 
ticle Únic i amb uns annexos que en Ponencia s’han acceptat 
les poques esmenes que s’hi havien presentat, és una cosa, 
crec, bastant facii, sobretot pcnsnnt que és cn un rkgim cinegb- 
tic, que 6s el quc hem intentat tcohar quan el qui els paria és un 
enamorat de la cacera i ,  pcr tani, sap unit mica de que va tot 
aixh 

Si hem hagut de fer aquesta modificació de límits, ha estai 
nomes per portar a terme el que tots eis ajuntaments quc eren, 
o que són, dintre d’aquella comarca i dintre d’aquesta reserva, 
feia temps que havien demanat, j a  que molts terrcnys agrícoles 
i pastures -algunes d’aquestes comunals - eren ficades dins 
de la reserva i aixb eis proclu’ia alguns problemes a l’hora de 
portar a terme els seus conreus. 

A mbs, si vostes coneixen aquella zona, el que avui ha apro- 
vat el Parlament ha estat que aquesta reserva sigui a partir dcls 
1.800 metres d’al titud, amb la qual cosa practicament l’cspecie 
que aili tenia més protecció, que 6s el gall fer -en castclih, 
I’urogallo- és un ocell, una espkcie que per sota d’aquests 
metres no hi té vida. Per tant, ei nostre Grup, scguint el que 
sempre hem dit que el que demana el poble i el que demanen 
els ajuntaments sempre tindrh el nostre suport, hem donat el 
nostre vol favorable a aquesta modificació de la reserva de caca 
de la Cerdanya - Alt Urgell. 

Moltes grhcics, senyor President; gracies. 
El Sr. PRESIDENT : Alguna altra explicació de vot? 
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(PQUSU.) Perdb; el senyor Moliner té la paraula. 
El Sr. MOLINER : Gracies, senyor President. El nostre 

Grup ha votat favorablement aquest Projecte de Llei perquk 
amb In seva aprovacib es resol unajusta reivindicacib : aquella 
a quk els ajuntriments de Rescaran i Merangcs feia molts anys 
que venien aspirant. Els límits de la reserva de c n ~ a  dc la Cercla- 
nya, i des ci’avui ja reserva de c q a  de la Cerdanya - Alt Urgell, 
que fou creada per la Llei 37/66, del 31 de mnig, afectava, carn 
deia el senyor Conseller, un nombre important de finques I x i -  
vades i, dintre d’aquestes finques privades, s’hi cecollien 
també moltes masies i zones de conreu que, per tant, no resolia 
en absolut, o no resolien de manera important, la finalitat per a 
la qual es va crear la reserva, que era la de proteccib d’espkcies, 
practicament de c a p  major. En aquest cas, no eren tots de cava 
major, perb sí que es buscava la protecció especial del gall fer, 
de l’isard i de la perdiu blanca. Per tant, les afectacions d’a- 
questes íinques que reivindicaven aquests ajuntaments no 
malmetien en cap manera la finalitat de la reserva i, en canvi, 
si que donaven la possibilitat d’evitar una discriminacib molt 
particular que en el cas de Mcranges cra cspecial, en el sentit 
quc era Pbnic municipi de tota la comarca que estava totalment 
afecta1 per aquesta reserva. 

Per altra part, tambi? hi havia una altra circumsthcia forCa 
discriminntbria, que era respecte als cacadors locals, perque es 
trobitvcn en la trista situació quc no podien practicar el seu 
esport dins de les seves mateixes finques, al revés de tots cls 
altres &?radors de la comarca. 

Els ajuntaments afectats han estat conscients, a més, d’a- 
questa desafectació, en I’efccte de no malmetre, com dkiern, la 
finalitat de la reserva, i moltes ci’aquestes finques propies, fin- 
ques privades superiors als I .800 metres, han continuat 
mantenint-se afectades també per la reserva i cs mantenen 
dins de la reserva, per tant, a efectes de conservacih de les 
espkcies. 

Aquesta desafectacib aprovada, o sigui, aquesta Llei aprova- 
da que desafecta un total mhxim d’un deu per ccnt de la reserva 
Bs,  creiem, francament important en el scntit quc disna fi ja a 
una situncih que potser era massa llarga, perquh ja durava des 
del dia de I’aprovació de la Llei; una desafectació que és una re- 
ivindacib moll justa i una situació que a aqucsts ajuntaments ja 
se’ls feia francament discrimiiiaibria i amb desigualtat amb 
tota la resta de les comarques. Grhcics, senyor President. 

El Sr. PRESIDENT : Encara una altra cxplicacih de vot? 
(f‘ausa.) Cap mks cx p1 icaci 6 cle vot. 

Bé, alcshores, anem a passar id punt següent de I’ordre del 
dia, perb abans ({’entrar-hi jo demano als senyors Portaveus 
dels Grups que tinguin la bondat d’acostar-se a aquesta Mesa 
(PLlUSa.). 

Se susph per un minut la sessió. 
(La sessih se susp6n a dos gliurts de dorze dei mat! i set minuts i 

es repi*& u dos quarts de dotze i deu minuts.) 

Proposta de dekgacib de ia compethcia legislativa plena 
en la Comissi6 de Política Social, per a l’aprwacló del 

Projecte de LIei de Modificacití de la luisposici6 Transitbria 
Segona de Ia Llei 4/1983, del 9 de marc, de Cooperatives de 

Catalunya 

El Sr. PRESIDENT : Es repren la sessió, 

El punt següent de l’orcire del dia és la Proposta de delegació 
de la Compethcia Legislativa Plena en la Comissió dc Política 
Social, per R I’aprovació del Prqjectc dc Llei de Modificaci6 de 
la Disposicih Transitoria Segona dc la Llei 411983, del 9 de 
mar(;, de les Cooperatives de Catalunya. 

Heni de fer avinent que la Mesa, d’acord amb la Junta de 
Portaveus, proposa a la Cambra la delegaci6 de I’esmentada CQ- 

rnpcthcia i recorda a Ics 11-lustres senyores Diputades i nis 
TI-lustres senyors Diputats que, c~’acorc1 amb I’articlc I 14.1 del 
Reglament, per a I’aprovació d’aquestn proposta cal una majo- 
ria de dos terGos, o sigui, noranta Diputats. Per tant, anem a 
proposar a aquesta Cambra la votaci6 de la Proposta de 
Del egacih . 

Les senyores Ilhstres Diputades i Il . lusm senyors Dipu- 
tats que estiguin d’acord amb aquesta proposta, que tinguin la 
bondat de posar-se de peu dret, 

Els qui s’hi oposen? 
Els qui s’abstenen? 
Aquesta proposta ha estat votada per unanimitat, amb la 

quantitat de 101 Diputats. Per tant, queda aprovada en la 
manera adequada. 

In terpeklncii, 
a 1”. Sr. Conseller de Política Territorial i Obres Phhliques 

sobre la necessitat d’una politica de tractament 
de residus sblids urbans 

Passem, ara, al cinquk punt de i’orclre del dia, que 6s la Intcr- 
pcl4aciir a I’Honorable senyor Conseller de Política Tcrritorial 
i Obres Públiques sobre la necessitat ci’unn politica de tracta- 
ment de residus sblids urbans, que formularan els Diputats 
Il-lustres senyores Manuel Nadal, Pere Ayguadé i Esteve 
Tomhs, del Grup Socialista al Parlament de Catalunya. 

Tinc cl gust de donar la paraula a 1’11htrc Diputat senyor 
Nadal per a presenlar aquesta interpeHxiÓ. 

EI Sr, MANUEL NADAL : Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, en formular aquesta interpellaci6 el Grup So- 
cialista va tenir el dubte de si formular-la al doctor Jekyll o a 
mi s te r 1-1 y de. 

Amb el degut respecte r2 les persones i a les institucions, nos- 
ahes entenem que, el paper del doctor Jekyll, cl juga el Con- 
seller Bigath i la Conselieria de Politica Territorial i ürbanismc 
i ,  cl paper de mister Hyde, el juga la Conselleria de Governació 
i el Conseller Macia Alavedra. 

Aqui hi ha hagut un procés de desdobhment de personalitat 
i desdoblament de funcions de la Conselleria de Governacih; 
m’explicaré. 

Ca compatkncia sobre residus solids urbans, sobre les es- 
combraries, és una competkncia municipal, i així ve donat per 
la Llei de R&gim Local recentment aprovada, la Llei de Bases 
del Regim Local. Perb el Govern de la Generalitat té alguna 
competkncia, que li ve donada per I’Estatut, en funcib dels 
temes de rncdi ambient i els temes de planificaci6 territorial. 

Per tant, en funcib &aquesta competencia, seria la Conseiie- 
ria de Política Territorial qui hauria de tractar els temes de resi- 
dus sblids urbans, pero resulta que qui esti tractant els ternes 
en aquests moments és la Conselleria de Governació. 
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Perb en el passat, durant un ccrt pcríoúe, la compctkncia 
I’ha exercida la Conselleria de Politica Territorial, l’ha exercida 
el Conseller Rigati; I’ha exercida en els ternes de planificació i 
quan vam fer la Llei de Política Tcrritorial de Catalunya dkiern 
quc la Conselleria cle Politica Territorial i Urbanisme hilvia de 
fer el Pla General dc Catalunya, en cl qual hi haguh  planifica- 
des, entre altres coses, les infrastructures més importants que 
havien d’eslar per tot el territori catala. I el Pla Territorial 
també deia que els pILv7s sectorials havien de ser redactats lier 
Ics conselleries quc tinguessin la competencia corresponent, 1 
resulta que la Conselleria de Polílica ‘icrritoriai i Urbanisme 
ha iniciat la redacció d’un pla sectorial de residus sblids urbans. 
Corn a mínim, u I’abril del 74 --hi ha un esborrany bastant 
gros que corre per aqui-, ii títol cl’informacih, per a informxib 
institucional als ajuntaments i a d’altres entitats importants. 

Per tant, jo entenc que si la Conselleria de Politica Territorial 
ha iniciat la. redaccib d’un pla sectorjjal -el 1% Director de Re- 
sidus Solicls Urbans de Catdunyki- vol dir que la Conselleria 
dc Politica Terrilorial té la cornpetkncia del tractament cie resi- 
dus sblids urbans i ,  per tant, hauria de ser ella qui portés a 
iernie aquesta politica aquí a Catalunya. Teri) sorpresa ens 
sur l  quan resulta que, en els municipis de Catalunya, els van a 
oferir diversos sistemes de tractament, o divcrscs formes de 
tractament, i qui hi va resulta que és el senyor Caminal, el ni- 
rector General d’Aclministraci6 Local, que ha estat nomenat, 
d’alguna manera, venedor ambulant de sistemes de tractament 
per als municipis. 

Per tant, aquí hi ha hagut una usurpacib de funcions per la 
Conselleria de Govcrnacib. Una usurpwib de funcions que .jo 
cn tenc que ha estat perjudicial per a Catalunya. Perjudicial, 
perclub en aquests moments no s’cst8 portant a termc una polí- 
tica correcta. I aquesta politica, és el Conseller de Governacirj, 
bs el Conseller Mac& qui I’esth portant endavant. 

Que passa, en aquests tnoments? Ens trobem que n o  hi ha 
pla director. Com a minim, pia director aprovat, pla director 
que sigui vinculant. No hil estat aprovat pel Conscll Executiu. 
Potser hi ha un avantprojecte de pia director, perh s’estan fent 
infrastructures. En alguns casos, hi ha un petit pla -en els 
citsos de muntanya-, perb cn molts de C ~ S Q S  no hi ha cap pia 
que digui on Iian d’anar Ics infrastructures CIC tractament de re- 
sidus sblids urbans. Per tani, quan s’cst8 consolidant una in- 
frastructura -i cn aquests inomenís se n’estan consolidant 
moltes-, hi ha molts municipis que cstan resolent els seus 
problemes pcr ells mateixos, en alguns casos, en d’altrcs, amb 
I’ajut de la Conselleria de Ckwernacih, perb molt sovint són in- 
iiastruclurcs no con templacies cn I’avmtprojectc clel pla direc- 
tor. Llavors, quk passa, aqui? Que estern consolidant in- 
frastructurcs que, cn ei futur, poden hipotecar ei futur pia di- 
rector cluc es pugui aprovar. 

Nosaltres entenem que aixb és perjudicial perquk, segura- 
ment, nu respon als interessos majors de Catalunya, no respon 
als interessos dels municipis, no responen als interessos de pla- 
nificacih territorial ~ i, a qui responen, aquests interessos? 
Moltes vegades, responen a interessos privats. Ens trobem que 
moltes cmpreses que estan cspecialitzades en el tractament dc 
residus sblids urbans, emlireses responsnhiiitzades en el tracta- 
ment d’cscombraries, van als municipis i els ofereixen (< I’oro i 
el moro>>. Els diuen : <<Els farem una planta, aquesta, amb 
cucs,); a un allre ; darem briquets o palets, per fer energia,); 

a un altre, incineradores. I b6, qui esta decidint la planificacib, 
en aquests casos, de plantes o de sistemes de tractament de re- 
sidus solids urbans, no són els municipis, no és la Conselleria 
de Política Territorial, no 6s el Govern de la Generalitat, sinb 
que sbn aquestes empreses que estan decidint les ubicacions. 1 
aixo és perjudicial yerquh, cn ei futur, si hem de fer un pia tcr- 
ritorial, si hem de fer aquest Pla Dircctor de ks idus  Sblicls 
Urbans, ens trobarem que moltes íniiastructurcs ja estan 
consolidades. 

Que més esta fent el Conseller de Governació? Est& portant 
una politica complcment descoordinada. I l i  ha iniciatives, ini- 
ciatives municipals, iniciatives d’altres institucions, que estan 
portant a terme, doncs, plantes de tractament : incineradores, 
plans de reciclatge, abocadors controlats, perir molt sovint du- 
plicant esforGos. Jo voldria citar, en aquest cas que, de la Dipu- 
tacio cle Tarragona, hi ha un pla de 375 milions cle pessetes, 
que fa mks d’un any que esth esperant la resposta, .ja sigui de ¡a 
Conselleria de Govcmació, j a  sigui dc la Conselleria de Política 
Tcrritorial. I, bé, per tant, hi ha hagut una manca de pla de la. 
Generalitat, de la Consellcriii de Políticii Territorial; hi ha un 
pla de la Diputack5 de Tarragona, i ningú li  respon, I ,  a mhs, hi 
posa calés ; hi posa mks dc 270 milions dc pessetes, la Diputa- 
cib de Tarragona. 

Em penso que és una mala política, no rcspondre un oferi- 
ment cl’una diputacib, si sempre ens cstcm omplint la boca que 
al coordinar la política de Ics diputacions. Aqui hi ha la volun- 
tat d’una diputació, governada per Convergkncia i Un¡& de fer 
un pla de tractament de residus sblids urbans, coordinat amb la 
Generalitat, i ningh li dóna resposta. Ni el senyor Macih, ni el 
senyor Bigath. Aixb és nefast, aixb és perjudicial per a CalaIu- 
nyil. (Retnor dtl veus.) Perb és que aquesta politica tarnbb conti- 
nua amb una manca de decisib i d’indefinició, brutals; ens 
trobem nosaltres que s’estan produint enfrontaments entre 
municipis, per decidir on va ia localitzacit cl’una determinada 
planta. Enfrontaments que han arribat a provocar, en aquests 
moments, a la.cornarca de la Garrotxa, el trencament d’institu- 
cions. La Mancomunitat de Muntanya de la. Garrotxa est& en 
aquests moments, sense funcionament per culpa deis enfronta- 
ments que hi ha hagut en el seu si pel terna dels abocadars. La 
Mancomunitat de la Garrotxa, cl Consell Comarcal d’Rlla 
Muntanya de la Garrotxa, també estB paralitzat per culpa d’a- 
quest fet. 

EstA provocant-se, per tant, un problema institucional, un 
problema de mai funcionament de les institucions per culpa de 
la inrlefinició, la indccisi6 del Govern de la Generalitat, de la 
Canscllcria de Governacirj i de la Conselleria de Polítim Terri- 
torial, que no han fet la platiificacib que haurien d’haver fet. 

EI que 6s més greu encara és que es pot produir una pkrdua 
de ln confianqa de les institucions, dels municipis, en les insti- 
tucions d’autogovern, en el Paríament de Catalunya i una 
pkrdua de conftanqa en el Govern de la Generalitat. 

Jo vull dir que el Director General d’AdministrslciÓ Local, 
senyor Caminal, i el Cap de Serveis de Governació a Girona, el 
senyor Soi, van ser foragitats del municipi, expulsats per un 
conjunt de ciutadans, perqw& anaven allh a vendre’ls un aboca- 
dor con t rolal. 

Aixb és nefast per a Catalunya. És a dir, que ducs persones 
representatives de les institucions d’autogavcm siguin cxpul- 
sats d’un poble --d’un poble que, per cert, no té cap majoria 
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socialista de cap manera; en tot cas, hi ha una majoria comple- 
tament de Convergkncia i Unió- ... Per tant, s’est8 produint 
una pkrdua de confianp en les institucions catalanes i en els 
seus representants. Aixb, penso que es molt nefast. 

Jo voldria continuar dient que també s’estzi produint, en 
aquests moments, una polí t i a  completament discriminatbria i 
incerta quant als ajuts que cs donen als municipis per rcsoldre 
els seus problemes de sanejament ambiental, de tractament de 
residus sbl ids urbans. Parlant d’escambraries, jo voldria dir 
que aquest tema fa una certa mala olor. Als municipis d’alta 
muntanya, se’ls dóna el cent per cent, se% ha prornbs el cent 
per cent de subvenci6. Hi ha municipis a la costa que han resolt 
el seu problema per  ells sols i no lian rebut ni un diner, zero 
pessetes de subvenció. Cal, per tant, la definició de quins ajuts 
volem donar als municipis. Aquesta diferkneia de cent per cent 
a zero per cent 6s massa grossa. 

Finalment, en un pla que sí que estii aprovat, que és ei Pla de 
Muntanya, s’estan produint retards considerables, de més 
d’un any o de més de dos anys, en alguns casos, en la seva 
aplicació. 

Tola aquesta política, jo la poso al cantó del senyor I-Iyde, al 
cantó del Conseller de Governacib, que no esth cornpiint les 
seves obligacions correctament. I, saben per quk, el senyor 
Hyde csti fent aixb? Doncs, perqub ha usurpat la competencia 
que corresponia al senyor Rigath, al senyor Jekytl, i tols estan 
portant a terme una política que no 6s correcta. 

Jo espero que el doctor Jekyil, com a totes les peHícules, re- 
cobri la seva personalitat, que s’aprovi el Pla Director de Resi- 
dus Sblids Urbans de Catalunya, que s’aprovi aquest Pla Direc- 
tor, i que aquest 1% contempli una política adequada de tracta- 
ment de residus sblids urbans, que d’alguna manera es facin 
propostes d’on van les plantes, d’on van els sistcmes, de quins 
sistemes volem, que aquests sistemes siguin equilibrats, que 
és un equilibri entre cost financer i efkieia, que hi hagi un sis- 
tema &ajuts únic per it tots els municipis, i coherent, que es fo- 
menti l’accib municipal concertada i,  d’alguna manera, jo resu- 
miria aixb en una sola paraula : que el Govern de la Generali- 
tat governi, que compleixi les seves obligacions, I, senyor 
Bigal&, jo, el que li demano es que recuperi la seva 
competkncia. 

El Sr. PRESIDENT : Per a la contestacib, tinc el gust de 
donar la paraula a 1’1-Ionorable Conseller senyor BigatB. 

OBRES POBLIQUES (Xavier Rigath) : I-Ionorable senyor Pre- 
sident, senyores i senyors Diputats, Diputat senyor Nadal, no 
hi ha cap tipus de desdoblament de personalitat. (Rialltls.) 
Només n’hi ha un : el Govern de la Generalitat és solidari i, 
per tant, que no li  preocupi aquest tipus de cornparanp. A mi, 
el que em preocupa, és que possiblement, vostk, amb aquest 
voler presentar aquesta actitud de desdoblament en relaci6 
amb el Govern i donar a entendre que na hi ha coordinacib, 
qui s’ha fel un garbuix és vost&, perquk, aleshores, aqui ho ha 
barrejat tot. 

Jo no sk si les dues personalitats que vosth ha definit, vosth 
les porta a dintre i li  fa bé que n’hi surti una tercera, que no 
n’encertj ni una. Oiternor dc! veus i riul/es.) Perb, en tot cas, ei 
que jo ara l i  contestaré és el que diu la interpeialacib. Perquh, és 
clar; ja ens anem acostumant a contestar dues cases o, a voltes, 
moltes vegades, tres. Una, la que diu el mateix paper de la 

~i sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 

interpeklacib, I’altra, la que es diu aquí i, l’altra, el que es diu 
abans o després als mitjans de comunicacib. Perb anem a clari- 
ficar el que realment convk per a informació i, sobretot, 
perquk tinguin vostks una inforrnacib certa de quina és la reali- 
tat d’aquest terna dels residus sblids urbans. 

En primer lloc, vostk ho ha dit molt M, senyor Diputat : 
aquesta és una competbncia municipal. Aquesta és una compe- 
thc ia  municipal i, aleshores, tambí5 bs curi6s que vostks, el 
Grup Socialista, a través de vosth en aquest moment, vingui a 
dir que el Govern de la Generalitat, en tot as ,  usurpi --vast& 
ha parlat d’usurpacib, jo no en parlo- les competkncies que 
han estat reconegudes a 1’Administracib local, en aquest cas, 
en la Llei de Bases de Rkgim Local. No és aquesta, la nostra in- 
tenci6. Pcrb, en tot cas, aquest sí que és un aspecte que jo li 
voldria destacar. 

En primer Eloc, cornpetkncia municipal. Per quk? Perquk hi 
ha una dada que vostb s’ha deixat, i que és molt impostant. Tot 
el que fa referkncia al tractament de deixalles, el seu finanqa- 
ment es fa a travks de taxes municipals. Per tant, aquest 6s un 
aspecte important a I’hora de fer4 ei raonament tkcnic i també 
jurídic de per quk entenem, des d’un punt de vista del Govern 
de la GeneraEitat, la dificultat d’aplicar un pla territorial sectori- 
al en aquest aspecte. Pcrquk, aqui, hem de recordar de bon 
principi quatre aspectes importants. Primer, els ajuntaments, 
d’acord amb la normativa vigent, tenen la seva prbyia compe- 
thncia reconeguda en la Llei de Bases de Wgim L o G ~ ;  segon, 
tambk en aquests moments, fins a avui, les diputacions diuen 
que substituiran, si s’escau, els ajuntaments, quan ells no 
puguin fer el servei de recollida i tractament de deixalles; 
tercer, la Generalitat de Catalunya, en aquest moment, tk la 
competkncia de les activitats classificades i les que es deriven 
de l’aplicacib de la Llei de I’any 75, de Tractament de Deixalles 
--i permcti’m un incis : Llci del 75,  en la qual no hi ha regla- 
ment i que el desenvolupament de la qual, pel que fa referhncia 
a Catalunya, el va fer la Conselleria de Governaci6 I’any 82. 1 
perrneti’rn que li  digui una altra cosa : I’any 82, en coordinacib 
amb quatre 13epartaments de la Generalitat -Politica Territo- 
rial, Sanitat, Indristria i Energia i Governacib- i ,  a més a més, 
l i  haig cle dir que aquí hi ha una altra cornpetkncia, segons I’Es- 
tatut, que 6s la bhsica, sobre el medi ambient -que la té, en 
aquest cas, 1’Estat- i el finanqament. 

Per tant, aquí ens trobem en aquest aspede, jo diria amb 
quatre tipus d’incidhcia des d’un punt de vista institucional 
en qu& la solució millor és aquella que sempre hem dit i que 
moltes vegades el seu Grup ha demanat : és la coordinacib in- 
stitucional, el suport tkcnic, cconbmic i financer i, en tot cas, 
el paper del Govern de la Generalitat, en aquest cas d’unes co- 
mpetkncies sobreposades, que fes la tasca que ha de fer, que és 
la tasca, precisament, d’ajudar i coadjuvar, en tot cas, a allb 
que és una competencia de tipus municipal, i també des del 
punt de vista de la legislació bhsica de I’Estat, que doni solució 
a un greu problema que tenim plantejat en el nostre país. Per 
tant, jo, en aquest %pecte, el que si que li  vull dir ks, en primer 
lloc, clarificar4 la situacib, 

Segon aspecte, Diu que no s’ha fet res. Miri : hi ha un aspec- 
te important, ja ve de la Generalitat provisional quan, precisa- 
ment, un Honorable Diputat del seu Grup va prendre I’acord, 
en aquell moment, de fer un estudi de la situació dels aboca- 
dors d’eescombraries a 1’hrea de la regib anomenada << Regi6 I )). 
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Es va comenpr aquest estudi, la Generalitat ja estatutiria ek va 
continuar i el va ampliar a la resta de Catalunya i ,  d’aixb, n’ha 
sortit en primer lloc el Pla de Residus Urbans de Catalunya, 
que no és vinculant per tot a116 que li he explicat abans, sinb 
que, realment, no és tampoc un simple llistat dels problemes 
quc hi ha it Catalunya, sinó que d6na solucions possibles, zoni- 
ficacib en certs aspectes i, per tant, bs el suport tecnic; i valora- 
cirj de costos, tarnhk, de cara als +¡untaments, per solucionar el 
greu problcma que a Catalunya hi hagi 935 abocadors i aquest, 
també li voldria dir que, en tot cas, no hem CIC donar la culpa ni 
n la Generalitat tri als iijijuntaments, que molta d’aquesta si- 
tuació l’hem trobat heretada, com vostks molt bé saben. 

Alcshores hi Ira un pla director del tractament cle residus 
urbans, hi ha un pla de tractament a les comarques de munta- 
nya, que s’esíA aplicant, i s’ha fet un assessorament permanent, 
a través de la Conselleria de Governació, dels diferents ajunta- 
ments. I,  aquí, en aquest hemicicle hi ha Ilíputats --i precisa- 
ment Iliputats dcl seu Grup, senyor Nadal - que hari fet elogis 
públics - i  si voslk m’ho pregunta en la rhplicn, li diré els que 
sbn--, Diputats del seu Grup, alcaldes de la seva poblaci6 que 
Ran fet elogis públics de l’actuitció de la Conselleria de Gover- 
nacj6 i de Política Territoriul en perfecia coordinwcib per ajudar 
a solucionar problemes que teniem de la recollidia i el tracta- 
ment tlc deixalles a cada un d’aquests termes municipals. 

Pcr tant, aquest Bs un aspecte que jo li voldria dcstacar. Sí 
cpie hi ha unia planlficacici, perb una planificacib adaptada a la 
realitat, en aqucst GE campetencial i a la reiilitat institucional, 
de coordinwi6 i de cooperxib en aquesí cas, amb les instiiuci- 
ans, amb les corporacions locals. 

i% clar; vosth diu que s’estan creant perjudicis ccotihmics. 
b h  definitiva, hi ha u n  estudi i ayui s’avalua realment la si- 
tuaci6 rlels 935 at1ocador.s que hi ha a Catalunya. Jo li podria 
dir, per a inforniaci6 dcls Ilhistres senyors Diputats, que hi ha 
cinquanta niunicipis que reciclen cls seus residus en quatrc in- 
stal.lacions, i en aquest cas s6n instal.lacions correctes; dotze 
niunici pis que incineren en cinc instal.iacions, i vuit-cents 
setanta-quatre municipis que utilitzeti abocadors, precisament 
pcr al tractament de les sevcs deixalles. 

De tots aquests, precisament, i’aspecte tnés important s6n 
els abocadors, i jo li voldria dir que del mateix estudi n’hi ha 
trenta-nou, quaranta concretament, que es consideren punts 
negres pels seus greus efectes contaminants, i tots iiquests 
punts negres pels seus greus efectes contaminants, en aquest 
moment -a través de la Conselleria de Governacib-, estan 
amb ajut econbmic i a Fons de Compensicii, hterterritorial 
precisament per eliminar de c w  nostra aquests quaranta-nou 
punts ralment negres de contaminacib de les contrades de 
Catal utly;1. 

Pcr tant, vo~ti:  no pot dir, cn primer lloc, cluc no hi ha plani- 
ficacil>; en scgon iloc, que no hi ha una política, ni, en terccr 
lloc, vostll: pol dir que no hi ha una actitud de coi.laimraci6 in- 
stitucional, &ajut tkcnic, d’ajut econbmic, financer i també de 
irobar sortida ai greu problema que tenen plantejats molts 
ni u 11 i ci pi s. 

Perquk també li voldria recordar iina altra cosa : ha arribat 
un tnoinent que els maleixos municipis han vist que 6s molt cli- 
ficil soíucionar aquest problema nomks dintre del seu propi 
terme municipal i, aleshores, han vist que s’havia d’eixamplar, 
i d’aqui ve l’actitud, moltes vegades, de fer eis consorcis, de fer 

mancomunitats per fer cara a aquest tipus de problemes. X 
tambk li voldria dir que aquest no és un tema flcil, no ho és, 
per als mateixos ajuntaments, perque ningú vol que li  aboquin 
les escombraries del veí, i tampoc és un tema f k i l  per als ajuts- 
hments, perquk aixb comporta moltes vegades un augment de 
la taxa de recollida i de tractament d’escombraries. 

Per tant, jo crec que, amb el que jo li he dit, no és cert que na 
hi hagi una política; hi ha una política de coordinació entre la 
Conselleria de Governaci6, entre els ajuntaments que tenen la 
competkncin, en aquest cas, des d’un punt de vista reconeguda 
per la normativa vigent, i des d’un punt de vista de política tec- 
ritorial nosaltres, senyor Nadal, no hem perdut cap tipus de co- 
mpetkncia perquk, en primer lloc, la cornpethncia la th el 
Govern de la Generalitat i, en tot cas, el que estem fcnt entre 
el Conseller cie Governacib, Macih Alavedra, i jo mateix és 
una col-laboracib estreta per aconseguir els objectius que nos- 
altres perseguim. 

Per tant, dient-li tot aixo, ja hi haurh temps en la rkplica, jo 
el que li  vull dir és que el propbsit de la Conselleria de Política 
Territorial, conjuntament amb la de Governaci6, ks de conti- 
nuar en aquesta línia d’acluacib que ha portat, per t;d de contri- 
buir a aplicar una politica a casa nostra que solucioni aquest gra- 
vissim problema i, en tot cas, amb aquella col4aboracih i COO- 

pració institucional que cal en un terna corn aquest. 
Crec que amb tot aixb jo li he contestat la interpcHaei6 i cl 

que vostk ha dit. A la replica podem aprofundir en alguns dels 
temes que no tenen res a veure amb la Interpel*lació, perb que 
jo, amb molt de gust, li donaré resposta en el segon torn de 
parau la. 

Molles grhcies, senyor President; moltes gricies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDI2NT : Prego ci Diputat interpcl.lant que 
tingui la bondat d’esperar una mica a fer la seva r k p l i q  per& 
d’un moment n I’altre tindrem un Ildustre visila aqui i, per no 
haver d’intcrrompre cl senyor Diputat, em scrnbla que 6s 
millor que esperem uns segons. 

ks aqui, amb nosaltres, I’Excelknlissim senyor President 
de la Comunitat Autonhica Murciana, al qual jo salucfo amb 
tot l’afccte i espero que tots els Diputats se sentin interpretats 
amb nqucsta salutacib i els prego que clemoslrin la seva simjra- 
tia, (Apluudimen!s.ts.) 

Continuem, doncs, la discussib d’aquesta inlerpel.laci6 i ,  
per fer la rbplica, tinc el gust de donar la paraula a I’T1.lustre Di- 
putat senyor Nadal. 

El Sr. MANUEL NADAL : Senyor Conseller, vostb m’ha 
contestat, perb no ha contestat res del que jo li demanava. Ha 
fi t  un discurs buit, perquk vostk esta buit de competkncics en 
aquest tema. V Q S ~ ~  no té res a dir, per& no sap quh dir, 
prquk vostk no actua sobre aixh, per@ qui té la compcthcia 
és el senyor Macih, ja li ho he dit. 

Quan voslb em diu que la competkncia és municipal, és cert, 
perb hi ha hagul una assumpcib de competencies per liart dc la. 
Generalitat. Quan vostks fan ei pla de muntanya diuen, cn la 
justificacib, quc la Generalitat ha assumit cornpet&ncies en 
aquesta rnatkria i que, per aixb, van fer el Decret 64/82. Vostks 
van fer el Decret 64/82, perquk van assumir les competkncies. 
Per tant, no em digui que no tenen eompetkncies. 

Quan em diu que ha fet una planificació, jo li dir6 que ha fct 
un llibre, que es aquest, molt gruixut, per cert, per6 que diu 
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<<provisional. Jo el que ili demano 6s que aquest (( provisional H 
desaparegui i que sigui vinculant, i que aixb ja sigui un pla que 
tothom conegui i que sapiguem a qub atenir-nos. Perqub, és 
clar, aquesta planificació no s’executa. Vostbs contemplen, per 
exemple, per a la Costa Brava, en un moment determinat, un 
conjunt d’abocadors, aleshores, hi ha una proposta del consorci 
de la Costa Brava de ferm un, diuen H bk, estudiem-ho,), 
pcrb és que encara esperem la resposta de si aquest projecte d’a- 
bocador Únic de la Costa Brava 6s el bo o no ho 4s; segurament, 
no ho és -ja hi estic d’acord que no ho sigui-, pero, com a 
mínim, digui’ns (<sí o no H. Estem esperant sis o set mesos, a la 
Costa Brava, que aixb es resolgui. No pot ser! A la Garrotxa, 
aquest pla en contempla tres, d’abocadors, i vostks ara n’estan 
venen1 tin i prou, bé, no el poden vendre, perquk els fan fora. 

Aleshores, molt bé, aquest pla, aquest pla ha de servir per a 
alguna cosa, i aixb és el que demanem nosaltres, que s’aprovi 
el pla d’alguna manera i que sapiguem a quk atenir-nos. 

Aleshores, aixb ks bastant fumut:, perqu8 jo li estic dient fets 
concrets, que es produeixen enfrontaments municipds en de- 
terminades zones per la falta de decisió. hs una realitat. A la 
Bisbal, amb tots els municipis de la Costa Brava, una realitat; 
1’Escala-Torroella del Fluvih, una altra realitat; la Garrotxa, 
una altra realitat. Jo li estic explicant que hi ha realitats que no 
s’estan resolent, i aixb 6s un problema d’indecisi6, d’indefini- 
ció, de manca de Govern per part de la Conselleria de Gover- 
nació, que és qui té la cornpetbncia, hi insisteixo. 

Que passa? El pla de muntanya esth molt retardat. 1% ha 
coses que estan comenGant a dcsencallar-se en aquests mo- 
ments; peso, per exemple, Puigcerdh, incineradora, no hi ha 
res; Vall d’Arm, no hi ha res, hi ha un camid, regalat de l’Aiun- 
lament de Les, camió que, per cert, és molt gros i que hi ha 
alguns carrers pels quals no pot passar, i aquest carni6 suposo 
que es per a 1’Ajuntament de Les momenthniamcnt i que 
algun dia anirh al consorci que ha de gestionar les escombraries 
dc tota aquella comarca. 

És a dir que hi ha unes realitats que no s h  prou correctes : 
incineradora de Llívia, aquesta sí que la va fer vostk; a mi, 
m’han dit -encara ahir m’ho deia un Illustre Diputat- que 
més que una incineradora és una fumadora, que cada dia aliA 
esta ple de fum aquella comarca. Per tant, s’estan fent coses, al- 
gunes b&, algunes malament, perb s’eestan fent descoordinades. 

Jo m’atreveixo a dir que s’estii fent una politica descere-  
belWta>>, és a dir, no hi ha coordinacib, no hi ha connexió, i 
aixh es incorrecte. I demano que aquest p h  s’aprovi, que vostk 
assumeixi ia seva competkncia de planificació. Si aquest és un 
pla sectorial, que correspon a la Conselleria de Política Territo- 
rial, com sembla que nixi és, aqui ho diu <(Departament de Po- 
lítica Territorial. Pla director de tractament de residus urbans a 
Catalunya)), per tant, vosth deu tenir la competencia, faci ’1, 
apravi’l, estableixi les normes i que aquestes normes valguin 
per a tothom. Per exemple, pel que deia de les subvencions : 
alta muntanya, 100% -em sembla molt bé-; Lloret de Mar, 
Oo/o, de moment -esperem que arribin a tenir alguna subven- 
ci6 dgun dia, tambb,. . 

Aixo s’ha de cornenqar a arreglar, aquestes coses, Jo, e1 que 
faig Bs I’impuls perqut3 aquesta politica que considero incohe- 
rent, incoordinada, <<descerebeIlada n comenci a tenir un ce- 
rebel que funcioni, i que comenci a funcionar molt millor tot 
aixb, que hi hagi aquesta coordinacib necesshria, coordina& 

que ha de venir establerta per aquest pla director. 
Per tant, jo el que li demano és que aquest pla director S’R- 

provi i ,  a mes, aixb ha estat acompanyat d’una prcscntacib 
d’una Proposicib no de Llei, que s’aprovi el Pla director de resi- 
dus sblids urbans de Catalunya. 

I aixo es el que el Grup Socialista li esta demanant, i tot el 
que vostk diu que nosaltres en la interpel-laci6 no fem rcferkn- 
cia al que jo aleshores he dit aquí és mentida perqub, si vostk 
llegeix la interpeliació, veura que li estem plantejant proble- 
mes de finanqament als municipis, que hi ha aquesta dif‘erkn- 
cia, els uns molt i els altres poc; li estern plantejant el tema que 
qui esth fent la planificació en aquests moments no és la Con- 
selleria, no sbn els municipis, sinó que s6n les iniciatives priva- 
des amb les seves propostes. 

Per tant, senyor Bigath, jo li demano que deixi d’estar sota el 
control dei miskr Elyde, la persona nocturna que s’apodera de 
la seva personalitat, que recuperi el control i que torni a ser 
V Q S ~ &  el doctor Jekyll, amb bones intencions, amb bones finali- 
tats i amb una bona planificaci6. 

El Sr. PRESIDENT : L’Honorable Consellcs vol 
cantrarep1 i c a  ? 

( . I  M. H Sr* President shbsenta del sa16 de sessions i 1% SI: 
Kce-prmidetrt Primer el substitueix en la diwccib del debut.) 

Ei Sr. CONSELLER DE POLLTICA TERRITORIAL 1 
OBRES PÚBLIQUES : Honorable President, senyores i seny- 
ors Diputats, esta obsessionat, senyor Nadal. Veig que estB ob- 
sessionat. Aquesta nit vostk ha quedat presoner, ja ho veig, i 
ha quedat presoner del que vostk diu que jo sóc presoner. ks 
vostk que esth presoner, senyor Nadal. Ja ho veu! I ara sí que li 
contestaré tot el que li  he dit, ara si que li  contestaré, per aixi, 
és el torn de rkplica (ridles), en tot cas també n’hi ha un altre, 
que jo tamb6 li vull dir : és que jo li he contestat seriosament 
tot el plantejament tkcnic i jurídic en relació amb I’aplicació de 
la Llei de Política Territorial i d’un 1% territorial sectorial i, per 
tant, no ho repetiré, des d’aquest punt de vista, dels efectes 
que aquest pla director sigui vinculant en algun cas pels ajunta- 
ments. Esta publicat, eslh publicat, ja li enviar6 l’edició que no 
diu << provisional N. Esla publicat. 

Miri, jo ara li passar6 a contestar ei que vast6 diu. En primer 
lloc, vosti?, no pot ignorar un fet molt important, que és un 
Decret del 82 que estableix precisament les solucions -i li 
repeteixo -, fet entre Política Territorial i Governació, Sanitat, 
Indústria i Energia, que estableix els casos de conflicte. 1 quan 
vostk diu : ((jo crec que hem de ser rigorosos amb les coses)>, 
senyor Nadal, quan no és cert el que V Q S ~ ~  ha dit, pcrquB en el 
cas de la Garrotxa, l’ajuntament d’Olot va prendre un acord fa 
un mes, que es prenguks la decisió per part de la Conselleria de 
Governaci6, i dbna cinc mesos al mateix Decret, 

Anem al tema de la Costa Brava. EI tema de la Costa Brava, 
senyor Diputat. Vostb ha de saber -pperquk una altra cosa és 
voler confondre els senyors Diputats i l’opinib pljblica, i no ks 
bo-, ha de saber que hi ha una petició d’una empresa privada 
-i vast& ho sap més bé que jo-, el Consorci d’infraslructura 
Sanithria, el Consorci que intentava fer un abocador des de 
Portbou fins a Lloret i que agafava seixanta-set municipis. 
Aquest tema s’ha enviat a informacib dei Conseller de Gover- 
nacib, perb té el mateix termini, i vostk té l’obligació, com a 
Diputat, de saber a lb  que es publica al DOGC i allb que es re- 
gula. Per tant, en aquest cas, la Conselleria de Governació, 
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amb l’hforme sempre i l’assessorarnent tkcnic i amb els aspec- 
tes que li he dit indicatius de directives, per part de política ter- 
ritorial, en aquest MS ha dc prendre una determina& en un 
termini determinat, quant a l’informe tkcnic de ¡u proposta 
- repctcixo- d’una empresa privada, no d’una agrupacib, ni 
d’un consorci d’ajuntaments. 

1 vostk diu : <{no s’ha fet res}). Miri, escolti, voste ja viu cn 
una ciutat, en un lloc que, grhcies conjuntament amb la Gene- 
ralitat de Catalunya, per& grkcies a la Conselleria de Governa- 
ció i al Govern de la Generalitat de Catalunya s’ha pogut posar 
cn marxa la incineradora de Girona. Vostk no pot sortir aquí a 
dir que no es fa res i que no hi ha cap tipus cl’actuacib, per@ 
són 600 milions de pessetes d’inversi6 que portem en aquest 
moment entre cl Pla cl’abacadors de muntanya, que s’esth 
acomplint. í aquí li vull precisar una altra cosa que vostk ..., és 
fals el que ha dit, peryuk, en tot cas, els mateixos consells co- 
r n n r d l s  --si val li donaré la llista i li llegir6 la llista- han dcrna- 
nat per delegaci6 que la Conselleria de Governació, en aquest 
cas -peryuc és una cornpetkncia que li correspon-, doncs, 
endegués i tirés endavant els abocadors de muntanya i a través 
del pla d’ohres i serveis s’ha ajudat municipis i a través del 
Fons de Compensació larnbk -com li he dit abans- eliminar 
aquests cinquanta, quaranta punts negres que hi ha a Cataluny- 
a. I, entre elles, jo l i  vull, l i  puc donar la llista -si vol : a la itici- 
neradora tíc Girona, 157 miíionv de pessetes, i vmtk ha parlat 
de Liuret, a Lloret hi ha destinats 23 milions de pessetes; a 
Manresa, a la mancomunitat de ¡’Urgellet. Tarnh6, via Fons de 
Compensació, a Girona, 87 ... Senyor Niidal, vostk no pot dir 
aquí, d’una manera tan alegre i fent comparacions -tan legíti- 
mes com vostk vulgui -, que no hi ha cap tipus cl’actuació. 

I quant al fet qiic voste ..., ks una manera dc distorsionar una 
política, peru jo l i  contesto amb dadcs i seriosament. Quan 
vosti: parla dc les comarques de muntanya, voste em diu : 
((nom& hi ha un carni6 a la WzIl d’Arm >>; cscoiti!, una incine- 
radora en prqjccte, digui-ho iot, digui-ho tot, en prqjecte, i 
esta dintre del pla d’ahocadors de muntanya. 

Escolti, senyor Nadcil, vostk creu que les coses es fan en 
quatre dies? Miri, j o  l’htlica cosa que li vull dir 6s que el senyor 
Font, President del Consell Conlaroal del Pallars, el senyar 
Piella, Alcalde del seu Grup, del Grup Socialista, el senyor 
Ganyet, Diputat, han solucionat problemes i aixo no m’hho 
poden desmentir, amb agrriiment pljblic ai Govern de la Gene- 
ralitat i de la collaboracib de la Dirccci6 General cl’Administra- 
cib iocal. 

Per tant, ; m b  aixb jo ja en tinc prou, scnyor Nadal. 1 només 
li voldria dir, per acabar, per no anar-me’n del temps, nom&- li 
voldria dir que no és bo, en un tema tan important pes al nostre 
país, que vostks es dediquin a fer una politica destructiva i 
diria, fins a cert  punt, de inanca d’alternatives ... (Forto r m o r  
d~ veus.) 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRlMEIC : Silenci, si us plau. Un 
moment Honorable senyor Conseller. Honorable senyor Con- 
seliet, un moment, si LIS pliiu. Prego que no interrompin I’ora- 
dor, si us plau. 

Grhcies. 
EI Sr. c m s m m  DE FoLíTicA TERRITORTAL J 

OBRES P ~ B L I Q U E S  : JO CI que ii voldria dir és que, en tot 
cas, aquí jo scmpre i el Govcrn de la Generalitat estarA disposat 
a dir i a parlar d’ailo que realment és cert, i d’clquclles critiques 

o suggeriments; ara, intentar distorsionar amb una dcsqualifi- 
caci6 global, senyor Nadal, aixb no és cert, perquk hi ha unes 
actuacions, hi ha un reconeixement dels municipis i fins i tot li 
haig dc dir, per acabar-li-ho de precisar, que quan vostk diu 
que li han pres ..., aquí ningh ha pres la competkncia de ningii, 
la competkncia En t6 el Govern de la Gencralitat i ,  en tat cas, en 
plena coordinació i amb plena solidaritat esth aplicant, precisa- 
ment, i ajudant a solucionar un problema molt greu que tenim 
plantejat, que s’ha comept a endegar i que, si Déu VQI, en el 
futur hi trobarcm aquella soluci6 que tats plegats, ajuntaments 
i Govern de la Generalitat, volem per al nostre país. 

Moltes gracies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Griicies, Honorabic Conseller. (LX 
SK Clotas demana jxrprhr . )  El senyor Diputat? 

Ei Sr. CLOTAS (de lksch estant) : Senyor President, per de- 
manar a la Presidkncia del Parlament que faci el favor de llcgir 
l’article 136 del Reglament. 

El Sr. VICE-PRES1 DENT PRlM ER : Senyora Secrelhria, 
faci el favor de llegir l’article i 36, a requeriment del podaveu. 
(Remor de veus) 

Silenci, si us plau. 
La Sra. SECRETARIA TEItCIERA : Actide 136, d l e  

I’ordre de la Cambra)) : << Durant les sessions dei Ple o de les 
Comissions, els Diputats tenen l’obligació de rcspcctar les 
regles d’ordre cstablertcs per aquest Reglament, d’evitar tota 
mena de pcrtorbxió o desordre, acusacions o recriminacions 
entre ells, exprcssions inconvenients al dccorurn de la 
Cambra, in tcrsupcions als oradors sense au toritració del 
President. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Silenci si us plau. 
LU Sra. SECRETARIA TERCERA : ... i CIC fer ús de 121 pa- 

raula més temps de i’autoritzat, com també d’en trebancar deli- 
beradament el curs dels debats 11 d’obstruir el trcball parlamen- 
tari, )> 

Ei Sr. VICE-PR ESTDENT PRIMER : Gracies, 12nlustre sc- 
nyora Secrethia. 

Interpeklacih al Consell Executiu 
sabre el compliment dels contractes 

i la inversii, a les carreteres de la Generalitat 

Passem al punt següent de l’ordrc de1 dia, el punt sis&, quc 
6s la interpeHaci6 que adreqa al Consell Executiu sobre el co- 
mpliment de contractes i la inversiti en carreteres de la Genera- 
litat, que formulen els tl4ustres Diputats senyors Ramon 
Aleu, scnyor Joan Ganyet, senyor Manuel Nadal, senyor 
Esteve Tomas. Per presentar-la t6 la paraula 1’2I.lustre Diputat 
senyor Aleu. 

El Sr. ALEU : Moltes grhcies, senyor President, senyores 
Diputades, senyors Diputats, Honorable Conseller, el Grup 
Socialista presenta aquesta Moció en constatar que cs produeix 
una certa inquietud arreu de Catalunya per l’endarreriment, i 
moltes vegades per i’estancament, de I’ohra pública en carrete- 
res dependents de la Generalitat. 

Voluntiriament no entro en les promeses fetes i dcsprés no 
complides, ni tan sols amb adjudicacih. Aixb ens ha portat a re- 
copilar documentacib oficial; repeteixo : documentacib oficial 
dcl seu Departament o del I%rlament. I d’una aniilisi rigurosa 
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de la documentació i de la constatació de la legalitat, dedui’m 
les segiients afirmacions : primera, hi ha un endarreriment no- 
tabilíssim, importantíssim en l’execució de l’obra pública a Ca- 
talunya en carreteres. De la mateixa documentacib de la Con- 
selleria, de la documentacib pressupostaria -i em refereixo als 
annexos d’inversions reais de la Direccib Generai de Carrete- 
res del Departament de Política Territorial i Obres 
Públiques- es veu que 1’1 de 1’1 del 85 es dedueix que hi ha 
nou carreteres subhastades el 83 que no s’han comenqat; 
Arbúcies-Sant Hi lar i, Cer vera-Guisonn, Guissona-Pont s, 
Tortosa-Xerta, Falset-La Vilella Baixa, enElaG Badalona amb 
1’A-19, enilaG Parets amb la nacional 152, enliaq Granollers 
amb la nacional 152, Mapinet-Costoja, i n’hi ha una altra, la 
d’Hostalets- Adrall, que tampoc s’ha comenpt. 

Saben V Q S ~ ~ S ,  senyores i senyors Diputats, quina dotacih 
pressuposthria tenia la Conselleria, segons els annexos d’inver- 
sions reals de I’any 1983 per a aquestes obres, amb anualitats 
anteriors a I’any 85? 727 milions. Doncs, l’annex d’inversions 
reals citat diu que aquestes anualitats han desaparegut i ,  aga- 
fant i comparant el que diu et Pressupust de 1985 amb ei que 
deia el Pressupost de 1983, nosaltres veiem que el nivell de co- 
mpliment de carreteres, que s6n els Pressupostos de 1985 és el 
següent : amb les carreteres que encara sbn al Pressupost de 
1985, vostk tenen un nivell d’inversib dei 40%, a Girona del 
63O/o, a Barcelona del 8S0% -perque vosths volunthriament, 
fent ús legítim de les seves atribucions, avancen les inversions 
que corresponen a I’eix del Llobregat; aquí estan avmpts-, i 
a Lleida el 32%. I avui nosaltres continuem afirmant que hi ha 
problemes i endarreriments importants a les carreteres i que 
gairebk mai es compleixen els terminis de planificaci6 
pressu posthia. 

I. per qu& s’hi ha arribat, a aquesta situació? Vostks van fer 
de l’obra púbIica en carreteres una arma electora1. Vostks 
durant I’any 1983, sobretot al find de 1983, es van lfanqar a 
una contractació d’obres en carreteres ilbgica, temerhria i fa- 
rabnica. El Diari Ufcia1 de la Generditut del 7 de desembre del 
83 publicava la licitació de setze carreteres; ilalbgica pel volum 
de l’obra contractada, temeriiria per la planificació que es feia 
de les anualitats de cara al futur, i fstrabnica no pel volum de ies 
obres, sinó per la llargada de les obres. 

Scnyor Conseller, afirmem que amb 2.900 milions de l’a- 
nualitat del 83, vostb -i el Consell Executiu- en comprorne- 
tia 16.700 per a les anualitats posteriors; voste estava hipote- 
cant el futur de I’obra pública, amb un agreujant, la major part 
d’aquesles carreteres -ho afirmo- es poden fer amb un ter- 
mini d’execució m%s curt que el que vostk i la seva Conselleria 
han planificat; perb vostk, volunthiament, conscientment ho 
ha planificat així perquk així aconseguia, de retruc, una planta- 
da ‘generalitzada de cartells, i aixb Bs purament i senzillament 
electoralisme, i el remeto al mapa de carreteres que vostb ens 
ha fet arribar -com a mínim a baTtants Diputats- on estan en 
color verd totes les carreteres subhastades l’any 83, f vostk des- 
plega aquell mapa i veu esquitxada de verd per tot Catalunya. 

I aquesta política -volunthiament duta a terme per 
vostks- porta la situacib que es palpa fora d’aquí : que les car- 
reteres de la Generalitat no van; i aixb produeix frustracib, i 
aquest sentiment és Únicament i exclusivament imputable a la 
seva politica, que ha avantposat els interessos electorals de la 
seva coalició als interessos de Catalunya com a poble. 

S í ,  senyor Conseller, mhxirn responsable del terna, vosth 
per la mala gestib que ha portat. Mai és imputable ni als funcio- 
naris, ni als treballadors, que d’amagat es queixen d’aquesta 
situació. 

I tercera afirmacib, aquesta hipoteca de futur els ha portat a 
no poder licitar cap obra, cap obra important a no ser aquelles 
concertades amb la Diputacib de Tarragona pel dnon energe- 
tic. 1 ho continuem afirmant aquí : aixb és aixi. Perb perque no 
quedi en afirmacions descavalcades o descarnades de la realitat, 
jo vull passar a fer una anhlisi de les deu carreteres que hi ha a 
la demarcació de Tarragona dintre I’annex d’inversions reals 
del seu Departament, de la Direcció General de Carreteres. 

Una esta acabada, la de Tarragona-Constanti; dues, entenem 
que segueixen ei curs normal, la de Sant Bernat Calbó a Reus i 
la d’Alcover a la Riba. Les altres, la de Mbra Ia Nova a 1’Hospi- 
talet, que va sortir a licitaci6 piíbtica el 14 del 7 del 82, porta 
dos anys de retard, afirmem que porta dos anys de retard; té un 
reformat de més del 20% del seu pressupost d’execucib. Hi ha 
una joia, que és el programa hltebrat, editat per la Generalitat 
de Catalunya, Departament de Sanitat i Assistkncia Social 
-entenem que per solidaritat, amb coneixement de vostk- 
que diu que aquesta carretera s’ha d’acabar el desembre del 83; 
el que és curiós del cas és que el llibre esta editat I’any 84. 
(R iaIies.1 

La carretera Tortosa-Xerta, que va sortir a licitació pública el 
I6 del I2 del 83, prhcticament no s’ha comenFat; s’ha comen- 
Cat a fer una mica de treballs, pero, en la prictica, ei vianant 
que passa per allh no nota que s’hagi comenqat. És una casrete- 
ra adjudicada I’any 83, segons els llibres que vostks diuen. 

La carretera de Falset a la Vilefla Baixa, el 7 del 12 del 83, 
per fi s’ha comenqat; i ha estat necesshria la intervenció d’un 
Diputat d’aquesta Cambra, dei seu Grup, preguntant que pas- 
sava amb aquella carretera, i al cap d’uns mesos es va comenqar 
I’obra. I aixo és així, i vostk ho sap, que és aixi. 

La carretera de Reus-Salou és una carretera de 213 milions; 
213 milions voste sap que, ítmb voluntat de fer les coses bé, es 
pot posar en una anualitat. Jo he msistit a reunions on la gent 
de Reus es queixa que wotn  Bs que aquestes obres duren tant 
que irnpcdeixen que la gent de Salou pugi cap a Reus)>, i es 
queixen; i tenen raó, perquk una obra de 213 milions no pot 
durar quatre anualitats com era la seva planificació. 

L‘encreuament de la carretera de la nacional 340 amb la que 
ve de Móra a I’I-Iospitalet de ¡’Infant és qiiestio que Sala Amats 
ha presenlat fallida i al munditlo dels contractistes diuen que 
per culpa dels endeutaments que tb la Generalitat amb ells. 

La carretera Flix-Maials, subhastada també el 14 de juliol 
del 82, amb un termini d’execució de divuit mesos, esta prhcti- 
cament parada; i li vuli posar un exemple : jo, si vostk ho vol, 
li don& el telkfon de I’oficina de Ferrovial a Flix i vostb hi 
truca, -jo fa dues setmanes que hi truco, mati i tarda-, i quan 
hi trobi a&, aleshores l i  eontestari; alli hi queda Únicament i 
exclusivament els subcontratistes que estan acabant coses que 
tenen subcontractades amb Ferrovial, perb Ferrovial ja no hi 
BS. 

Perb és que, a mks, m’alarma una cosa : en unes declaraci- 
ons recents de vostks diu que vosthja ha pagat 418 milions, i 
resulta que el pressupost d’adjudictlcib és de 418 milions 
600.000 pessetes, i tot el que queda?, que no s’ha d’asfaltar 
aquesta carretera?, que ha passat en aquesta carretera, senyor 
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Higatii? I el pont de I’Ebrc a Tortosa? Ha estat motiu de pre- 
guntes repetides. ks una carretera inaugurada pel Molt Hono- 
rable senyor Pujol -per ccrt, que vim posar la pedra a utla 
finca del veí, el veí va protestar; postcriorment es vil tornar a 
inaugurar-, perh l’obm esth, hi estan treballant, pero amb 
uncs intcrrupcions lentissimes, amb unes interrupcions llar- 
guíssirnes i ,  cn aquests moments, a un nivell d’inversib 
baixissim. 

Senyor Conseller, no m’agrada treballur amb llums aqirí al 
clavant (ridc‘s) i per aixb jo l i  faig la interpeidiació : quins pro- 
posits tenen?, quk pensen fer de cara al futur, quant a l’obra 
pú hl Ica en carreteres a Catalunya? 

Moltes grkies, senyores i senyors Diputats. 
131 Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Griicies, 11-lustre 

senyor Dipulat. Té In paraula per contestar la interpel-lació, 
l’lionorabie Conseller senyor Bigath. 

131 Sr. CONSELLEK DE POLfTlCA TEIiRITORTAL J 
013RE PÚBLIQUE5 : Molt i-lonorable scnyor President, se- 
nyores i senyors Diputats, bé, parlem-nc serenament, iMustre 
senyor Ui put& no cal posar-se nervibs, en aqucst aspecte. 
Pero deixi’m que jo puntualitzi, inicialment, tres o quatre 
punts que crcc que s6n importants, que jo els digui davant d’a- 
questacambra. 

En primer lloc, no 6s cert -i dcsprks l i  explicar6 el pccqub- 
quc hi hagi hagut una deixadesa en ei seguiment i CII l’incmn- 
pliment dels compromisos quant als terminis cl’execució; els 
terminis s’estan complint i ,  en tot cas, després en parlarem, de 
si s’ha produi’t algun problema en alguna obra determinícla; 
pr i mer punt. 

Segon, vmth a la intcrpeHaci6 --aqui tw ho ha dit, peri, jo 
vull que querli clar i ,  en tot ciis, quan repliqui ja m’ho diri- 
vostk ha dit, i jo n o  li accepto I’afirmacih, que hi ha deixadesa 
cn el nivell d’cxigbncia de qualilat i jo, rn’ogradariH yuc rn’cx- 
pliqubs aixb, pcrquC si no, en tot cils, .jo li haig cle dernariar que 
ho retiri. 

Un altre aspecte imoortant ks ei compliment d’invcrsih. Psc- 
cisarncnt la Direcció Gencrai dei Departarncnt, I’any 82, co- 
mpliment del Prcssupost : 99,982; nriy 83 : 99,986 per ccnt de 
compliment dei Pressupost; 84 : 99,99Y de compliment del 
Pressupost. 

Quart punt, terminis d’execucib. Aqui hi ha una confusih i,  
en tot cas, voste com a ponent d’una institucib de les comar- 
ques dc Tmagona i ,  precisament &obres públiques, hauria de 
síiber que I’obra no cornenpi en el moment de la licitació, ni dc 
l’arljudicació, i’obra es comenp a partir del rnoinent dc I’acte 
dc replanteig, que és i-i partir del momcnt que es compta el tcr- 
mini legal d’acabement cl’aqucstes obrcs. 

Cinque punt, si ho hem de dir, diguem-ho tot : qualsevol 
Administració pÚb1ic;r d’Estat -llevat que vosl2: ens vulgui 
portar, després diré per qu&, a una &ninistracici purament mu- 
nicipal de 1’1 al 3 l de descmbrc-, opera amb plurianualitat en 
ei tema d’obra pública. 

I aixb jo l i  ho dic per un tenia molt important, que 6s que 
hem de recordar aquí també que l’any 84 aquest Parlament no 
vii tenir Pressupost fins ai 28 dc desembre de I’my 84) no per 
culpa del Govern de la Generalititt; en tot cas, per una manca 
de decisi6 del financament autonomic i per una retallada, que 
els haig de recordar al Grup Socialista, de 21.000 milions de 
pessetes. Pcr tnnt, vostk, ja m’agrada quc hagi reconegut que 

hi ha una planificacib i una prograrnacih, en carreteres, per& 
en tot cas, l’my 84, aquesta programacib, no solament pel fet 
del finanprnent, sin6 que, com voste sap molt bé, fins que s’i- 
nicia una obra, a part dels problemes d’expropiacions, que h 
Generalitat de Catalunya sempre ha intentat i intenta evitar 
I’icte de mutu acord, precisament per arribar il problemes amb 
els propietaris -aquesta, crec que és una tasca important- o 
bé per la prtlblemhtica dels serveis afcctats, siguin les company- 
ies elhctriqucs o la telefhnica. Perb I’inici d’una obra, legal- 
ment, és a partir del moment que se signt-1 l’acta de replanteja- 
ment. Pero, amb tot aixb, no oblidi vostk que una programaci6 
i una planiíicació -un Govern, si és que estem parlant cn 
termes de Govern- no es pot fer si no té una seguretat i, ales- 
hores, se li retalla all0 que li correspon i, en tot cas, nosaltres, 
tot i així, amb l’esforq, a travhs de I’ordinari i també a través 
del mateix endeutament, hem donat contingut als cornpromi- 
sos del Govern de la Generalitat. I no parlem ara - V Q S ~ &  en 
diu <(electoralisme>) - de l’any 83; perdoni, IHustre senyor 
Diputat, perdoni, electoralisme a sis i a vuit mesos d’unes elec- 
cions ... No podem parlar d’electoralime;, Jo, si vol, també li 
diré una allra cosa : també li puc dir que, en tot cas, electoralis- 
me i hipotecar el futur. .. Senyor Diputat, en aquests moments, 
el Govern de la. Generalitat no té més enllk de I’amabilitat 
d’enguany i dues més, i també era aleshores, que és normal en 
l’obra phblica, l’cndcutament entre dos i tres anys en una obra 
phblica. 1, si no, també li vaig a dir una altra cora : si lot aixb 
que hem fet, vostks ho critiquen, voslk té un torn dc rkplica i 
jo Ei dic aquí que em digui quina carretera hem fet que no 
haviem de fer i digui’m quina carretera estem fent que no 
hauríem de fer. Digui-m’ho, senyor Diputat, perquk, en tot 
cas, ho explicarem als nostrcs Diputats i tambk til poble dc 
Ca tal imp. 

I després vtsste diu, precisament, (taqui i fora d’aqui ... >> jo li 
vaig a replicar ei que vosth ha dit, <<aquí i fora cl’aquí la política 
dc les carreteres de Catalunya, doncs, representa que 6s un 
mirall, 6s una mala imatge),. Miri, veu? J no esta feta aquí -i 
vostkts la poden fer, si volen- ; una enquesta. feta per I’Agru- 
pació d’Usuaris de la Carretera, publicada ii la revista Currctp- 
ras, fetia a Catalunya, preferentment a ciutadans de Catalunya 
que utilitzen el cotxe per a hs personal i familiar i quc, R I  cap de 
I’atiy, fan de 10.000 a 20,000 quilbmelres. Sap quines són les 
rcspostes, Hlustrc senyor Diputat? Les hi tradueixo al catali1 
-i no és d’aqui, ks de Madrid-, diu ei segiient : (<Catalunya 
és, sens dubte, i’autonomia millor qualificada per tots els que 
han contestat a l’enquesta. )) Segons els usuaris, Catalunya es 
I’aautonomia millor dotada amb rcferkncia a I’estat de les seves 
carreteres, en relació amb d procés que han seguit les seves 
carreteres els darrers cinc anys, Catalunya és i’autonornia que, 
en aquest pcriode, ha experimentat un major millorament 
quant a I’estat de la seva xarxa viaria. Catalunya As ¡’autonomia 
que ha obtingut la millor qualificació quant it nivell de segure- 
tat de les sevcs carreteres; quant a i’estat de senyaEitzaci6 de 
carreteres, Catalunya ocupa el primer iioc. Bs curiós que els 
usuaris, en general, de les carretcres apartin aquestes opinions 
il casa nostra, i vostB, conjuntament amb els Diputats inter- 
pelkmts, que jo voldria dir que són quatre Diputats inter- 
pel-lants, que representen el que en podríem dir Ics comarques 
de Catalunya, que ho expliquin vostks, preguntin als seus con- 
ciutadans d’aquestes contrades, i veurem -per& shn els que 
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han contestat, precisament, aquesta enquesta, Ilhstre senyor 
Diputat. I a mi em costa molt de creure que vostks que van i 
vénen, que van i vénen almenys fins al Parlament cle Catalu- 
nya, i suposu, perquk de les seves paraules dedueixo que no es 
deuen moure o de Barcelona, en lot GE, o bé no volten per les 
seves comarques, que, en tot cas, aquesta és la resposta, i, pre- 
cisament, en un moment difícil, quan era que no hi havia Pres- 
supost, perquB aquesta enquesta esth feta a finals del 84, quan 
vostk, 85,  que vosik diu que, precisament hi havia el problema 
i s’havia fet electoralisme --fixi’s bé el que li dic-, electoralis- 
me, dient que hi havia una &ric de cartells a Catalunya, que 
aixb donava a entendre que es farien unes carreteres que no 
s’han fet. Imagini’s la resposta dels mateixos usuaris, que, en 
definitiva, són els que a vostk ratifiquen més les seves mateixes 
mani fes tacions. 

En tot cas, Iklustre senyor Diputat, jo li he volgut clarificar 
quina és la situaciú : el nivell d’inversib del Departament, i ,  
quant a les obres que voste esmenta, jo li voldria dir que, quan 
vostk parla diu, concretament, <<mor a Z’Hospitalet de 1’Infant 
>>, el seu comportament és normal. Fscalti, una obra que porta 
890 milions de certificació, vostks no poden dir que porta un 
endarreriment i que no s’hi treballa. El que passa és que jo no 
sé quant de temps fa que voslk no hi ha passat, A les carreteres 
-i precisament d’aquí ve el bon nivell i la bona actitud dels 
d’aqui i dels de fora d’aquí de les carreteres catalanes-, 6s que 
no ens limitem nom& a arreglar una mica, sinó que fem traGn 
nova, Il.lustre senyor Diputat, i moltes vegades hi ha carreteres 
que el treball es fa fora de la trava normal i, en tot cas, a partir 
d’aquí. 890 milions de certificacib ((moren a I’I-Eospitdet de 
i’lnfmt u, crec que rectifiquen les seves informacions. 

EI pont de E b r e  n Tortosa. E1 pont de 1’Ebre a Tortosa -ho 
he dit f ho repeteixo-, dintre dels seus terminis, perqui?, 6s 
normal que en una obra hi pugui haver un problema, i aliB es 
va produir un problema de cimentació. Jo només li voldria ce- 
cordar una casa, el cinturh del litoral -li posaré un exemple- 
es retarda un any per un problema, per un problema tamb6, i, 
escolti, i no s’hi fsfn escarafalls, i miri si es necessita el cinturb 
del litoral! Jo, I’única cosa que li  dic és que es va fer una modifi- 
cació i una reforma i vostk vagi, en aquest cas, i1 Tortosa i 
veurh que la feina, la tasca més important d’un pont, vostk ja la 
veura -i per aixb esta certificada, i, a més a mks, li vaig a dir 
una altra cosa : guanyem el temps suficient, per@ nosaltres 
varn licitar el pont, i ara és el pont i cls accessos i en el mateix 
termini que s’havia &acabar el pont, nosaltres acabarem pont i 

Per tant, Iklustre senyor Diputat, no em parli en aquests 
termes, no em parli d’hiputeclq del futur, perquk, precisament, 
les mesures del Govern de Ia Generalitat han estat precisa- 
ment, en lloc d’hipotecar el futur, precisament, tota la progra- 
rnacib i la planificació de carreteres, donar-hi contingut pressu- 
postari. Jo només li dic, en tot cas, que, de les seves afirmaci- 
ons... i crec que jo li he donat arguments en aquest primer torn 
suficients per dir-li que voste no ha estat encertat en la seva 
interpretació de la politica de carreteres de la Generalitat. 

Moltes grhcies, senyor President; mol tes grhcies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PIUMER : Grhcies, Honorable 
Conseller. Per a un torn de rkplica, té la paraula 1’114ustre Di- 
putat senyor Aleu. 

a~essos,  

El Sr, ALEU ; Senyor Conseller, subhastar una obra el des- 
embre del 83 i firmar l’acta de replantejament el maig, abril, 
juny del 85 ks una irresponsabilitat política; no legal, perb poli- 
tim sí. 

Jo vul1 aportar a la consideració d’aquesta Cambra tres argu- 
ments més que confirmen el que hem afirmat, sempre amb do- 
cumentació oficial. Senyor Conseller, que el coneix, aquest 
llibre? El coneix, és seu : Departament de Politica Territorial i 
Obres Piibliques. Jo sumo les adjudicacions de la Direcci6 Ge- 
neral de Carreteres, SUMO les de l’any 81, les de l’any 82 i les 
de I’any 83, i em surt la xifra que vostk deia; corn que aquí estc? 
per 433, aproximadament la xifra que vostk deia a la premsa 
que seria contractat. Si senyor; el que vostk no deia era com 
s’havia contractat. 3.562 milions I’any 81, 8.227 milions l’any 
82, 19.609 l’any 83, cap a I’any 84 i després ja en parlarem del 
que vostk diu de I’my 85, 

Aquestes dades confirmen una voluntat política. -li ho 
repeteixo- illbgica, temeraria i farabnica per la durada i, co- 
mporten, rjnicament i exclusivament mirar les parades de 
cartells. 

Segon tema. Vostk el coneix, aquest informe? : Sindicatura 
de Comptes, Seguiment del ~ r u u  de comp!imeiit úd Fons de Co- 
mpensuciri Inferterritoriul L‘informe demostra que vostk ha 
jugat políticament, i tk tat el dret a fer-ho; té la. sobirania de fer 
el que vulgui amb els diners que li v h e n  del Fons de Compen- 
sacib Interterritorial, pero, a mi, crec que em serveixen per al 
meu argument, i és que la planificaci6 inicial tenia una dotacib 
de 4.456 milions, i resulta que vosti? fa unes baixes i unes altes. 
Les baixes són fonamentalment alla on hi ha problemes, 
per& vostk no paga o perquk, en estar retardada l’obm, vosth 
no paga. No ho sé, aqljesta és una explicació que m’ha de 
donar vostk. 

Concretament, de Flix-Maials, vostk en treu 48,8 milions; ii 
Manresa-Súria, 95,7; a la circurnval-laci6 de Vilanova, 32; a 
Barcelona-Montcada -que després en parlarem-, 1 0’7; als 
Hostalets- Adrall, 9 9; a Tarrega-Guissona, 39; a Balaguer i 
Artesa, 138; a Call de Nargó-OrganyA, 69 -i esta bastant 
endarrerida-; a Mbra la Nova-I’Hospitalet, 97,2; a Banyoles- 
Besalú, 67,4; a Hostalric-Arbscies, 62,l; a la variant de Sitges, 
137, l ;  al nou pont de Tortosa, 182,l; a Olot-Banyoles, 67,9; R 
Artesa-Benavent, 70; a Reus-Salou, 74’6. En total, 2.691 mili- 
ons de baixes i unes altes de 3.191,500 milions més, a costelles 
de l’habitatge. Vostk fa un increment d’aixb, i qub paga? 
Doncs, miri, vostk paga 330 milions més a la carretera Cercs- 
Bagh o Ragi-Cercs, eix del Llobregat, i paga tota aquella quanti- 
tat d’abres que tenia en el Pressupost del 82 i en el Pressupost 
del 83, que no devia saber carn pagar-les, i les paga amb aixb, 
un reguitzell d’obres. ks legítim, és legítim; perb politicament 
jo he de denunciar que vostk. ho endarrereix ii costelles d’unes 
altres, 

I parlem de l’Últim3 senyor. Vosth diu que ha contractat, ho 
diu la premsa almenys, que ha contractat 95 obres per un valor 
de no se quant. Miri, el seguiment al DOGC a nosaltres ens 
diu que vostb ha contractat 25 licitacions que corresponen a 18 
obres, i un import de 1.412 milions. Quk s6n aquestes obres? 
Vol que les analitzem una a una? El projecte DR 145.1, 2 i 3, 
amb uns pressupostos de 48,7,49,6 i 49,9, corresponen a una 
carretera adjudicada a Dragados, a Montcada i Reixac, abando- 
nada, i que ara es torna a licita& i s’esta fent. Aixb no és nova 
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adjudicacib, es redrqamcnt cl’una obra ja cxcciitacla i no 
uúj udicada. 

i!I projecte MI3 541 i 542 correspon 21 la carretera dc Saldes a 
Ck’isol. Jo li  vull Ilegir, miri, la 11-lustre Dipulada senyora Rosa 
Viiiciiu i 1’1l.lustre Diputat scnyor Santiago Ricra li van fer una 
prcgunta sobrc aqucsta carrctera, i vostk contcsta, el 7 616 maig 
del 85 -vaig dc pressíí : {< L‘otira en construccib de la mvii car- 
retera Saldes R Ghsol es va aturar després de í’er-se la rescissió 
de contracte primitiva i en conhrnitiil amb les previsions esta- 
biertcs a la Icgisliicib. 121 termini previst per a I’acabament dc 
l’esrncntada obra ks el proper mes de juliol de 1985 i la quanli- 
kilt prevista per a rcalitzar la part de manca dc l’obrii asccndeix a 
uti l o ta l  de 99.896. Cal remiircar que aquest import s’ha obtin- 
gut a partir dcls preus del projcctc original, etcctera. 

Les dues adjudicacions al I%ri QJciuI són de 49’9 i 49,9, eis 
milions que voslc deia, en ei Lliuri Ujkiul de Iu Gmwralifu/ de 
finals de,juliol. O sigui, vostk vesteix un expedient per adjudi- 
citi. una obra j a  feta --i em sembla M, pxo vesteix un expecli- 
ent. Alehores, tnentia als senyors Diputats? Miri, cxpliyui; 
conti-me’n una, me hi creurh; pcrb una, no les (lues : sbn 
contradictori es. 

Tcrccr, el poligon Bdii el Vent, els projectes VB, 142.1 i 2 ,  
Bufa cl Vent it Manrcsa, ohra ja cxecutnda, i vostk vesteix l’ex- 
pedient pcr justificar la despesn. I<rn sembla moli bé : si aixb 
passa cn totes les administracions!, perh na digui cluc aixb s6n 
noves adjudiwcions. 

IA segona conslatació cs que, dcls projectes, n’hi ha molts 
que sOn cornplemcntaris d’obrcs ja í‘ctes. 1 en citark uns 
yuunts. IA 13-1 54.1, cle Manresa a Navors, 3 1 milions; la 
AU-253.1, de Navars a Berga; la 2T-289. I de Tortosa a I’hlrlca, 
la 5T-264.2, 3 i 4, do 38, 42 i 28 de Reus a Alcover. VosCk s;ip 
que  allb esth ret, i aira vesteix I’expeclient per pagtir. Eiii sembla 
molt legítim, perb, scnyor Higat&, no em denimi seriositat ni 
em demani cluc dcixern de parlar fora d’aquí, quan nosaltres, 
com ha quedat rcpclit per hastants inkrpeklacions de Diputats, 
ens hem cl’assabcntar del que diu el Presirlcnt dc la Generalitat 
per Ics manifestacions que fii fora d’aqucsta Cambra. 

Moltes griicies. 
EI sr. vrcI:-PmsmiN‘r PKIMEK : ~;r;icies, ri.iustrc 

scnyor Diputat. Per conlrareplicar, tc la paritula 1’ I-Xonorable 
Conseller scnyor BigatA. 

EI Sr, CONSE1,LEII DE POLhlCh TERRITORIAL i 
OBRLS PÚHLIQUES : Ilipuliit senyor Aleu, miri, la millor re- 
sposta, ja la hi he donat jo abans, és aquella que dhna dia rere 
d h ,  que ha donat el poble de Catalunya, que estil donant, preci- 
sament, amb la política de carreteres. [’erb, amb aixd, que a 
mcs 6s una reiilital incontestablc, aqucsta realitat. 

d o  l i  voldria dir diverses coses. L’important &s que Ics carre- 
tercs cs fan, i voste aqui m’ha dit dos o tres cxcrnples de carre- 
teres quc es fiui. Ik qualscvol cas, sipiga, Il~lustre scnyar Di- 
putat, que vostes estan parlant quc: amb 390 licitacions de ciir- 
retcrcs fctes pel Govern dc la I;ener;ilitat des de I’tiny 82, que 
p ~ d e m  parlar -8 I ,  82- cluc hi havia contingut pressupostari, 
perquk mol tcs vegades vostks sembla cluc ho oblidi 11.. . , que les 
carreteres es f‘m sense diners, de la m a n m  que parien, que, en 
tot cas, 3 I 1 estan coinplctaincnl mbades. 

Quc hi hagi alguncs incidkncies en dgiines‘! Miri, el tema dc 
Saldes-Gbsol cril i ~ n  tema. .. , puramenl que l’empresa con- 
structora demana més diners, i varn dir que no, i varn prcf‘crir 

la rescissió, i crec quc aixo és el que hem dc fer des d’una 
administracih. 

Quant a tot el que vostb ha dit abans de detraccions, tingui 
present que aixo demostra una cosa : bona gestih i agilitat pres- 
supostaria (rialles i remiir & veus). , . oh, és clar!; perdonin, que 
cn volia dir vostb? Em volia dir que anéssim ci’cconotnies a 
final d’my? Vostk em diria : <(seny;?r Rigath, aril resulta que 
voste tenia uns diners i no sc’is va gastar.)) Pcrt-loni, si hi ha 
unes obres que van a un ritme, i ajxb passa, com vostc ha dit 
molt bé, a totes les Administracions, i alcshorcs el que es fa és 
--i li ho rcpcteixo- que l’inf’onne -i que consti, ja que vostk 
l’hha tret aquí -, i’inforrne que vostb ha parlat de la sindicatura, 
prccisment el que diu és que la gestió pressupostiria de la 
Conselleria, concretament de les direccions generals inverso- 
res, des d’aquest punt de vista cs correcte en tols els sentits, 
des d’un punt de vista del compliment de la inversió i de I’ex- 
hauriment de totes les partides dintre dcl Fons de Compensa- 
ci6 I nterterritorial. 

Una altra cosa que vostk diu. Vostk diu, (<obres>>; miri, 
lotes les obres en yuk hi ha un projecte, i wstk ho sap més bé 
que jo, corresponen, no sOn iiombs de conservació, per tant ks 
una obra adjudicada. I vosth em diu el DOGC, vostk llcgcixi’s 
també millor el DOGC. O vosth s’oblida que enguany hi ha 
hagut, a primers d’any, unes gelades que van afectar 
grcument, i que hi ha hagut un decret d’urgkncia aprovat pel 
Consell Executiu de la Generditiit, que va comportar I’arraqja- 
ment de tres-cents quilometres en un tcmps que cap admi- 
nistració --i la prova és el reconeixement de totes Ics admi- 
nistracions municipals, que jo els puc portar-, i ,  aixo, per 
tant, són projcctes d’ohra, no és nomes la conservacih; són pro- 
jectes ci’obra per un valor de 800 milions de pessetes, a travh 
d’un decret d’eemer*gkncia, producte per la situacib viliria a Ca- 
talunya aprovada, i a partir d’aquí, s’han produ’it les rnateixcs 
execucions que va preveure el Consell Executiu de la Generali- 
tat de Catalunya. 

Per tant, vostk el quc no crn pot dir en aquest moment, 15s 
íkr aquestes afirmacions quant a uns aspectes puntuals, perquk 
jo n’hi podria treure molts altres, i no és el mcu costum compa- 
rar administracions, pcrquh jo crec que el que estem fent aquí 
6s la mateixa Administracib CIC la Generalitat. Perbjo li torno a 
repetir, i ho repeteixo al Grup Socialista : En aquests cinc 
anys, el cinquanta per cent dels eixos principals, els itineraris 
principals de Catalunya, wdorats en uns 60.000 milions de pes- 
setes, hi ha una actuació en un cinquanta per cent d’aqucsts iti- 
neraris, d’aquests eixos, a plena satisftlccib de1 poble de Catdu- 
nya. Jo li pregunto, i ho torno r?. dir al Grup Socinlistii que digui 
aquí, o fora d’aquí -que es veu que tira 6s millor dir-ho fora 
({’aquest Parlament el fet de segons quines dades; fora del Par- 
lament, desprks hi ha queixes qtic no es parla dintrc del 
Parlament- que digui, ho repeteixo, el Grup Socialista, 
quines carreteres que s’han fet no s’havicn de fer i quina estem 
fent que cn aquests moments no haurícm de fer, perquh, a 
última hora, lllustre scnyor Diputat, el quc compta cs allb que 
valora el ciutacih de Catalunya, ho ha demostrat a bastament 
--i l i  ho he repetit abans, una enquesta dels usuaris, no fctii 
pcr nosaltres ni feta des de Catalunya, sinh feta des de fora CIC 
Catalunya, el que compta és la valoració que es fa de I’actuació 
d’obrii plj hlica, de la gest i6 d’obra phbl ica dcl Govern de la Ge- 
neralitat de Catalunya, aixb 6s el quc compta i ,  en tot cas, no 
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vol dir que no hi hagi alguns incidents i ,  senyor Aleu, per 
acabar, l i  vaig a dir una altra cosa : cspero, j a  que vostk és 
ponent d’obra pública, que l’any que ve, si els seus companys 
de Madrid no ho arreglen, que si ens quedem sense IVA ..., 
sense el d n o n  cnbrgetie (remor de veus) ... pcrdb, sense IVA; 
ho repeteixo : sense d n o n  encrgktic, que vostks no es trobin 
corn nosaltres el 84, sense poder complir, i vani fer un gran 
esforq. 

Espcro i desitjo que entre la Generalitat de Catalunya i la Bi- 
putaci6 de Tarragona voslk no es trobi en el mateix problema, 
per be del nostre país, de Catalunya. 

Moltes grkies, senyor President; senyores i senyors 
Diputats, 

El Sr. VICE-PRESTDENT PIUMER : Grhcies, Honorable 
Con se i I er. 

MOCi6 
srxhsqient a la interpeklracib al Co~isell Exaudiu 

sobre l’Aplicaci6 de In Llei General Penitenciiria i la 
CoristituciO de les Comissions de Presas 

Substanciada la interpel.lació, passem al punt següent de 
l’ordrc del dia, que és : Moció subsegüeni a la interpeHaci6 al 
Consell Executiu sobre 12aplicaciÓ de la Llei General Penitenci- 
$ria i la constitució de Ics comissions de presos, que presenta 
I’Ti.iuslre Joan Ohart, a qui tinc el gust i I’honor de donar la pa- 
raula (Remor de vc‘us.) 

Silenci, si MS plau. 
El Sr. OLIART : Grhcies, senyor Presidcnt; senyores i seny- 

ors Diputats, en finalitzar el debat de la interpctlacib que don i  
lloc i.i la present Moci6, es van posar de manifest dues qiiesti- 
ons importants, al meu entendre ; una, l’afirmació clara i con- 
tundent de I’Honorable Conseller dc Justícia, segons la qual el 
seu Ilcpartarnenl est& absolutament d’acord amb la acaci6 i 
amb el funcionament de les comissions de presos. L’altra, la 
constatacib que sols s’han creat comissions de presos als 
centres penitenciaris de Lleida-2, Wad-Ras i Tarragona. 

No ca1 dir, senyores i senyors Diputats, que la comprovació 
de la ferma voluniat de la Conselleria de fer complir 61 regla- 
mení fil més aviat possible em va wtisfer, com ja vaig tenir 
oasi6 de manifestar; també he de confessar que abans del 
debat el Diputat que eis parla tenia dubtes sobre la intenciona- 
litat del Departament de J usticia respecte d’aquesta qüestió. 
D’una banda, els dubtes neixien del fet que algun funcionari 
sostenen el temor que les comissions de presos siguin copades 
pels membres mafiosos dels diversos establiments. 

Per una altra banda, i ateses Ics condicions de vida tan deplo- 
rables, tan penibles, de les nostrcs presons, la Conselleria 
podin nodrir la prevenció que les comissions no es converteixin 
dejhcfo en els urgdns idonis per canalitzm les justes protestes i 
les justes reivindicacions dels interns, i que aixb no li pugui co- 
mportar, a la Conselleria, un seguit de nous problemes 
d’imatge. 

Bé, sembla que aixb no 6s així; la Conselleria, al contrari, ha 
manifestat el seu inqiiestionable propbsit perquk les dites co- 
missions funcionin en tots els centres dependents de la Gene- 
ralitat, de la qual cosa, ho repeteixo, ens congratulem. 

Naturalment, de l’dtre aspecte de la qiiesti6, dels resultats 
fins ara obtinguts, no ens en podem pas congratular ni ens en 

podem felicitar gens ni mica, Ilesprks cle vint-i-un mesos de 
gestió, no sembla pas que les dades facilitades pel senyor Bas- 
sols puguin satisfer ningk Fins i tot es podria parlar d’una ceria 
contradiccib entre la voluntat expressada i la realitat dels fets. 

He fet3 senyores i scnyors Diputats, reFerkncir-1 a coscs que 
van ser dites en el decurs del debat de la intespctiacib, perquk 
crec que d’aquesta manera s’estableix millor el marc clialbctic 
en que se situa el contingut de la Moci6 que defenso, i permet, 
a la vegada, una economia en la seva argumentacib. 

Certament, si queda pal& que la Conselleria creu en la ne- 
cessitat del funcionament de les comissions, és obvi que 
aquesta actitud fa sobrera una gran quant¡ tat cl’argurnents; 
quan tothom eslh d’acord en una cosa sobren, naturalmcnt, les 
parau les. 

També 6s prou evident que si tan sols s’ha aconseguit fins 
mi que les dites comissions funcionin aproximadament entre 
un 2S0/o dc la poblacib penal actual de Catalunya, es fa necessari 
impulsar !’acci6 de I’Executiu per tal d’accclerar el procks. 
Aquesta es la motivació de la nostra Moció, el text de la qual 
passo a llegir per al millor coneixement del seu contingut ; 
<<El Parlament insta el Consell Executiu per tal que en Ú s  de 
les compctkncies d’execució que corresponen a la Generali tat 
en rnatkria de presons, doni compliment a allb que assenyala 
E’article 24 de la Llei Orgtinica General Penitencihria, i els arti- 
cles 135 i següents del Reglament Penitenciari i, en eonseqü- 
kncia, emprengui les actuacions necessAries per tal d’eslimular 
la participació dels reclusos en les diverses activitats dels 
centres, en ordre a aconseguir que en el termini més breu pas- 
sible es constitueixin, i funcionin, les comissions de presos a 
tots els establiments penitenciaris dependents de la General i- 
tat. )) 

Com tenen ocasib de comprovar les senyores i els senyors 
Diputats, es tracta simplement que el Parlament doni suport a 
unes accions que estan perfectament reglamentades, i que sbn, 
quant a la seva aplicncib, dc competkncia plena de la 
Gencraliht, 

E1 senyor Conseller de Justícia ens va. parlar tamb6 del desin- 
te& dels interns i del fet quc, en ser la participació volunthria 
dels interns a aquestcs comissio~is, tal com assenyala la Llei, 
aixb feia dificil molir els objectius fixats en u n  període cle 
temps limitat o prefixat. 

Bé, Iiosaltres en part creiem que aixb és i x í  i, en conseyükn- 
cia, salvem les objeccions que se’ns podrien fer en aquest 
sentit, demanant que tol aixb es realitzi en el termini mBs brcu 
possible. D’aaquesta manera, queda clar que tot resta en funció 
de la bona dilig&ncin del Departament de Justicia. En qualsevol 
dels casos, hem d’afegir que aquesta accib d’estimul no sembla 
tan dif‘icil de dur 51 terme, ateses Ics mateixes manifestacions 
del senyor llassols. 

Efectivament, si s’ha aconseguit -tal com se’ns va dir- 
formar grups d’interns per a tasques específiques, no hi pot 
haver massa problemes per aconseguir una participació més ex- 
tensa. Fins i tot s’ha pogut constatar que existeix, entre alguns 
interns, una disposicib esponthnia per a tasques col.lectives. 
Un exemple clac el tenim en el cornitk de redacció d’unn revista 
que els interns de la Model publiquen, titulada Esa Modeioi de 
la qual ja n’ha sortit el primer numero. 

Una altra objecció que podria fer-se ks, corn també deia el 
senyor Conseller, que el sistema d’eleccib i de renovació dels 
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membres de les comissions, en ser cnmplicat, rctregui la parli- 
cipaci0; bb, la Llei Cicnenil Penilencihria no contempla cl siste- 
ma de represenlacib, i si que ho fa, cn canvi, el rcglament. I es 
vil Iireferir el sistcma franccs -que ks per elcccib-, ;i1 sistema 
itaiiil -quecs per sorteig. 
ks cviiient que si i’apticacib cie ~ t i  normativa ciiticuitri ~’efich- 

cia dcl f‘uncionatiicnt, scrli sempre rnks ficil canviar un rcglu- 
ment quc unit llei, perb ~q~testa  convcnihncia, en c~ualsevol 
cas, es dcduirh scmprc despres d’utia pcrllrmgacfa cxpcrikncia, 
i no abans. 

Senyores i senyors Iliputats, llegida la Moci6 i fels cls aclari- 
tncnts convenicnts, em pcnso que no poden quedar arguments 
importants per oposar-sc al tex1 qiie ~ ~ Q ~ O S C I I I ,  hs ciar que si 
cs volen buscar trcs potcs al gat es pot encara utilitzar aquell ar- 
giirnciit tan rebrcgat, que coiisistcix a dir quc corn que la Con- 
sellcriiija ho esth fent, sobrcn Ics Mocions. 

Nosalires, a a ixb  ~*eplicírricrn que el suport d’un hrlament 
sempre 6s d’qqair i, en tot cas, scmprc s’ha dc cercar. 

Pcr totes ayucstes raons, scnyores i senyors I l i  putats, els 
demano cl seu vot l‘avornble. 

Moltes grhcics, scnyor President ; moltes grhcies senyorcs i 
senyo I’s 11 i pu t ats. 

R I  Sr. VICE-PRTiSIDEN‘C PK IMTlR : Ciricies, Iilustrc 
senyor Diptrtat. No havcnt-hi esmenes presentades a aquesta 
Moci6, correspon ara als Grups de posicionar-se si ho desi tgcn. 
E1 Grup ci’lbquerra Republicana desitja posicionar-se? 
(!9uusu.) Pcr fer-ho, ín parauia i’!i.iustre i ~ i p u i i ~ i  senyor 
Albert Alay. 

E1 Sc ALAY : Senyor I1residcnt, senyores i senyors Ilipu- 
tals; cl scnycir Oliart, en la def‘ctisa de la Mocib que acaba de 
presentur s’ha referit a la possibilitat de I’argumcnt rebregat, 
que c ~ n i  que aixb ja s’esth f‘enl, doncs ja no cal la Mocib. 
Duncs, bé, jo diria quc com que s’csth font, 121 Moció tb un  ca- 
rhctcr voiuntarista, que potser 120 hi sobra pcrb, en fi ,  que 
tampoc no era ncccssiiria. Ara, CIII pcnso ciue cal anar una mica. 
al fons de la qücstib per sabcr si vcritablernetrt 6s justificat o no 
vot w- la. 

Miri, quc les comissions tenell un carhcter voluiitiiri, penso 
qiic vast& rnritcix ho va reconkixcr i, a mbs R mks, ho va afirmar 
t m b &  I’I Loiiorablc senyor Conscllcc Per tant, no cs pot pas 
obligar ~ L I C  els presos s’iigrupin per ikr aqucstes crmniissions; 
L ~ J C  hi havia un interCs del Ikpariamcnt iierquk es hci> aixb 
tamh6 ks iinii qücstib qiie va manifestar el Conscller; cn fi, si 
hi ha aquest iiitcrcs, doncs, bk, penso yue lainpac 110 6s tan ne- 
cesdiria la Mocib. Va anunciar 1’1 lonorablc seiiyor Conseller 
Ics XC~QIIS de prornocih ilite fcia la I)irccci6 General d’ltistitu- 
cims Pcnitenciirics pcryu& quesles comissions cs creessin; 
semhh que sOn cuses rcals, si no ho s6n, alcsliores s’ha dc: dir, 
s’ha d’anutlciiir dcs d’aquí cluc na sim veritat, pcrh s ’ t ~  dc fcr 
sohrl: fels reals. 

155, nosalircs, scnxillarncnt voliircm en contm cle la Moci6, i 
sense rchreg;unent d’argumcnts, ni res. I li dic aixb, pcrqul: ki 
meva temptacib pc~*soiial scria lli CIC 110 participar ni tan sols en 
la votacib, peryiii: és un terna que així com el senyor Oliart ha 
csmentat mol tes vegades cluc durant la pr-issadn legislatura 
havia tingut tiiolt d’intcrks el GI.LLP Socitilisia, i no vol dir cluc 
el Grup cl’lsqucrra Ilepubiicatia tio en tinguks, el fet que ks 
evident és que pes a nosaltrcs 6s un lema :i1 quítl mi no hem 
fct una inciclencia cxtraordiniiriza, pcr una cliiestib molt sc17- 

i l l a  : perquh ens ha desagradat profundament que 6s una co- 
mpetkncia de gestib, la de mathria cie presons, que, natural- 
ment, ha rlc ser regida per la Llei Gencnd Pcnitcncidria, 
peryub aixi hu diu I’bktatut. Que la construccib de les presons 
correspon a Madrid; que c l  conlrol de Ics presons -policia nn- 
cionitl i guhrdia civil- clepkn de Madrid; que els resiclents dc 
les presons, és a dir, els prcsos que hi sbn per senthncjes l:itnb& 
d’uns triburials que també clcpcnen rlc Madrid. Aleshores, 
aqucst dcsgavell de les presons no I’entencm; com quc no I’en- 
ienem tindria aquesta íntima satisfhcció de no participar en la 
votacib, perb de tota manera creiem que ti-lmpoc no 6s just pre- 
sentar mocions I-\ un lema, quc malgrat quc el Govern no 
tingui tota la ratj en haver acceptat la cornpetbncia, el que és 
evident 15s que tampoc seria just dc votar a favor d’ayucsta 
Mocih. 

Per tant, moltcs &cies, senyor President; moltes grhcics, 
senyores i senyors Diputats. 

1JI Sr. VICE-PR BSIDEN’T PRTMER : C’rhcics, 11-lustre 
senyor Diputat. En representacil> del Grup Popular, té I a  pa- 
rziula 1’IHustre Diputat senyor Simón Pujol. 

Ei Sr. PUJOL I FOLCRA : Senyor Presiclent, senyores i sc- 
nyors Diputats, és cvident que la simple lectura dc la Mocib so- 
cialista predisposa el nostre G r u p  a votar-la afirmativament 
Ixrqu8 no deixa de ser d’interbs de tots qjudar que es co- 
mpleixin arn b rignrosii at Ics disposicions del reglament peni- 
tenciari que clescnvolupa l’article 24 dc la Llei Orginica Gene- 
ral PenitcnciBria. Perb creiem que en aquest cas, ei Grup Socia- 
lista podria ílaver estalviat a la Cambra aquesta Mocib, després 
de les explicacions rebudes de 1’1-ionorahle Conseller de Justi- 
cia i ,  si 110, cxaminem si no s6n certes algunes afirmacions. 

No ks cert quc en la interpeElació va qucdar clara la voluntat 
dci Departament de Justícia d’estimular la creacib de les comis- 
sions que marca ei regiament --de la qual abans es dubtava? 
No és cert que es va exposar qiic la Llei obliga a inoltíssirnes 
més coses -i dcs dei meu punt de vista, molt mks 
importants-, com pot ser la cel-la iticlividual, el treball de I’in- 
tem? I no crec quc la creacih cl’aqucstes comissions precisa- 
ment sigui la mes important quc marca ia llci pcnitencihria. No 
Y R  quedar pal& que una cosíi 6s la voluntat del legislador i ,  una 
altra, la possibilitat de portar-la a terme, simplcment per 
tnancn de mi t jms  econbmics, de predisposicib personal dels 
mateixos reclusos o de circunislhncies d’elecció o, fins i tot, de 
terminis que fan poc prhctica la forma dc I R  scva renovacib? 

La preocupició del Grup Socialista sobre ei contingut cl’a- 
questa Moció, I’aboneni totalment, pcrh el mateix li  passa al 
Consell Executiu. No hi ha contradiccib, ni tan sols difei-cnt 
manera d’;ibordtlr el problema i ,  j t i  que in Proposició no dc Llei 
-que no va prosperar cn Comissi&- ja preveia un termini 
supcrior quc no ha vcnpii en el moment de prcscntar-se 
aquesta Moció, creiem i ens reiterem que, amb la intcrpcl-laci6 
es va aconseguir ja cl que es volia, és a dir, una conscicnciacih 
del fet que aquestes comissions ajuden d’um mnncra positiva i 
enormcmcnl la readaptació i la rcinsercih social, i que han cle 
funcionar bé i al mes aviat possible. 

Que s’aconsegueix amh aquesta Moció? Quines novcs 
dades s’han aportat per demostrar la manca cl’interbs i preoou- 
pacib, en aquest tema, del Ilcpartament de Justícia, ctesprh de 
la intcrpcl.lacib? Creiem que res i que cap. Per aquesta raó, i 
cl’acord amb la nostra argunientacib, votarem en contra. 
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Grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Grlicies, IHustre 

senyor Diputat. Té la paraula, en nom del Grup de Convergkn- 
cia i Unib, l’lihtre Diputat senyor Orriols. 

El Sr. ORRIOLS : Senyor President, senyores i senyors l l i -  
putais, certament CI nostre Grup parlamentari no va entendre 
la presentació de Ia prcsent Moció, sobretot dcsprbs de les ex- 
plicacions dc I’Hionorable Conseller de Justicia amb motiu de 
la interpel-lació inicial, peryuh, real ment, nosaltres pensem 
que aquest fet, aquesta qUesti6 no es pot destriar ni es pot des- 
lligar de I’actuaE situacib penitencihria que viu avui Catalunya. 
I-li ha una interrelacib total, entcnern, entre totes Ics figures 
que contempla la Llei Orginica Penitencihria i ei marc ideal 
que ha de permetre que es desenvolupin correctament, per& 
d’aquesta manera, puguin ser viables i operatives. 

En aquest sentit, j a  comentava I’Honorable Conseller que 
l’actual legislació penitenciaria, amb la qual estem, en general, 
d’acord, no tk el suport deis recursos materials necessaris, ja 
que ens belluguem amb mitjans propis dei tercer món. Pec 
aixb, en relació amb la constiiucib de les comissions de presos 
establerta en I’article 24, l’esforg i la tascn del Departament de 
Justícia per tal d’estimular-lcs es troba amb un ventall d’entre- 
bancs i d’obstacles que fan que cosli la seva implantacib total 
d’una mnera objectiva, i sigui aixi mateix lenta i feixuga tota 
aquesta d inh ica  que les ha de generar. 

El fet que en cls centres penitenciaris on encara no s’han 
constituit les dites comissions hagin funcionat i funcionin uns 
grups Informals caníditzats hiisicament pels educadors, cspeci - 
alment per a activitats de tipus recreatiu i de confeccib deis es- 
candalls de treball penitenciari, fa palesa la preocupaei0 del De- 
partament en aquesta matbria i demostra ia plena voluntat d’a- 
conseguir una creació regular de les comissions, sempre, natu- 
ralment, que ho permeti la incialiva dels reclusos, de voler-se 
organitzar volunthiament. Perque aquest és un aspecte esscn- 
cia1 i definitiu per tai que s’acompleixi a l b  que estii iegitlment 
previst . 

Hom no pot obligar la participacib dels reclusos en aquests 
organismes i justament en els centres on es manifesten mks re- 
ticencies R aquesta voluntitria participació sbn aquells on és 
mks prcchria la situacib ii causa de I’extraordinari amuntegti- 
ment, que comporta un reguitzell de problemes de seguretat, 
de convivencia. D’aqul que estiguem convenp ts que l’aplica- 
ció cle la legislíició penitencihria i el bon funcionament d’a- 
qucstes institucions passa per una visió i una soluci6 globals i 
no podem extrapolar determinades qüestions que sbn també 
condicionades per la situació general d’incapacitat fisica dels 
cent res penitencia ris. 

La voluntaria iniciativa dels interns en preseniar-se candi- 
dats per cobrir, mitjanFant elecció, els llocs previstos en les co- 
missions, pot ser condicionada per molts hclors. Sobretot, en 
aquells establiments, com dkiern, que es troben en una dificil 
situacih. Per exemple, a ningú se li escapa -pperqu6 ks 
conegut- e1 fet que existeixen grups organitzats amb interes- 
sos determinats que, d’alguna manera, poden incidir en les de- 
cisions d’aquells interns que potser hi voldrien participar i, na- 
turalment, it ninglj li agrada sentir-se instrumentalitzat per ii 

altres finalitats que aquelles que prbpiament et motiven i ,  que, 
a més, són aquelles que estan previstes reglarnentisiament en 
l’ordre educatiu, recreatiu, religiós, laboral, cultural, esportiu, 

aixi com serveis alimentaris i confecció d’eescandalls, control 
de qualitat i preus de venda dels productes venuts en els 
centres. Perquk, com tambB ha comentat el senyor Garcia 
Vilidés, a qui s’atribueix la paternitat de I’actual legislació, no 
és admissible la negociacib o el cornpromis de I’Administració 
amb els interns en altres mathies que les referides, com podri- 
en ser els temes de classificació dels reciusos, destinació a 
altres centres penit enciaris, horaris, etcetera. 

Igualment -cito el senyor Garcia Valdés, i cal tenir-ho pre- 
sent, per aixb citaré textualment-, <<ei régimen de cogestibn 
así estahlecido no debe entenderse en ningbn caso como auto- 
gestión por parte de 10s rt=cIusos, que pretenden imponer su 
solo deseo y criteri0 en el interior de 10s establecimientos, 
pues la responsabilidad de dirigir 10s mismos corresponde con 
exclusividad a 10s funcionarios cle instituciones penitenciarias. 

T continua : <<Una cosa es participar en la gestibn y otra rnuy 
diferente.. . )) (Remor de veus.) 

EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Perdoni, Il.2ustre 
senyor Diputat, prego a la Cambra silenci, si us plau. 

El Sr. ORRTOLS : Grhcies, senyor President. 
<< .. . es tratar de cometer excesm injustificables, suplantando 

la misión social atribuida al personal de prisiones. )> Per tant, és 
contra aquestes situacions i condicions internes que s’ha de 
lluitar pcr tal que aflorin aquelles iniciatives dels reclusos 
sense instrumentalitzacions i sense altres interessos. 

En aquest camí s’avanp; hi ha clars indicis d’anar superant 
aquesta situacib que, per altra banda, 6s comuna a la majoria de 
cenires penitenciaris de la resta de i’Estat on, bbviament, 
viwcn situacions similars a les nostres. Per aixb, ]’Administra- 
ció catalana, que est$ plenament d’acord amb la creació &a- 
questes comissions i ,  sobretot, amb el seu bon funcionurnent, 
les estimula i promou, encara que no és a la seva mh la con- 
figuracib clefinitivii d’aquestes ja que, corn hem dit, la voluntat 
dels interns resulta definitiva perque sigui possible I’aplicació a 
la realitat d’allb que contempla la Llei i, realment, aquest és un 
tema, és la gran qüestió que condiciona la nostra posició 
davant de la Moció que avui se’ns sotmet a consideració. 

Pcrquk no és gens senzill, cn les condicions actuals, crear la 
conscihcia generalitzada que combati els fictors negatius de 
quk parlhvem, que superi l’esforq que significa la participacib 
dels interns que, en molts casos i per moltes i diverses circum- 
sthncies, es tracta de persones amb escassa adaptabilitat social i 
falta d’hhbit participatiu. 

Tot aixb, agreujat més encara en tractar-se de centres pre- 
ventius on la mobilitat i la rotació son constants, la qual cosa di- 
ficulta necessariament la constitució de comissions estables i 
on I’intern té una consciencia de provisionalitat i d’indefinicib 
que actuen negativament amb vistes a la seva participacib. 

Aixi doncs, amb la perspectiva dels avcnqos produits, com 
ho demostra el fet que estiguin constitu’ides, tal com assenyala- 
va el senyor Diputat Oliart, les comissions de presos de Wad- 
Ras, Lleida-2, on la msljor estabilitat, precisament, en el seu 
centre de compliment, ha permes un millor funcionament d’a- 
quests organismes, i també la constitucib de la presb de Tarra- 
gona, estern esperanqats, doncs, que es produiran resultats po- 
sitius en els centres on encara no funcionen. Perb insisteixo en 
allb que ja es va contestar en la interpel.laci6 anterior, i és que, 
en definitiva, si a i’hora de les eleccions no es presenten candi- 
dats, per molt voluntarisme que tingui el Departament de Jus- 



lícia, Cs físicament impossible que siguin canstitu’ides. 
Na perdem tampoc l’cspcranqn, itluslre senyor Diputat 

Oliart, que el Govern ccntral trameti les corresponents quanti- 
tats pcr a nova iriversib i que han de fer possible porlar a terme 
I’objectiu, per tots compartit, de dotar-nou $uns ccritres mo- 
derns i funcionals que, sens dubtc, incidiran d’una manera ra- 
dical a fer realitat ayueli dcsig d’aconseguir una auttmtica rec- 
ducacib i rcinscrció social dels nostres interns. 

per tot el que he exposat que cl nostre Grup no lioi donar 
stiport il aquesta MociCl presentada. 

Cirhcies, senyor Presiclcnt; grkcics, senyores i senyors 
Ilipulats. 

LI Sr. VICE-I”iSIDE,NT PRIMER : Gricies, 11-lustre 
senyor Diputat. Suhstancixh, pcr tant, la Moció, la sotmctcm 
a votacih 

Diputats que estiguin R favor de la Moci6, qtrc es posin 
drcts, si us plau. 

Diputats quc hi estiguin en contra? 
Iliputats que s’abstinguin? 
Per tant, la Moci6 ha estat rebutjada per 20 vots a favor, 62 

en contra i cap abstenció. 

Mocii, 
sulwcgiient a la interpel-lacih al Consell Kxecutiu 

sobre la Cmstniccih de NOIIS Centres Penitenciaris 

Passem al punt scgiicnt ric l’ordre del dia, que es et plint 
niimero 8, Mocib subscgüenl il la interpeHaci6 al Coiisell F,xe- 
cutiu sobre li1 Construcciú de Nous Ckntrcs I)cniienciaris, yuc 
presenta 1’11-lustre Iliputat senyor Joan Oliart, a q i i i  tinc ei gust 
de donar la paraulii. 

i31 SI. OLI ART : Senyor I’residcnt, senyores i senyors r3ilru- 
tals; si ii l’antcrior Mocih no hi hwia cap recri tninaci0 exptícita 
B unti rnmx de diligkncia del 1.Icpartannent dc Justicia, cncarii 
cluc si quc hi haviii un CCII reconeixcnient implícit que les 
coses podien hwer anal. mCs ric prcssa, ln vcrilat és, scnyores i 
senyors Diputats, que cn mntbria cle Iroves construccions peni-. 
tcnciiities r io  és possible dcixar de constatar la realitat. 

I la rcnlitat, no dir& que sigui revolucionh*ia, en iiquestii 
ocasih, pcrb sí que és escandalosa, perquk ci’escrindol ks quc, 
després de mks dc cinc anys i mig, no s’liugi corncnpt C’IIC~TR 

cap nova presó i i  Catdunya. Mentrestant, segons Ics tnatcixes 
informacions del senyor 13assols, ii la rcsta de I’Estat sc n’han 
construit setze i estan cn procés cle cnnstruccih set més. 

I aquest fet ha volgut ser presentat per la Conselleria com 
una prova de cliscriminacib cnvers Catalunya, quan precisa- 
ment constitueix I’evid&nci:z més notable dc la passivilat del 
Consell Executiu, des dei moment yuc demostra que els dii‘e- 
rents governs de l’lislat han afrontat de mancra mks rcsponsa- 
blc lli sctnprc psoblcmhtica decisió de rleterrniriar els cmplqa- 
mcnls mCs convenients. 

No, scnyores i scnyovs Diputats, no. Aquesta situucib no és 
fruit de cap discriminació, sin6 puranicnt i simplement cfe la in- 
efickia del nostre Govern initonhic. Aquí, com en tantes i 
tantes qucstions, el victirnisinc 110 té cabutla i ,  si hi gutircla 
alguna rclació, sedi la que va assenyalar el I~twtidaknrj Ardanm 
quan va dir d l h  qiic ~ c 1  victimisme ks ct principi tlc In dcrro- 
ta )) ~ 

Passivitat manifesta, doncs, en la política de localitzacions 

penitencihries, com ja es va veure obligat a reconkixer aquest 
mateix Parlament el 7 d’ahril de 1983, en aprovar una rnocih 
socialista en aquest sentit, Per cert -i aixb ho poso a. la consi- 
dcraci6 de totes les senyores i els senyors Diputats-, si fa dos 
anys i mig la Cambra constatava la passivitat del Consell Rxc- 
cutiu, quk no hauria de constatar ata quan, desprhs de tant de 
temps, estern exactament igual que llavors? Seria laboribs, se- 
nyares i senyors Diputats, trobar el mot apropiat en cl Fahtu. 

I aquesta inefichcia ks deguda -iio cxistcix cap dubte 
d’Liixb- a la falta de voluntat per assumir el cost politic i el cost 
electoral que comporta designar directament Ics diferents ubi- 
cacions. Per aixb, el Consell Executiu ha preferit, dc sempre, 
lliscar solm el terreny de I’ambigiiitat, traspassant, de cara a. 
i’opinió pública, la responsabilitat cle Sa decisi6 a I’Administra- 
ci0 central, quan tothom pot comprendre perfectament que ci 
Ministeri de Justícia hauria acceptat encantat les iocalitzacions 
que reunissin els requisits exigits i cnmrn més encantats, si $0- 
ferien sense problemes poli tics addicionals. 

No s’han trobat, ~QIICS,  els terrenys necessaris i ,  com a resul- 
tat de tot aixb i, com és natural, no s’ha fet cap nou establiment 
penitenciari. Perlh és que, a més a més, tampoc no ha existit 
-per no existir-, i11 llarg de tot aqucst temps, cap programa- 
ció, ni tan sols uiis simples criteris d’actuació. Es va presentar, 
uix6 si --a requeriment del Parlment-, u n  pla indicatiu, pcrb 
estk avui talment desfasat i amb un grau tan gran d’incompli- 
ment que tot indueix a pensar que la Conselleria va entendre 
que 61 mot (< indicatiu>> vol dir que exonera de tola aplicació o 
tic tol compliment. 1 també he dit, i ho repeteixo, que no lian 
existii ni simples criteris cl’actuacib. Corn entendre, si no, cl 
fet que la filicu de Can Ribes, de la Koc;~ del ValIBs, fos ofertada 
per la mateixa Conselleria al Ministeri i ara la tnatcixa Con- 
sellcrin canvia cl’opiniri quan se l i  traspassen facultats per con- 
struir aquest centre? ks que la finca de Can Ribes era bona 
perquk hi construís cl Ministeri i s ’ h  convertit ara en dolenta 
quan 6s la Generalitat la que hi ha de construir? Singular 
minera és aqucsta cl’entendre, senyores i senyors Ili putais, la 
sal vaguarda dels i 11 tercssos cor-rrarcAs. 

Reconec, senyorcs i senyors Diputats, que iiixb de les localit- 
uicions i construccions penitenciiries és ut1 temi1 difícil, sobre- 
tot si considerem la diticultal afegida que suposa per al scnyor 
Conscller de Justicia haver de convbncer els altrcs, quan IIQ t& 
convcnGuts els de la prbpia casa, Em referiré, per exemple, ul 
que ha passat a Castellbisbal, yuc després d’havcr urribat a un 
principi d’iicord amb el municipi, va resultar que els regidors 
CIC Convergkncia I els regidors d’TJni6 van votar cn contra del 
projecte de Ea mateixa Conselleria. 

Ara bé, els fets són els fets i la rcnlitat 6s la que s’ha descrit i, 
com a conseqühcia de tot aixb, ci Grup Socialista ha redactat 
el primer punt de la Mocih que debatem d’iiquesh manera : 
H El llarlament constata la manca de programacib i de realitzaci- 
ons del Consell Executiu en relació amb la localització i la con- 
struccih de nous establimcnts penitenciaris, malgrat les co- 
tnpetkncies exclusives de IA Generalitat p d  que fa a l’ordenmió 
del territori i urbanisme, l’assumpció de competkncies d’cxe- 
cucib en rnatbria de presons i les mocions aprovades per aquest 
Piirlament cl27 de maig de 198 I i ei 7 d’abril de i 983. )) 

El quc ja ha estat dit, crec, en pura lbgica cartesiana, és que 
aquest text hauria dc votar-se favorablement de rnlmera undni- 
mc perb, com que la loglca de Descartes i cl resultat de les vota- 

- - - ,  -- - . ~ .. - 
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cims d’aquesta Cambra sbn dues coses ben diferents -com ja 
slha posat bk de manifest en la votacib de la moció anterior-, 
el Diputat que els parla no es fa gaires il.lusions sobre el destí 
d’aquest primer punt. 

Quant al segon punt, diem : <( El Parlament insta el Consell 
Executiu a presentar abans d’un mes un programa concret de 
construccions de centres penitenciaris, d’acord arn b les ma- 
teixes previsions del Departament de Justícia. Aquest progra- 
ma haurh d’incloure necessariament el període de temps pre- 
vist pcr a la seva realització, ei cost total de les obres i i’import 
de la primera anualitat, que haura de consignar-se als pressu- 
postos de la Generalitat per a l’any 1986. H 

Aquest programa ha de cobrir les necessitats previstes a 
mitjh i llarg termini. Naturalment, la seva exeCuCi6 va més 
enllh d’una anualitat, per  aixb valem que s’especifiqui el seu 
temps de realització, Com que les prioritats politiques, senyo- 
res i senyors Diputats, on s’estableixen de veritat és en els 
pressupostos, cal també la seva quantificació per tal que es 
puguin fer les oportunes consignacions, comenqant ja per la co- 
rresponent al pressupost del 1986. 

Quant al termini d’un mes que fixem per R la seva presenta- 
ció, quc podria semblar-li curt a al&, adduiré simplement que 
a aquestes altures cal suposar que la Conselleria ja deu tenir 
bastant avangat aquest programa i tal vegada també quantificat. 

Per tant, solament e3 tracta que es desvetlli el misteri i el 
coneguem tots. Naturalment, la qüesti6 del fitianpment és la 
qüestió bhica i sera sens dubte l’argument principal que el 
Cirup de Convergkncia i Unib esgrimirli si pensa aposar-se a I’a- 
provacib d’aquesta proposta. A I’entorn d’aquest tema, crec 
que és oportii fer algunes puntualitzacions. 

La primera, senyorcs i senyors Diputats, és que l’obra nova 
era, és competkncia de I’Adminislracib central i l’obrii de sub- 
stitució és competkncia de la Generalitat. Fins aquí, sembla ser 
que tots hi estem d’acord. 

Ara bk, a més a més, e1 Ministeri de Justícia ha traspassat 
una bona part de l’obra novil. Així es pot veure en el desglossa- 
menl de la partida transferida de 80~.900.000 pessetes que es 
van rebre fa pocs dies.. . 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Perdoni, senyor Di- 
putat. Prego silenci n ¡a Cambra, si us plau. 

El Sr. OLIART : ... de les quals 729.300.000 pessetes són 
per a la construcció del centre penitenciari de la Roca del 
Vallks i 72.600.000 són per a 1;1 construcció posterior d’un altre 
nou ccntre penitenciari que no s’especifica. 

Segon, la Generalitat ha de buscar ei finanpment dels esta- 
bliments que han de substituir els centres que es consideren 
vells i obsolets i, si no n’hi ha prou amb les trmsferhncies 
anuals que es reben per aquest concepte, s’hauran de cercar els 
recursos en aitres IIocs. De ia mateixa manera que el ConseEi 
Executiu els ha trobat per financar la xarxa de radio i tclevisib 
o per cobrir els dkficits sanitaris, per citar dues qüestions cone- 
gudes per a tothom, es poden també trobar per construir pre- 
sons. una pura qüestib de prioritats polítiques i res mes que 
aixb, senyores i senyors Diputats. 

I, tercer, no val a fer-se el llastimós. El Consell Executiu 
sabia perfectament quina era la situacih de les presons catala- 
nes, i cn conseqükncia, havia de negociar aquesta qiiestib tan 
fonamental del finanprnent en el momenl d’acceptar els 
traspassos. 

Si no es va fer així, o no se’n va saber prou, la responsabilitat 
es h i c a  i exclusiva del Consell Executiu; que no es busquin 
culpes, que no es busquin raons fora de les del mateix Govern 
de Catalunya. 

Per acabar, senyores i senyors Diputats, dir que s’ha perdut 
un temps preciós en aquesta qüestió, que ja no es pot recupe- 
rar. Procurem, aixb si, d’ara endavant fer millor les coses. La 
Moció que hem presentat i que acabo de defensar hi vol 
contribuir. 

Per ii aquesta finalitat, senyorcs i senyors Diputats, eis 
demano el seu vot favorable. 

Moltes gracies, senyor President; mol tes grhcies, senyores i 
senyors Diputats. 

EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER Gracies, Iilustre 
senyor Diputat. Per defensar les seves esmenes tb la parnula en 
representacib del Grup Popular, I’Mustre Diputat senyor 
Simón Pujol. 

(El M. H. Sr. President s’incorpura ai seu lioc LI la Pmid&ncia.) 
~i Sr. PUJOL I FOLCRA : Senyor President, senyores i se- 

nyors Diputats. A nosaltres, ens sorprkn que sigui el Grup So- 
cialista ei que presenti aquesta Moció, a fi que es resolgui el 
greu problema del dkficit dels establiments penitenciaris que 
hi ha a Catalunya, perqub la soluci6 d’aquest passa també pel 
Govern de I’EEstat. Govern de 1’Estat que tots hem notat que és 
socialista i que, per un altre cantb, ja el Conseller de Justicia va 
assumir que tambk passava pel Consell Executiu. 

Fa poques setmanes, amb altres Diputats entre els que es 
trobava el senyor Oliart, vhem assistir o, millor, vhrem con- 
figurar un debat, a peticib de Justícia i Pau, sobre el terna de les 
presons, Aquest debat s’emmarcava dintre del cicle del quart 
món i allí j a  vaig manifestar que essent a carrec del Govern 
central I’obra de la nova construcció, i del Govern autonbmic 
l’obrst cle substitucib, es creen molts entrecreuaments que fan 
menys eficaq l’acció, ja que aquesta és compartida. ks a dir, a l b  
que en castell8 es plasma en la dita popular m n o  por el otro y 
la casa sin harrer}), i el problema que sigui dificil abordar-lo ve 
dei moment dels traspassos del febrer de 1984, que per ufany 
d’assumi t transferhcies es va negociar malament almenys en 
aquest cas. 

EI Director General va manifestar fa poques setmanes que 
serien necessaris cinquanta anys per construir una presb a Cata- 
lunya, si es funcionés amb els diners que es reben de 1’Estat 
transferits per a inversions, Llavors, com 6s que en negociar 
no es va tenir en compte el phssirn estat de conservació i de 
funcionament de la majoria de les presons traspassades, sabent 
que haurien dc scr substitu’ides i que aquesta inversici aniria a 
&rec de la Generalitat? Bé, en tot el problema jo crec que hi 
ha dues qüestions : per un costat, malentesos i ,  per un altre, 
discriminació del Ministeri de Justícia. 

Malentesos; si no, com s’explicaria que el Ministeri de Justí- 
cia compri la finca de Can Ribes per ubicar-hi un mbdul peni- 
tenciari i ara resulta que es vol comprar un altre terreny a 
Quatre Camins. Aquella finca, que és patrimoni de f’EsEstat, per 
a qu& servirit? Tants diners té 1’Eslat per a comprar finques i 
que no serveixin per a la finalitat prevista? T aquest nou terre- 
ny? No serh més un desig del Conseller de Justicia que una prb- 
xima rcalitat? 

Eis contactes amb algun dels propietaris d’aquest terreny, o 
d’aquests terrenys, a Quatre Camins de moment aixi ho ava- 



Ien. Quina é!! la conseqiikncia? Nova demora. 
L’altra qüestib hs: dit que des del mei.1 punt CIC vista crit dis- 

criminacib per part de 1’Estal. Com s’explica que dc setze in- 
wiiguriicions de centres penitcnciaris cap cstiguks ubicat a @ata- 
lunya? I cl que Cs més grcu, que nomks cs pot comptabilitzar 
u n  dels quc cs reditz;iran prbxirnament, solament un per Gata- 
lunya. Quk passari1 d’aqui ii tres anys? Qub passara d’aqui a tres 
anys si el lirobiema es iman~k, encara que no s’agreugi? ks que 
pot aguantar-sc: ninlt dc tcmps la rclacih I / 5 ,  2/5, 3/5;  6s a dir, 
places peli i teticiiri es, mixi rn~i  LI t i I i t mi i> i ut i I i t zaci6 ac t ur? I ? 

Des del nostrc punt de vista, i assumint la realitat actual rlc 
com s’hiiti traspassat H la General i tat les institucions pcnitenci- 
Aries, creiem que 110 queda unit altra altcrnativa, i aquesta jo la 
dividiria en tres fiises, 

Primera, que el Govern centrcll rectiíiqui la distribució de les 
S ~ V C S  inversions penitencihrles davant la greu rcalitat cluc ui1 

15 o 16% tic prcsus, yuc sbn els que hi ha ii Catalunya, en rela- 
ció amb cls presos de l’E$tat, obligd 1’Evtat iil mateix perceniat- 
ge d’invcrsib sobre el toid disponible, i 110 a un Soh. En aquest 
sentit va cncaminacla la nostra emena d’addicii) ci’un tercer 
punt i, a més, per criteris de rnixima efichcia, tamb6, el motiu 
de proposar-la és que el Miniskri de Justícia s’acloni quc la 
seva política aciual dificulta les possi hles solucions cl’aquest 
prohfemn. Si la solucih dephn de clos -Govern centni1 i 
Geiicralik&--, per quk només es cleinana que assumeixi la re- 
sponsabilitat un d’ells? 

ITem prcscntat 1nrnb6 csmeiia al prirncr punt CIC la Moci6 
per rccondui r-lo a la manca d’infurmació i no dc programacib, 
entre altres coses perqui: no cs pot dcixar de bancla la progra- 
niacici cxplicl-ldri liel Conscller de Justicia en la darrerii scssi6 
informat iva. 

El scgm punt dcl rrostrc pmgcarn;i cic solucions a aqucsl 
terna seria que hi hiigucssin priorititts polítiques clares. No val 
a di I’ yire les quanlitats t raspassacles s’esgoten rlipidarnent 
sense poder atendre ni mínimamemt el gran clkficit pctiitencia- 
ri, Prioritats polítiques cl’inversi6 o el que és m6s clar : que Cs 
m k s  necessari, uiia pres6 o una carretera? 

Fins ara, mthiradament, liem visi que ei senyor Conscllcr 
tk conscicncia del greu piahlerna, perii no l’ha sabut explicar al 
Consell Executiu, O 110 li fan cas, i no  vull trcurc conclusions 
dc quC CRI fer quan ii un no l i  fan ciis. Avui, precisament, tenim 
dos cxcniples, suposo, cpie quan a un 110 li fan c w ,  doncs, dimi- 
teix . (Kmwt. dP VPUS.) 

Estant d’iicord amb cl punt 2 de la Moci6, liem presentat 

El tercer punt ... 
EI Sr. PKESIIIHNT : i’rcgo la Camhra que es mantingui en 

silenci. 
i-:] SI-. PUJOJ, I r m m A  : EI tercer punt seria mir;ir que es 

rctfuís el nombre d’interns. 
Un cxcinple : ayucst IXputat va proposar cluc es prcweiés la 

construcció de mbduls separals per a rlograacldictcs, en d~ies 
ocasions. Una, cn una pregiinia escrih, i l’altra cn I’última 
sessió informativa. Un canvi lriti clar, pel quc cs vcu no s’en- 
t h ,  perquk un inocjul no shri habitacions separades il la infcr- 
mcria, quan el drogmldicte pateix la síndrome d’abstinhcia, 
qiic es la resposta rcbuda dcl Consellcr de Justícia. Si hi ha pre- 
sons pcr ii homcs i per a rloiies per evitar complicacions se- 
xuals; si hi ha presoiis pcr II ivenors per tal d’evitar que cls que 

csincna per fcr-10 de mbs fici I complimenlació. 

comencen a dclinquir puguin ser recuperats per la societat, i no 
s’acostumin a conductes ja habitualment delinqüents, pcr quk 

se separen els droguaddictes, sabent que entre el 4 i el 5O10 
dcls presos és a la presó on s’habitucn i s’inicicn a la droga? 
Potser I60 presos menys no alleugeraria una mica el problema 
que cstcm debatent? 

Jo l i  diria a 1’1-Ionolwble senyor Conseller, o a algun membre 
d’aquesta Cambra del seu Grup  Iiarlanicntari, perquk veig cluc 
no hi és -jo no entczrc com cs pot tbr una moció ai Parlament 
de Catalunya sense que hi sigui el Consellcr del Depatament 
de qib  es tracta, tampoc hi estic massa versat, perque sbc un 
Diputat novell, perb, en fi, encara quc cl Rcglclrncnt S U ~ O S O  

que ho deu permetre, certament, la cortesia parlament8ri;i no; 
que no entenc que el Conseller de Justicia no sigui aqui. A mi 
crn sembla que potser s’lxiuria d’ajornar el Ple si dgun Con- 
seller ha de sortir, gerquh jo no sé a qui ho diem aixh. (Ridles.) 
k~ una moci6 al Canseiler de Justícia ; no hi ks ... doncs, 
senyor Conseller de Justícia. .. (Rialles) . ..amb cl suport d’una 
maj or i a. . 

El Sr. PRESIDENT : Prego al Diputat que modcri Ics scvcs 
manifestacions i s’aatengui al  seu efer. 

El Sr. PUJOL I FOLCRA : Senyor President, jo no entenc 
quina ks la desmotleracib II que vostk es refereix, jo no ho en- 
tcnc. Jo estic argumentant que 61 Conseller de Justícia 110 estA 
aqui ... 

El Sr. PRESIDENT : Bé, perd6, no té cnp obligació de 
ser-hi, eh? 

El Sr. PUJOL I F;OLCRA : Bé, jo dic que és falta de cortesia 
parlamenthria.. . 

E1 Sr. PRESIüIiN1’ : Insistcix molt en aquesta qiiestih, ja 
h CJ IM dit, doncs, passi endavant. 

r:i Sr. PIJJOI, I r m m A  : Bé, cloncs, si ci senyor ~ o n s c ~ c r  
de Justícia estigués aquí jo l i  diria ... (riulies) yuc amb cl suporl 
d’una majoria purlament;iri¿k, corn la quc t& Convergkncia i 
Unih, una moc% poc preocupa. De totes maneres, si variés, no 
obstant aixo, in concepcib ikcnicn actual del seu Dcpartarncnt, 
canviant criteris en aqucse tema, els Consellers que els suhsli- 
hiisxin i la societat en general, jo crec quc li ho agrairien; i 
aquesta Canihra alguna cossi hauria aconscgui t amb aqucsta 
Moci 6.  

Molies grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Ara correspon als Grups quc no s6n 

esmenants, d’intervenir, pel torn habitual. Pcr tant, Esquerra 
Republicana de Catalunya. Prego ei senyor hlay que tingui la 
hondat de fer ús de la paraula. 

El Sr. ATAY : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tals, seré molt breu. En rcalitat ja quan s’ha substanciat I’ante- 
rior Moció he cxprcssfit, doncs, el que pensava al respecte 
sobre les compethies en materia dc presons i ,  per tant, no els 
ho repctiré. 

Uc totcs mancres, respecte a la Mocici que ara estem disw- 
~ i n t ,  és evident que al primer punt, qwan parla que el Parlament 
constata la M;ZIICA de programncib, en fi, jo no penso que cs 
pugui afirmar que hi hagi hagut manca de programaci0, en tot 
cas serh que la programació que s’hagi fet no llaura agradat a 
algun o altre Grup; aixb 6s una altric qüestió, 6s una qüestih 
opinable. A mi, particularincnt tampoc m’agradava, perb, en 
tot cas, el que no es pot és acusar de manca d’una programacib 
i com que amb els arguments de la Moció anterior ja he cxpres- 
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sat que, pcr moltes programacions que es fessin poca cosa es 
faria en realitat, em penso que 6s del tot punt impossible votar 
favoriiblement aquest primer punt. 

Quant al segon, en fi, es parla d’iinstar el Consell Executiu 
perquk imseaii en el termini cl’un mes,..; d’un mes, ni de dos 
mesos ni de quatre mesos, seria absolutamelit igual; en fi, 
creiem que aixb no resol absolutament res, que, per tant, és 
improcedent també aquest tex[, som conscients de tots els pro- 
blemes quc ha enunciat el senyor Oliart i tambb dels que ha 
parlat el senyor Pujol, perb nosaltres creiem lambé que, si hi 
ha una responsabilitat, que és compartida, en aquest cas, que 
6s una responsabilitai del Govern central i una altra responsa- 
bilitat del Govern de la Generalitat, jo diria que, si bé és cert 
que s6n dos interlocutors, en aquest cas, que haurien de tractar 
de la rnatkria, jo diria que el 95% de la responsabilitat recau en 
ei Govern central; i que, per tant, Ia Generalitat només amb el 
5% poca cosa pot fer-hi i, en tot cas, el que si que cal és demanar 
a la Generalitat que intenti obrir un diBleg amb Madrid, amb la 
finalitat de veure corn es pot finanqar tota la qiiesli6 de les pre- 
sons i fer un plantejament una mica més serios del que fins ara 
s’ha fet des d’aquesla tribuna i també des de Madrid, al 
respec te. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PIESIDENT : En nom del Partit Socialista Unifimt 

de Catalunya? Renuncia a intervenir. 
Bk, per Convergkncia i Uni6 hi ha intervenció? ‘L’Mustre 

Diputat senyor Ferran Camps té la paraula. 
EI Sr. CAMPS 1 VALLEJO : Moltes gricies, senyor Presi- 

dent. Senyories, avui, de nou, parlem de lema de prcsons, a in- 
ici;ttivc? d’un Diputat que ha manifestat reiteradament la seva 
preocupacid, per aquest tema, preocupacici que compartim i 
que celebrem les seves iniciatives, tot i que més d’una vegada 
hem manifestat opi nians discrepants; i avui també discrepa- 
rem. 1 nosaltres lindriem ganes de coincidir en moltes coses 
amb aquest Diputat, perquh sabem, vull dir, estem convcntpts 
del seu interhs sobre la mathria, perb nosaltres tenim unu certa 
prcocupació que el senyor Oliart equivoca el carni per a la finali- 
tat que vol aconseguir i, aleshores avui caldria, encara més -i, 
fins i tot, una mica sorprenentment- tornar a parlar de temes 
que j a  sún niés o menys coneguts d’aquesta Cambra; sigui en 
el Ple, perque les respostes que va donar el Conseller de Justi- 
cia al senyor Oliart a l’últim Ple a mi em van semblar molt co- 
mpletes, perb és que, a mes, no es pot oblidar que la tarda mte- 
rim, a instancies del mateix Conseller dc Justícia vhrern tenir 
una sessi6 informativa llarguissima en la qual eis Diputats dels 
Grups de l’oposicib van tenir un tracte de --diria entre 
cometes- de fworitisme, en el sentit que es van contestar 
molt abans les seves preguntes que no pas les nostres, del 
nostre Grup, que també manifesta interbs per aquests proble- 
mes, i jo  no critico ni el President de la Comissió de Justícia ni 
cl Conseller, d’aquesta deferbncia amb els Grups de l’oposicih, 
em sembla raonable, perb el que llavors no em sembla monable 
6s que es puguin fer cerles drmacions, després. 

Perquk, 6s clar, aquí es diu i es repeteix, doncs, <<en cinc 
anys i mig no s’ha fet cap presb nova>>; sí senyor, no s’ha fet 
cap presó nova. bs mbs, jo li diria molt mks senyor Oliart, 6s 
molt mks gruixut, és molt mks preocupant que aixb que vostk 
diu. De I’aany 77 fins ara el Govern central ha invertit en obra 
nova 80.000 milions de pessetes a tot 1’Estat i, en aquell tros de 

1’Estat que s’anomena Principat de Catalunya, 1.500. 
De l’any 77 a aquí, ei Govern no sempre ha estat el Govern 

del senyor Felipe González, ks a dir que no li vull pas wregar 
jo els neulers indegudament al senyor Felipe Gonzilez, ni a 
vostPl per la part que li toca. Hi ha una part que és claríssim que 
no és a carrec de V Q S ~ ~ S ,  i hi ha una altra part que si. 

D’aquests pocs ehtims que s’han invertit a Catalunya, 
doncs, no han estat per a cap construccib nova, eh? No ho 
psem a la llista aquesta LIcida-2; Lleida-2 es va iniciar l’my 
73, i es van iniciar les obres en plena dictadura franquista; vull 
dir que el que passa és que corn que desprks hi vi haver proble- 
mes amb la constructora, es van acabar més posteriorment i si 
que cal incloure en aquests 80.000 milions; pero, vol dir que la 
despreocupacib ...; i, aleshores vostk em diu : oh, llavors fan 
victimisme. Oh, victimisme, escolti’m, si dir la veritat és ser 
victimista, doncs dec ser victimista jo, no hi diré pas que no; 
perb jo diria : bé, i el plantejament de no denunciar aquest 
fet?, no denunciar-lo sobretot amb una responsabilitat tan 
greu com és que el senyor Oliart pertany a un Grup que, vqia, 
no exageraria de dir que té intimes vinculacions amb el 
Govern central. O és que jo estic equivocat, que també 6s una 
possibilitat. 

Aleshores, aixb em fa i’efecte que 15s una part del problema 
fonarnentalissima, perb és que després, és clar, el senyor Oliart 
em diu : és que no es fa res, és que s’aproven mocions i no 
s’en fa cas. Bk, l’any 83, el mes de marq es va aprovar una 
moció demanant un pla indicatiu en relació amb la distribució 
de presons. Bé, doncs, el 17 de juny següent, al cap de tres 
mesos, va entrar el pla al Parlament. 

Vostk diu : oh, és que aquest pia és indicatiu i ha passat de 
moda. Oh, 15s que 6s clar, entremig passen coses que no es 
poden deixar de mencionar, perquk si no aquí ens estem engn- 
nyant, estern veicnt coses que no són. Miri, el Govern central 
va modificar la Llei d’Enjudiciarnent Criminal, eis articles 503 
i 504, i altres articles del Codi Penal -que ara no s’escau aquí 
de comentar- motiu pel qual a continuació es produeix una 
buidada de reclusos a les presons. Aleshores cs fa un programa 
sobre aquesta base. Desprks -per motius que jo desconec, 
perb que cl senyor Oliart segurament deu conkixer profunda- 
ment degut a perthnyer al mateix partit del President del 
Govern central - doncs, el desembrc del 84 es tornen a modi- 
ficar aquests articles i, a partir d’aquell moment, es produeix 
un apilonament de reclusos com feia molts anys a la histbria de 
I’Estat espanyol que no s’havia produit. ks mks, hi ha més re- 
clusos ara a tot 1’Estat espanyol que en vint anys, 

Per tant, aleshores aquest ks un plantejament, vull dir, nos- 
altres. .. quk pretén, que ei Conseller de Justícia vagi fent un 
pla indicatiu a tenor d’aixb? Perquk si és que el Ministeri de 
Justícia tingués la gentilesa de dir : alerta, aneu a modificar 
aixb perquk ara se’ns ha ocorregut de nou la procedhncia de 
modificar la Llei d’Enjudiciament Criminal; aleshores si es tin- 
guessin aquestes deferkncics, aquestes gentileses, doncs, es 
podria fer, i anar adaptant-ho segons les necessitats, perh com 
que no es té ... 

Pmh, fins i tot, encara que hi hagués aquesta hipbtesi -que, 
insisteixo, no hi 6s-, aleshores, ve, a continuació cl problema. 
dels ckntims per fer ]’obra nova. 

Un dia el senyor Oliart i jo -que som companys de primera 
legislatura, perb que, a més, hem fet molts programes junts 
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fora cl’ayuesta ci~sa- recordo, doncs, quc vam fer un programa 
en una emissora dc rhdio, un programa cn cakdh, sobre el tema 
de la presó de la Roca i recordo, doncs, que ens acompanyava 
l’ilhstre senyor alcalde d’ayuesta v ih  vallesana i ,  el senyor 
Oliart insistia, doncs, que e1 problema d’questa prcsó no es re- 
solin perquk In Ckiicraiitai no feia les obres. l jo dicnt : homc, 
Ics obres, és que les ha dc fer cl Ministeri de Justícia, que no 
les inicia. I, bk, ens vam discutir iina estona i suposo que els rA- 
dinoicnts es clevicn fer un  t ip  cle riure, doncs, perqub cii dcia 
uixi casa, ,;o cti deia utia attra i ,  de cop i volta l’alcaldc de lai 
Roca va dir que, és clar, aixo no és resolia perque el Ministcri 
de Justícia em qui ho tiavia dc I‘er i no ho feia. I que I’alcalde de 
la Itoca tenia rai) queda coníirmiit ~ier  iina cosit que ha dit fa 
uns moments cl senyor Oliart, quc 6s que fa pocs dics es va arri- 
bar a un acord pel qual el Ministeri de Jusliciu traspass;wa it la 
Gcneralitat cls diners per f i  la construccib de ta presh. fh clarís- 
sim que, fins fil. aqucsls pocs clics, la Generalitat no podia con- 
struir, ho huvia dc construir e1 Ministeri de Justícia. licclamii- 
c i m s  cap alla7 senyor Oliart. 

Aleshores, qui: passa ara ainb nquest afer. Doncs, molt bk, 
passa que nosaltrcs rebrem ~ m i i  prirnern anualit;it que ja ha dit  
la xifra aquí cl senyor Oliart : 800 milions i escaig. Amh 800 
milions, corn vosti: sap, senyor Oliari, no es fa la preso, sobre- 
tot tenint cn compte quc la pres6 inicid prevista I ‘my 8 1 era 
pcr ;i 500 prcsus, no pcr a 350 corn demana aquest Isarlamení i 
diu la llei pcnitenciiria, i corn I’arA cl Govern de Catalunya. 
Aleshores, rebaixa, aleshores per a I’anuali tat vinent en 
rebrem 600 m k s ;  els altres no sabem quan iirribui*an. Per tant, 
el tcmn de la Koca, pEani6icació-cmholic de la Rouli; així estern, 

Segon punl ,  les altrcs presons. Ixs altres presons rcsulta que 
no es íh CCS. Hé, no es fi res; el Consdlcr va anunciar que sí que 
es teia i ,  avui e m  permeto dir-los que el dia I X  R la uriii del 
mil;clia estil concertacla Izora amb cl notari per ii m a r  ;.i fer 
escri pturcs. 

Acil, quk es pol fcr‘! Doncs, cx pot I r  perquk hi ha la partida 
cicls centims d’ayucsta anualiiat de la Koca : amunt nyuesla 
part. Més?, d’on’? O ks yiic es pcnw cluc la Generalitat s’ha 
d’enclcutar pcr construir prcsons SCIISC cluc h i  hagi la partida 
corrcsporient. AIcshot*es, tol aixo són tcirres quc  crildrin iicliirir. 

Per que es fan Ics presons on es fan? Pcr q u e  no s’arribii R 
acords amb els ajuntaments? A ini em sap greu repetir conccp- 
ICS, perh cl Conscllcr wi explicar que ha enviat cartes als alcal- 
des de les comarques en qui: tkcnicamcnt es podcn fer presons, 
ii tenor qirc han de ser i1 menys de 35 quilornetres de Ihircelona, 
amb unti isocrona de quaranta minuts COM a miixini, al costat 
cle les autopistcs i amb accés --enlre clles aquestes n c ~ s  
presons- i les ja cxistents, doncs, signifiquen uns llocs molt 
coiicrcts, t ~ o  hi ha tmss;-i possibilit;its. FI&, doncs, sc’ls demana, 
als alcaldes corrcsponcnts i ,  o 110 contesten, o diuen que no 
tenen tcrrenys. Amb tot, i conipliiit cl que vi1 xorclar aquest 
Parhmetit, es Iicgocia, en vista quc nc) hi ha ningú que ofereixi 
rcs, es ncgoci~ amb cls aiuntarncnts i s’intcnta trobar soluci- 
ons, s’intcnteri, s6n satishclhrics cornpletaincnt o parcial- 
ment. Pcrb, tnentrc hi hagi diners, estigui tranquil, senyor 
Oliart, el Conscllcr de dustício, i cl nostre Grup,  ja s’hi 
cornprotnct. 

138, jo abans li  deia que rimaltres creiem quc s’lxwia equivo- 
cat ei camí, avui, el senyor Oliart, té ocasib, si vol, dc modificar 
aixh i encarrilar-ho d’una tnanera que pugui ser siitisfacthria i, 

perquh poguéssim arribar a un acord -que a mi m’agraclaria- 
unknimc de la Cambra. El Grup liarlamcntari Popular ha pre- 
sentat una esmena niírnero 4, cl’xkiicib d’un nou punt tercer. 
Si vosl&s E’accepten, jo ja l i  anuncio que cl nostre Grup el 
votari, aquest punt tcrcer. 

Moltes grhcies, senyor President; mollcs grhcies, scnyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : 13114ustre Diputat senyor Oliart ara 
per fer cinc minuts per intervenir, per veure quina és la seva 
psicib cn relacih amb l’csrncna presentada i ,  en definitiva, 
permetre de passar it la votació. 

E1 senyor Oliart, doncs, té la paraula. Per comencar, perme- 
ti’ni, senyor Oliart, que li pregunti si esta d’acord que aquestes 
rectificacions d’cs t i I ,  pet i tes. . . 

El Sr. OLIART : Sí, sí, perfectament d’iicord. 
El Sr. PRESIDENT : Molt bk, per tant, queden 

incorporaries. 
Ei SI-. OLíRRT : í36, pes posicionar-me respecte a les esme- 

nes que ha presentat el Grup Popular. Quant a la primera 
esmena nosnltres estem en desacord amb el sentit &\questa 
esmenti perquB adnietrc-la seria, de fet, canviar el sentit dcl 
nostre primer punt. Nosaltres estem completament conven- 
quts --i crcc que s’hha demostrat al cap d’aquests cinc Lmys i 
mig, no ho he demostrat jo amb les paraules- que realment 
no hi ha hagut cap programacih i que, redment, no hi ha liagut 
rcalitzacions. Quc no hi ha hagut programacib s’lia vist bcn cla- 
rament en el tema dc les adjudicacions que era, fins a mitjans 
ci’ayucsts cinc anys i mig, les úniques compctkncies que tenia 
la Gencralitlit, perb, 6s que desprks, tampoc hi han estat 
aquestes programacions. 1.k fet, 110ni6s hi ha una finca, que és 
la de Can liibas --i ara ni aquesta, pcrquí5 resulta que diuen 
que j a  no scrvcix i que se n’ha de buscar unii altra en el mateix 
tcrmt‘ municipal. Llavors, estlt molt clar que de programacib 
no n’hi ha hagut cup, de criteris tampoc, i ,  cls fets sbn els yiic 
ho  demostren, a Castellbisbal es vil arribar B  LI^ iicord, i clesprbs 
resulta que es va trencar, precisament, per culpa. de la mateixa 
gent de Convergkncii-l i la matcixn gent d’Uniir i tampoc no hi 
ha hagut realitzacions. Aixb latnbb 110 es neccssari quejo ho re- 
calqui, sinó que, ciil donar una volta pcr tot Catalunya, com 
abans deia el senyor Consellcr, em sembla, recomanant a 
alguns Diputats socialistes que ho fkssim. do recomano tarnbk 
alls Diputats de Convcrgencia i Unió que donin tots els tombs 
que siguin necessaris per tot Catalunya i a veure si troben 
alguna nova presó; a no ser que sigui transparcnt 11 invisiblc, 
no crcc pas yuc l’arsibin a trobar. I aixb sbn cinc anys i mig. 

En e1 segon punt del Grup Popular, de l’ecsmena que presen- 
ta, hi ha dues esmenes, una 6s dc modificacih, que diu ; 
((Abans de tres mesos>>, i nosaltrcs donem un mes perqui2 es 
presenti aquesta progcmmcib. 136, nosaltrcs estaríem, estern 
d’acord a acceptar aquesta esmena i dirh la motivacih principal. 
Quan nosaltres varn posar un mes és, precisnmenl, pcr donar 
temps que s’inclogucssin les consignacions corresponcnis H 

I’nny 1986, que s’incorporcssin en ei Pressupost de l’any 86, 
per6 corn que hem llegit en els mitjrins de clif‘usio que aquest 
Prcssuposi no es presenta de moment, i que es prorroga el del 
85, llavors veiem que, acceptar aquests tres ttiesos, no modifica 
en res cl tema de la presentació de programici6, que és Vessen- 
cia[, i acceptem, perquk tingui mks temps el ConseEl Executiu, 
de presentar aquesta pr ogramacib I 
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En el segon punt, o en el segon apartat d’aquesta esmena en 
cl segon punt, nosaltres no hi podem estar d’acord, perquk la 
programacib diuen, es faci exclusivament sobre l’obra de sub- 
stitució. Aixb sembla que tingui una certa lbgica, perquk si la 
Generalitat és competent en obra de substitucib, sembla Ibgic 
demanar que només faci la programacib sobre aquesta lbgica, 
perb nom& ho sembla, de Ibgic. Primera i principal : s’ha arri- 
bat ja a una negociació amb I’Administració central, en virtut 
de la qual s’”hcm traspassat ja ambdbs nous centres penitenciaris 
amb unes primeres consignacions, i amb aixb surto amb les oh- 
servacions que feia I’IMustre Diputat de Converghncia i Unib 
dient que la quantitat trapassada era molt minsa, aquesta 
quantitat no ks la total dels centres que s’han de construir, sinb 
que són les primeres consignacions corresponents a la primera 
anualitat . 

Bb, quant a la resta de l’obra nova, que lbgicament diem que 
6s I’Administració central, perb que jo estic dient que en una 
part ja s’ha traspassat.. a (Remor de ueus.1 

El Sr. PRESIDENT : Perdoni’m, senyor Oliart, perrneti’m 
que reclami I’atenclb de la Cambra perquk vostk pugui conti- 
nuar perorant. Endavant, doncs, 

EI Sr. OLIART : El Consell Executiu en aquestes condici- 
ons, ara ja en aquestes altures després de cinc anys i mig, ha de 
saber, exactament, quines sbn les restes dels centres penitenci- 
aris que I’Administració central tl: pensat construir a Catalunya 
i, per tant, en aquesta programaciú, que nosaltres demanem 
que es presenti, hi han de ser totes aquelles obres que fan refe- 
rencia a les competkncies plenes que pugui tenir la Generalitat 
i les I ra i s fe rh ies  de l’obra nova ja traspassades i també, 
aquelles obres en quB se sap que s’ha de fer per Administració 
central, que la inversió correspon a ]’Administració central, 
perb, realment, qui té la responsabilitat de fixar els cmplaqst- 
ments i de dir : {{aquí ha d’anar aquesta presb i aqui aquesta 
altra>> és el Consell Executiu, i creiem que, en aquestes altures 
-repeteixo- ha tingut temps més que suficient pes poder-ho 
negociar. 

Quant al punt tercer. Bé, el punt tcrcer bhsicamcnt diu que 
hi ha hagut discriminació de I’Adrninistració central al llarg de 
tots aquests anys, respecte de Catalunya, i nosaltres sostenim 
que aquesta discriminacib no ha existit, i no ha existit perquk 
durant tot aquest temps hi ha proves més que suficients, el Mi- 
nisteri de Justícia s’ha adreqat, en múltiples ocasions al Consell 
Executiu de la Generalitat, demanant, precisament, que l i  
ofedessin les finques necesdries, les finques oportunes, perb, 
a més a més, sempre recalcant que la decisib final de I’emplap- 
ment d’una presó, d’una construccib penitenciiria, li correspo- 
nia a la Generalitat de Catalunya en virtut de I’article 9.2, que 
tenim la compethcin plena en materia d’ordenació del territori 
i urbanisme. 

I aixb, per deixadesa del Consell Executiu, per passivitat, 
per no voler assumir tot el terna electoral que pot comportar, 
tot el cost electoral i polític que pugui comportar, per totes 
aquestes raons, e1 Conseli Executiu no ho Iia fet, i aixb és el 
que nosaltres constatem. Per tant, aquest punt tercer, nosaltres 
no el podem acceptar. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes gricies, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Bé, hi ha alguna cosa més, senyor 
Oliart? 

El Sr, OLIART : No, res mks, senyor President. Aquesta és 
la Moció que nosdtres presentem, amb aquesta petita 
modificaci6 ... 

El Sr. PRESIDENT : O sigui que es tracta, doncs, de ¡a 
Moció original admetent la substitucib <(cl’un rnesn per <c tres 
mesos>, en el punt segon i rebutjant els altres dos apartats de 
i ’esmena presentada. 

En aquesta forma, ara, doncs, cal votar aquesta Mocib. Es 
pot fer conjuntament o a l g ~  demana que es facin els dos punts 
separadament? Es pot fer conjuntament, Els qui siguin favora- 
bles a aquesta Mocib per la modificació que s’ha ai-luclit i amb 
unes petites rectificacions d’estil, que fixin el favor de posar-se 
de peu dret. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’ahstenen? 
La Mocib ha estat rebutjada per 27 vots a favor, 73 en contra 

i cap abstenció. Ara, senyors Diputats, suspenem la sessió per 
reprendre-la a les cinc de la tarda. 
S’aixeca la sessib. 
(Sbn tres quarts de dues de la tarda i vuit minuts.) 

Ln sessib es reprkn a un quart de sis de la tarda i onze minuts. 
Presideix el M. H. Sr. Presiúmt d ~ l  Purlament, acomplzyut de I %  
Sr. Vice-president Primer i dels I. Sr. Secretori Segon, I. Sra. Secre- 
tbriu 7iwera i I. Sr. Secreturi Quart. La Mesa é,y assistida p r  1’0- 
Jcid Major i la Lletrada Sra. Folchi* 

AI banc dei Guvern seuen eis 1% Srs. Consellers de Governacib, 
de Sanitat i Seguretat Social, de Politica Territorial i Obres I%bli- 
ques, de Treball i de Jusíicia. 

El Sr. PRESIDENT : Es reprkn la sessib. 

Modificaciti de l’nrdrc del dia 

Aquesta Presidkncia ha d’advertir als Ihstres membres de 
la Cambra que, per motius de forGa major, coneguts per molts 
dels presents, el senyor Casares no pot ser aqui ara per defensar 
la seva Mocib. La traslladarem al final del periode de mocions 
quan ell, sens dubte, haurh tornat. Per tant, passem a la Moció 
següent. Hi ha algun inconvenient en aquesta alteriició? 
(Pausa.) No. Bé, doncs, grhcies. 

MWib 
subseffiient a la intergeklacib al Consell Executiu 

sobre la Gestih dels Tributs Cedits i Propis de la Generalitat 

Anem ara, doncs, a la Moció subsegiient a la interpel-lació al 
Consell Executiu sobre la gestib dels tributs cedits i propis dc 
la Generali tat, presentada pel Diputat 1l.lustre senyor Antoni0 
Santiburcio, del Grup Socialista al Parlament de Catalunya, al 
qual tinc el gust de donar la paraula. 

El Sr. SRNTIBURCIO : Grhcies, senyor President. Senyo- 
res i senyors Diputats, avui presentem la Moci6 subsegiient a 
la interpcl4ació sobre el tema de la gestio dels tributs cedits i 
propis del Consell Executiu i la presentem amb tres eixos 
centrals, que van ser els tres eixos de la nostra intervenció a la 
sessió anterior del Parlament. 

Primer, constatar que hi ha una desviació dels ingressos de 
la Generalitat previstos per als nou primers mesos de l’any 85, 
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superior a 20.000 milions de pessetes, i que aquesta desvimi6 
pressuposthria és produ’ida per una mala gesti6 econbmica dels 
tributs cedits, dels tributs propis i de les taxes; aquesta mala 
gestib, portacla pel Departament cl’ Economia i Fi niinces cle la 
Generalitat de Catalunya. 

ks evident que aquest rorat que existeix en els nou primers 
niesos -.ja cslcm practicamcnt a 1;i primcra setmana de 
desembre-, ara ja comcncem ii tenir dades del mes d’octubrc i 
del mes de novembre, i jo donaré dades dels deu primcrs 
mesos i del 30 d’octubrc que, en conscqübncia, agreugen 
d’una manera molt important la situació que ja reflectcix la 
Mocib dels nou primers mesos. Bs a dir, ja passem, no ci’un 
forat de 20.000 milions, sinb que el 30 d’octubrc, ja comencem 
a tenir 26.000 milions. 

Per que es dhna aquesta situacib? Els donaré algunes dacles 
que reflcctcixcn comparativament amb la situacib general de 
la resta cle l’llslat el que és una mala gesti6 ccanbmica. Per a 
nosaltres hi ha u n  baix grau d’execucib o de rccaptacib dels tri- 
buts cedits i propis que, en el cas dels tributs cedits, estem R I  
voltant del 74’/0, quan en cls deu primcrs I Y I ~ S O S  hauríem d’es- 
tar pel 83(vo de griu de recaptacib. I, si comparem aixo amb les 
dades de la resta de comunitats autbnornes que tenen tributs 
cedits igual corn Catalunya, estem molt per sota d’aqucsta mit- 
jana que se situa al voltant del 78%~. il,s it dir, estem catorze 
punts per sota de Ics dades de la mitjana de la resta clc comuni- 
tats autbnornes. 

hs evident que no solamcnt podem comparar amb rlades, 
quant al grau cl’execucib del prcssupost, sinb que tarnbk hem 
clc w r n p r i i r  amb les ciades de E’iiny anterior? 6s r2 dir, que ho 
hem CIC comparar amb el que s’havia recaptat I’any passat. 
Doncs, bé, els deu primers mesos de ¡’any 85 s’ha recuptat 
menys que eis deu primers mesos de I’any 84 : un 0,3% 
menys, i aixh no ié correlació amb la resta de I’Estat quan, ;i la 
resta de l’Estat, lii recaptacib s’ha incrementat al voltant d’un 
IO%. Per tant, estem davant rl’una situació cxccpcional, 
davant d’una mala gesti6 econbrnica i tributitria. que, cvi- 
cientment, tC: unes wnseqühcies polítiques immediates. 

Conseqiiencia política niirncro I : regressivitiit fiscal. Bs 
evident que els tributs cedits no s h  tributs progressius o, més 
ben dit, són tributs progressius en la mesura que s6n tributs 
quc afecten f’oriamentalment les classes poderoses, les classes 
aites de ~ a t a ~ u n y a .  bs evitlent que ~’irnpost d’assoeiacions, que 
I’itnpost dcl patrimoni, que gran part I’irnpost de luxe o que 
I’impost de transmissions al‘ecia fonamentalment ies classes 
altes, no afccta els sectors populars, no afectat Ics classcs baixes 
de Catalunya. 

Per tant, no recqtar, no lluitar contra e1 frau fiscal ii aquest 
nivell suposa una actuacib yuc t&, corn n conseyiikncia, un 
grau de regressi6 fiscal, un grau de regressi6 persistent. 

Quan deia abans que d 30 d’octubreja tenen un forat de 
25.000 milions, aquest forat es desglossaria liel concepte segü- 
ent : 16.000 milioris per la via dels tributs cedits, 5.000 milions 
per la via dc I’impost del ‘tingo i 4.000 milions per la via dc 
taxes; és ii dir, aixb comportiiria que s’ha deixat de recaptar, els 
deu primers niesos, ai voltant de 25.000 milions de pessetes. 

Segona constatacih de la nostra Moció. Constatem ei frachs 
del Govern en la política de la lluitii contra el frau fiscal en ma- 
tbsia de joc --i jo voldria recordar que es tenia com a objectiu 
recaptar 5.000 milions de pessetes cn matcria dc lluita contra el 

frau fiscal i que els sis primers mesos solament s’han recaptat 6 
milions de pessetes, és a dir, no hi ha ni un esforC, ni una vo- 
luntat política, ni un pla cl’actuacio per tal de Iluitrtr contra el 
frau fiscal i ,  sobretot, d’intentar reduir les bosses de frau fiscal. 

Segon fracis : el primer Iri but propi creat per la Generalitat 
de Catalunya, l’impost del bingo, ha estat totalment un fracks, 
perquk no ha acor~cguit, no ha assolit cap dels seus objectius, 
Tres objectius tenia l’impost dei bingo, que cren : augmentar 
els recursos, augmentar els ingressos; no s’ha aconseguit, es 
manté el mateix nivell d’ingrcssos que I’any passat, 110 s’ha 
aconseguit augmentar els recursos per al benestar social i no 
s’ha aconseguit tampoc reduir el nivell del)oc a Catalunya. 

Terccra. part o tercer eix de la Moció que plantegem wui. 
Plantegem que dins &un mcs el Consell Executiu trameti al 
Parlament dues coses : un pia d’actuacib de lluita contra el 
frau fiscal i una proposta de regulació fiscal del joc, És evident 
-i ja en la interpeHaci6 i prova que teníem tota la rab bs que el 
Conseller no es vil molestar ni a contestar aquestes dades-, 6s 
evident que hi ha un tractament discriminatori en la regulaci6 
fiscal del joc, que suposa que cl joc dei bingo té un nivell rlc 
prressiú fiscal del 339’0, que les maquines escurabutxaques 
tciicn una pressió f k a l  del 2% i que 6s cvident que, amb 
aquest tractament cliscri minatori, no s’afavoreix, evidentment, 
cap tipus de política fiscal que suposi un increrncnt no sola- 
ment dels ingressos, sin6 que suposi una política per reduir el 
nivell del joc. 

Per tant, aquí estern davant cl’una situacih en la qual hi ha 
uns interessos molt clars, que, evidentment, el Consell Execu- 
tiu i ei Conseller d’Econornia i Finances algun dia haiiricn 
dkxplicar a quins interessos respon aquest tipus de politica i, 
per tant, aquesta política discriminatoria s’ha de superar ii 

partir d’uncz proposta que ha de fer el Conscll Executiu per rc- 
gular, per fcr una regulació fiscal de tot el joc, no solament del 
bingo, sinó de Ics maquines escurabutxnques, del casino, ks a 
dir, de tot el conjunt del joc i ,  per tant, plantejar quines sOn les 
figures fiscals o quins són eis nivells de pressió fiscal de cada 
lloc. 

ks evident que quan fem aquesta proposta no estem fent, no 
estem oferint u11 pacte polític per pari del nostre Grup entorn 
al tema de la regulacib fiscal del joc. 6s evident que encara no 
volem que el senyor Culiell dimiteixi, i per aixo no estem ofe- 
rint cap tipus de pacte, sinó que el senyor Cullell, i ei seu Coti- 
se11 Executiu, ofereixi un proposta clara i neta ¡, per tant, co- 
menci R dir quina és la seva política. 

Per tant, per acabar, nosaltres creiem que estem constatant 
que hi ha una mala gestió econbmica tributiria per part de la 
Conselleria, que hi ha hagut un frac& molt important cn la qü- 
estió dels tributs propis i ,  sobretot, en tota la seva política 
fiscal, i que és evident que aquesta situacib tindrh unes greus 
conseqükncies; jo he de dir, en nom dei meli Grup, que n final 
d’any tindrem un forat de 25.000 milions de pessetes, aixl, vol 
dir que si les previsions de les despeses es compleixen, hi 
haurh una situ:ició greu, des del punt de vista economic, que ja 
s’esth donant i que avui hem vist ja Ics primercs conseqükncies 
polítiques d’aquesta mala gestio econbmica i d’aquesta mala i 
dolenta política econbmica per part de la Consclleria. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. PRESIDENT : 1315, volen prendre, fer cZ favor, els re- 

presentants dels Grups, de donar prova de la seva posició? 
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L’YL.lustre senyor Torres té la paraula. 
Ei Sr. TORRES ; Honorable President, senyores i senyors 

Dipulats, si nosaltres cregués4m que ei Consell Executiu ha 
fet un desviament d’un valor aproximatiu de 20.000 milions 
de pessetes, si estiguéssim convenguts que el Govern ha fet 
una maki gestib dels tiibuts cedits i si constutéssim que el 
Govern ha fracassat en la política de la h i l a  contra ei frau, i si 
arribéssim a la conclusi6 que no s’ha assolit cap dels objectius 
anunciats pel Conseller d’konomia i Finances és evident que 
volariem a favor de la Moció presentada per I’Il4ustre Diputat 
senyor Sanliburcio, el que passa és que nosaltres no compartim 
les alkgacions catastrofistes del Diputat proposant i encara 
menys acceptem les seves conclusions. 

No anem a repetir el ball de xifres que es va desenvolupar, 
amb una gran generositat, en el transcurs de la substanciació 
de la interpeHaci6, i no ho farem, primer, perquk no es poden 
aportar gaires dades noves i ,  segon, perque el temps que ens és 
impartit, malgrat tot, ens ho impedeix. Ens limitarem, per& a 
recordar alguns elements que ja han estat citats, perquk val la 
pena recordar-Ios, entre altres coses perquh justifiquen el 
nostre posicionament. 

En primer lloc, ens permetrem recordar que els percentatges 
mitjans de recaptació a Catalunya, sobre els ingressos previstos 
el 30 de setembre d’aquest any per tributs cedits, s’elevaven el 
60,R4°/o, alhora que la mitjana de les aitres comunitats autbno- 
mes bs, o era, del 58,74O/o. 

Segons noves divulgades avui pels mitjans de comunicacib i 
de Ics quals les senyores i senyors Diputats tenen segurament 
coneixement, resulta que aquestes dades són encara molt més 
favombies, perqu8 en el transcurs dels mesos d’octubre i de no- 
vembre els increments de recaptacih $han millorat notable- 
ment fins a representar uns escreixos realment considerables. 

Evidenlmenl, és lícit desitjar que la capacitat recaptadora de 
la hisenda catalana sigui encara superior a la que ks, perb el que 
no es pot dir és que 6s una recaptacib catutrbfica i una renova- 
ció absolutament incompetent. 

Per altra part, no s’ha d’oblidar que els objectius dels tributs 
cedits els fixa unilateralment I’hdministració central i e1 Con- 
sell de Política Fiscal i Financera. Cal, doncs, ser més prudent 
en el moment de judicar les conductes, car s’han de tenir en 
compte els condicionaments de la nostra política financera 
amb les limitacions a bastament conegudes i sobre les quals no 
cal instistir. 

L‘aiihlisi de les repercussions, sobretot de recaptacions, deis 
impostos cedits, o sigui, successions, patrimoni, iransmissions 
i luxe, al nostre judici, no ens demostra de cap manera cap 
mala gestib, sinó al contrari, es poden assenyalar guanys sub- 
stancials i milloraments indiscutibles en els procediments i me- 
canismes de recaptació. 

Parlem del bingo, recordem el bingo, i en recordar40 
pensem que és un tribut, que no 6s un tribut ce.dit i que no 6s 
un tribut obligatori. A partir d’ací es pot celebrar o lamentar 
que el rechrrec sigui més Q menys productiu per les nostres fi- 
nances, perb ei que no es pot fer és carregar o responsabilitzar 
el Consefl Executiu d’una certa evasib dels jugadors a les 
taules de bingo. Pel que fa a nosaltres, mbs aviat ens alegraríem 
d’una relativa desafectació, com ens alegrariem encara mks sin- 
cerament que els nostres ciutadans, conciutadans, s’aljunycs- 
sin de les miquines escurabutxaques, veritable plaga de la gent 

jove i de la gent modesta d’aquest país, i el nostre Grup esti 
Cent i í‘ara una política d’hostilitzacib constant d’aquest meca- 
nisme d’empobriment de la societat i d’enriquirnent escanda- 
16s d’una petita minoria. 

Tota mesura que sigui encaminada a confinar en els seus 
límits mks cstrictes aquesta classe d’activitats scrj, per a nos- 
aitres, molt benvinguda. 

En resum, perqub no estern d’acord ni amb ei plantejament, 
ni amb les conclusions de la Moció socialista per les raons que 
hem tingut l’hanor d’exposar el nostre Grup votarB globalment 
en contra d’aquesta proposicib del Partit Socialista de 
Catalunya, 

Moltes grhcies, senyor President; moltes grhcics, senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Pel Grup parlamentari del PSUC, 
I’Il.iustrc Diputat senyor Vives. 

El Sr. VIVES : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, el nostre Grup parlamentari votarh a favor de la Moció 
presentada pel Grup parlamentari Socialista i ho farfi, malgrat 
que segurament compartiríem només en un 50% la intervenció 
del senyor Santiburcio i, evidentment, no compartim ni en un 
O%, ni en un 1% la intervencib del senyar Víctor Torres. 

Per quk diem aixb? Bé, jo no vull entrar en el terreny dels ju- 
dicis d’intencions sobre la mala gestió tributhria, sobre les difi- 
cultats del Govern de la Generalitat, sobre I’afavoriment 
d’uunes determinades classes socials en contra d’unes altres. No 
hi entraré. Nosaltres vam dir que aixb es produiria, i ho vam 
dir ja en el debat dels pressupostos de l’any 1985, i w m  dir-ha, 
pcrqub, a la vista de les xifres i a la vista de I’incrcment previst 
en relaci6 amb I’any 1984, era evident que aquestes xifres no 
es podien assolir. 

Jo lamento discrepar del senyor Torres en el sentit de dir : 
<<bé, és que aixb ens ve fixat D; la sobirania d’aquest Parlament 
permetia modificar aquestcs determinades xifres en el debat 
pressupostari, cosa que el nostre Grup va plantejar, evi- 
dentment amb poc encert, atesa la majoria de parlamentaris 
d’aquesta Cambra, perb, evidentment, varem dir-ho. 1 si dic 
dxh 6s pel següent ; perquk suposant que no s’haguks produ’it 
mala gesti6, suposant que tot hagués funcionat correctament 
en el Consell Executiu de la Gencralitat tampoc s’hauria pogut 
assolir el nivell d’ingressos previstos en el Pressupost, i aixb, ja 
de per si, quan es pressuposta i quan es defensa aquesta política 
pressuposthria al Parlament, és una mancanqa i un error polític 
greu del Consell Executiu, encara que no hi hagués hagut maia 
gestió i ,  consegüentment, del seu Grup parlamentari en la 
mesura en qu& va defensar les xifres contingudes en aquell 
pressupost. 

Que en aquest moment hi ha una desviacib de m8s de 
20.000 milions de pessetes no es quelcom que ho digui la 
Moció socialista només, és que ho diuen alts responsables del 
Departament d’Economia i Finances als mitjans de comunica- 
ci6 i ,  per tant, hem de suposar que aixb és cert. En conseqükn- 
cia, em sembla ~cde calaix)) votar a favor del punt primer d’a- 
questa Moció presentada pel Grup Socialista. Per que s’ha pro- 
duit? Per dificultats en I’aprenentatge de l’rldministració de la 
Generalitat? Potser sí. Per mala gestió tributiria? Potser 
tambk. Per gestib descuidada a favor de determinats interes- 
sos? Que jo coincidiria que, és clar, I’impost sobre el patrimoni 
si que, evidentment, és un impost que pot discriminar en certa 
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mmcra --segons com s’apliqui - les classes altes, no compar- 
tiria el tema cn matkria de successions, ni en math ia  de trans- 
missions, ni en altres camps que, evidcntmcnt, ei tractament, 
en la mesura en quk el tipus és idenlic per a totes Ics classes so- 
cials, nn discrimina una classe social per ¡ ’ a h m  

Ara, el que s’ha produil tambi: en alguns casos, jo voldria 
explicar-ho per dcixar-ne consthncia en aquesta Cambra, és un 
excbs en In gosadia recaptatbria quc s’ha girat en contra del 
Conscll Executiu de la Generalitat. Impost de transmissions 
patrimonials, per exemple. Quk ha fet del Departament d’Eco- 
noinia i Finances? Ha dit : <( bb, jo  no puc modificar el tipus tri- 
butari d’aquest impost; qui? pixc fer per recaptar més diners? 
Modificar les bases de dlcul de la basc imposable H i ,  consegü- 
entment, aquella finca que abans es valorava en 300.000 ara es 
valora en 600.000. i aixb, scnyor Jaume Ciimps, succeeix, suc- 
ceeix, i si vostk no s’hi troba, m’hi trobo jo en el meu despatx. 

A quk ha portat --estern parlant de finques rhíiques, 
senyor Jaume Camps, estem parlant de finques rústiques-, a 
qu8 ha portat aixb? Aixb ha portat ii un increment deis recursus 
de les persones que han dc pagar per liquiciaei6 aquest mateix 
impost i, evidentment, en la mesura en quk ei nivell de funcio- 
naris era escis per atendre c2s recursos, ja que abans sc’n pro- 
du’ien molt pocs, avui no donen I’abast per atendre aquests re- 
cursos; conseqüencia : endarreriment en els pagatnmts, trit- 
mits llargs i complicats i ,  evidentment, retard en la funció 
rccapt at bri a. 

Per mala gestió? no; per gmes de recaptar més diners modi- 
ficant les bases de dlcul de la base imposable, cosa que co- 
mporta, en definitiva, un trencament de la unitat de mercat de 
la Comunitat Airtbnoma catalana en relació amb la resta de co- 
m un i tat s autbnomes. 

Segon tema : frau fiscal, impost sobre el bingo. Evi- 
dentmeni, nosaltres cornpartim quc hi ha ut1 fracis totai de la 
política del Consell Executiu en aquest camp. Frchs total en 
relació amb la política contra el frau fiscal, en la qual ni s’ha 
avanpt un pam, ni hi ha voluntat política d’avanqar; i fracis 
total en el terna dc I’impost sobre ei bingo, que ha contribtiit a 
I’cnrunarnent del sector, que ha contribu’it al descens del 
nombre de jugadors i,  per hnt,  del total recaptat sense que per 
aixb disminueixi el nivell global del joc a Catalunya -cosa que 
si que ens preocupa- i, aixb, scnyor ‘Cmes, estic d’acord amb 
vostk que tampoc 6s culpa cxclusiva del Consell Executiu. La 
Primitiva té part de culpa, I’hipica tk part de culpa, I’incrernent 
de les travesses tk part de culpa, perh, ks clar, també tenen part 
cle culpa les mhquines i determinats casinos de Catalunya i ,  per 
qu& no dir-ho, tenen píirt de culpa cls bingos de Fraga o els 
bingos de Castellb, que han vist i ncrcmentar, notablement, ei 
nivell de jugadors i cl nivell de recuiws des de l’entrada en 
vigor de I’inipost sobre el bingo. Per tant, bbviment, no 
podem sinh votar a favor del segon punt d’aquesta Mocib. 

I,  finaíment, el que demana aquesta Moció és que se’ns pre- 
senti un pla d’actuacib, cn relaci6 amb el tema del frau fiscitl i 
en relacib amb el tema de la regulacih fiscal del joc. Jo crec que 
aixb 6s conseqübncia logica del que hcm discutit fins aquí, ja 
que si ei Conscll Exccutiii no ho fa bé, el que reclamem es que 
el tema vingui al Parlnmmt i que sigui el Parlament qui fixí les 
línies bhiques dc I’impuls a donar cn aquest camp, cn la lluita 
contm el frau fisciil. 

I’cr aquestes mons, senyor President, senyores i senyors Di- 

pulats, el nostre Grup votara il f’iivor dels tres p~ints de la 
Moció presentada pel Grup Socialista. 

El Sr. PRESIDENT : W, havent parlat I’Ilhstre Diputat 
scnyor Maties Vives. Convh ara demanar al Grup Popular, ii 

I~Illonorabie senyor Folchi, que prengui la paraula. 
EI Sr. FOLCHI : Senyor President, scnyares i senyors Dipu- 

tats, el nostre Grup no h r h  una votaci6 unhime als tres punts 
de la Mocib. 

El senyor Santiburcio, en demanar-nos el vot per al punt 
primer de la Mocib, ha fet referkncia B la regressivitat fisud de 
gestió i al forat de 25.000 milions de pessetes que, a hores 
d’ara, s’ha produit en la secaptacih dels impostos cedits, taxes i 
impostos propis. 

Nosaltres no volem entrar en el debat sobre aquesta regressi- 
vitat fiscal de gestió, en part perqui?, compartim alguns dels 
dubtes expressats ja pel portaveu del Grup dei PSUC i, en part, 
perquk aixb seria tant corn entrar en un terreny doctrinalment 
perillós i politicament absolutament inoperant. Aleshores 
pensem que no s’han posat en coneixement de Ic? Cambra 
dades subjectives que dernostrcn no tan sols I’existkncia d’a- 
questa desviaci6 o regressivitat de gestió, sinó --i 
especialment - ia intencionalitat que el proposant de la rnoci6 
atribueix a aquesta politica. 

Bé, per altra banda, nosaltres pensem que és dificii quc I’cx- 
plicació de l’cnclarrerirnent sigui per les vies que ens ofereixen 
els portaveus socialistes i comunistes, és a dir, el fet que hagin 
augmentat la pressió sobrc les bacs és ccrta; que aixb hagi 
pogut portar a un increment de recursos és cert; perb quc aixh, 
matematicament, comporti una disminució dels ingressos esti 
per demostrar, entre altres petites raons perquk la presentacib 
del recurs no susp&n I’exigibilitat de la liquidació, 

Pcr tant, nosaltres ens quedem, simplement, en el dubte no 
que existeixi l’cndarrerinient, sinó per qub 6s produi’t i, dificll- 
ment, podem votar a favor d’una moció que atribueix aquest 
forat, aquest dhiicit, pcrd6, a mala gestió. 

En canvi, compartim el criteri que l’cndarrerimcnt existeix 
i, per tant, dificilment podem votar tampoc ei] contra. LA 
nostra actitud davant del primer punt de la Moció és abstemih. 
Volem precisar, de tota manera, que d’aquests 25.000 milions, 
16.000 si que v h e n  d’aiguna manera condicionats per un 
calcul fet des de l’oficina tecnica dei Ministeri i que, 6s cert, 
que el Parlament de Catalunya podria, en el debat pressuposta- 
ri, canviar-lo; el que passa ks que el chlcui que es fa al Ministeri 
es fa prenent en consideració dades de nivell nacional i, dificil- 
ment --almenys que jo shpiga, fins avui el Parlament de Cata- 
lunya, i he mirat els debats, no ho ha canviat ni una sola 
vegada- amb les dades que tenim a la nostra clisposicih es fa 
dificii entrar a discutir i a canviar els chlculs que fa el Ministeri. 

De manera que, clcls 25.000 nosaltres pensem que són atri- 
buibles a defectes de gest% 5.000 de I’impost dei bingo -el 
nostre va ser I’ÚnicGrup que va presentar una esmena de de- 
volució del Projecte al Govern, argumentat, precisament, en 
el sentit que ei joc estava en regressió i que aixb no produiria 
increment de la remptació i que, com c7. molt i amb sort, man- 
tindríem la capacitat recaptatbria del tribut sobre el bingo, ex- 
actament ei que ha passat. 

Per tant, 5.000, mes 4.000 de taxes -nosaltres pensem que 
tambk hi ha hagut aqui sobrevaloració sobre la prcvisib d’in- 
gressos de taxes i ,  simplement cridem I’atenció al Grup propo- 
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sant de la Mocib, que, ara, quan debatem la Llei de Taxes, es 
proposa la congelació de les tarifes, cosa que d’alguna manera, 
al nostre entendre treu forp moral per a després criticar la in- 
suficihcia recaptatbria per aquest concepte. De tota manera, 
respecte al primer punt, abstenci6. 

Nosaltres pensem que sobre el segon punt, per la raó que 
acabo d’explicar, el nostre Grup no pot fcr més que votar a 
favor de la proposta. 6s cert que I’impost sobre el bingo no ha 
estat un negoci; si la finalitat última era desincentivar e1 joc del 
bingo, d’acord; si la finalitat -i aixo ks ei que deia la llei, i aixb 
és el que es va consignar al Pressupost- era incrementar la re- 
capt aci 6, fracis t oíal. 

Des d’aquest punt de vista, nosaltres votarem a favor del 
punt segon. 

I votarem en contra del punt tercer dc la Mocib precisament 
perquk oblida absolutament la competkncia que ]’Administra- 
ció de 1’Estat t& sobre aquesta mathria. Si la idea que plantegen 
els socialistes, reiteradament, d’un tractament unitari i una 
pressib fiscal unithria sabre el joc fos tan bona, jo no dubto que 
el senyor Ministre d’Hisenda -que pertany a un Grup proper 
a1 proposant de la Moci6- ja l’hauria assumit. No ha estat així. 
Ara per ara, la pressió fiscal que 1’Estat niant6 sobre el joc 6s ab- 
sulutament diferencial Nosaltres pensem, en contril del pro- 
posant de la Moció, que cada joc ha de ser analitzat en funció 
de les circumstc?ncies concretes I que serh difícil si no impossi- 
ble arribar a una pressi6 nominal idkntica per a tots els tipus de 
joc. En conseqiikncia, i per discrepar del sentit Últim de la 
Moció, votarem en contra d’aquest punt tercer de la Moció. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Bé, ara demanar a Convergkncia i 

Unib si vol fer ús de la paraula. (Pausa.) El Diputat senyor 
Subirh te la paraula. 

El Sr. SUBIRA : Moltes grhcies, senyor President. Senyores 
i senyors Diputats, jo no cauré en la temptació -que seria 
antireglamenthria- de fer un torn en contra d’algun dels posi- 
cionaments que s’han fet, com per exemple el del senyor 
Maties Vives, que em resultaria molt ficil de fer, perquk, evi- 
dentment, rn’iimagino que ell no deu estar si favor que es man- 
tinguessin els valors cadastrals del segle passat i,  més aviat deu 
estar a favor que s’sctualitzin. Perb no hi entraré perquk seria 
fer un torn en contra de la intervencib del Diputat senyor 
Maties Vives que el iteglamcnt no m’ho permet. Em dedicaré, 
per tant, al posicionament del nostre Grup en relació amb la 
Moci6 presentada. 

Jo crec --s’ha comengat a fer una mica--, perb jo crec que 
hauriem de situar aquest debat en relació amb el sistema de fi- 
nancament de la Generalitat& Jo crec que aixo 6s bo, perquk 
ens posa les coses en els termes adequats i per& el sistema de 
finanqament ha estal acimes per tots els Grups d’aquesta 
Cambra, fins i tot per la mateixa Administració centrat, que té 
determinades característiques que el fan, en cert sentit, pervers 
--no en el sentit &tic de la paraula, sinó en el sentit mecfinic de 
la paraula. 

Fixin-se, concretament que la xifra consignada en el Pressu- 
post de la Generalitat, COM a rendiment dels impostos cedits 
--s’acaba de dir- és una xifra que ve donada pel Ministeri 

els seus pressupostos I’estimaci6 que feia el Ministeri. Algunes 
cornuni tats autbnomes governades precisament per governs 
socialistes. Per quk no ho ha fet mai el Parlament de Catatu- 
nya? Doncs, miri, no ho ha fet mai perquk vostks saben que la 
fbrmula del financament actual -que tots estem d’acord que 
es nefasta- determina el total de valoració dels serveis transfe- 
rits, 6s a dir, el famós concepte del cost efectiu, el tradueix en 
dues xifres; una és el percentalge de participacib i I’altre és el 
rendiment suposat dels impostos cedits i, llavors, ens trobari- 
em que, en el moment que aquest Parlament acordes conside- 
rar com a xifra a tenir en compte en I’estat d’ingressos relativa 
al rendiment dels impostos cedits, estaríem automkament ,  
rebaixant el cost efectiu dels serveis transferits. 

Naturalment, aixb seria funest, aixb no és altra c o s  que un 
nou argument pes demostrar que el sistema de finanqament és 
erroni, perb aixo ha estat admks per tothom i ,  per tant, no és 
cap novetat. Per tant, ens trobem amb una xifra inicial d’esti- 
mació per part del Ministeri d’Economia, perdb, d’Hisenda, 
del rendiment dels impostos cedits, de 81 .O00 milions de pes- 
setes. Pero anem a examinar bhsicament de quins impostos 
consta aixb. Aixb consta, fonamentalment, de l’irnpost de suc- 
cessions, en primer lloc. Yimpost de successions tothom sap 
que és un impost de recaptació molt aleatbria i que les &ries 
histbriques, a més a mks, així ho demostren. Per tant, les des- 
viacions en I’impost de successions són perfectament atribu’i- 
btes a l’aleatarietat del mateix impost. 

Perb llavors arribem a l’impost, en segon lloc, a aquest 
impost dei qual se’ns ha acusat que I’aplicacib poc puntual, poc 

I decidida, significava, a més a mBs, una intencionalitat política, 
que ks l’irnpost del patrimoni. Les senyores i senyors Diputats 
deuen saber que l’impost del patrimoni 6s recaptat per I’Aclmi- 
nistracib central, conjuntament amb l’impost de la rencla; per 
tant, dificilment ks atribu’ibie al Govern de la Generalitat, ne- 
gligkncia en la recaptació d’un impost que el tk cedit i ,  final- 
ment en rep les quantitats, perb no ei recapta efectivament. 
Les desviacions en i’irnpost del patrimoni -també les &ries 
estadístiques demostren - que es deuen, fonamentalment, a 
ia dilighcia de I’Administració central a transferir a la comuni- 
tat autbnoma els recursos que ha recaptat paralMament amb 
renda, en I’impost del patrimoni. 

Bé, aixb ens situa, doncs, en una visió em sembla que una 
mica més objectiva del rendimerit i de les desviacions en dos 
impostos importants dels que s’han esmentat. 

Perb ara a mi m’agradria fer una referbncia a les dades esta- 
dístiques que es poden aportar del rendiment dels impostos 
cedits a Catalunya en coniparaci6 amb el rendiment dels im- 
postos cedits a les altres comunitats autbnomes que els tenen 
cedits i en el total de I’Estat. 

Aqui hi ha diferents dades; jo em permetrk repetir alguna de 
, les que va donar el Conseller, perb ho fart5 perquk tothom en 
tingui la preskncia, d’aquestes xifres. Concretament el 31 de 
setembre el total d’impostos recaptats per Catalunya era el 
60,84O/o -eI setembre, l’extrapolad6 lineal mes per mes nu es 
pot fer, per 1% raons que abans he esmentat -, quan la mitjana 
de recaptació a E s t a t  era de 58,73 --en la mateixa data de 31 
de setembre. 

d’Hisenda. Llavors aquesta xifra nosaltres tenim la sensacib - 
que se n’ha fet una estirnacib excessiva, quant al volum recap- 
tatori i ,  fins i tot, algunes comunitats autbnornes han reddit en 

En aquella data, a més a més, es disposa de la possibilitat de 
comparar-ho amb la recaptació en altres comunitats autbno- 
mes. Concretament, en aquells moments -comparat a més a 
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mes amb I’exercíci anterior, es a dír, comparant la recaptnció 
del 85 fins aquella data de 3 I de scternbre amb 12-1 rcc;lptacih el 
84 a la mateixa data-. En aquel1 moment la Generlitat estava 
en una recaptacib per dessota dc I’any anterior de 0,77 punts 
de percentatgc, quim les comunitats autbnomes que tenen 
cedits aqucsts mateixos impostos estaven per sota amb 6,31 
punts i et conjunt de I’Estat -6s a dir, ajuntant Ics comunitats 
iiulbnorncs mes I’hdministracib centrd - estava prhcticament 
4 punts de perwntatge pcr sota de I’any anterior. 

Pcr tant, en tol cas, es podria dir que la Generalitat havia 
actuat amb nou vegades triés dilig6nch que en el conjunt de 
I ’ Esta t - hdmi n i strzlci ó cenlrci I mes com u 11 i t R t s nutimornes 
que tencn els impostos ccdits. Pcrb és que aqucs~es xifres, a 
més a niés, canvien radicalmcnt si mirem lli situwih a íinals de 
novembre -i insistcixo qiie aixQ no 6s res mes que una dc- 
mostració que aquestes rccaptacions no cs podcn mesurar line- 
alment i que m cs recapten pcr dotzaves parts, simplement 
aixb. 

A 31 dc desembrc cns trobem que, 8 30 de novembre -si 
no recordo malament el novembre ti: trenta dies-, el percen- 
tatgc cn relaci6 amb I’any anterior, a la mateixa data, de la tic- 
nernlitat ks 3,79 punts de percentatge per sobre de la ceuptació 
de I’uny anterior. I ara entrem en el tema de l’impost addicional 
sobre el bingo. Aquesta xifru cluc els acabo de donar de 3,79 bs, 
sense comptar I’irnposl propi sobre el bingo, perque faria in- 
comparables les xifres, farien no comparables les xifres, 6s a 
dir que 3,79 punts per sobre de I’my anleririr es sense comptar 
¡’impost sobre el bingo. Si afegim a aquestes xifres de recapta- 
cih l’impost sobre el bingo que no deixa de tenir el carsicter 
ci’un impost complementari, ¡’impost sobre ei joc, llavors ens 
trobcm que la recaplacib, a fimils del mes de novernhre d’en- 
guany, en comparació amb el 84 és de 13 punts per sobre, amb 
la qual cosa - 13 punts de percentatge- ens situem clarament 
per davant de totes, no de Ea mitjana, sin0 de totes les comuni- 
tals autbnomcs, Aixo pel que fa referkncia al tema de la menys 
recaptació de la qual sc’ns mm i que nosalh-es simplement 
-recordo I’argunient basic- diem, cscolti, cs que partim 
d’una xifra quc són 8 1.000 milions inicials sobre els quals no 
tenim cap responsabilitat, &s una estirnacib que ens ve donada i 
Cs una estimació que IIQ la pociem reduir si no volem partir ja, 
en comenr;ar l’excrcici, d’una minusvaloració del cost efectiu 
dels serveis transferits, cosa que, evidentment, no podem fcr. 

Em rcfcríré, ja pcr ncabar, i breument, al tern;\ de s i  hi ha 
hagut mcs o mcnys diligencia en la rccíiptaci6 dels impostos re- 
latius al joc. Els donare només uncs ciades molt concretes. 
L‘any 1984 es vil produir un augment de reaiptació sobre eis 
tributs associilis asnh les rnBquitrcs: escurabutxaques, que 6s un 
dels lemes que S’IM csincntal, de 5.600 milions, que vol dir  un 
incremeiil sohrc I’any 83 cí’un 23,38%1. Un increment d’un 
23,38% no permet iicusar iiinglj d91iavcr tingut utla gestió poc 
diligcnt sobre un tema irnpositiu perb 6s que, a més ii mes, 
l’any 85 etis trobem que torna a haver-hi un increment amb la 
recaptacíb relativa a Ics maquines escurabutxaques d’un 
1 5,030/0. Acumulant Aquests dos pt:rcentatgcs, que, com molt 
bb sap el Diputat mocionmt, 110 s’Xinn de stirnar, sin6 que shn 
conipostos, cns trobern amb un augiricrit global CII els clos ex- 
ercicis sobre I’any 1983 #un 4 1,45% dc la rccaptaci6 pcr nici- 

quines escurabutxaques i iixb ha estat cl~gut - i acabo, senyor 
President- hn cstat degut, estrictarneiit, que durant l ’my 84 

es van aixecar sis-centes actes relatives a miiquiiies il‘legals, 
quc van representar l’aflorament i la legalitzacih, per tant, amb 
la consegüent imposició d’aproxirnaclarnent 4.000 miquines 
cscurabutxaques i I’any 85 ha continuat aquest procés amb l’af- 
iorament cl’aproximadiirncn t 1.500 niitqui tics més. 

Si aixb signjficca poca dilighcia en la gesti6 de Vimpost sobre 
el joc, deixo al judici dels scnyors Diputats que ho detcrminin. 
Per tots aquests arguments, senyor President, noval t res votii- 
rem en contra de tols els punts de la Moció. 

El Sr. PRESIDENT : M, doncs, havcni-se posicionat ja tots 
els Grups anem ii passar a la votació de la Moció, perb abans 
aquesta Presidkncia voldria demanar al Diputat prcsentaclor si 
accepta els petits retocs de curicter lingüistic que han estat cir- 
culats. Aleshores, ainh aquesis rctocs, aquesta Moc% es posii 21 

vot aci b. 
I’cl que sembla deduir-se de les exposicions fetes pels 

IElustres Diputats sembla que hauríem de votar separadament 
l’apartat I i 3 i ,  a pari, ei 2. ks així? No? Cadii punt per separíd. 
Molt bB, doncs. 

Els qui siguin favorables al primer punt, que tinguin la 
bondat de posar-se de peu dret. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquest primer punt de la Moció ha estai rebutjat per 29 vols 

Passem ara al punt 2. 
Els qui siguin favorables a aquest punt 2, que es posin 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquest segon punt ha estat refusat per 37 vots a favor, 67 en 

contra i cap abstencib. 
Finalment el punt tercer. 
Els Iklustres Diputats que siguin h w d b k s  a i  punt tercer, 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquest tercer punt ha estat refusat per 30 vots a favor, 75 en 

contra i cap abstenció. 

a favor, 66 en contra i 8 abstcncions. 

dempeus. 

que tinguin la bondat de posar-se de peu drel. 

Mwi6 
subsegüent a la intetpd4acib al Consell Executiu 

sobre Isa Política cB’InEressos de la Generalitat 

Ara cal pmsar, doncs, a la Moció següent, Moci6 que és a la 
interpel*lacib a1 Consell Executiu sobre la política d’ingressos 
de ki Gcnerdiiat, presentada pel Diputat Honorable senyor 
Lluis Armct, dei Grup Socialista, a qui tinc el gust de donar la 
pitrau la. 

E1 Sr. AKMET : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, aquesta Moció, s’inspira en I’anAlisi dc la politica d’ingres- 
sos i ,  per tant, lliga amb el nivell d’endcutament dc l’actual Ad- 
ministració de la Generalitat dc Catalunya. Unes precisions ne- 
cesshies. Aquest final d’any, com a minirn, CIC diners que no 
rctosnarm ni pressupostats en el Pressupost dc la Genenilitst 
de Catalunya, hi haurh una quantitat de 15 :i 17.000 milions cle 
pessetes, que no es rccuperen pel sisiema de finanpimcnt, 
sjnb que són ingressos propis o laxes que no s’han cobrat, per 
íimt, primera pregunla i primer interrogant : com s’amortitza- 
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ran els 15.000 o 17.000 milions de pessetes per I’actual Admi- 
nistració de la Generalitat de Catalunya? Aixb no entra a la 
Mocib, entrara en el seu moment quan s’acabi I’any, perb és 
evident que jo els anuncio que aquest seri un problema que 
tenim damunt la taula, perqub una cosa, evidentment, 6s la 
geslib dels impostos cedits i l’altra és el no-cobrament de les 
previsions dels ingressos propis. 

Una breu -si em permeten- petita Ili$& que no m’agracla 
mai fer-la, sobre el tema de la regressivitat. Si els impostos 
cedits tipus transmissió, tipus luxe, tipus, bisicament, succes- 
sions es deixen de cobrar, bbviarnent es produeix un esfor$ 
fiscal del conjunt de 1’Estat que se centra m8s sobre I’impost de 
la renda que té un cslrhcter determinat de major univcrsalitnt i 
generalitat, la qual cosa, aixb, provoca una regressivitat con- 
templada en el conjunt del sistema fiscal. T si, concretament, 
en cadascun d’aquests impostos, I’impost cle successih, les for- 
tunes més poderoses estan ancorades en determinats llocs a de- 
terminats despatxos i no es liquiden 6s una regressivitat a I’in- 
terior del que és aquesta figura impositiva, o si la base imposa- 
ble de transmissions patrimonials, que són els pisos, els pisos 
cars, es valoren més permissiblement que els pisos barats 
s’estk fent també una regressivitat fiscal interna. 1-10 dic una 
mica a tall de centrar els conceptes, que em sembla que a vega- 
des és important en aquest Parlament. 

Aquesta Moció té una pretensi6 : comengar a conbixer la ve- 
ritat. i aixb em sembla que és bo per a tots els Diputats d’aquest 
Parlament, coneguem la veritat de I’endeutament de 1’Admi- 
nistraci6 de la Generalitat de Catalunya, posem les bases per 
coneixer-la, no anem a fer especulacions persistents sobre tol 
un eonjunl de temes que, sens dubte, contribueixen o poden 
contribuir a formar part d’aquest endeutament, Des d’aquest 
punt de vista aquesta Moció demana, simplement i exclusiva- 
ment, una informacib, al més rhpida possible, en aquest Parla- 
ment d’un conjunt de dades que són crucials per poder valorar 
el nivell d’endeutamenl de l’actual Administració de la Gene- 
ralitat de Catalunya. He volgut deixar al marge tot el que 
poden ser hipbtesis de futur, per excrnyle, la CAKIC té uns 
fallits IIQ coneguts encara. i no comptabilitzats que poden pres- 
suposar 1.500 milions de pessetes de més. No entro en l’anhlisi 
perquh vull acabar l’exercici per al tema de la CARIC i per al 
tema dels ingressos propis, perb eis anuncio que, amb ingres- 
sos propis, tenim de 15 B 17.000 milions i amb la CARIC, pos- 
siblement, tindrem 1,500 milions de pessetes de més. 

Aqui ei que es pregunta és el següent : que s’informi sobre 
emissions de deute públic de la Generalitat i organismes autb- 
noms i les operacions de crkdit que s’han fet, una a tina; pla d’a- 
mortitzaci6 prcvist per tal de situar la seva devolucib en el 
temps, tema absolutament important que conegui aquest Par- 
lament, aquests quadres d’amortitzacions del deute a llarg ter- 
mini i deis crkdits a llarg termini. En segon lloc es diu : ~ e v o -  
luci6 dia a dia, al llarg del 84 i del 85, dels crbdits de tresoreria. 
)> Per guk?, partint de la hipbtesi que els crkdits a curt termini 
s’han consolidat corn a crkdits a llarg termini, per que?, perquk 
estem sempre a la vorera del lirnit, la qual cosa vol dir que un 
&dit de tresoreria, que era per puntes estacionals, s’ha con- 
vertit en un fet estructural, la qual cosa vol dir que consolida 
I’endeutament a llarg termini. Per tant, crkdits a curt que estan 
consolidats avui, i es pot parlar que són crkdits a llarg termini. 
Demanar l’cvolució dia a dia ens permetrh veure la disposició 

de la tresoreria concreta de la Generalitat de Catalunya. Pensin 
vostks que comunitats com la Comunitat valenciana, i altres, 
en la seva Llei de Pressupost tenen un perccntatge de &dits 
de tresoreria que no n’han fet ni Ús. Aquí sc n’ha fct Cs, s’ha 
demanat una ampliació i estem en el límit mhxim. Aquesta 
xifra, per a nosaltres, és de 22,500 milions de pessetes consoli- 
dats. Demanem : evolució mensual I’any 85 del deute, la Se- 
guretat Social E la hisenda pública. Volem conkixer aquest 
deute, aquest deute estB consolidat, esta perinanentment con- 
solidat, les xifres són importants, nosaltres nom& hem parlat 
d’una estimacib minima de E 5.000 milions de pessetes, 6s més 
important. Simplement el que demanem nosaltres 15s que tot 
aquest Parlament conegui, a més a més, quina és la situació del 
deute a la Seguretat Social i a la hisenda pcbiica. Evidentment, 
&s una manera de finmqar-se pel mateix sector públic, en 
aquest cas, el conjunt, diguem-ne, dei sector públic. Demanem 
: evolucib els anys 83, 84 i 85 dels terminis mitjans de paga- 
ment als proveidors. Aixo em sembla que és obvi, hi ha una 
raú molt senzilla per demanar-ho : temem que no s’estigui 
produint un procés de finanqament sobre la base d’allargar els 
pagaments als provdidors, aixb sabem que ha anat succeint, 
volem veure la importhela que tk aquest tema i ,  sobretot, 
quan els nostres chlculs és que, concretament a la Política Ter- 
ritorial i Obres Públiques el deute a proveidors és de 35.000 
milions de pessetes, en aquests moments, per tant, xifres molt 
importants, i cal veure en quins terminis s’esta pagant, sobre- 
tot en una evolució de tres anys per veure si, realment, aixb és 
una via de finanqarnent addicional, tema extraordinariament 
preocupant, 

Demanem el volum total dels reconeixements de deute 
emesus pel Departament de Sanitat. Aquests reconeixements 
de deute s’han fet al marge de la intervencib, s6n documents 
que, corn jo he dit, sbn actius financers, inoneda feta per la Ge- 
neralitat que reconeixen deutes, no estan en el Pressupost. 
Aquests diners, aquest docurnenl, perdó, diners en rjltima in- 
sthncia, en el sentit ampli de l’expressió, es va descomptar a 
una entitat financera i dóna lloc a uns moviments de tresoreria 
importants. Quin 6s el volum d’aquests reconeixements de 
deute, com el senyor Jaume Camps acaba de dir : <(les pujoles 
H ,  ell mateix ho ha dit, jo no pensava dir-ho avui. (Riuile.~J 

Un altre terna ; relaci6 dels convenis signats amb 1’Admi- 
nistració local de Catalunya. Hi ha tot un seguit de convenis 
signats amb 1’Administracib local de Catalunya que en aquests 
moments s’estan incomplint economicament. El CBS més fla- 
grant és el cas dels esports, en qu& s’estan incomplint un a un 
molts dels compromisos empresos en peciodes anteriors. El 
que volem saber 6s el nivell de compromisos, perquh, evi- 
dentment, l’Administraci6 de la Generalitat tindrh dues vies : 
no complir aquests compromisos, per tant, no complir els con- 
venis, perb és del tot necessari que aquest Parlament conegui 
tot el conjunt de compromisos que l’Adrninistraci6 de 1a Gene- 
ralitat ha fet amb I’Administració local de Catalunya, és absaíu- 
tament necessari sonkixer el volum per saber, aleshores, real- 
ment les renúncies que es fan d’obligacions anteriors. Aquest, 
em sembla, que és un element important que coneguin tots els 
Diputats. 

Demanem l’irnport que de I’impost de I’ITE s’ha retingut a 
hospitals concertats i no s’ha liquidat B la hisenda phblicn. En 
primer Eloc vull dir que quan s’ha retingut impost d’1TE a hos- 



pitrrls concertats públics aixh csta en aquests rnotnetits absolu- 
tament reconegut que no es ]iot fer; per tant, s’ha retingut un 
impost, a rnks a mbs no s’ha liquidat i aquesta retenció no es 
podia fer de cap cle les mancres. Ens consia que aixb put tenir 
un import important, d’uns 1.500 o 2.000 milions CIC pessctcs. 
Aquest tcma volem saber exactament com esih psryub, d’una 
manera o d’una altra, servcix també pcr una via de finanqa- 
ment acldicional a I’AdministraciO de la Generdital de Catalu- 
nya. I volem, finalment, quines són les previsions quc el dkficit 
del Departament de Sanitat admbs pcr la mateixa Administra- 
ci6 quan es diu que shn 28.000. Ara sabem que és menys 
per& s’han rctallat tot u11 conjunt de Departamcnts, amb cs- 
pecial interks cs va retallar el Departatncnt del senyor Sanuy, 
com cl més -diguem-nc-- espcclacular de les retalladcs. 
Sabem que no seran 28, serh una mica mks, perclub hi va haver 
una Llei aprovada aqui, una mica menys, perdó, perb 6s evi- 
dent que hi haurh un endeutament de la mateixa Administra- 
ció, de la mateixa manera que hi ha un endeutament molt irn- 
portant situat en ei sector i que, si es fa un pla de refinanva- 
ment, aixb tindrh un tipus dc repercussió en I’encieutamcnt 
futur de la Generalitat. Ara no el té, perquk no 16 un endeuta- 
ment que doni justificaci6 a aquest dkficit. La pregunta és dir ; 
quk passari amb aquest dkficit de I’AdrninistraciÓ i del sector i 
com es canvertiri, en endeutament i per quina via? Quines pre- 
visions se’n fa? 

Jo crec que iiyucsta informacih és absolutament necessriria si 
som minimarrient rcsponsables dczvanl la sit uacib creacia per 
l’act ual Consel 1 Executiu de la Generalitat. Estem davant una 
sitriació límit, jo la vaig qualificar d’alerta roja, j o  vaig dir clara- 
ment quc el nivell d’endeutamcnt res té a veure amb CE que 
!>Ot ser el nou, futur, finanprnent autonhrnic, que per més que 
millori aquest futur f‘inanpmcnt autonbmic -que tots lluita- 
rem perquk aixb sigui possible-, rlEfMment podrem donar 
sortida ii liari de les dificultats crcades i ,  per tant, aqucst Paria- 
ment té tot el dret ii conkixer la situacih que se’ns planteja cn ei 
futur, pcrque 6s una situaci6 de greu hipoteca del conjunt de 
les actuacions dei Consell Exccuiiu cir: la Generalitat 

En 61 segon punt es diu i cs dcmana : {<El Consell Executiu 
presentar9 al Parlament de Catalunya cn el !,ermini d’un mes 
un pla de fiwanqamenl del nivell d’endeutament actual. >) La 
crítica més important de fum, ai marge de tot aquest conjunt 
de critiques puntuals, Departament per Departament, que han 
creat aquesta situaci6, pisa per dir cl scgiient ; aquí hi ha 
hagut un endeutament itknitat, s’han escollit prioritats que 
no haurien estat les nostres prioritats, pcrb l’acte d’irresponsa- 
bilitat més fort que s’ha fet 6s no preveure el flux d’ingressos 
per mar amortitzant I’endeutament. Pensar que un endeuta- 
ment a aquest nivell s’amortitzaria sol 6s un acte de greu irres- 
ponsabilitat política; per tant, quin pla de finanqament tenim 
en relacib amb aquest endeutament? 

Senyores i senyors Diputats, vostes veuran que el punt 
primer i el puni segon en aquest cas no s’inspiren en una 
mocib critica al Consell Executiu; s’inspiren en la voluntat de 
transparknciu informativa que ha de presidir la nostra actuació. 
Na estern davant un tema menor. El Consell Executiu ha dit 
insistentment que la culpa de tot, dcls 28.000 milions cle pesse- 
tes de sanitat, de la programació del senyor Bígath que de 2.000 
milions cl’uti any passa c? comprornetre’n 20.000 milions 
d’altres i hipoteca el futur, quc tot el conjunt i seguit de petites 

actuacions que estan, en aquests moments, comportant greus 
dificultats al Consell Executiu es deuen, hicament i exclusi- 
vament, :i una abskncia de f1nanc;amcnt. No d n s  ha plantejat 
un pressupost per uiia rai> molt senzilla, senyores i scnyors Di- 
putats : no s’ha presentat un pressupost en aquest Parlament 
perquk hauria estat l’única Acíministraci6 phblica de tot I’Estat 
espanyol -comunitats autonomes i ajuntaments- que hauriu 
vist corn es produij una baixa radical del volum d’itiversions 
en relaci6 amb les altres Administracions. Pe-rquk la hipoteci1 
sobre !’endeutament era molt forta en relaci6 amli qualsevulla 
altra Administració; j no es volia fcr aixo, i s’htt trobat l’excusa 
de la prurroga a Vespera del sistema de finanqarncnt definitiu. 

Jo els demano R tots vostes un acte de responsabilitat, Cone- 
guem la veritat. Conkixer la veritat de la situació en rclacib 
amb l’encleutament 6s permetre posar les bases per al scu re- 
dreqament. Si tots no ho fem --i ho dic amb plena 
responsabiiitat-, em sembla que com a Diputats no haurem 
cobert una de les nostres missions fonamentals : conkixer la 
realitat: perquk lliurement cadasch valori i prengui les opcions 
que consideri oportuncs. 

Grhcies, senyor Presidcnt; grhcies, senyores i senyors 
Diputats. 
El Sr. PKESIDENT : Corn que no s’lia presentat cap 

esmena a aquesta Moció, salvant una esmcnii de cnrktcr lingü- 
ístic i d’estil, que pregunto ara a 1’Honorabk senyor Rrmet si 
I’accepta. Accepta la petita emena lingiiistica? Molt bé, 
doncs, salvant aixo, no hi ha cap altra esmcnsl i, per tant, 
podem passar R la intervenci6 dels Grups no esrnenants, que 
sbn tota la resia. Estic, doncs, a la disposició dcls diferents 
G;rups. EI Molt Honorable senyor Heribert Biirrera té la 
paraula. 

EI Sr. RAJIRERA : Molt Honorable senyor President, seny- 
ores i senyors Diputats, el Grup d’Esquerra Republicana 
voldria distingir entre el text de la Moció i Ics hipbtcsis i xifres 
que ens ha exposat YHonarablc senyor Armet. 

Jutjarem e! text de la Moció, independentment de si ens ha 
agradat o no la defensa que n’ha fet el senyor Armct, vull dir, 
si ens ha agradat el fons, pcrqui: en la forma el senyor Arrnel 
sempre 6s brillant. 

,Ahir varn veure -i  permetin-me aquesta digressió- corn 
es deia explícitament que raons totalment al marge del contin- 
gut podien fes acceptar o no unes esmenes. Nosaltres no voldrí- 
em caure en aquest vici. 

A mes, distingirem també entrc el primer i cl segon punt de 
la Moció i ,  per tant, ja anticipo al Malt Honorable senyor Presi- 
dent que demanarem votacib separada d’aquests dos punts. 

Pel que fa al primer punt, hi votarem afirmativament. Per 
quk? I l i  lm per a nosaltres tres raons hiisiques ; primerament, 
perque sempre ens ha preocupat el problema del deute. Quan 
tothom ti’era partidari, en la legislatura anterior, nosaltres vam 
fer ja grans reserves i vam criclar I’atencih sobre cl creixement 
del volum d’nquest deute. Ens sembla perill6s que la Generiili- 
tat s’hagi anat endeutant corn ho ha fet i vagi endeutant-se 
encara, perque, desgraciadament, no tenim sobirania tributhi- 
a. Un es pot endeutar anticipant-se a futurs ingressos, pccb la 
pol-lkmica sobre ei finanpiment ho demostri) prou clarament : 
corn podem anticipar sobre futurs ingressos quan ens trobeni 
totalment condicionats per uns textos que res fa creure que 
el futur sigui millor que el present? 
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Un pot endeutar-se també -és el cas de moltes empreses- 
fent inversions que se suposa que seran productives i que dona- 
ran lloc, desprks, a beneficis quc permetran d’arnortitzar el 
principal i de recuperar els interessos pagats. Perb en el nostre 
cas, una Comunitat Autbnoma corn la Generalitat, que no tk 
concert econornic, suposant que hi hagi inversions que siguin 
realment favorables per al ccinjunt de l’economia i que donin 
lloc a beneficis futurs, si nosaltres nomks tenim el cost dels ser- 
veis cedits, qui tindrh el benefici? Nosaltres haurem pagat la in- 
versi6, perb el benefici serA a favor de 1’Estat. 

En fi, un es pot endeutar en cas de f o r p  major. Potser Ven- 
deutament per a l’exercici 1986 podria entrar en aquest capitol, 
perb en cap cas els endeutaments anteriors. 

Per aquestci raó, doncs, la primera raó, nosaltres estem molt 
preocupats pel deute i per aixb ens interessa que sigui divulga- 
da la situació tai com és per6pk --i aquesta és la segona rab dei 
nostre vot afirmatiu- creiem, efectivament, que 6s important 
que el país conegui exactament quina és la situació actual de 
les finances de la Generalitat. 

Democrhcia implica transparkncia; implica una informació 
al més completa possible. Jo crec que el senyor Armet fa un 
servei al Govern provocant que tota aquesta informació estigui 
a l’abasl dels ciutadans; ja sb que una part impostant és accessi- 
ble a tothom que s’hi interessi i que la busqui perb, cvi- 
dentment, no tots els ciutadans, ni de bon tros, estan disposats 
a fer aquest treball. 

Hi ha unes grans discrephncies de xifres sobre el volum real 
de I’endeutamenl i ,  bé, ks hora que puguem saber qui té ra6, 
quines sbn les xifres certes, i que acabem d’una vegada amb 
aquests dubtes o que almenys -pperquk potser nosaltres tenim 
prou informaci6 per no tenir-10s- els ciutadans d’aquest pais 
acabin d’una vegada amb aquests dubtes. 

En fi, s’ha parlat molt de mala gestió. EI Diputat senyor 
Qbiols, per exemple, fa pocs dies parlava de goteres, d’inunda- 
cions, etcktera, i jo crec que 4s hora d’acabar amb afirmacions 
peremptbries en un sentit o en un altre. Crec que 6s hora de 
posar els fets a la llum dei dia i,  naturalment, conkixcr la si- 
tuacio real de l’endeutament &s un primer pas. 

Jo no vull pa9 dir que si es demostra, com espero, que la Ge- 
neralitat ha estat ben administrada, aixb sigui ja unit demostra- 
ci6 de bon govern perb, evidentment, és un element necessari 
per poder dir que hi ha hagut un bon govern. 

Creiem, doncs, que realment és interks del Govern que 
aquesta informacib que demana el senyor Armet sigui conegu- 
da, ho repeteixo, per tots els ciutadans i, per tant, creiem que 
realment el Parlament hauria de votar aquest primer punt de la 
Moció que, com ell ha dit, no implica --en el seu text, que és 
al qual ens hem de cenyir- cap critica, sin6 que demana única- 
meht unes dades, i ens agradaria molt que aquesta votació fos 
unanimc. Fins i tot jo hauria desitjat que el senyor Armet 
haguks demanat encara més coses. Per exemple, quin és el cust 
total anual dels interessos que la Generalitat es veurh obligada 
a pagar en l’exercici 1986 en virtut de l’endeutarnent anterior 
perqub potser ens hauríem adonat que sense aquest endeuta- 
ment actualment els problemes no serien tan angoixosos. Jo 
crec que, ho repeteixo, r5s molt important per a tots que res no 
quedi a l’ombra, que ningh no pugui tenir la sensació que hi ha 
en el més mínim la intenci6 -i perdonin-me I’expressió- d’a- 
maga I’ou. 

ks necessari perquk en aquesta polh ica  sobre ei financa- 
ment, en la qual nosaltres desitgem que el pais arribi a una con- 
clusib, Ics dades sobre l’endeutarnent són molt nccesshries. Si, 
com nosaltres creiem, no hi ha hagut per part de la Generalitat 
despeses sumptutiries, no hi ha hagut malbarataments i, no 
obstant aixh, ha estat necessari, per un nivell de despeses que 
la major part dels ciutadans no ha considerat pas excessiu, 
endeular-se, aixb vol dir que realment el sistema de f m a n p  
ment és insuficient i ,  bé, jo voldria. que aixb arribés a la plena 
conscihia de tothom. 

Pot semblar a primera vista, quan es llegeix aquest primer 
punt de la Mocih, que el senyor Arrnet proposa que el Parla- 
ment demani moltes coses, perb, en realitat, el que demana en 
el termini d’un mes, qualsevol empresa mínimament ben ges- 
tionada, no j a  ara en els temps de la informhtica, sinó en qualse- 
vol moment, ha de poder donar aquestes dades, jo diria no en 
un mes, sinó en una setmana. Per tant, realment en aquest cas 
els terminis, que moltes vegades es fixen massa justos quan es 
demana a1 Govern de fer coses, en aquest cas no crec que sigui 
de cap manera un termini que no sigui adequat i perfectament 
complible. 

I, bk, dit aixo, justificades les raons per les quals votarem el 
primer punt de la Mocib, voldria dir que no votarem el segon 
punt. 

En efecte, com pot la Generalitat fer un pla de finanqitment 
del seu deute si ignora totalment quins seran els seus ingres- 
sos? Potser sí que hi ha hagut imprevisib d’endeutar-se sense 
conkixer les possibilitats futures cle reemborsar el deute ad- 
quirit, perb, ara, com 6s possible fer un pla de finanpment? El 
senyor President del Govern va prometre que la nova fórmula 
de finaqament. seria proposada abans del 31 de desembre; ens 
queden vint dies. Ferh encara que es compleixi aquesta prome- 
sa, si ens atenim al text de l’Estatut, sera una proposta que ha 
de ser negociada amb totes les comunitats autbnomes. Voldria 
dir que, al meu entendre, pel que fa a la Generalitat almenys, 
les condicions d’aquesta negociacib seran ben desfavorablcs. 
Ser& una negociacid, foqada, perquh mentre no es doni I’acord 
a una nova fbrrnula haurh d’apiicdr-se l’anliga que tots sabem 
prou que és ben desfavorable, perb, aixi i tot, és evident que 
estern en una total obscuritat sobre quins seran els recursos de 
la Generalitat el 1986 i els anys successius. En aquestes condi- 
cions, em sembla que demanar que es faci un pla de finanqa- 
ment 6s una demanda impossible de complir. 

Per totes aquestes raons, doncs, i resumeixo, per acabar, el 
Grup d’Esquerra Republicana votarh afirmativament el primer 
punt de la Mocih i votarh negativament el segon punt. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESIDENT : Bé, ara, doncs, ve que el representant 

del Partit Socialista Unificat de Catalunya fixi la seva posició. 
L’Ilhstre Diputat senyor Maties Vives. 

El Sr. VIVES : Moltes griicies, senyor President. Senyores i 
senyors Diputats, en un torn que serh breu, després de la inter- 
venci6 de I’Nonorable senyor Barrera, en la mesura que el 
Grup parlamentari del PSUC compartia fil per randa el seguit 
d’afiirmacions que ha fet en relació amb el punt primer de la 
Mocib presentada. 

Nosaltres entenem que el que demana aquesta Moció són 
dues coses. En primer lloc, una intbrrnacib -informació que, 
amb el Reglament del Parlament a la mA- que la podria dema- 
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nar qualsevol Diputat i el Consell Executiu la hi hauria de sub- 
ministrar. Amb mBs rab encara quan es planteja en el h r l a -  
ment, en el Plc del Parlament, aix0 ha dc sortir aprovat d’aqui 
per unanimitat, si volem ser, d ’un~  banda, respectuosos amb 
el Reglament, per analogia i, per altra. banda, si volem desvet- 
llar qualsevol ombra dc dubic sobre cl quc, en definitiva es 
demana i el que reahent  ha succeit al llarg d’aquest període dc 
legislatura en relacib amb els punts que són objecte de la 
Mocib. 

I, en segon lloc, es demana un pla dc finanqarnent del deute, 
cl qual nosaltres també votarem afirmativament, en la mesura 
que cl pla ha d’cestar, i no pot ser d’altra manera, cn consonin- 
cCu plena amb el que cren les condicions d’emissib de cadascu- 
na dc Ics emissions subscgüents de deute. I, conscgiientment, 
ha de ser un pla previst ai marge dcl sistema definitiu de finan- 
Cament aut onbm i c. 

hs obvi que no podem votar en contra de les lletres a), b) i c)  
del primer punt de la Mocib, en la mesura que el que demana 
ks una relici6 dels milions de deute, una relaci6 dels crkdits 
concedits i unii evolucii, al dia i al llarg del 1984 i 85, del crhdit 
de tresoreria - inforrnacib que, ho repeteixo, poden demanar 
tots els senyors Diputats amb el Reglament dei Parlament a la 
mi-, i que aixh 6s important per acabar d’un cop amb les cspe- 
culacions, amb les xifres desiguals, per acabar amb allb que es 
deia I’al tre dia, per a segons qui, de 1’<( embolica, que fa fort H í 
per a segons quin altre, del <( qui dia pnssa any empeny)). Per 
desvetllar aixb, creiem que és important que ayuesia infortna- 
cib sigui reclamada per unanimitat pel Ple del Parlanient de Ca- 
talunya, perqub entcnem quc el problerna no és tant I’cmissib 
més gran o més p e t h  de deute, sinó l’ús que es Fi d’aquesta 
ernissib de deuk i,  cvidentmcnt, en la mesura en quk dispo- 
sem de la rclacib d’aquestcs crnissions, rdacionant-ho amb cl 
Capítol VI i el Capítol Vii dels diferents pressupostos, estarem 
en condicions d’afirrnar i de desvetllar qualsevol onihrcl de 
dubte sobre i’ús que n’hagi fet el Consell Execiitiu, cic les ma- 
teixes emissions de deute. 

6s obvi tamE que no podem volar en contra de les lletres 
e), f) i g) que es plantegen en aquesta Moció, en les quals es 
demana l’evolució dels terminis mitjans de pagament il prove’i- 
dors, el volum total de reconeixements dc deute emesos pel 
Bepastameni dc Sanital i h relaci6 dels convenis signats amb 
I’Administracib local, encim que nom& sigui perquk aquesta 
és una inforrnacih absoli~tament bAsic;l i que serh d’una gran 
utilitat a aquest Parlament, tant cn l’ordre de la discussió dei 
sistema dc f’inant;ament autonbmic, com de cara al debat dc 
pressupostos per a l’any i 986. 

do voldria acabar dient que ei nostre Grup, que votari, en el 
seu conjunt, la Mocib presentada afirmativament, ha tingut se- 
riosos dubtes sobre quina posicib plantejar davant la Carnha 
en relació amb Ics lletres d) i h) que es contenen en el punt 
primer de la Moció. Per quk dic aixb? Dic aixo perque, en una 
primera lectura rhpida -i el quc diuen bs,  lletra ri) : ((Informa- 
ció sobre l’evolucib mensual per al 1985 del deute tle la Segure- 
tat Social i la hisenda pljblica), i lletra h) : (( Import de l’irnpost 
de 1’ITE rctiiigut íds hospitals concertats i no liquidat a la hisen- 
cia pública>>, aquests s6n els dos punts que ens han portat 81 

ciubtc-, jo diria que no els enteníem o diria millor que, 
potser, no els volÍcm entendre. I potser 110 els volíem entendre 
perqu6 ens prcocupa extraordinhriamernt que, des del Plc dcl 

Parlament de Catalunya, es parli d’lTE retinguts i 110 liquidats 
a Hisenda. Rns preocupa el cantcli de proximitat cl’aqucstcs si- 
tuacions a figures prevístcs especificament en el Codi Penal 
del nostre país, i ens preocupa que, d’aixo, es parli en un brgan 
a qui no li correspon, ja que és evident que, si hi ha rcsponsabl- 
Mats en aquest tema, tant &impagats a la Seguretat Social i la 
hisenda pilhlica com, sobretot, d’ITE retinguts i no liquidats a 
la hisenda phblica, ens preocupa extraorúiniriamcnt les conse- 
qiiencies que es poden derivar d’un despullar aquest terna en 
el Ple del Parlament de Catalunya. 

Ens preocupen perquk 6s obvi que és un tema, no tant de 
Ple dei Parlametil ... La informacib, sí, perb el que es pot cies- 
prendre d’aqucsta informacib, si es cert el que s’afirma en 
aquesta Moci6, les conscqiikncies que es poden desprendre cn 
l’oordre estrictament judicial de caire penal. Per tant, el nostre 
Grup parlamentari, conseqüent amb el que anem a votar, i en 
la mesura que el que es demana 6s tan sols informacio, sensc 
preveure’n les conseqükncies posteriors, anunciem que hi vo- 
tfirem afirmativament i entenem que el Grup majoritari d’a- 
questa Cambra -pel que ra fonamentalment a aquests dos 
apartats del punt primcr- hauria de fer un vot positiu per 
desfer qualsevol ombra de dubte respectc a aixb, que pugui 
planar sobre aquesta qüestió. Fhra realment greu que una 
mocih d’un Grup d’aquesta Cambra plantegi un terna que té 
un cantell de responsabilitats penals, o que pot tenir, si ks cert 
el que s’afirma en el text de Irz Moció, aquest cantell, i que cl 
Grup de Converghcia i Uní6 impedís amb la seva votacib que 
aixb pugui esclarir-se amb llums i taquígrafs. 

Entenem que votar <<no>) pot legitimar especulacions sobre 
el terna que, pel cantell penal de la qiiestió, repeteixo, cn res 
ajudarien la credibilitat de la instituci6 de govern a Catalunya. 

Pcr aquestes raons, senyor President, senyores i senyors Di- 
putats, el nostre Grup anuncia que donaril suport plenament 
als dos punts de la Mocib plantejada pel Grup Socialista. 

El Sr. PRESIDENT : Després correspon al Grup Popular, i 
en nom d’clls tinc el gust de donar la paraula a I’Honorahlc Di- 
putat senyor Folchi. 

1 3  Sr. FOLCHX : Molt Honorable President, senyores i se- 
nyors Diputats, aquesta vegada la intervencib del nostre Grup 
podria ser molt breu. De fet, n’hi hauria prou il expressar la cu- 
incidhcia absolut a amb la posicib expressada pel representant 
&Esquerra Republicana de Catalunya. 

Coincidim en la V O ~ E I C ~ ~  que farem : <<sí)> al punt primer de 
la Moció i <( no)> al punt segon de la Mocib, i coincidim tambk 
en la motivacib que ens porba a fer aquest vot. 

la m’atreviria a expressar, pel que Pa al punt primer de la 
Moció, que tenim alguns arguments complementaris, en la 
línia de, precisament, confiar a arribar a una votació unhime 
sobre aquest punt. 

En primer lloc, valgui pel que valgui, nasaltrfis no veiem 
que, dintre d’aquesta informació que es demana hi hagi cap 
mena de dada que pugui comportar cap responsabilitat fora de 
l’estrictament politica. Hem fet una anhlisi cucosa del que aqui 
es demana; pensem, efectivament, que cada Diputat té el dret, 
d’acord amb el Reglament, de demanar aquesta informacib, 
que la Cambra té ei dret de conkixer aquestes dades i que l’ex- 
pressió pública, dwant el Parlament, d’aquestes dades, no im- 
plica cap mena de responsabilitat fora de l’estrictament política. 

Dit aixb, penso també que no es pot treure aquesta votació 
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d’avui del context en ei qual es produeix en aquest moment el 
debat sobre el finarqament de la Generalitat. Fa POCS dies, 
aquest Parlament va aprovar, arran del debat sobre el suple- 
ment de credit de I’íCS, un increment del dcutc de tresoreria. 
Fa encara menys, ens hem assabentat per la premsa que el 
Govern de la. Generalitat, el Consell Executiu, pretkn la prbr- 
toga del pressupost i kmissib de 20.000 milions de pessetes. 
No donem a la informaci6 més valor del que té : una informa- 
cib periodística, pero també 6s cert que la informació estB 
donada, i en aquest sentit. 

Tinc la sensacib que, a vegades, la majoria, el Grup de la ma- 
joria utilitza aquest Parlament, pel que fa al sistema de finanpi- 
meni, només perquk votem a favor de les emissions de deute, 
sigui de tresoreria o sigui de deute a llarg. I penso que, carrela- 
tivament, aquest Parlament pot czra adrepr-se a la majoria de- 
manant que, com a mínim, tingui a la seva disposicib les dades 
que necessita per poder donas amb responsabilitat i ,  si s’escau, 
els vots favorables quan ens plantegen aquest tipus d’operaci- 
ons. 1 és precisament per aixb que confiem --i ho dic amb tota 
sinceritat- a arribar a una votació uninime. sobre el punt 
primer de la Mocib. 

No succeeix el mateix amb c=I punt segon de la Mocib. Nos- 
altres compartim la idea que la qiicstió del deute esta lligada a 
la qüestih més global del financament de la Generalitat, i ens 
hauríem de plantejar per qu& anem a les emissions de deute. Jo 
penso que, reaiment, hi ha una resposta directa : eis recursos 
que administra la Generalitat -que ha administrat aquests 
anys- són objectivament insuficients. Per qu8 són insufici- 
ents? Probablement, per clues causes. Una, intrinscca, seria 
aquesta perversió congknita al model de financament que hem 
estat aplicant, al qual hauríem de sumar, a més a més, l’elimi- 
nacib del pretes efecte financer, la qual cosa ha complicat 
encara mbs, ha redLiit el volum de recursos disponibles per la 
Generalitat de ChtaEunya. Punt primer. 

Per& punt segon : em fa Ia impressió que ens enganyariem 
tots si, quan plantegem el tema de la insuficihncia dels recursos 
de la Generalitat, no parléssim del pressupost de l’Estat, donat 
que la nostriz és --s’ha dit des d’aquesta tribuna- una hisenda 
derivada. Llavors, jo tinc la impressió, a vegades, quc el 
Govern esta gestionant el seu pressupost --i parlo del Govern 
de t’Estat- sota un principi, una categoria nova, poc estudiada 
per la cikncia de la hisenda, una mica més per la teoria econb- 
mica, i que jo voldria designar com a pressupost d’<c estancfla- 
cib n. <<Estmcflacib>> vol dir ( 4  estancament amb inflació>>. El 
pressupost de I’Estnt, els últims anys, és un pressupost que ten- 
deix cada vegada més a I’estancament en determinades parti- 
des : acció social, lluita contra la crisi cconbmica i ,  fonamental- 
ment, transferkncies a &res Administracions pljbliques, és a 
dir; a la Seguretat Social, a les Administracions municipals i a 
les Administracions aut onbmiques. 

D’alguna manera, jo no ho dubto, aixb respon a una filosofia 
: hem de lluitar conlra el dkficit cstrenyent el cinturb als altres; 
el que passa és que 6s una filosofia política que nosaltres no co- 
mpartim. Be, aixb és el que té d’aspecte d’estancament. ”hi 
ha un altre : la inflació. Inflaci6 de quk? Inflació de dues parti- 
des que em semblen fonamentals : carrega del deute a nivell 
-servei del deute- del pressupost de I’Estat, i, segona, 
creixement al nostre entendre absolutament desproporcionat i 
injustificat dels capitols I i I€ en un moment, en uns anys en 

quk, precisament en funcib del procks de trnnsferkncies a les 
comunitats autbnomes, allb normal, d lb  exigible és que els 
capítols 1 i 11 del pressupost de I’Estat disminueixin. 

Nosaltres pensem sincerament que a l’arrel de tota la qiiestii, 
que es planteja hi ha aixb : que I’Estat, precisament per 
aquesta inflació que fa d’unes partides, fa estancament d’unes 
altres i que aixb provoca insuticibncia de recursos de les auto- 
nomies, de la Generalitat de Catalunya, i forp la politica d’en- 
deutament, i aixb és un fet. 

Nosaltres pensem que ratlla el sarcasme demanar a la Gene- 
ralitat de Catalunya que, en el termini d’un mes, presenti un 
pla per atendre les obligacions derivades d’aquest deute. Ho 
Bs, precisament, en raó d’allb expressat, perque avui, nosaltres 
no sabem encara quin seri el sisterna de finanqament que 
tindrem l’any 1986. Sabem que, provisionalment, tindrem la 
continu’itat de I’anterior, perb sabem també que -Estatut a la 
mh i compromís del President del Govern i compromis del Mi- 
nistre d’Hisenda, constants i davant de I’opinib pública- nos- 
altres tenim el dret d’esperar un nou sistema de financament 
I’my 2986. 

ks precisament per tot aixb que nosaltres pensem que no es 
pot donar suport al segon punt de la Moció, pero que seria una 
vergonya que aquest Parlament no donés suport --supori 
unhnime- al punt primer dc la Moci6, 

Mol tes grhcies. 
Et Sr. PRESIDENT : Ara correspon al Grup de Convergkn- 

cia i Unió la seva intervenció. Per a. substanciar-la, tinc el gust 
de donar la paraula a 1’El.lustre Diputat senyor SubirB. 

EI Sr. SUBIRA : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, abans de comenqar el meu torn de posicionament, faré un 
hrevíssim incis responent al tambh brevíssim incís que el 
senyor Armet ha fet en comen~ar la seva exposició, en relació 
amb I’impost del luxe. L’increment de secaptacib, al 30 de no- 
vembre de 1985, per impost del luxe, en relació umb I R  mateixa 
data dcI84,Bs un 23,75%. Per tant, en aquest sentit, tampoc hi 
ha motiu per a cap de les acusacions que es k k n .  

Entrant en la Moci6, no em referiré al punt segon de la 
Moció, perquk penso que jo no seria més dur, en quiili ficar-to, 
que el qualificatiu que se li ha aplicat darrerament, el de HW- 

asmcir. Per tant, no m’hi referiré, Votarem en contra d’aquell 
punt. 

El tema bisic, per tant, és el primer punt de la Moció. El 
primer punt de la Moció té nom& una aparenp d’otjectivitnt. 
Té nom& una aparenqa d’objectivitat i el senyor Armct -amb 
la seva brillantor habitual- ha estat hhbil intentant de 
transmetre-la a la Cambra. Per quk ho dic, aixh? Perquk el 
punt primer de la interpelmlacib té substancialment dos tipus de 
qliestions. Un tipus de qüestib és un que -també s’ha dit des 
d’aquesta tribuna- podria ser conegut, i efectivament, deu 
ser  conegut per tots els Diputats d’aquesta Cambra, ks a dir, hi 
ha una sbrie dc les qüestions plantejades la informació sobre 
les quals esta a l’abast de tothom. Per& perquk no sigui dit que 
ens neguem a donar-la, aquesta infosrnacib, jo la donaré. I la 
donaré ara mateix, i constarh en el Diari de Sessions. 

Em refereixo a les dades relatives a I’endeutament que es de- 
manen. Concretament ... Ah!, abans els voldria fer una obser- 
vacib, senyores i senyors Diputats : les emissions de deute 
passen pel següent procés : quan el Parlament.,. (Remor de 
veus.) 



El Sr. PRESIDENT : Prego la Cambra quc es mantingui en 
silenci, 

~í Sr. s u m A  : Quan ei Parlament autoritia en la Llei de 
Pressupostos I’emissió de deute aixb no vol dir encara que es 
pugui fer, perquk l’iiutoritmcib definitiva d’una emissib clc 
deute ha dc passar per I’autorit~aci6 del Ministeri d’I-lisenila i, 
finalment, pel Consell de Ministres. Per tant, aquestes dades 
-que les puc icnir, i les tinc, no perque sigui ei Govern, no ho 
sóc, sóc simplement el portavcu del Grup que li dóna 
suport-, són dades absolutament públiques, i les repetir&, 

El 198 1 hi ha una emissió dc deute de 10.000 milions de pes- 
setes -aquesta es l’emissió de deute que ha estat amortitzada 
recentment. Fer a l’any 82, hi ha tres emissions de deute : un 
crkdit sindical en pessetes, de 4.300, un cskdit de financament 
de TV3, autoritmt per aquest Parlament I-ambk --com totes-, 
de 4.600, i, finalment, un crkdit sindicat en dblars que, calcuiat 
al canvi actual, representen 7.945 milions de pessetes. Per a 
I’any 83 tenim una emissió de deute de 10.000, una ernissib de 
deute per a cooperatives, autoritzat com sempre per aquest 
Parlament, de 2.000 milions de pessetes i un crkdit sindicat, en 
ECü, que, valorat tamb6 al canvi actual, és de 8.775 milions 
de pesseies. Referit a l’any 84 tenim una emissib de deute co- 
mputable -com vostks saben- de I .O00 milions de pessetes i 
dos crhdits amb caixes, deute a iiarg termini, autoritzat tambk 
per la llei de pressupostos, de 3.000 milions, un, i 4.317, un 
altre. En el Pressupost del 85 tenim un crkdit de 10.600 milions 
de pessetes, un crhdit sindicat, també en pessetm, encara que a 
l’exterior, yerh en pessetes, dc 9.000 milions de pessetes, i un 
credit, tambk en pessetes, de 4.000 milions i una cmissió que 
esti venent-se en aquests moments al públic de 4.242 milions 
de pessetes. 

Aixo dhna un endeutament total de la Generalitat de 89&034 
milions de pessetes. Si, a aquest endeutament, li afegim l’cn- 
deutament de les entitats autbnomes -els faig gracia de tota la 
llista, per@ és phblica- ens trobem que Ics xifres sbn, en 
total -els estalvio la llista-, 25.800 milions de pessetes que, 
afegits als anteriors, ens d6na un total de 114.000 milions de 
pessetes. 

Aquestes xifres -insisteixo - qualsevol Diputat d’aquesl 
Parlament les pot tenir; simplement, el que he fet ha estat 
repetir-les en piibiic. 

També es demana, és un allre d’aquests elements que la in- 
formació és assequible, potser no tant, perb s’ha dit que, de 
I’endeutament a curt termini, es volia coneixer la seva evolu- 
cib, perqub en el fons hi ha I’argurnent amagat que l’endeuta- 
ment a curt termini és un endeutament a llarg termini dissimu- 
fat sota i’endeutarnent a curt termini. 

L’origen de E’endeutament a curt termini, I’hem discutit di- 
verses vegades en aquest Parlament. L’oorigen són els desfiasa- 
ments entre d s  cobraments, cls ingressos de la Generalitat i 
les despeses. Jo els puc donar -perquk les he pogut recollir- 
ies dades dels saldos d’endeutament n curt termini, en quatre 
dates concretes, en exercicis en d s  quals I’autoritzacib rnhxirna 
que el JJarlment havia donat eren 18.000 milions de pessetes. 
El 28 de febrer, concretament, de l’any 84, eren 13.400, el 31 
cl’octubre dei 84, tarnbk, eren 9.900, el 3 1 de desembre del 84, 
17.900 i cl3 1 dcjulio! del 85 eren 15.000 milions. Aixb vol dir 
que aquest crkdit oscilla sempre per sota del límit mLAxirn 
autoritzat. 

Llavors, entrem cn aquelles qüestions que el senyor Maties 
Vives qualificava de determinada manera. Miri, respecte al 
tema, llavors entrem en les qliestions de la segona naturalesa, 
aquelles que jo he dit que simplement tenien una aparenpi 
rt’objeciivitat, perquk de la manera que estan formulades im- 
pliquen una crítica. Jo intentar6 ser, en canvi, oi mixim d’ab- 
jectiu possible. 

Tenim el deute -el que s’ha dit punt d) - Seguretat Social i 
Hisenda. Nosaltres ens trobem en una situaci6 de cobrador i 
pagador, al mateix temps, de la mateixa Administració. hs a 
dir, jo he vist --pperqu& naturalment en preparar aquesta re- 
sposta a la Moció, m’he preocupat dei tema- les cartes creua- 
des entre ¡’Administració de la Generalitat i I’AdrninistraciÓ 
de !’Estat en cl sentit de dir : <<escolti, aquests diners que 
falten per iiquidam - i  després els explicark per quk falten per 
liquidar- <<de vostks cap a nosalires apliquin-los al tema de 
Seguretat Social i Hisenda, és a dir, no els volem ni tocar 
aquests diners, simplement vostks els canvien de butxaca i l’as- 
sumpte queda arreglat M. 

Després hi ha I’altra qüesti6, hi ha la qüestió, aquesta que 
s’ha dit de la retenció d’ITE no ingressada. Mirin, en els conve- 
nis subscrits amb centres sanitaris en un moment determinat 
semblava que, efectivament, no eren exempts d’lTE; per tant, 
ai muntant del conveni s’incorporava una quantitat que estava 
prevista perquk signifiquks I’ITE i llavors ens trobem amb una 
decisi6 del Tribunal Ecunbmico Administrativa, de data del 7 
del Ii del 84, en la qual aquest Tribunal declara exempts d’XTE 
aquestes transaccions. Llnvors, si el muntant total acordat de 
conveni incldia I’ITE i desprks resulta que el Tribunal Ikonb- 
mico Aclrninistralivo ens diu quc aquestes transaccions estan 
exemptes d’ITE el que hem de fer es descomptar el que bs 
d’lTE, perb no ingressar-10, perquk aquestes transaccions -hi 
insisteixo- estan exemptes d’ITE, per tant, simplement es 
descompten; no es poden passar, per& llavors estaríem incre- 
mentant el valor del conveni injustament, es a dir, ei valor dcl 
conveni era ei que era comptant I’FTE; si el Tribunal Econbmi- 
co Administrativa ens diu que 1’ITE és exempt en aquestes 
transaccions, 6s evident que hem de descomptar I’ITE, perb 
no ingressar-lo, perquk estan exemptes. 

B6, en aquest sentit jo podria continuar argumentant, senyo- 
res i senyors Diputats. Jo insisteixo que aquí hi havia dos tipus 
de qiiestions, en el punt I de la Mocib : aquelles qiicstions de 
les quals la informació era pública, en primer lloc, jo simple- 
ment el que he fet ha estai repetir-la, i aquelles qüestions que, 
encara que aparentment tinguin una facana d’objectivitat en ei 
fons el que s6n 6s una formulació absolutament critica que, 
per a nosaitres, és inadmissible. 

Com que de les primeres he donat la informacib -que, per 
altra banda, és phblica- i de les segones crec que he justificat 
plenament que hi ha un sentit crític en ei fons que nosaltres no 
el podem admetre, per aquests motius, senyor President, vota- 
rem cn contra del primer punt i, pels motius que ja s’hm dit, 
votarem cn contra també del segon. 

El Sr. PRESIDENT : Hé, anem, doncs, ara a passar a les vo- 
tacions que, pel que sembla, s’hauran de fer separadament el 
punt primer i el punt segon. Cal entendre que han estat assumi- 
des per I’Honorable Diputat presentant les correccions d’estil, 
que quederan incorporades, 

Els qui siguin favorables, doncs, al punt primer d’aquesta 
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Mocib, que linguin la bondat de posar-se de peu dret. 
Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
El primer punt d’aquesta Mocib ha estat refusat per 45 vots a 

Passem ara al punt segon. 
Els qui siguin favorables al punt segon, que tinguin la 

bondat de posar-se de peu dret. 
Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
Aquest segon punt de la Mocib ha estat refusat per 32 vols a 

favor, 65 en contra i cap abstenció. 

favor, 78 en contra i cap abstenció. 

Mocib 
subsegüent a la interpel4ació al Consell Executiu 

sobre I’OrganitzaciÓ de les Demarcacions Judicials de 
Catalunya 

Ara passarem a la Moc3 que havia quedat posposada per 
1 ’abskncia obligada de 1’Il.lustre Diputat senyor Casares, al 
qual ara, doncs, per presentar-la, tinc el gust de donar la 
paraula. 

El Sr. CASAKFS : Honorable senyor President, senyores i 
senyors Diputats, primer de iot permetin-me agrair4 la defe- 
rkncia d’haver posposat la presentacib de la meva Moció i 
passar, seguidament, a exposar-los el contingut d’aquesta 
Moció que, per a1 tra banda, vostks ja coneixen. 

No fa gaires dies formulivern al Govern aquesta interpel-la- 
ció : ((quins scjn eis propbsits de capteniment del Consell Exe- 
cutiu en relació amb l’organitzacib de les demarcacions judici- 
als de Catalunya? >>. 

Bé? aquesta Moci6, com sol succeir, és el resultat d’una 
cadena de fets, d’una cadena cl’iniciatives parlamenthies totes 
en relació amb aquest tema, aixb que en podríem dir, per sirn- 
plificar, el que és, millor dit, el que ha de ser el mapa judicial de 
Catalunya. 

Hi va haver, com tots vostks saben, la Llei Orghnica del 
Poder Judicial, que ens proposava de quina manera les autono- 
mies havien de participar en el disseny d’aquests mapes judici- 
als. Hi va haver I’acord de recórrer davant el Tribunal Constitu- 
cional contra I’article 35, perquk crbiem que slexpressava de 
manera insuficient i en perjudici de les nostres competbncies 
au tonhiques. 

Hi havia unes iniciatives de la Conselleria, hi havia unes pro- 
postes de col-laboracis i ,  estant així les coses, hi va haver el 
que en podríem dir una ruptura d’aquesta relació que s’havia 
iniciat, i aixb va moiivar una pregunta, una pregunta que 
vhrem fer, que va contestar 1’Honorable senyor Conseller de 
Justícia amb una resposta que vam considerar satisfactbria 
sobre un fet puntual, i desprks va venir la interpellació, 
perque la interpel.laci6 tenia per objectiu -com els acabo de 
llegir- saber exactament aixo 1 la política que el Govern de la 
Generalitat pensa seguir quant a aquest punt. I, des del nostre 
punt de vista, la resposta donada tambk a aquesta interpel-lació 
no era satisfactbria, no era satisfactbria, i és més, encara, per a 
nosaltres era preocupant. Per quk em preocupant? Doncs, ho 
era per tres motius. 

Primer de tot perqui? posava en evidkncia, des del nostre 
punt de vista, que no hi havia una politics sobre aquesta qüesti- 

6. La qüestió de fons és aixb, Bs saber quk podem fer en mathria 
de demarcacionsjudicials, corn ho podem fer i quan ho hem de 
fer. Tot aixb configura una politica o unes accions polítiques, si 
no volen ser tan ampul.losos, pero no hi havia resposta. Per 
tant, nosaltres creiem que no hi havia política. 

I, segona qiiestió que ens preocupava, l’abskncia d’aquesta 
política crkiern i creiem que pol causar-nos perjudicis, pot 
causar perjudicis als interessos de Catalunya. 

I, en tercer lloc, nosaltres crhiem que hi havia una politica al- 
ternativa. I es aixb el que ens porta avui aquí, a veure si entre 
tots podem, efectivament, posar-nos d’acord per posar en peu 
una política alternativa i fer aixb -almenys aquest és el nostre 
propbsit- de tal manera que ningú, en aquesta operacib, si és 
que tots poguéssim coincidir-hi, en sortim beneficiats i n i n g ~  
perjudicat. 

En aquest sentit, nosaltres hem pensat que aixb era possible, 
que era un objectiu assolible, perqub, mirin, parlant amb tota 
claredat, aquesta giiesti6 de les demarcacions judicials és, al 
mateix temps, important i jo penso que no comporta necesshri- 
ament alternatives politiques diferents; és una qüestió que, 
simplement, posant-nos al voltant d’una taula, almenys és 
lbgic, almenys és gairebé obligat pensar que seria possible 
posar-nos d’acord. Aleshores, aquesta és la finalitat que ens 
porta avui aqui. Si aixb 6s possible jo en sortiré, i el meu Grup, 
personalment molt satisfet i, si no, en sortirem preocupats, 

VostBs ho veuran, si examinen aquesta Moció, amb quina 
intencib esta feta. És una Moció que parteix d’aquesta preocu- 
pació, que té aquests objectius i que es desenvolupa en tres 
punts. Primer punt : el primer punt diu que el Parlament, 
aquesta Cambra, hauria d’instar el Consell Executiu a realitzar 
un estudi de les demaicaciens judicials que caldria establir a 
Catalunya; matisa i diu : ((amb la diligkncia possible>> 
-vvostks veuran que no es pot intentar ser més flexible : 
{(amb la diligkncia possf ble N, 

T com i de quina manera s’ha de fer aixo? Lbgicament amb 
dues direccions; per un costat, uns assessoraments 
-assessoraments tbcnics, eviúentment-, i amb el consens 
pol i tic mes ampli possible. 

Aquest és ei primer punt. Jo no crec, francament, que hi 
pugui haver objecció de cap classe. QuC! li pot molestar, potser, 
ai Grup que dóna suport al Govern? Que aquí es digui que s’ha 
de realitzar un estudi i que ens vingui a dir : bé, i’cstudi ja 
s’esth fent, a vostk li consta, vostk ja hi ha participat fins al punt 
en qu8 hi va haver aquesta ruptura, aquest trencament; be, jo 
no en faig q~est i6 ,  d’aixb, si 4s una qüestiri purament termino- 
lbgica, no tinc cap inconvenient a matisar-la i dir, des d’ara i 
des d’aqui, que, efectivament, em consta que aquest estudi 
s’esth realitzant. Per tant, tampoc hi ha cap inconvenient a dir 
el que aquí es diu. 

NQ veig, doncs, cap objeccib possible i, per tant, aixb hauria 
de donar pas ai segon punt. Quina és la preocupacib del segon 
punt? e s  que aixb tingui una virtualitat, és que aixb tingui una 
eficicia. I com s’aconsegueix? Doncs, simplement, trametent 
el resultat d’aquest estudi al Govern de 1’Estat amb carhcter de 
proposta. ks clar, aquí segurament se’m dir& : bé, aixb repre- 
senta un desmentiment d’una acció ja anunciada. Es va dir : no 
volem enviar aquesta proposta per unes raons de coherkncia, 
per unes raons d’impacte polític, etchtera. Jo, personalment 
penso que corn esta redactat --almenys aquesta és la meva 
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intencib--, aixo tampoc obliga a dir que hi ha hagut un cilpgira- 
ment d’aqucsles decisions. Aquí .jo he tingut la cura necessaria 
de no posar quc aquesta proposta s’cnviil ni tan sols en compli- 
ment del que disposa l’article 35 de la Llei Organica del Poder 
Judicial, perque ningii pugui tenir els escrljpols que hem obeit 
aquesta disposició, que, per :dtra banda, --no ens fem 
i lhions-  estii vigent i és obligatoria. Perb bé, no hi consta 
aixi, tot el contrari : cl que consta a continuació 6s la reserva 
dels drets que, des de la nostra autonomia, podem tenir en el 
seu dia quan el Tribunal Constitucional doni la sentencia cores- 
ponent al recurs cl’inconstituci~nalitat que ha presentat el Con- 
sell Executiu i que ha presentat aquest Parlament. Aixb és el 
punt segon i jo, personalment, tampoc veig corn s’hi podien 
oposar objcccions realment fundades i serioses. 

I, el punt tercer, em penso que és una conseqlikncia dels dos 
anteriors, i ks que, si des del Parlament ens hem preocupat d’a- 
questa qijestib, que, altrament hi hauria molt a dir i molt a dis- 
cutir si, efectivament, aquesta participació de les autonomies 
cn aquest problema és de competencia exclusiva dei Consel! 
Exccutiu o d’aquesta Cambra --i en aquesta qüestih no ens hi 
hem volgut posar, sobretot no cns hi volíem posar en in 
mesura en quk hi havia, des de la Conselleria, la disposicib a 
corresponsabilitar tols els Grups parlamentaris; clic aixb entre 
parkntesis-, per hn t ,  vull dir que seria tarnbb lbgic que, com 
a mínim --i ho ks-, que li demanem, un cop realitzat aquest 
estudi, al Govern de la Generalitat, RI Consell Executiu, que 
cornparcgui. On? doncs, naturalment on l i  correspon, que és a 
la Comissió de Justícia, Dret i Seguretat Ciutadana, per donar 
compte del resultat d’aquest estudi que hem posat en el termini 
d’un mes. Si vinguks, realment, del problema dcl termini d’un 
mes que pugui semblar curt i percmpiori, jo els he de recordar 
que aquest mes té per entremig e1 mes de gener, que s6n va- 
canccs parlamenthries, de manera quc tampoc és allb que se’n 
diu un llac al coll. 

Aquests sbn cls tres punts de la nostra Mocib. Jo, personal- 
ment, crec que vostks es poden ;donar -permetin-rne aqucstc? 
immodkstia- quc aquesta Mocih esth feta amb una preocupa- 
ció constructiva. Que es una Mocib basada --almenys aixi ho 
intenta- en el sentit cornfi i ,  més encara, en la botia voluntat 
que es reuneixi la cdlaboració de tothom i amb la preocupacih 
que hi hagi aquesta coincidhcia que ks convenient per les 
raons que he exposat abans. 

En iot cas, el que jo vull afegir, 6s que no em desplauria, en 
absolut, que es pagués dir que aquesta, en definitiva, és la 
Mocio del. senyor Conseller de Justícia. Ho dic així perqub, 
efectivament, em penso - i  110 crec que em pugui desmentir - 
que esti trmduint, cani u rninim, dib que, il la taula de la Con- 
sclleria, exactament ei dia 16 de setembre de 1985, ens va dir. 
Aquesta és I’unica prcocupacib que podria lenir -ja els ho dic, 
no la tinc- i, en conscqiibncia crec que aixb Bs un motiu més, 
sobretot presentacla en la forma constructiva, com intento jo 
presentar-la, perquk tots vostks puguin donar suport a aquesta 
proposta. 

Aquesta Moció té un aspecte negatiu, es cz dir, tk la part pas- 
siva; si s’aprovés crec que seria bona, pero, el mks greu, és 
que, si no s’aprovks, crec que en podem sortir molt perjudicats. 
Perquk, qui? pot passar si aixb no s’tlprova? Pot passar, simple- 
ment, que tiri endavant l’avantprqjecte de llei que hi ha al Mi- 
nisteri, que aquestes demarcacions judicials de Catalunya es 

configurin, es determinin sense tenir en compte el que nos- 
altres anem a dir i,  a partir d’aquí cristal-litzi una situacih que ei 
dia de demB nosaltres higirn de lamentar. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT : A aquesta Mocib hi ha una esmena 

d’estil i de lingijística, que espero que i’ll-lustre Diputat pre- 
sentant accepti aquestes correccions de fiirrtllcter lingiiistic, i, a 
mes, hi ha quatre esmenes del Grup Popular; per a defensar-les 
iinc ei gust de donar la paraula a I’II-lustre Diputat senyor 
Esteve. 

El Sr. ESTEVI;, I ORIOL : Molt Honorable senyor Prcsi- 
dent, senyores Diputades i senyors Diputats, el Grup paria- 
mentari Popular coincideix amb el Grup Socialista en els dos 
eixos fonamentals de la Mocib que estem tira examinant, es a 
dir, per una banda, en la necessitat i en la. responsabilitat políti- 
ca que el Consell Executiu elabori, amb tot el rigor i amb la 
mhxima celeritat, el seu projecte d’organització de ics demarca- 
cions judicials catalanes ¡, per altra banda, en ¡’oportunitat de 
donar curs al dit projecte com a proposta dirigida pcr la Comu- 
nitat Rutonoma catalana al Govern de 1’Estat. 

Tot aixb, naturalment, fent palesa una doble reserva. La re- 
serva que Yikiustre Diputat senyor Casares esmentava, és a 
dir, la. de les facul tats compctencials que a favor de la Generali- 
tat se’ns reconegui en la sentencia que al seu dia es dicti en els 
dos recursos d’inconstilucianalitat interposats per la Cambra i 
ei Consell Executiu contra í’articie 35 de la Llei Orghnicsl del 
Poder Judicial. I la segona reserva és la de les facultats explici- 
tades -afegiríem nosaltres- en el nrjmero 2 de I’article 18 del 
nostre Estiitut d’Autonomia, 

Recordem tots que en el Ple del 27 de novembre proppassat, 
I’ l lh~tre Diputat senyor Casares, formulava -com ens ha re- 
cordat també- en la seva inícrpel~lació una triple pregunta, és 
a dir, quk pensava fer e1 Consell Executiu en aquesta mathria? 
en quin moment, o quan es duria a terme? i com es vehiciilarin 
el resultat dels correspments treballs? 

El Consell, per veu de I’Honorable Conseller dc Justícia, 
ens va contestar en el quan, dient que ja  estaven en la tasca, 
que ja s’eslava treballant en el tema. A la pregunta de qub s’es- 
tava fent, ens vii contestar indicant que les accions quedaven 
redu’ides, exclusivament, a reunions i estudis, una. vegada s’ha- 
via rectificat la via inicialment comenqada pcl mateix Departa- 
ment de Justícia de formular la proposta de la qual ens parla 
I’article 35 de la Llei Orghnica del Poder Judicial, aixb sí, amb 
les dues reserves explicitades abans esmentades. 

Per a aquest canvi d’actilud I’Honorable Conseller de Justí- 
cia ens donava fonamentalment dos tipus de raons. Per una 
banda, que la no-emissió de la proposta era més coherent, des 
d’un punt de vista polític, amb I’interposicib dels dos esmen- 
tats recursos d’inconstitucionalitat i ,  en S C ~ O R  lloc, la brevetat 
-certa- del termini que el Ministeri de Justícia ens havia 
atorgat per elevar o per, millor dit, remetre iíi proposta en 
yiiest ió. 

Davant de la pregunta del com es donaria curs als resultats 
dels nostres trebidls -o millor dit dels treballs del Departa- 
ment Amb la col.laboracib i suport de les diferents forces 
polítiques- 1’E-lonorabíe Conseller al.ludia a contactes, a gesti- 
ons prop del Ministeri i del Consell Gcneral del Poder Judicial 
i a la tasca a les Corts Generals dels Diputats i Senadors 
ca tal ans. 

., 
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Donem per bo --i aixi ho fcm- pel que fa al quan, &s a dir, 
que el Departament ja esta treballant el tema, i deixem per a 
més endavant --concretament al momcnt en qu8 defensem la 
nostra esmena al punt primer de la moció- el tema de quk 
s’csti fent. Centrem-nus ara en el terna del COM donar curs al 
resultat d’aquesta tasca, 

A aquest respecte, volem assenyalar yuc cl nostre Grup 
estima que el canvi cl’actitud del Consell --diríem, gairebé, 
desautoritzant, fins i tot, la postura inicial del seu Departament 
de Justícia- no resulta acceptable ja que no són admissibies 
els arguments de coherbncia i de la peremptorietat del termini 
concedit, com passem a raonar. 

Pel que fa a la coherkncia, i en primer lloc, perquk tant el 
senyor Conseller, com les senyores i senyors Diputats sabem 
que eh nostres recursos d’inconstilucionalitat no queden ni 
moralment ni juridicament desvirtuats per l’admissió de la pro- 
posta contemplada --segons el nostre parer i el parer unanime 
de la Cambra- de forma inconstitucional i de forma antiesta- 
tutkria en f’article 35 de la repetida Llei Orghnica del Poder Ju- 
dicial i, menys encara si s’expliciten les dues reserves ja 
esmentades. 

D’aqui que la postura iniciaiment adoptada i després abando- 
nada per la Conselleria no pugui ser qualificada de menys cohe- 
rent que la que finalment ha adoptat. I, en segon llec, pel que 
fa a la brevetat del termini concedit pel Ministeri de Justícia, 
perqub, com molt bé reconeixia cl mateix Honorable senyor 
Conseller en el Ple del 27 de novembre proppassat, els terminis 
no han estat respectats ni pel mateix Ministeri de Justicia, raó 
per la qual som encara a temps per a l’admissih de la controver- 
tida proposta. Ja ,sabem la dita que vai més tard que mai. 

Podem agrupar les nostres quatre esmenes en tres blocs. 
D’una bancla, la primera part de la primera, la tercera i la 
quarta, en toles les quals proposem la substitució del mot 
<<estudi>> emprat respectivament en els punts 1, 2 i 3 de la 
Moció, pe1 de <<projecte>>. Com ens recordava ahir un Honora- 
ble senyor Diputat del PSU, ahir a la tarda, molts són els estu- 
dis del Consell Executiu i ,  a vegades, pocs eis projectes i 
proposte5 , 

Aquest bloc d’esmenes es proposa per raons tl’ordre polític, 
ja que entenem que una mocib subsegüent a una interpel-iacib 
-sobretol en un terna de la importancla corn el que ara ens 
estB ocupant - no pot de cap de les maneres limitar-se a dema- 
nar al Consell l’elaboraci6 d’un simple estudi de tipus tecnic i, 
menys encara, si aquest estudi s’ha de transformar --segons 
consta en el punt 2 de la Mocib- en una proposta a transmetre 
al Govern de l’btat. En altres paraules, el nostre Grup advoca 
perquk el Consell Executiu elabori el que, en el cas que el, pol&- 
mic article 35 de la Llei Orghnica del Poder Judicial haguBs 
estat rdactat de manera, de conformitat o acomodat amb l’ar- 
ticle 18 del nostre Estatut d’Autonomia, hauria merescut la 
qualificació de Projecte de Llei rem& a aquest Parlament 
nostre. 

La segona part de la nostra esmena primeru advoca perquk el 
projecte, en lloc d’estudi, s’anorneni no de demarcacions judi- 
cials, sinb d’organitzrtció de les demarcacions judicials i, aixb, 
per dues raons d’ordre tkcnico-jurídic. En primer lloc, perquk 
l’hs del mot {< ctrganitzacib r) -l’addici6 del qual proposem - 
s’acomala iitecdrnent, tant a la interpeblacib de la qual 
dimana la Mocib que ens ocupa i ,  fins i lot, diria ai titol de la 

Moció en si; i, en segon lloc, perquk Veesmentat mot s’adequa, 
de manera totalment literal, a la terminologia emprada en el re- 
petit article 35, les compethies del qual tant el Parlament 
corn el ConseIl Executiu hem reclamat davant del ‘Tribunal 
Constitucional sobre la base del número 1 del també esmentat 
article 18 del nostre Estatut. 

I, per acabar, pel que fa a la nostra esmena número 2, en la 
qual proposem l’addició dels criteris tkcnics i dels principis 
bisics dels quals cal partir a l’hora d‘elaborar el projecte, esti- 
mem que, amb ella, s’aagilitara i’eiabordció d’aquest projecte, 
tenint molt present que l’acceptacih de l’esmena suposari un 
previ consens parlamentari sobre els grans trets de tipus tkcnic 
i de tipus polític en quk el projecte haurh de basar-se. 

Ei nostre Grup creu possible aquest consens, igual que es vit 
aconseguir entre les cinc forccs parlamenthies en les reunions 
tingudes, ja fa temps, en el Departament de Justicia a fi d’es- 
menar, des del punt de vista exclusivament autonbmic i al 
marge de diferents opcions polítiques -repeteixo, des del 
punt de vista exclusivament autonbrnic- el llavors Projecte 
de Llei Orghnica del Poder Judicial. 

I entenem que aquest consens 6s factibie, rnhxirn si tenim 
en compte que els factors tkcnics i principis bhsics enunciats a 
la nostra esmena ja varen ser assumits pel mateix senyar Con- 
seller de Justicia en contestar el 27 de novembre proppassat la 
corresponent interpel-lació de l’autor de la Mocib que ens estil 
ocupant. I, per aixb, confiem que siguin compnrtits pcl Consell 
Executiu i mereixin el recolzament del Grup parlarnentari que 
li d6na suport, així corn el de la resta de Grups. 

Per concloure, doncs, permetin-me des d’acl, abusant, 
potser, de la meva estrena psrlamenthria, fes una crida al Grup 
Socialista, a fi i efecte que siguin acceptades les nostres esme- 
nes a la seva Mocib, així COM a la resla de Grups parlamentaris 
i ~ r  al vot afirmatiu de la Moci6, amb la incorporació de les nos- 
tres esmenes. 

De la mateixa manera que estimem que l’autonomia consti- 
tueix l’eina fonamental per aconseguir -sobre la base de les 
nostres compethcies exclusives- el que entenem que 6s el 
millor per al nostre poble, de la mateixa manera pensem que, 
quan una llei estatal ens ha retallat una d’aquelles cornpethi- 
es, no per aixb hem de deixar d’emprar els mecanismes previs- 
tos en aquesta mateixa Llei, en ordre a assolir aquell fi superior 
de la defensti del millor per a Catalunya, sense deixar, natural- 
ment, el camí constitucionalista iniciat. 

fis bo, senyor Conseller, emprar les vies de ge&, els con- 
tactes i ei conducte parlamentari a nivell d’Estat, que vostk ens 
suggeria en la reunió de 27 de novembre d’cnguany. Igual- 
ment, considerem irrenunciable el manteniment de l’esperan- 
Ca en el nostre mhxim tribunal. Perb, de la mateixa manera, es- 
timem massa arriscat limitar-nos a camins, mai segurs en el 
seu resultat, que, d’esdevenir adversos, Déu no ho vulgui, 
haurien deixat sense veu Catalunya en un tema tan cabdai, 
amb la greu responsabilitat, per omissib, que aixb signiticaria 
per al Consell Executiu. 

Molt Honorable senyor President, senyores Diputades i se- 
nyors Diputats, moltes grhcies. 

El Sr. PRESIDENT : Ara hauran de prendre part, i prego 
que vinguin a prendre part en el debat, els senyors represen- 
tants dels Grups no esmenants, comenpnt, naturalment, corn 
és normal, pel &Esquerra Republicana de Catalunya, Illustre 



Diputat senyor Marc- Au rel i Vila. 
El Sr. V í I A  i GOMAPOSADA : Molt Fionorablc President, 

senyores i senyors Diputats, hem llegit amb la cura que cal la 
Moció presentada pel rcpresentant del Partit Socialista, senyor 
Casures, i també poricrn dir que cstem, dintre nostre, possessi- 
onats, dirien1 -fins a ccrl punt, 6s clar-, del criicri dcl senyor 
Conseller, d’acord amb la reunib, que s’hu citat tanics vegades 
aquí, qire hi vil haver sobre aquesta inatcixn teml‘zticíi, i que, 
per circumstBncies que no anem ara B discutir, se’n va inter- 
rompre el curs normal. Considerem, tal corn estli la situació, o 
com estg plantejada la situacib, que na hi ha tanta discrepiincia 
cntre la posició que ha pres k i  Uonselieria recentment, pel quc 
sembla, referent a aquest mpecte, en ei sentit de tirnr enclavant 
I’estudi -i vull aclarir que jo considero particularment que tot 
cstudi, quan es concIou, pot ser perfcctanzent un projectc- i 
la Moci6 prescntada per l’I14uslrc senyor Crlsares, Nosaltres, 
per tant, dic, ja dcs d’ara, yuc votarem I’esrnentada Mocib, si 
mcs no, a pari del scu contingut, que considerem molt positiu, 
per fes -per dir-ho així, i percloncu-- pressib perquk li1 Con- 
scllcria larnbk tiri endavant aquest projccte rl’est udi, en contac- 
te amb l’elernent tkcnic, represmtants dels partits, etcktera, i ,  
si conv6, que senibla que sí, plantejar-ho corn una proposta -i  
encara hi afegiria : una proposta pruvisiartd- davant dei 
poder ceniral, tot íent lu reserva del ciis per la prescniacih que 
s’ha fci de recurs clavant del Tribunal Constitucional. El meu 
punt --i pcrrneteu-me quc iira entri rBpidament en un c;?mp 
quc comprendreu quc m’intcrcssa molt - és que ;questa ciivi- 
si6 pcxiríctn dir dc jurisdiccions tribunalicies, cn cl sentit clel 
tcrritori, tindrh molt a v e i m  amb la divisió tcrritorial que es 
Laci de Catalunya, cn el seu dia, dia que espercm que sigui prb- 
xirn. I tots espercm que ei &i bunal d’instrucció, per exemple, 
estigui d’acord amb i’existencia de les corniirques, la qual cosa 
no vol dir  que ducs comarqucs puguin arri bar ii tenir un mateix 
tribunal, o hk, qiic una comarca, en certs casos, pugui estar di- 
viclidii crt diversos tri buni-lis d’instrucció. Per& pcr anar ni& 
cnllh, veiem cn el futur --i em penso que ho liem escrit fa poc 
cn algun diari- que també s’haurh de preveure, defensant 
corn defevrsem la província ímica, qire d’Audi&ncia Provincial 
i-i Catalunya, n’hi hagi unit tota sola, i per resalcirc, aleshores, 
í’aspccle cle la distrihucib dels CIHOS tant civils corri penals pro- 
vinents del jutjat d’instrucció i dc I I ~  jurisdiccib que l i  correspnn 
paral-leia, puguin anar en scccions, cosa que preveu perf’ecla- 
ment la Lici reíeerent al funcionameiit de I’huciikncla Provinci- 
al. Pcr tant, asscnyalo aixb, perque aixb cluc w u i  aprovarem 
pot tcnir --si 6s que ho iiprovem, és clar-, aqucsta Moci6 pot 
tenir iina proicccib dintrc la divisi0 territorial, o sigui, cl’orde- 
namenl del territori de Caíalunya. Concretant, nosalircs recol- 
zarem, votrirem a Fwor de 121 Mocih fent 1a salvetat, qize ja I’ha 
fet el mateix 11-lustre scnyor Cnsares, que aquest terme del 
<< mes n,  a mi aquests tcrincs sempre em molesten, perquk con- 
siclero cluc depcn, de vegades, dc Ics circumslincies, perh, 
davant d’aqucsta situacib peculiar que ve cl mes de gcner, que 
és de víiciinccs parlamentiiries, fct i fet, passaran dos rncsos, 
cosa yuc trobo que lliga més amb una possibilitat de fer les 
coses bk. 

Moltes grhcics, 
El Sr. PK1’3SIDENT : Moltes griicies, Honorable Diputat. 

Pcr parlar en nom del Partit Socialista Unificat dc Ciitalunya, 
tinc ei gust CIC donar la paraula a i’il-lustre Diputat senyor 

Maties Vives. 
E1 Sr. VIVES : Moltes gritcics, senyor Prcsiclent, senyores i 

senyors Diputats, bé, el text de la Mocib que se sotmet avui a 
debat jo diria que ve emmarcat per clucs situricions, Iw primcrii 
d’ellcs és I’nprovació per les Corts Generals de la Llei Orgknica 
del Poder Judicial i, cnt‘rront d’aquesta decisih sobirana, la deci- 
si0 també sobirana del Parlament de Catalunya dc plrziitejar 
recurs d’~nticonstituciona1itat contra determinats iirticleu d’a- 
quella Llei i ,  en el cas concret que ens ocupa, contra I’article 35 
d ’aqucs t a. 

Per tant, un marc en el qual la c k ~ q ~ r i c i 6  del recurs previ o 
la possibilitat de presentx recurs previ ct’anticons.tilucionalitnt, 
ens coWoca en una dinhmica molt diferent dc la quc ens ha~iria 
pogut collocar, segurament, un any enrere un text com el que 
avui se sotmet a votaci6. Pcrqu6 és evident que ka d’existir la 
possibilitat de presentar mechnioament aquell recurs previ, 
aquesta Llei Orghnica del 1”ocler Judicial hauria quedat paralit- 
zwda en el seu vincle normatiu, en ci seu vincle dc dret positiu 
i ,  consegüentment a aixb, la posició del Consell Executiu fóra 
una posició, segurament, intelligible, cosa que, en aquest 
moment, no 6s pel fet que no es pugui presentar aqucst recurs 
previ i ,  pcr tant, que la Llei tingui plena vigbncia a CdaEunya, 
com al conjunt de I’Estat. 

Segon tema que emmarca aqucsta actuacih, una seric de pro- 
postes que es fan, :i1 seu dia, com plantejava ;ihatis el senyor 
Casares amb enccrt, en el si de la comissi0 dc treball creada en 
ei Departament de Justicia, en la qual el nostre Grup, ii través 
del seu representant ha participat, i participa, en la confcccih 
d’aquest mapa de de~narreiicions judicials de casi nostra i, en- 
front d’aixb, les decisions del mateix Consell Executiu de I;[ 
Generalitat que invalidcn, si mks no, amb decisib sobiratia 
tííimbé, les propostes fetes en la comissió de trcball. 

ic aqucst entenem que 6s cl m m  que dbna sentit :k l’lzctud 
Moció, perque el que cs planteja el GrujJ Socialista 6s quk fer 
amb I’interi, quk fcr fins que el Tribunal Constitucional no rc- 
solgui aqueli recurs d’anticonstitucionalital i, en concret, en 
els seus aspectes vinculats a i’artidc 35. I és evidcnt quc aquest 
6s un problema de posicionament politic, de filosotia política i 
de manera d’afrontar el problema. I nosaltres creiem que la 
manera corn ho ha fet el Consell Executiu és una maia manera 
d’enfocar aquest problema. Per que? Perqiib en el fonamental 
el que representa 6s no fer res, no fer cap mena de proposta. i ,  
llavors, en quina situacib deixem el mapa judicial catala? EI 
deixem, a partir de l’entracla en vigor crcctiva dc la Llei Organi- 
ca del Poácr Judicial, a les mans cle la iniciativa exclusiva quc 
pugui prendre el Govern central i que puguin ratificar, per ma- 
jories parlarnentiries de Ics quals no cal fer esment, Ics Corts 
Generals. Perh deixa aquesta iniciativit completament a Ics 
mans del Govern central, sense cap meiia de possibilitat de J&- 
plica cies dc Catalunya, perque en la mesura en qub no hem f’ct 
cap proposta, dificilrnent tindrem arguments pcr contestar o 
per rebatre aquells aspectes que no cns agriitlin de I’orclenacih 
que pugui fer el mateix Govern central. I’cr tant, 6s evidciit 
que no nom& no ajudem el planejament general del mapajudi- 
cia1 del conjunt de I’Estat, sinb que el quc és 1116s important per 
11 nosaltres i que hem cle discutir aquí, ens quedem sense cap 
mena d’cina, sense clip aIm8 per poder rebatre una divisió amb 
partits judicials que pugui fer ei mateix Govern cle I’Estat. i ens 
quedem al put’ i simple arbitri, fiar-ho tot, el que pugui dir la 
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sentkncia del Tribunal Constitucional, que el nostre Grup no 
dubta que, d’aquest tema, no pot ser sinó favorable als plante- 
.jaments que va fer en el seu recurs al Parlament de Catialunya i 
al Consell Executiu de la Generalitat, pcrb que no n’hi ha 
prou, amb aixb; pcrquk suposant que aixb fos aixi, tant de bo!, 
i nosaltres ho creiem fervorosament, que així seri la sentkncia 
del Tribunal Constitucional, que m i r i  en aquesta direccih, el 
que succeiria és que si el Govern central ha fet la. prkvia delimi- 
taci6 de partits judicials a Catalunya, hauríem de confrontar-los 
amb aquesta divisi6 a partir del no-res, i no a partir de propos- 
tes que cll fes amb anterioritat, que donessin legitimitat a la 
proposta a fer desprks. I, per tant, és evident que si és una mala 
política, en aquest ordre de coses, és una politica, segurament 
bona per al Consell Executiu, de continuar mantenint perma- 
nentment lkestratkgia de Menció constant i diaria amb ei 
Govern de 1’Estat en aquests ternes, i en temes que afecten 
I’adrninistraci6 dels ciutadans, temes que poden encarir nota- 
blement l’administració de justtcia, quant a viatges, quant a 
desplaqaments, quant a disthncies, quant a proximitat als jutjats 
de Catalunya, ks evident que és una mala política per als ciuta- 
dans de casa nostra. I es evident que és una mala política, 
encara més, quan, des de la tribuna d’aquest Parlament, s’afir- 
ma que és bo comptar amb hmpiies majories a I’hora de presen- 
tar e1 recurs d’anticonstitucionalitat contra aquest article i s’ob- 
tenen -i en canvi després es prenen decisions partidistes, 
sense ccrcir el consens, 6s més, trencant el consens, que s’ha- 
via pogut establir en la comissió de treball del Departament de 
Justícia a l’hora de fixar et tema de les demarcacions, Per tant, 
el nostre Grup parlamentari, en relació amb aquesta Moci6 
entén --punt a), punt I ,  més ben dit, de la Moci6- que l’estu- 
di que es planteja de realitzar, ja s’esth fent, i, per tant, ente- 
nem que dificilment e1 Grup de la majoria pot votar en contra 
d’un text que el que reclama que faci és quelcom que ja esta 
fent i que, en definitiva, segurament hauria estat bo que ha- 
guéssim posat alguna esmena en el sentit de dir aixb ja s’esth 
fent, ho continuarem fent, perb tambk és bo, senyors de la ma- 
joria, que una cosa que vostbs estan fent sigui recolzada amb el 
vot favorable del conjunt d’aquesta Cambra, perqu8 aixb refor- 
qa les seves posicions en un tema evident de confrontació, de 
discrepancia amb el mateix Govern de 1’EEstat. 

Punt segon. Enviar-ho a Madrid, i aquí, efectivament, ens 
assaltaven els mateixos dubtes que el senyor Casares plantejava 
en la seva intervencih i No podrh donar aixb impressió que re- 
nunciem a all0 que vam dir en el recurs d’anticonstitucionalitat 
en relaci6 amb I’article 35 i ,  per tant, que fem cas ornis de la 
pretesa compethcia que tenim --que jo crec que la tenim- i ,  
per tmt, entrcrn en una via de, si més no, enrarir l’ambient en 
aquest terna‘! Bk, nosaltres creiem que les reserves a qu8 es fa 
esment en Vapartat segon d’aquesta Mocib, en el sentit de re- 
serva expressa de la sentkncia del Tribunal Constitucional, re- 
serva expressa de les facultats i compethies de la Generalitat 
perquk, en el seu dia, pugui aplicar, en funció d’aquesta sen- 
tkncia, etcktera, sbn més que suficients per garantir que aixb 
s’envii a Madrid amb carhcter de proposta per tal que el 
Govern central ho incorpori en el seu planejament de demarca- 
ció judicial i, si no ho fa, ens carregarem de raó per rebatre la 
seva divisió territorial, per rebatre, en definitiva, les seves de- 
marcacions judicials, amb el ple suport d’aquesta Cambra i no 
ser&, per tant, un partit politic, o una coalició electoral, o un 

Govern de coalició, qui s’enfronti amb una decisió de Madrid, 
sinó el Ple d’aquesta Cambra, que crec que és el que hauria de 
buscar el Consetl Executiu, en temes de la imporlhncia 
d’aquest , 

I, finalment, és obvi que, és clar, Vestudi, Ea presentacib d’a- 
questa proposta a Madrid, pot derivar del text concret d’n- 
questa, una compaceixenca de I’I-Fonorfible senyor Conseller 
davant la Cornissib de Justicia, per tal que aixb sigui conegut, 
debatut, informat al conjunt dels Diputats de la Cambra abans, 
desprbs, en el mateix moment de la seva tramitació a Madrid. 

Per les raons que he exposat, senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, es dcsprh, bbviament, que el nostre Grup 
parlamentari donarh suport a la Moció presentada pel Grup So- 
cialista, corn donaria suport també, en el seu cas, si fossin ac- 
ceptades les esmenes presentades pel Grup Popular, que ente- 
nem que són plenes de sentit comú i plenament raonades i 
que, en conseqiikncia, van en linia amb el que jo  acabo 
d’exposar. 

Mol tes @cies, senyor President. 
(E1 M. H, SK President s’absmtcc del suló de sessions i I% Sr. 

Yice-president Primer el substitueix en la direccib d d  debat.) 
EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Grhcies, IElustre 

senyor Diputat. En representació del Grup parlarnentari de 
Convergkncia i Unió té la paraula el senyor Eugeni Pérez 
Moreno, 

EI Sr. P~REZ-MORENO : Senyor President, senyores i se- 
nyors Diputats, la MociC, subsegüent a la interpel.laci6 que el 
Grup Socialista va presentar davant d’aquesta Cambra, refe- 
rent a. les demarcacions judicials de Catalunya i quc avui deba- 
tem, és una mocib que ens sorprbn. Ens sorprkn perquk amb 
ella es pretén, en el seu primer punt, que el Parlament de Cata- 
lunya insti el Consell Executiu de la Generalitat a realitzar amb 
tota la diligkncia possible un estudi de les demarcacions judici- 
als que caldria establir a Catalunya. 

Ens sorprkn que s’insti el Consell Executiu a fer allb que prc- 
cisament ja esti realitzant i que tots els Grups i Diputats que 
m’han precedit en I’hs de la paraula han reconegut. Ens sor- 
prkn que s’insti precisament el Consell Executiu per part del 
Diputat que presenta la Moció, senyor Casares, quan coneix a 
bastament que aixb s’esth realitzant, perquk el senyor Con- 
seller tant en la contesta a una pregunta ordi davant d’aquesia 
Cambra, substanciada fa aproximadament un mes, com en la 
contesta a la interpeHaci6 precedent a aquesta Moció, va 
donar dades, va mostrar a bastament que aixb s’estava realit- 
zant i, efectivament, aixi és reconegut. 

Desprks també perquk es busqui el consens, tal corn es diu 
en el primer punt de la Moció, perquk el senyor Casares ha par- 
ticipat ja en alguna de les reunions -precisament ja a la recerca 
d’aquest consens-, reunions a les quals va deixar d’assistir 
d’una manera unilateral i que, d’alguna manera, impedeixen 
que aquest consens politic, ampli i total, pugui dur-se a terme. 

Nosaltres creiem que la Conselleria esta, evidentment 
-com ja deia abms-, realitzant els estudis, intentant tenir el 
mhxim de dades possibles, intentar tenir el rnhxim de coneixe- 
ment possible, i és per aixb que ha convocat una sbrle de reuni- 
ons amb els estaments interessats, com poden ser principal- 
ment Grups polítics representats en aquest Parlament, cokgis 
professionals d’advocats i procuradors de tota la nostra geogra- 
fia, municipis mks afectats per possibles canvis i representants 
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de I’Audikncia territorial. 
Nosaltres no entencm que es pugui pretendre enviar al Mi- 

nisteri de Justícia una proposta, una proposta que es diu quc 
no és el compliment de I’articlc 35 clc la. Llei Orghnica del 
Poder Judicial, cfectitvamcnt. Pcrb tampoc entenem que preci- 
sarncnt si no és en compliment, es pugui trametre mi proposta 
a un Ministeri que, des del punt de vista estrietament estatuta- 
ri, no ti: cap cornpctkncia en aquest camp. Nosaltres creiem 
que la defensa clels interessos de Catalunya passii n o  pcr prc- 
sentar unli propusla a Madrid, passa per aposar-se i recbrrer 
--com aixi es va fer- contra qualsevol Ilei que oblidi, qualse- 
vol llei que limiti els drets cle Catalunya reconeguts a ¡’Estatut, 
i que aquest Estatut va ser Ampliment votat pel poble de Cita- 
lunya, per tant, vol dir que el poble de Catalunya vol els drets 
que s’hi contemplen. 

Quant al segon punt de la Moció, permetihm, senyor Casa- 
res, que en discrepi, perque 1’Estatut cle Catalunya cn el seu ar- 
ticle 18.2 estableix clarament que correspon R la Generalitat 
fixar la deEimitaci6 de les demarcacions tcrritorials dels brgans 
jurisdiccionals a Catalunya i fixar llur capitalitat. Doncs bé, 
fixar, en el llenguatge jurídic, v01 dir (< determinar>>, és a dir, 
disposar, decidir, resoldre, no pas proposar, corn p re th  I’arti- 
de 35 de la Llei Orghica del Puder Judicial. 

I és precisament en defensa. de la legalitat establerta i en de- 
fensa d’aquests interessos de Catalunya als quals he fet esmeni 
ab‘ms, que el Consell Executiu de la Generalitat, en reuni6 de 
data dcl I2  de setembre passat, va acordar interposar recurs 
d’inconslilucionalitat contra diversos articles de la Llei Urgitni- 
ca del Poder Judicial, del primer de juliol de 1985, i aquest Par- 
lament va fer el mateix en sessió plenhria de data 17 de 
setembre. 

Ili ha altres maneres d’actuar, hi ha altres niancres de fer 
sentir la veu de Catalunya davant un tema #aquesta import8n- 
cia. El mateix Conseller de Justícia, en resposta a la interpel‘la- 
cici presentada pel senyor Casares, va dir --i ho cito 
textualment- : <<a altres nivells es tcncn i es poden tenir con- 
tactes i les relacions amb el Ministeri de Justícia han estat 
sempre en cl terrcny no solament de la correccib, sinh fins i tot 
dc la cordiaiitiit, i quc si mantenim conlactes com es mantenen 
Lambé amb e1 Consell General del Poder Judicial és precisa- 
ment per aquest terns, Quan oportuIiament, irn cop el Ministe- 
ri hagi presentat I’avantprojecte, n’ha d’informar el Consell 
General clel Poder Judicial i ,  en iltirn terme, estem davant 1”- 
laborsició d’una llei, davant iincs Corts, les espanyoles, demo- 
crhtiques j en les quals, per tant, la nostra veu, la veu de Catalu- 
nya, a través dels nostres Diputats i Senadors hi serh sentida i 
podrzi ésser sentida i ,  per tant, sense rnoure’ns del trhniit parla- 
mentari podem endegar, al límit de les nostres possibilitats, 
perb possiblemcnl. amb niés forqa, amb mbs efichcia de la que 
resulta d’una simple proposta, que aquesta llei vagi per bon 
camí.>> 

Jo lamento que el senyor Casares, al final de la seva inter- 
venció, hagi dit que en CBS de no aprovar-se aquesta Mocib, 
aixb tingui una part negativa. Una part negativa que seria que 
t i r h  endavant aquest avantprojectc de llei, sense tenir en 
compte ailb que nosaltres puguem pensar. I ho lamento pcrqu6 
el Partit Socialista --al qual el senyor Casares pertany- tk un 
pes específic importitnt a Madrid, tant a les Corts Generals 
com ai Govern de 1’Fstat. 30 estic convent;ut quc aquest pes es- 

pxific servirh, en aquest cas --servir& perque precisament en 
aquest Parlament es va aprovar d’interposar ei recurs d’in- 
constitucionalitat, per unanimitat d’aqucsta Cambra, per tant, 
vol dir que el Partit Socialista estil d’aacord en el fet que es con- 
culquen eis drets de Catalunya-, jo crec que aquest pes cspeci- 
fic servirh, si mes no en aqucst cas, peryuk aquesta llei, aquest 
wmtprojecte de llei que es converlirh en llei contempli els 
drets de Catalunya. 

(I{/ M. H.  Sr. Pimident es rí+mvpwa al seu Eioc.) 
hs per aquestes raons per les quals nosaltres, el nostre Grup, 

s’oposarh a la Moció i, per tant, hi votari en contra. 
Moltes grhcies, senyor President, senyores i senyors 

Diputats. 
El Sr. PRESIDENT : Prego I’Il.lustrc Diputat senyor Casa- 

res que fixi la seva posició respecte a les esmenes... bé? ja ens 
ha dit abans que la correcció d’cstil E’acceptava i ara passem, 
doncs, a les del Grup Popular. 

El Sr. CASAR ES (de Iéx6 astant) ; Honorablc senyor Presi- 
dent, senyores i senyors Diputats, deixin-me que comenci aga- 
fant la idea del final del senyor Pkrez-Moreno. 

Senyor Pérez-Moreno, aleshores, vostb qui? vol? Vostbs quh 
volen? Que nosaltres en un assumpte d’ayuesta naturalesa 
fem corn una mena de corresponsal privat submergit, que 
anem al Ministeri ;i explicar ailb que nosaltres creicm que és bo 
per ii Catalunya? Vostks, és aixb el que volen? Miri la diferkn- 
cia que hi ha. Nosaltres ei que volem bs que ningú aquí no abdi- 
qui de la dignitat d’aquesta Cambra. Ningú abdiqui de la scva 
part alíquota en la reprcsentnció de Catalunya i que aixo es faci 
per la vis institucional que correspon. 

hixb, senyors del Grup de la majoria, 6s ni rnks ni menys 
que rebutjar una mA estesa que tots els Grups d’aaquesla 
Cxnbra, en aquests moments, els estan estenent.. . 

El Sr. PRESIDENT ; Perdó, em permet, senyor T3ipukitt, 
perb voste esta fent m un torn de rCpEica i el que ha de fer ks 
fixar la seva posicib sobre les esmenes. 

El Sr. CASARES : D’rtcord, senyar President; és possible i ,  
per tant, em vaig a cenyir estrictament i rapidament a atlb que 
k~ l’objectiu d’ayucstn intervenció, que és sintetitzar les posici- 
ons i dir quines són les esmenes que acceptem. 

La situació de in Mocib en aquests moments 6s la scgiient : 
ens han donat suport sense cap esmena ei Grup &Esquerra Re- 
publicana, el Grup del PSUC, i el Grup Popular ens ha propo- 
sat unes esmenes. Jo, primer de tot, haig de dir que del posicio- 
nament del Grup d’Esquerra Republicana i del PSUC subscric 
absolutament totes les manifestacions, crec quc emfasitzen les 
nostres argumentacions i ,  fins a un cert punt, .jo diria que fins i 
tot miEiarcn la defensa que n’hem fet. 

Esmenes del Grup Popular. Sí, ara, exactament concretaré 
que 6s ailb que de les esmenes del Grup Popular acceptar&. 

Doncs, be, jo els dir& que pensava que, si del posicionament 
de Convergencia i Unió se’n dedu’ia la possibilitat que es clonés 
suport a liquesta Moció --encara que fos tractant d’agilitar-la al 
mfixim possible i, per tant, no incorporant més pes del que ja 
té-, j o  no hauria dit altra cosa sinb que em remetia a la Mocib 
presentada i no I’hauria carregat amb les precisions que es deri- 
ven de les esmenes del Grup Popular. Com que na és aixl, i jo 
personalment penso que íes esmenes del Grup Popular enri- 
queixen la Mocib i vénen a determinar dues coses que jo  crec 
que són importants, que són sobre quins ternes ha d’informar 
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o s’ha de pronunciar I’assessorament tbcnic i quins criteris o 
principis han de presidir aquest treball, jo, en aquest moment, 
des d’aquí, dic que accepto totes les esmenes del Grup Popular. 
Accepto totes les esmenes del tirup Popular, tant les que fan 
referkncia a la substitució del terme, el mot (cestudi)) pel de 
(( projecte d’organitzacib H, corn aquelles que addicionen dos 
parigrafs al punt segon de la nostra Moció. 

Aleshores, em penso que queda clar en quin sentit sotme- 
tern a votació aquesta Moci6 i que, en conseqükncia, queda 
encara la possibilitat per part de voslks de pensar-s’hi; senyors 
de la maioria, crec que és molt dflicil -en aquesta Cambra s’ha 
demostrat- parar aquesta locomotora que ks una decisió 
presa, que en aquests moments IIQ hi ha possibilitat segura- 
ment que canvii de via, perb essent aixb com Bs així, aleshores, 
jo no tinc més remei que posar-los davant les seves responsabi- 
litats. Jo crec que avui la decisió que vostks han pres és una de- 
cisib altament irresponsable; no crec que hi hagi ningiJ en I’opi- 
ni6 pública ni en els mitjans interessats professionalment en la 
qiiestib de les demarcacions judicials que entengui la posici6 
que vostbs estan prenent. Em penso que tothom veurlt clara- 
ment que vosths opten per la politica. que és millor queixar-se 
que no pas curar-se o guarir-se, com vosths vulguin. Sembla 
que vostes experimentin un estrany plaer a experimentar un 
dany, un dany possible, que no sé que s’hagi de produir, perb 
que sembla que el busquin. Aleshores, aixb és una. politica ma- 
soquista. Nosaltres denunciem plitblicament que cometen una 
equivocacib important i que és aquest un punt de vista que, 
corn a rninim, ks compartit per absolutament tots els altres 
Grups d’aquesla Cambra. 

Giricies. 
EI Sr. PRESIDENT : Bk, anem, doncs, ara a la votmi6 de la 

Moció, a ha qual queden incorporades totes les esmenes del 
Grup Popuiar. 

Els qui siguin favorables a aquest conjunt així descrit, que 
tinguin la bondat de posar-se de peu dret. 

Els qui hi estiguin en contra? 
Els qui s’abstenen? 
La Moció ha estat refusada per 42 vots ii favor, 65 en contra i 

cap abstenció. 
Be, havent acabat ara les Mocions, aquesta Presidencia ha 

d’inforrnrtr la Cambra d’uuna questió que s’ha suscilat en el curs 
de in nostra reunió d’avui. E? tracta del següent escrit, que ara 
el senyor Secretari fara el favor de llegir. ks una sdlicitud dels 
Grups parlamentaris Socialista, Partit Socialista Unificat i 
Popular. 

SokkiEud d’lnclusih en l’ordre del dia 
de tres interpeklacions 

El Sr. SECRETARI QUART : Són tres sollicituds que són 
exactament iguals i en llegiré una de sola : <c El Diputat sotasig- 
nat, d’acord amb allb que disposa el Reglament de la Cambra, 
presenla la següent InterpeWacib al Consell Executiu, a fi que 
sigui substanciada en la sessib plenaria d’avui, d’acord amb el 
procediment previst en I’article 61-4 del Reglament de la 
Cambra. 

>>Quin és el propbsit del capteniment del President de la Ge- 
neralitat pel que fa a la reorgmitzacib del Govern davant la di- 
missi6 anunciada de dos dels seus Consellers? )) S6n firmades 

respectivament per Rafael Fübó, Eluís Armet i Jorgc 
Fernández. 

Un altre escrit que diu., . 
El Sr. PRESIDENT : No, no, perdb, senyor Secretari; en re- 

alitat és aquest escrit que arajo li avisava que s’havia de llegir. 
El Sr. SECRETARI QUART : Perdonin, hi ha hagut tants 

escrits aqui sobre., . (Rialiíx) 
Tornem a comenqar : (<Els Grups parlamentaris sotasignats, 

d’acord amb allb que disposa l’article 6 1.4 del Reglament de la 
Cambra, sol~liciten la inclusió en l’ordre del dia de la sessi6 ple- 
naria d’ivui de les tres interpel4acions presentades en aquesta 
mateixa data pels Grups que signen aquesta sol.licilud.>> I 
signen el Grup Socialista, el Grup del PSUC i el Grup Popular. 

El Sr. PRESIDENT : Bé, naturalment, cal advertir les 
Ilalustres senyores Diputades i els 11-iustres senyors Diputats 
que, d’acord amb l’article 6 1.4 del Reglament i atbs el tenor de 
les sal-licituds presentades, caldrh l’aprovacib per majoria abso- 
luta, per tal cle dispensar dels trimits de publicació i del termini 
dels deu dies corresponents. 

Així mateix, ha de fer avinent, aquesta Presidhcia, que un 
cop realitzada l’esmentada votacib, i en el supbsit que s’obtin- 
gui la majoria absoluta, caldrh una nuva votació --aquesta 
vegada, ordinhria- per tal d’acceptar la proposta de modifica- 
ci6 de 1 ’ordre del dia. 

A 1 ’ 1 2 t h ~  aquesta Presidhcia ha d’anunciar que, seguint el 
costuni parlamentari, hi haurh la possibilitat de dur  a terme un 
petit debat sabre la inclusió a I’oordre del dia de les esmentades 
i nterpel-lacions, la seqühcia del qual es descabdellarh de la se- 
güent manera : un torn a favor, de cinc minuts; un torn en 
contra, de cinc minuts i possibilitat que els altres Grups parla- 
mentaris fixin llur posicib, per a la qual cosa disposaran de 
quatre minuts. 

Es passa, doncs, a l’esmentat debat, i prego, sobretot, que 
els Mustres o Honorables oradurs que hi intervinguin, s’aten- 
guin rigorosament ai terna de la inclusió o no en 1’ardre del dia 
d’aquestes interpcilacions i a la urghncia d’aquestes tramitaci- 
ons i ,  en cap c a ,  entrar en el fons de la qüestió, és a dir, formu- 
lar la interpellació, gerqub, altrament -i ben a desgrat de la 
Presidkncia- , s’hauria de cridar Menció perque l’I1.lustre 
orador torni a la seva qüestió. 

(LI Sr. Subirh demana Wr purlar.) Ei senyor SubirB té la 
paraula. 

El Sr, SUBIRA : Sí, senyor President, per a un aclariment. 
M’ha semblat entendre que el debat que es proposava era 
sobre la inclusió o no en lbrdre del dia. Em sembla que, prhia- 
ment, hi ha la votacib sobre la dispensa de terminis. Llavors, 
voldria dir, entenc, en tot cas, que valdria dir que el debat es fa 
sobre la dispensa de terminis, no sobre la indusi6 en l’ordre 
del dia. 

El Sr. PRESIDENT : En realitat, les dues qüestions v m  
lligades, pero, evidentment, la primera és prkvia, pero l’altra 
també pot ser justificada. (Remor de veus.) 

Per a un torn a favor, tinc ei gust de donar la paraula a I’Hu- 
norable Diputat senyor Arrnet. (Remorde veus.) 

EI Sr. ARMET : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, fent aquest sempre diflcil esfoq d’adaptació a les interpre- 
tacions reglamenthies, pujo aqui bellugant-me en el més 
estricte sentit de la necesshria inclusió d’aquestes interpel-laci- 
ons en l’ordre del dia d’avui. 
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ks evicicnt que el nostre Grup parlamentari -i aquí far6 un 
ceri. esfor9 per expressar el que seria el pluralisme de la 
Cambra, bhicarncnt dels Grups que no est;rn presents en el 
Govern- sempre ha tingut una preocupxi6 per intentar que 
ei Pariament responguks a la realitat dc la nostra societat. Bs a 
dir, que la rclacib Parlament-socictat fos al mks unida possible, 
i qualsevol dels aspcctes que sbri presents, com a problerncs, 
m m  a prqjcctcs o com ii esperances de la msira societat, po- 
guessin entrar eti ci Parlamcnt cie Catalunya. 

Des &aquest punt de vista, hem fet tots els esíorqos d’agili- 
tacib, tots cis esforqos d’intentar trametre al I’arlarnent cI que 
eren les preocupacions de la mateixa societat i continuarem 
Sent cis CSfot-~os en aquesta línia, perque creiem sincerament 
yuc defensem la institucih parlamentiria. Sempre hem dit que 
un I’arlarnent viu, un Parlament arrelat profundament cn la 
nostra societat vol dir un Parlament que connecta amb cls seus 
problemes i amb les seves realitats. 

Jo voldria, nornbs, dir a tall d’cxemplc, que el que h i  passlit 
amb cl tema de sanitat ks el pitjor exemple que pot passar a 
qualsevol Piirlamcni. Un tema important, unti crisi avui reco- 
neguda, csth durant mesos cn els mitjans de coniunicacib, esth 
prescnt ai car-rer, esth present a tall d’hipbtcsis i posiciona- 
ments CIC toles ICS forces par.&entAries al marge c~ei Parla- 
ment; dcsprks d’un període molt llarg i dilatat, arriba el tcma al 
Pariament. Bs a dir, és In prova inequívoca (!’un ciivorci pro- 
I‘und entre el que 6s cl Piiriamcnt i el pols viu de hi societat, en 
aquest cas cxprcssat a traves d’una crisi important. 

Avui tcniin coneixement que es producix un fct importsnt r? 

nivell d d  Conscll Exccutiu. J l i  ha unes dimissions. Sahcin que 
aquesta 6s l’últiina sessi6 dei períocle. Sabem, pec lant, que 
aqiicst terna, parlarnentiiciamcn t ,  només Iiodria ser lractat en 
ei ~ C S  dc febrcr. Sabem, per larre, que el que 6s correcte ks quc 
iiquest tctma es tracti en els ~ ~ S S ~ ~ ~ S S O S  del I’ijrlament, en 
rodes de premsa, en mmifestacions unilaterals dels clificrcnts 
Grups polítics, sinh que pugui ser tracht en ei fiirlament, per 
una iniciativa clel inatcix C~ovesn, de qui: pensa fcr, ui1 cop 
aquesta situaci6 s ’ h  procf~it. 

Orciem que ntrsaltrcs hem contrihiit, amb la presentació 
d’uquestes intcrpel-lacions, qiie aquest debat avui sigui passi- 
ble ja en ayucst Parlament. Aixo 6s possible, aixb és nccessdri, 
aixb és positiu pcr al pais : fer que un problema que ha sorgit 
amb forra i que esta present en la societat cs canalitzi i cs vehi- 
culi de la manera m6s urgent possibie cn el Parlament. 

Avui estem reunits aqui; la proposta que es fa, de modifica- 
ció de I’ordre del dia, 6s una proposta adient per donar sortida i 
canalitraci6 adequada i-l ;quest problema. 

Es pcr aixh que nosaltres -intento reflectir la voluntat dels 
Grups parlsrnentacjs que Iluilern aferrissadarnent perque en 
aquest Parlament cs pugui expressar el pluralisme i ,  sobretot, 
perquC aquest Parlamcnt pugui donar en tot rnorncnt resposta 
als problcmes de la societat- quan veiem que es produeix un 
terna d’una irnportancia cabdd a nivell dc les institucions de 
Catalunya, tenim i’obligació polititzi i I’ohligxib inoral de de- 
manar que iivui, avui mateix, en aquesta sala, es pugui celebrar 
aquest debat a travbs d’unes interpel-laclons i en preshncia del 
President dc la Gerrcraiiiat de Catalunya, 

Griicies, senyor President; grhcies, scnyorcs i senyors 

(El M. fl. SI: Prcsidewt s’ahssentu del sulh de scssions i i% S,: 
Diputats. 

Victl-pmident Primer el substitueix  ep^ Iu direcció de/ ckbut,) 
El Sr. ViCE-PRESIDENT PRIMER : Grkcies, I-hnorabk 

senyor Diputnt. Per a un torn en contra‘? (i’ausu.) No havent- 
hi torn en contra, ofereix aquesta Prcsiclkncia, als Grups que es 
vulguin posicionar, de fer-ho. En primer lloc, invita el Griip 
rl’Esquerra Republicana a posicionar-se, si ho desitja. Per 
fer-ho, i &  la paraula I’Ihtstre Diputat senyor Víctor Torres. 

121 Sr. TORRES : Grhcies, senyor President. Senyores i se- 
nyors Diputats, bé, unii mica així, podrim dir-ne, sobtada- 
ment, pugem ii uquestn tribuna. Hem prcs coneixement ú’a- 
questa proposta fa uns minuts, i tmem ii cionar, liixi, d’un raig, 
la nostra posiciú. 

En realitat, no es pot dir que es tracti d’un fet cabdal ni d’un 
fet menor, perque, en realitat, no ho sabem. Jo, personalment, 
i suposo que la major part de Diputats estarh en la mateixa posi- 
ci6 que jo mateix, eris hem assabentat &unes possibles dimissi- 
ons en ei si del Consell de la Generalitat, cscoltant la shdio 
aquest matí i comprant la premsa al quiosc. 

Bé, hi ha hagut un nrovimcnt de sor~)rcsr?, hi ha hagut des- 
mentiments, hi ha hagut algunes confirmacions ... S’ha parlat 
dc dimissions, s’ha parlat de renúncies, pcrd pel que jo he 
pogut copsar, sentint cl President de la Generalitat, la tclevi- 
Sió, he tret la conclusió que es tractava d’un afer, potser sí, 
alguna discrepancia interna dins el Consell iixccutiu per ternes 
no pas massa importants, i que aixb no variava de cap manem 
la poiitica general del Consell Executiu. (&mor de veus’.S 

Que es tracta d’un problema que té la seva irnportincia? No 
ho discutim. Sobretot, pot lenir-la, ks indiscutible. Am, el que 
tiasaltres no creiem, és que sigui un problema urgent. Aixb no 
6s un problema urgent. (Rumor dc VPUS.) &s un problema d’cxe- 
cutju, no ks un prohtema de legislatiu. Vostks recorden, senyo- 
res i senyors Diputats, qwc hi va haver també una filtraci6 ric 
premsa, a nivell de I’EsLat espanyol, fa molts mesos, en la qual 
es donava pes tfesconiptada una crisi immediata, i que s’aniiva 
II especular amb les dimissions de no sé quants ministres ... i 
aquesta gcstacih d’aqueila crisi, va estar en gcstació una colla 
CIC mesos i ,  al finsi, va rcsuitar que ei rcsultat de la crisi vil ser 
corn p let arnen t diferent de Ics suposicions dcl s per iod i stes. 

Bé, jo no vull dir qu& hi ha de cert i q u k  hi ha $incert en Ics 
dimissions que ha evocat el Diputat senyor Acmet. (Fbrtct 
remor d~ vezrs.) Jo, el que puc dir-li, hs que nosaltres, com a 
Grup parlamentari, i nosalires com a Grup polític d’hquerra 
Repubiicdna de Ct-ltalunyc?, no estern en possessib de cap docti- 
ment ni de cap comunicacib oficiat que ens digui que hi ha un 
estat de crisi en el Consell Executiu de ¡a Generalitat. (,btu 
remor de veus.) 

Per tant, nosaltres creiem que la urgkncia ... 
El Sr. VICE-PRliSZDENT PRiMER : Pcrdoni, senyor ni- 

putat. Prego silenci a la Cambra. 
EI Sr. TORRES : ..,no hauria de ser presa en consideració, 

Nosaltres creiem que el Parlament --igual que el senyor 
Armet- t& ei dret perfecte de rebre les informacions que hagi 
de rebre quant a les possibles modificacions del Govern de la 
Generalitat i la seva justificació i els seus proposits d’csclcveni- 
dor. Aixo ho discuteix nirrgfi, i nosaltres menys que nin&. 
Ara, el que nosaltres pensem, tambk, ks que cada cosa s’ha dc 
fer al seu dia i al. seu lloc. Ara com ara, nosaltres, I<syucrra Re- 
publicana de Catalunya, pensem que no hi ha urgencia i que, 
px tant, ens oposem a una acceleracib dels terminis, i derna- 
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riem que aquesta interpeklació -perfectament justa i 
reglamentaria - segueixi el trkrnit reglarnen tari corresponent. 

Molt es grhcies , senyor President 
El Sr. VICE-PRESIDENT : Grkies, Ihs t r e  senyor 

Diputat. 
Pel Grup parlamentari del Partit Socialista Unificat de Cata- 

lunya, té la paraula l’ll~lustre Diputat senyor Rafael Ribó. 
EI Sr. RTBÓ : Grhcies, senyor President. Nosaltres dema- 

nem a la Cambra que dispensi dels terminis d’aquests escrits 
parlamentaris i accepti la seva indusi6 en l’ordre del dia d’avui. 
Per quk? P e r & .  ens trobem davant d’un esdeveniment de 
certa dimensió, i suposem que cap Diputada ni cap Diputat ne- 
garan aquesta qualificacib. Un esdeveniment que salta a I’opi- 
ni6 pública a través dels mitjans de comunicació; alguns diuen 
que ja ho sabien, i fins i tot que ho tenien controlat, per& oh, 
malectickmia!, hi ha hagut una filtració. O sigui, alguns estan 
sorpresos per la notícia i altres estan sorpresos per la filtracib. 
Nosaltres no voldriem que es defugis el tema amb respostes 
formals reglamenthies. 

Primesa resposta possible : (< Aixb és tema exclusiu del Pre- 
sident de la Generalitat H .  Cert, els canvis de Govern són terna 
exclusiu del President de la Generalitat i ,  prkvia notificicib al 
Parlament, ho pot realitzar d’acord amb la legalitat vigent. 
’També 6s legalitat vigent que nosaltres vulguem preguntar o 
interpel-lar sobre eh canvis de Govern. Si podem interpel-lar 
sobre questions com les carreteres, com la funció pública, COM 

qualsevol altra dimensió de l’acció de govern, mes Encara 
sobre els possibles canvis en la composició del Consell 
Executiu. 

I, segona resposta formal, aquesta reglamcnthria <<Que se- 
gueixi el seu curs)), com deia el senyor Arrnet, <<que vagi al 
mes de febrer D. Si és que mantenim la interpellació en un do- 
cument escrit, perque, si no, passa a pregunta per escrit per al 
següent període de sessions. 

I%, nosaltres voldríem que aixo es vegés ara; que es vegks 
ara, vol dir aquests dies; que es vegés d’acorcl amb la vigencia 
de l’esdeveniment. Ho demanem en nom &Unió Democrhtica 
cle Catalunya (remor de veus), que aquest matí s’ha vist sorpresa 
en aquesta qiiestió quan, fins i tot, es diu que és un esdeveni- 
ment que ha agafat alguns per filtració, i hem vist -perqu& 
tenim ulls a la cara- corn el President de la Generalitat consul- 
tava les mhximcs insthncies d’stquest partit. 

Ho demanem per un altre a l M  del Govern, per Esquerra 
Republicana de Catalunya, que ens acaba de dir que estan sor- 
presos, i que em sembla que és d’una logica elemental &un sis- 
tema parlamentari’ que fem sortir la sorpresa d’un alliat del 
Govern, cl’aquesta qüestiú de la composicici, i ho demanem en 
nom de tols els Grups d’aquesta Cambra, fins i tot dels sorpre- 
sos Diputats i Diputades de la majoria de Convergkncia i Unió. 
EI0 demanem, sobretot, en nom de l’opini6 pública de 
Catalunya. 

Aquest mati, el President de la Generalitat era en aquest edi- 
fici, atenent eis mitjans de comunicació. k que no pot atendre 
la demanda de les Diputades i els Diputats? fis que no som 
nosaltres els que tenim el deure i I’obligacib de preguntar4 
sobre aquest esdeveniment? fis que se’ns ha de remetre ai mes 
de febrer per respondre aquesta qiiestió? De nou sabem quk 
pensa el President de la Generalitat --perquh jo si que l’he es- 
coltat, aquest migdia, a través dels mitjans de comunicaciú- 

ho sabem a través de canals formis al Parlament de Catalunya, 
Vull recordar una altra vegada que el President de la Genera- 

litat ha posat els peus en aquesta tribuna tres vegades &en@ el 
29 d’abril del 84, i les tres per obligacib reglamentaria : investi- 
dura com a President, debat general del 84, debat general del 
85. O sigui, el menyspreu respecte a la Cambra no scri avui res 
més que la continu’itat d’una Isadició respecte a la ignorhncia 
que fa el President de 1’Executiu a totes les Diputades i H tots 
els Diputats d’aquesta Cambra. 

Nosaltres garantim que, si aquesta qüestió -com és 
previsible- avui no passa a I’ordre del dia, quan es produeixi 
l’esdeveniment, que no serh ei mes de febrer, sin6 bastant 
abans, i l’esdeveniment ja no en els mitjans de comunicació 
sinó notificació n través dels mecanismes normais, que és la Di- 
putacib Permanent, intentarem que es plantegi en aquest he- 
micicle. Cap sorpresa, nosaltres, per I’abast de les crisis. I aixb 
que, de vegades, són els mateixos caps de Govern els sorpresos 
per I’abast de la crisi, senyor Torres. Nosaltres no voldríem 
que als Diputats i w les Diputades d’aquesta Cambra se’ls con- 
testés, corn s’ha respost avui, a través dels mitjans de comuni- 
cació, a un periodista, per boca del President de la Generalitat 
que <<ja sabr8 pels diaris quins sbn els substituls )>. 

GrAcies, senyor President. 
I3 SI: VICE-PRESIDENT PRIMER : Grhcies, Mustrc 

senyor Diputat. Correspon ara al Grup Popular de posicionar- 
se, en la persona de I’Il.Iustre Diputat senyor Jordi Fernández. 

EI Sr. FERNÁNDEZ : Senyor Prcsicicnt, senyores i senyors 
Diputats, el nostre Grup parlamentari ha presentat aquesta pe- 
tició conjuntament amb la resta de Grups de l’oposició pequi5 
creiem que aquesta petició era absolutammt indispensable, i 
arn b l’absolut convenciment personal que amb aquesta iniciati- 
va hem complert la nostra obligació com a oposició parlarnen- 
thria, perquk amb aquesta iniciativa hem procurat -tal com ha 
dit un Diputat que m’ha precedit en 1’6s de la paraula-, i crec 
que de moment estem aconseguint connectar aquest Parla- 
ment amb la realitat del pais, perquk en aquests moments l’opi- 
ni6 pública catalana, i fins i tot espanyola, esta mes preocupada 
sobre aquesta suposada crisi del Govern catalh, que no pas per 
determinades lleis que avui hem aprovat, Mocions o preguntes 
orals, que es substanciaran de seguit, i aixo sense cap tipus de 
menyspreu respecte d’aqucstes iniciatives parlamentaries. I, si 
hem de connectar amb la realitat del pais i hem de complir amb 
la nostra obligació, que no ks nomh la funció legislativa, sinó 
la d’impuls i control del Govern, és evident que davant les no- 
ticies que avui han aparegut en diversos mitjans de comunica- 
cib nosaltres havíem de fer el que hem fet. 

Per qub esta justificada aquesta petició? Per tres raons, fona- 
mentalment. Per raons de tipus reglamentari, per raons d’opor- 
tunitat política i per raons de practica parlamenlkria. Per raons 
de tipus reglamentari : home!, I’article 61.4 del Reglament 
d’aquesta Cambra esth posat per alguna cosa, perquk algun dia 
se’n pugui fer ús. Quk hem demanat nosaltres? Dispensa dels 
terminis reglamenthriarnent previstos perquk una iniciativa 
arribi i s’inclogui en I’ordre del dia, fins i tot amb la previsib 
que es modifiqui l’ordre del dia per fer possible aquesta indusi- 
6. Si aixb esta previst en el Reglament és perquk, evidentment, 
el legislador pensava que un dia aquesta necessitat es presenta- 
ria i jo crec que aquesta necessitat es dóna avui. 

Ja s’ha dit abans, ja s’ha dit abans. Avui 4s possiblement -i 
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amb aixb entro ja en les raons d’oportunitat puliticíi-, aquest 
6s segurament el darrer ple d’enguany i ,  fins i tot, segurament 
aquesta Cambra no es tornara a reunir en sessib pleniria fins al 
mes de febrer, i bs evident -i jo crec que tots els que estem 
aquí tenim el convcnciment mord- que hi ha una autimica 
crisi de Govern, perquk 6s una crisi que el 20°% d’un Govern 
prcscnti la seva dimissió al Prcsident de la Generalitat. Jo 
també he vist les declaracions del Prcsidcnt de la Gencralitat, 
sobretot a travks de In televisió, i és evident que implícitament 
ha reconegut que hi havia una carta de dimissib presentada. La 
rab de l’oportunitat politica ens exigia que si avui cstcm itquí 
reunits tots cls iliputliis del Parlament de Catalunya, que som 
els legítims representants del poble de Catalunya, i no ens tor- 
narem a reunir conjuntamcnt fins al mes de febrcr, és evident 
que la rai, de I’opartunítat política exigeix que ei Parlament de 
Catalunya s’assabenti d’aquest tema oficialment, no ii travks 
dels mitjans de comunicacib, que se n’assabenti oficialment i 
que ci titular de Executiu vingui aquí a donar cornptcs, a 
informar-nos de com estii la situacio quc esta piantejacla a 
nivell de l’opinib pública cl’una manera absolutament rotunda. 

Raons de prktica parlamentaria. En tots cls parlaments del 
m6n --i evidentment també en les Corts Gener&+- quan hi 
ha un  esdeveniment polític de prou iinporthneia I’oposicib 
sollicita a ¡’Executiu, i particularment al seu titular, que es pre- 
senti davant la Cambra i doni les explicacions que sigui adients; 
i aixb ho fa també la Minoria Catalana a Madrid, recentment 
quan el President del Govern, el senyor Felipc Gonzhlez, va 
dir que suspenia el debat sobre politica exterior el senyor 
Miqud Iiow va presentar una interpcNaci6 urgent, perque el 
President del Govern expliquks tot aixb; perb és que aquesta 
iniciativa jo la trobo logica, Gemor de veus) perdo,.., 6s que 
aquesta iniciativa jo la trobo absolutament Ibgicil, de la mateixa 
manera que és absolutament Ibgic que I’oposici6 avui soi-liciti 
(riul/es) . . . 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Silenci, si us plau. 
El Sr. FERNÁNDEZ : Després ja rn’explicarh el portaveu 

de Convergkncia i Uni6 el perquk d’aquestes rialles, pecquk jo 
no ho entenc, no? (riuiít)s) Dc totes maneres, hc de dir que la 
grhctica pslrlarncntiria, la prhctica parlamentiria arreu del m6n 
explica clarament que davant d’csdeveniments d’aquest tipus 
hi ha iniciatives, normalment dc I’oposicib, per reclamar preci- 
samcn t exy l icacions, 

do he de dir que les informacions periodistiques s6n impor- 
tants. S’ha dit abans que H home, que una informació periodís- 
tica potser no té cl carkter d’informació oficiat, i que oficial- 
ment no tenim encm notícia d’aquesta suposada dirnissi6 de 
dos consellers ciel Govern ciitalb. ks r;ert, perb 6s que tarnbk a 
través dels mitjans de comunicacib ens hem assabentat que el 
Pressupost del 86 serh el Pressupost del 85 prorrogat i que &ee- 
metrh deute per valor de 20.000 milions de pessetes; i aixb 
ninglj ho dubta i és una inforrnacib periodistica, pcrque aquest 
Parlament no ha tingut coneixement oficial d’xpzesta notícia i ,  
per tant, hem de donar titmbé, en aquest cas, unit certa impor- 
thncia a la informacib periodística, sobretot després de sentir el 
President de la Generalitat. 

I ja acabo, senyor Presiclctit, senyores i senyors Diputats. 
Per aquestes tres mons - regiamenthries, d’oportuni tat politi- 
ca, i de practica parkmenthria- crec que est& uhsolutainent 
justificada aquesta petici6, i hi insisteixo, crec que I’oposició 

hem fet un gran favor a la democrhcia parlamcnthsia catalana i ,  
fins i tot, a aquest Parlament, intentant connectar aquest Parla- 
ment amb la realitat del pais. 

Jo espero del sentit de responsabilitat del Grup de la majoria 
que estigui també a I’alturn d’aquesta iniciativa nostra i, en 
conscqükncia, que voti favorablement aquesta iniciativa dels 
Grups cie I’oposició. 

Mol tes gracies. 
EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Gricies, Illustre 

senyor Diputat. En representació del t irup dc Convergkncia i 
Unió, th  la paraula I’Il4ustrc Diputat senyor Subirh. 

El Sr, S U l 3 I d  : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, el compliment estricte dels reglaments i el compliment 
estricte de les lleis en cap moment es pot considerar dcspreci 
de res, al revés, respecte, Llavors, a mi m’agradaria referir-me 
--aixb és una observacib prkvia, general- al terna concret que 
ens ocupa, que és sobre la convenihilcia de considerar la urgkn- 
cia de la qüestió plantejada. 

Nosaltres pensem que el tema en cap nioment es pot consi- 
derar no important, és a dir, el tema és efectivament important. 
La meva argumentacib LUrirB en la línia que el tema no ks 
urgent, ijo els explicar& ei perquk 

La suposada crisi arrenca d’unes peticions de dos Consellers 
que, en el moment que sigui opartu, siguin substiluits. 
Aquestes peticions en cap moinent es pucien considerar dimis- 
sions, és a dir, no existeixen cartes de dimissib, existeixen peti- 
cions de ser substitui’ts en el moment que es consideri oportú. 
Per tant (remor úe veus), senyores i senyors Diputats, no ens 
trobem davant d’una situació de dimissions plantejades, perb, 
suposant que ens hi trobéssim, encara passa una ultra cosa, su- 
posant quc ens trobéssim davant situacions de dimissions for- 
mals ens trobem amb i’article 62, lletra b) , de la Llei dcl Parla- 
ment, el President i d Consell Executiu --mes coneguda per 
J’Estatut Interior- que especifica clarament quines són les co- 
rnpclhcies respecte a aquests tenies del President de la Genc- 
ralitat. (Remor de veu,) 1 em sembla que el senyor RibÓ deu 
haver fet un petit lapsus -que, evidentment, es pot sempre 
fer des de It.1 tribuna, jo evidentment no li ho recriminaré-, 
p o  em sembla que s’ha equivocat, perqui?. el punt b) cic I’arti- 
cle 62 diu H que és competkncia del Presidcnt de la Gcnerali- 
tat nomenar i separar els Consellers cosa de 1;i qual ha de donar 
compte després)), n’ha de donar compte al Parlament. (fiortta 
remor de veus.) De manem que no es tracta de donar compte, 
senyor.. . 

El Sr. VICE-PRFSIDENT PRIMER : Si us plau, prego eis 
1 lhstres senyors Diputats que no interrompin l’orador. 
, EI Sr. SUBRA : ... sin6, no es dóna comptc, sinó s’anuncia. 
Aixb és un simple tema de diccionari. (Remor Cle veus.) 

Aixb pel que fa referkncia al terna dc si la qüestib, a part de 
ser important, cosa que admetem, és o no és urgent. En el 
moment que hi hagi una crisi formalment planíejada, cn el 
moment que aquesta crisi sigui rcsolta amb les decisions que el 
President de la Generalitat prengui sobre el tema, llavors serA 
ei moment de donar-nc compte al Parlament, i aixb és d’estric- 
te respecte R les lleis aprovades per aquest Parlament i estricte 
respecte ai Reglament i ,  per tant, no hi ha menyspreu de res. 
Bk, jo també em voldria referir, un momentet molt breu, al 

terna aquest de la prictiea parlamenthria. El tema de la prhctica 
paslamenthria s’hha esgrimit, precisament, que, home!, bbvia- 



DIARI DE SESSIONS / P-Nljm. 50 / I1 desembre 1985 / SESSI0 PLENARIA Nhm. 43.2 2295 
-- --.I-- 

ment, doncs, les minories fan aquestes iniciatives de control 
del Govern; llavors s’ha posat corn a exemple la iniciativa del 
senyor Roca, portaveu de la Minoria Catalana al Congrés dels 
Diputats, sobre el tema de I’ajornainent del debat de la NATO, 
i resulta que aquesta iniciativa no va prosperar, no perquk s’hhi 
oposés el Grup de la majoria, sinó perquk s’hi va oposar un 
altre Grup de l’oposicib fent servir un subterfugi reglamentari, 
un subterfugi reglamentari, no una qUesti6 de fons corn la que 
jo estic expressant, a més a més, amb un argument enorme- 
ment curiós : si no ho recordo malment --estic citant de 
membria--, el portaveu d’aquest Grup parlamentari va dir que 
s’havien de situar les minories en el seu lloc, va dir el senyor 
EIerrero de Mifibn. (Remor de veus.) Nosaltres, la veritat, ens 
sembla que l’analogia no seria la que estB plantejant el senyor 
portaveu de la Coalicib Popular; és a dir, í’analogia seria que ell 
volgués que aquest tema es debat& avui i que s’hi opos&s el 
Partit Socialista, i que fent servir un subterfugi reglamentari re- 
sultks que impedeix que aixo prosperi. 

No caldrh que passi aixb, perquh pels motius que he exposat 
el tema 6s important, no n’apreciem la urgkncia; la Llei, 1’Esta- 
tut Inlerior de Catalunya, aprovat per aquest Parlament, far9 
que el President quan es plantegi la crisi i es resolgui informi 
aquest Parlament. Nosaltres pensem que aquest tema, per 
tant, no s’ha de tacar avui i demanem una cosa que és, per altra 
banda, perfectament reglamenthria, que 6s que s’apliqui el Re- 
glament, que es publiqui en el Huflleti Uficiul del Parlament la 
interpel-lació i que desprks, transcorreguts deu dies, pugui ser 
inclosa en un ordre del dia. 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRTMEK ; Gracies, 11-iustre 

senyor Diputat. (LX Sr. Rihb demana per purlar.) Ei senyor 
Ribó vol indicar, si us plau, en virtut de quin article del 
Reglament? 

El Sr. RIS6 ; D’acord amb I’article 62.2, i per respecte a tota 
la Cambra, voldria que es llegís exactament el que diu la Llei 
del Parlament, el President i el Consell Executiu. Grhcies 
(Pausa.). Senyor President, el seu apartat 62, citat pel senyor 
Su birh. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Un moment, en tot 
cas que ei llegeixi ei senyor Secretari, si us piau. (Pausa. Forta 
remor de veus.) Donant compliment a la sol-licitud de I’Mustre 
Diputat, demano a la senyora Secretaria que tingui la bondat 
de llegir el referit article. 

Silenci, si us plau. 
La Sra. SECRETARIA TERCERA : ((Article 62. En la di- 

recció i la coordinacib de les funcions del Govern, correspon al 
President de la Generalitat : a) establir les directrius generats 
de l’acci6 de Govern i assegurar-ne Sa continu’itat; b) nomenar 
i separar els Consellers, cosa de la qual ha de donar compte al 
Parlament; c) convocar i presidir reunions del Govern.. . H 

EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Silenci, si us plau. 
La Sra. SECRETARIA TERCERA : ..A( d) demanar que el 

Parlament es reuneixi en sessió extraordinhria; e) demanar de 
fer un debat general.. . )> 

El Sr. VICE-PRESIDENT PHMER : Bé. Penso que no cal 
que contjnzii llegint la IMustre senyora Secretiria, crec que el 
tema a debat ha quedat clarament definit. 

%, substanciat, per tant, posem a votaciú si procedeix o no 
dispensar els terminis reglamentaris. 

Els Diputats que estiguin a favor de la dispensa, que es posin 

Els Diputats que hi estiguin en contra, que es posin dets, si 

Els Diputats que s’abstinguin? 
Per tant, la dispensa sollicitada ha quedat rebutjada per 42 

drets, si us plau. 

us plau. 

vots a favor, 67 en contra i cap abstenció. 

Preguntes a formular oralment 
davant el Ple 

Passem ja al darrer punt de I’ordre del dia, que ks preguntes 
per respondre oralment davant el Ple. Aquesta Presidkncia vol 
indicar als Il~ltrstres senyors Diputats que tenen la relació de 
les preguntes, que s’han formulat unes quantes correccions. 

La pregunta primera ha estat retirada; la pregunta segona ha 
estat ajornada pel Consell Executiu; les preguntes 3, 4 i 5 es 
formularan; la pregunta sisena ha estat ajornada pel Consell 
Executiu; la pregunta setena ha estat retirada; la pregunta 
vuitena ha estat retirada; les preguntes novena i desena es for- 
mularan; la pregunta onzena ha estat retirada; la pregunta dot- 
zena ha estat retirada; la tretzena, la catorzena i la quinzena 
han estat ajornades. 

Per tant, i a fi de clarificar la qüestió, resten per formular i 
contestar en aquest punt de l’ordre del dia les preguntes 3, 4, 
5 , 9  i 10. 

gl i  C ns 

Pregunta al Consell fxecutiu sobre 
la cruYlla de Iu B-2 1 O amb IX vinguda 

Bertran i Güett, a Guvh 

ntment, la primera pregunta que es formula 6s la 
que fa la Iidlustre Diputada senyora Africa Larente, a qui tinc 
el gust de donar la paraula. 

La Sra. LORENTE ; Moltes grkies, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PKIMER : Prego als 11.lustres se- 

nyors Diputats un moment d’atenció, perque la 11-lustre Dipu- 
tada pugui formular la pregunta. 

Moltes grhcies. 
La Sra. LORENTE : Senyores i senyors Diputats, aquest 

matí es parlava de planificació quant al tema de carreteres, per 
part de la Conselleria de Politica Territorial i Obres Públiques. 

Continuem parlant de plitnificmió, encara que no sabem si 
pot rebre aquest nom la politiea del Departament, que no tk en 
compte les deficihcies de les comarques mks desateses en in- 
frastructura vikria, com és la del Baix Llobregat. 

Qu& es fa per solucionar les grans mancances? Pel que 
sabem, res o ben poc. Quk es fa per solucionar els punts negres 
de trhnsit? També, res o ben poc. 

Un exemple : a la cruilla dei camí ral de Valhncia, la B-210, 
amb I’avinguda Bertran i Güell, dei terme de Gavh, tenim un 
d’aquests punts negres; des de l’any 80 1’Ajuntament de Gavi 
ve demanant l’arranjament d’aquesta crliilla, punt que, tot i 
estar ben senyalitzat amb tot tipus de senyals : linies de pavi- 
ment, senyals de stop, llums de precaucib, continua essent 
d’extsema perillositat i, darrerament, la connexió de la 13-2 I O 
amb l’autovia de Castelldefels, la C-246, ha fet augmentar la 
densitat i complexitat del transit a l’indret, donat que es fa 
servir com a via de descongestió de i’autovia i com a comunica- 
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ciÓ dels c h p i n g s  amb les poblacions properes. Pensem que la 
capacitat dels chp ings  que hi ha al voltant és de 60,UOO 
persones. 

El projecte per a la crui’lla  fi^ temps que es diu que estlr fet i 
les cxpropiacions de terreny també estan fetes; pcrb, malgrat 
aixo, res DO s’ha fet per eliminar definitivament cl problema, i 
abordar l’obrd que ciimini el que avui es conegut popuhrrnent 
com la wniilla de la mort)). I vostks saben que quan es d6na 
un nom popularment a alguna cosa, I’iinic que es fa i=s consta- 
tar una realitat. 1 aquesla Bs que els tres ultims anys s’han pro- 
du’it set morts en aquesta cru’illa, i que hi ha 1,7 accidents 
diaris, ks a dir, 629 iicciclents l’any cn aqucsla cru’illa. 

Senyor Conseller, fins on arriba, exactament, la plani ficaci6 
del seu Departament pel que fa a aquesta obra? 

Moltes &cies, senyor President. 
El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER : Gracies, Ilmlustre Di- 

putada. Per contestar t& la paraula I’Honorable Conseller, 
senyor Bigath. 

013REs PÚBLIQUES : Molt h-mrable  senyor President, se- 
nyores i senyors Diputats, bé, Il4us;tre senyora Diputada, 
primer unes precisions. En primer lloc, la planificaci6 de carre- 
tcres t& lloc en rclczció lvnb els grans itineraris o eis cims impor- 
tants; en tot cas aqui parlaríem de programació de seguretat 
vial. 

Jo li voldria recordar que l’autovia de Castelldefels ha estat 
una de les prioritats, en tot CAS, del Departament i ,  il diferents 
cncreuarnents que tenen lloc a través cle I’autovia, aquests ciar- 
rers anys, s’hi ha donat solució. E tamhk li voldria dir una altra 
cora : no generalitzem; quan pwlem del Baix Jhbregat, si us 
plau, no gcncralitxem, perquk, en tot cas, hi ha cornpethcies 
de la Diputacib --a ia qual vostk tarnbk s’hauria cl’adreqar-, 
dc la Corporacib Metropolitana, en certa part de la xarxa 
vihria, i dcb MOPU, cn aquest cas, de Z’AdministraciO central. 
Per tant, deixem a cadascli la seva responsabilitat. 

Aleshores parlcm de la criiilla de qub vostk parla. Aquesta 
cruilla, jo l i  vull dir, per Ics dades que nosaltres tenim, precisa- 
ment, de la Jc=fiitura de Tráfico, que no bs cert aquest tant per 
cent que vosth ha dit de 1’137 de mitjana dihria d’accidents. De 
fet, aquesta és una cru’ilia concguda més per I’espectacularitat 
dels seus accidents que no pas per I s  intensitat de irhnsit que re- 
alrncnl suporta. 

De fet, és cert -i vostb ho ha dit- que I’any 83 va tenir lloc 
un accident greu, perb, aleshores --i aquestes sbn Ics estadísti- 
ques cle la Sefatura de Trhfico- I’any 83 hi va haver quatre 
morts, l’any 83; I’any 84 no n’hi ha hagut --dels accidents con- 
trolats per Jefatura de TrXico-, shn set, dels quals sis d’ells 
amb fcrits, perb cap mort, i 111 cruilla -com voste ha dit molt 
bé- ha estat millorada en les condicions de seguretat, de la 
mateixa scnyalilzacib de stops, iimitacib de velocitats i, fins i 
tot, banda sonora, al carni ral; i ,  per tant --aixb cs pot 
comprovar- que s’han pres les mesurcs adients, en aquests 
darrers anys, als efectes de la intensitat de trknsit, quc 6s et que 
comporta sempre la priorilat en un programa de scguretat vial. 

Aleshores aquesta cru’illa, en aquests moments -i així ho 
diu la mateixa Jefatura de Trhfico- que es produeixen mbs DC- 

cidcnls per la imprudkncia dels mateixos conductors, que no 
pas perquk estigui nial senyalitzada, sinó que esth fortament 
senyalitzada. 

EI Sr. CQNSM,LER DE POL~TICA TERRITOMAL I 

No obstant aixb, a conseqükncia d’aquesta situacib, jo 
també li voldria dir quan vostk em parla de I’Ajuntament dc 
GavA, TI-lustre senyora Diputada, tingui present que l’acorci de 
1’Ajwntament de Gavh és del 31 d’octubre cl’enguany i la comu- 
nicaci6 6s del 14 de novembre de ¡’any 85 i ,  aleshores, el De- 
partament -que tenia coneixement dintre de ics prioritats 
deis encreuaments dificils a Catalunya- ha encomanat un pro- 
jecte de millora de I’encreuamen t a GavA de la carretera 13-2 1 O 
amb les característiques circdar, de roundabout semaforitzat 
amb el mateix disseny definit a la xarxa vihria del pla comarcal. 

Jo li haig de dir que ¡’Ajuntament demanava un encreua- 
ment a diferent nivell, d’un cost molt elevat; s’ha fet aquest 
projecte, aquest prqiecte es té, es troba aprovat tkcnicament i 
certificada la seva viabilitat de projecte. 

En aquests moments, a final del període pressupostari, hi 
manca la consignació econbmica, perb és voluntat del Departa- 
ment, si es produeixen --com creiem que es produiram- unes 
baixes en unes obres que s’han d’acijudicar quest mes, poder 
afrontar, si mes no, la quantia de I’aarranjarnent d’aquesta cru- 
‘illa. En lot cas, si no es pogués produir, l’import d’aquest arran- 
jament és d’uns 25 milions de pessetes, fet amb aquesta solu- 
ció, que no ks la definitiva, perb que ja estern d’acord amb el 
mateix Ajuntament, en aquest cas, crec que podriem donar so- 
lució a1 problema que la 11-lustre Diputada ha plantejat i, en tot 
cas, sin6 en el pla de conservaci6 -que no 6s el mateix d’inver- 
sih de carreteres- de l’any vinent, tindríem en compte la peti- 
ció i, en tot cas, la petició feta -repeteixo- pel mateix Ajunta- 
ment, amb un acord de Ple que jo tinc aquí que es va produir el 
30 d’octubre d’enguany i que ha estat cornunicat a la Conseilc- 
ria amb certificació cle 14 de novembre. 

Per tant, dit aixb, crec que li he pogut clarificar quina ks la si- 
l u x i 6  i quina ks la voluntat del Departament per solucionar de- 
finitivament el problema que vostk ha plantejat a aquesta 
Cambra. 

Moltes grhcies, senyor President, moltes grBcies senyores i 
senyors Diputats. 

El Sr. VICE-PKESTUENT PRIMER : Grhcies, Honorable 
Conseller. Té la paraula per replicar la TI-lustre Diputada senyo- 
ra Africa Lorenle. 

La Sra. LORENTE : Griicies, senyor President, Senyor 
Conseller, quan parlo de responsabilitats parlo de les seves re- 
sponsabilitats, Aquesta Carn bra demana responsabilitats al 
Govern de Irz Generalitat de Catalunya i no a la Diputaci6 de 
Barcelona o a la Corporació Metropolitana de Barcelona, que 
hi ha altres llocs per fer-ha. De totes maneres jo si que li  diré 
que, personalment, hc vist moltes obres de la Diputació dc 
Barcelona i de Iai Corporacib Metropolitami i ,  de les seves no, 
eh? 

Jo demano explicacions aqui del que cal demanar aquí. Allh 
ja ho faran altres companys que són aiIB. Aixb pel que fa ii les 
responsabilitats. Després, vost& diu que no és cert 1’1,7 d’acci- 
dents diaris, perquk diu que hi ha un informe de la Guhrdia 
Civil de Trhnsit. Jo també tinc aquest informe de la Guhrdia 
Civil de Trhnsit i diu el mateix que vostk, diu que hi ha set 
morts; vast& parla dels ... perdoni, amb segell de la Jefiltura de 
Tráfico, eh?, escolti, no m’ho invento, eh? : set morts, set 
morts -diu aquí-, jo no m’ho he inventat, jo he demanat un 
informe i se m’ha enviat, i vostk parla de set morts corn si 
H mira, no res, tota! set persones menys, amb l’atur que hi ha. )) 



(Remor de veus.) do, 6s cert que aquest informe de la Guhrdia 
Civil de Trhnsit no diu que hi ha 1,7 accidents diaris, 
6s cert, perquk és que la GuArdia Civil 110 estk allB posada, a 
aquest indret, per veure si hi ha 1’7 accidents, perb, resulta 
que la Guirdia Urbana de Gavh sí que fa un informe -i jo crec 
que uixo és veritat, jo em crec I’informe de la GuStrdia Urbana 
de GavB- que diu que hi ha 1,7 accidents. Gixb no m’ho in- 
vento, el que passa 6s que ia Guhrdia Civil de Trhnsit no 
sempre hi b3, a aquest indret, perquB hi hu altres indrets, 
potser, més importants per ser-lli tot el dia. 

Jo mateixa, ja he dit, que estava ben senyalitzat -ja ho he 
dit- amb llums, amb semhfors, amb senyals de stop, amb no 
sé quk, perb ks que si la gent és imprudcnt -corn ho ks- 
s’han de posar solucions perquk aixb s’arregli; ja ho sabem que 
la gent és imprudent, ja ho sabem i ,  com que ho sabem i 
aquestes mesures no s6n suficients, s’ha de posar altres mesu- 
res perqub la gent no mori, cada dia dli -no és que hi hagi un 
mort cada dia, perb hi ha molts accidents. 

Després vostk diu que la demanda de ]’Ajuntament de Gavh 
solament ve de1 30 d’octubre d’enguany. Bé, és que és la de- 
manda per escrit, perb, a vegades, els ajuntametns cometen 
l’error de no demanar les coses per escrit, es refien de la paraula 
de les persones amb qui parlen i ,  aleshores, es creuen les coses 
que els diuen i arriba un moment que diuen : bk, ara ho fark 
per escrit; perb les demcandes de I’Ajuntament sbn des de l’any 
80. 

i ,  llavors, si no hi ha res, si no es concreta res, com és possi- 
ble que el Director General de Carreteres, en una entrevista 
amb I’Alcalde de Gava, el dia 10 de setembre diu que aquesta 
obra comenqarh l’any 85; que encara que no est& en programa- 
ci6 resulta que es podien fer aquests arranjaments que vostk 
deia i que comenpien, segur, l’any 85.  Queden molt pocs dies 
i aquesta obra no s’ha endegat; perb és que desprks vostk 
mateix, ara, ha dit que es faríi, el que no ha dit és quan. 
Digui’m, si us plau, quan es farh? 

Mol tes gracies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Moltes grhcies, 

Il.lustre senyora Diputada. Té la paraula l’honorrtble Conseller, 
El Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

OBRES PhLIQUEiS : Senyor President, senyores i senyors 
Diputats. Miri, jo en primer lloc sempre assumeixo les meves, 
de responsabilitats, les que pertoquen al Govern i les meves 
com a Conseller de Política Territorial i Obres Públiques, que 
quedi clar. 

Segon punt, jo  no li he dit que passés el d’aitres administraci- 
ons, jo ti dic que en el Baix Llobregat, hi coincidim diferents 
Administracions, jo només li he dit aixb i, en tot cas, en la ma- 
joria de les actuacions de la titularitat de la xarxa viiiria, no 
totes són de la Generalitat : Corporacib Metropolitana, Dipu- 
ta&, MOPU i Generalitat de Catalunya, Aleshores vast& -jo 
crec que en part- m’ha donat la raó en el que jo li he dit, quant 
a la bona senyalilzacib i a tota una skrie d’aspectes que jo li he 
esmentat a la meva resposta i, en tot cas, també li voldria dir 
que d’un fet puntual tampoc n’hern de voler magnificar el fet 
que aixb desqualifiqui moltes altres coses. Jo el que li he es- 
mentat és que, en aquests moments, aixb esta senyalitzat, que 
no és cert el tant per cent que es diu, perquk ens hem de basar, 
amb una cru’illa d’aquest tipus, en la Jefatura de Tráfico i, ales- 
hores el que jo li he manifestat és la voluntat, a partir de les 

converses amb I’Ajuntarneiit, la voluntat d’arranjar aquest pro- 
blema d’aquesta cruilla i, precisament, li he esmentat el 
mateix que vostk ha dit i que l i  havia dit I’Alcalde, el Director 
General dc Carreteres, senyor Amat, que, en tot cas, ii fi 
d’any, amb la possibilitat d’algunes baixes d’algunes obres que 
hem d’adjudicar, poder afrontar aquesta partida que, d’itvui 
partint, no té consignació pressupostaria. 

Per tant, la voluntat de solucionar xllucst problema hi 6s i ,  
en definitivii -com tota l’actuació de carreteres- n’hi ha 
molts, per desgricia encara, de punts negres, d’alguns punts 
negres, a Catalunya; ja ho anem fent, no tot es pot fer en un dia 
i,  en tot cas, aquest, per la petició de l’Ajunhment, perqub Bs 
necessari i, en tot cas3 perqub tenim la voluntat d’arranjar 
aquest problema, jo li he manifestat la posició del Departia- 
ment; perb no es preocupi la Iilustre senyora Diputada, que as- 
sumeixo tota la meva responsabilitat. 

Mol tes grhcies. 

Pregunta al Consell Fxemtiu sobre 
la sihracih juriúicu de la Coopativu 

APENFOR 

Pregunta al Consell Fxecutiu sobre 
les cooperatives de primer gruu de 

neteju de bmcm 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Grhcies Honorable 
senyor Conseller. La següent pregunta la formula I’IHustre Di- 
putat senyor Xavier Guitart, a qui tinc I’honor de donar la 
paraula. 

El Sr. GUITART I DOMhNECH : Moltes grhcies, senyor 
President. Si no hi te inconvenient, acumularia les preguntes 
número 4 i la número 5, per economia de temps, ja que tenen 
un mateix fons argumentai. 

El Sr. VlCE-PRESIDENT PRIMER : Evidentment, no hi 
ha cap inconvenient. 

El Sr. GUITART I DOMENECW : Senyores Diputades, se- 
nyors Diputats, fa ja diversos mesos que en aquesta mateixa 
tribuna vam parlar de la campanya de neteja de boscos que va 
cndegar el Consell Executiu i’any i 983, En vilrem parlar llarga- 
ment, hi va haver una interpel-lacib -posterior moc¡&, vam 
argumentar el fet anormal que existia una cooperativa de 
segon grau -es diu APEWOR- que no n’existia, en aquell 
moment, cap de primer grau -probablement era un error, n’e- 
xistien dues o tres-, vam argumentar que hi havia, probable- 
ment, bastants d’irreguiaritnts que no van ser mai desmenti- 
des, vhrern argumentar tota una shie de qüestions importants 
i Wonorable Conseller de Treball, en la seva resposta ens 
deia : <<aquest programa esta inspirat en els principis següents 
: generar ocupacib estable que tingui una certa viabilitat econb- 
mica o almenys que no depengui, íntegrament, dels recursos 
phblicw; ens deia : ((en definitiva, els resultats i ei programa, 
amb aquest enfocament, vol tirar endavant d’un manera inde- 
fectible i ,  no cal dir que, a mesura que es disposi, amb els recur- 
sos generats, de mks infrastructura i de més equip de maquin&- 
ria, s’anirh ampliant l’ocupacid >>; i acabava la seva intervencih 
dient : ~ccrcc que, realment, es podr& incorporar molta gent a 
aquest programa de neteja de boscos H ,  

Senyores Diputades i senyors Diputats, no és aquest un 
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terna menor, en absolut, 6s un tema que ha mogut una quanti- 
tat aproximada cle 500 milions de pessetes, des del seu origen 
fins w u i .  

La política, de vegades, es fa de programes petits, de coses 
molt concretes, dc coses bastant ssenzillcs, pcrh així es comenp 
ii parlar dc qumtitats importcints i ,  en  aqucst cas, cl’una quanti- 
tat que són cenlcnars de wiilions de pessetes que no han servit 
absolutatncnt per il res. 

Nosaltres anuncihem, aleshores, que aquesta empresa, que 
aquesta campanya, estava i ndeíec.liblement tocada, quc tenia 
els clics comptats i les paraules optimistes de E’1.Ionorable Con- 
seller de Treball ciis desmentien. Jo ara pregunto a 1’Honorable 
Conseller de ‘Treball, iil Consell Executiu, 6s ccrt o no és cert 
que la coopersltiva de segon grau, APENFOR, ha tancat? fis 
cert o no 6s ccrt  que Ics seves oficincs del carrer Ralrnes estan 
iancades, ja no existeixen? Bs cert o no és cert qtic bona part 
de les persones que treballaven en aiqucsta cooperativa -i no 
n’hc cl’esrrrentdtr ei nom- cstan cobrant de I’atur? hs cert o no 
és cert que dos cl’ells -i ben significats- tenen un contracte 
del Deparlament d’Agricultura? ks cert o n(1 ks  cert que 
només hi ha en aquests moments tres cooperatives dc neteja 
de hoscos a Catalunya, una a Ripoll -que no tk ces il veure 
amb APENFOR-, una a Sant Pere de Ribes --cluc tampoc té 
res a veure-hi- i una tercera que sí que poclria tenir-hi a veure 
i que es diu, cxxtament, Triturats EncrgBtics Forestals dc Ca- 
talunya? hs cert o no és cert que aquesta coopcraliva no csth 
netejant els boscos, ks a dir, existeix en el nom, perh no en els 
fets‘! t ,a m e w  ptegunta, senyor Conseller, s6n totes aqucstos 
quc li cstic ibrmulant, pcrb, R mks a més, jo l i  voldria d i r  
cncara. una altra cosa. És cert o no és ceri que ei  ons se^^ ~ x e c u -  
tiu ha hagut de fer front als cleutes que tcnia aquesta cooperiiti- 
va amb els seus creditors pcr ra6 també dc bastants milions dc 
pessctcs --em rcf‘ercixo concretament als transportistes, ii 

alguna bcnzincra, a dgunu empresa de rcparacih de camions? 
ks cert, doncs, o no és cert qur: hi hn hagut aquests prohlemcs i 
que, per [ant, aquesta cs la fi tl’una hislbria bwtant trista? I ,  fi- 
nalment, és cert o no és cert que de les vuit rnkquines que 
varen costar molts diners -vostC ho reconeixia, més dels pre- 
vistos pcr les sevcs condicions peculiars-, una cn di~posii, en 
aquests moments, la cooperativa de Ripoll, I’altra, la de Sant 
Pere de Ribes i sis, aquesta coopmitiva que he esmentat 
abans, que no estan netejant els boscos --perqu& he tingut 
ociisió de comprovar- ho- i que quatre cl’aqucstes miquines, 
corrcrctziment, s’estan fent servir --tenint en compte cl preu 
quc viriren castar podrien servir per a altra cosa- per reparar 
les que s’estiguin espatllant, ks a dir, es desmunten les peces i 
s’apliquen a Ics maquines que en aquells rnamenh estan avari- 
adcs, ks a dir, quatre ja es donen pcr perdudes i varen costat 
niolts milions dc pimetes? 

Senyor Conscllcr, aquestes preguntes sbn les que amplien 
les ducs úniques que cstan formulades pcr escrit, pe14 es exac- 
tament el mateix tema, ks ii dir, en quina situació juriciica es 
troba ;wui la coopei*aativa dc segon grau APE”IR i quantes 
cooperativcs de primer grau depenen d’ella? 

G rhcics. 
Ei Sr. VICE-IPRESIDENT PRIMER : Maltes grhcies, 

El4ustrc senyor Diputat; per contestar tb la paraula I’Honornbie 
Conseller de Treball, scnyor Radia. 

El Sr. CONSELLER 111; TRI;,RRX.,X, : Scnyor President, se- 

nyores i senyors Diputats, corn vosths concixen, el Departa- 
ment de Treball de la Generalitat de Catalunya, amb la colh- 
boracib dels Departaments d’Agricu2tur;l i d’lndústria va propi- 
ciar oportunamcnt el programa ({ Neteja de boscos)) amb unes 
frnizlitats que no repetiré, perquk l’lklustre Diputat ja les ha ex- 
posades. 1 haig de dir que, realment, continuo essent optimista 
de c i m  a la marxa del programa de iictcja de boscos i al seu 
aprofitamcnt forestal pcr transformar-10 cn energia altcrnativa. 

14 pla de treball es va organitzar de la següent manera. 
Primer, es van formar grups de dcu o dotze persones deguda- 
ment registrades a l’atur, no subvencionat ¡ amb 1’~sscssor~- 
ment tkcnic dei Departament de Treball es van constituir soci- 
etats cooperatives de primer grau. 
Es va pensar que una cooperativa de segon grau possibilitariii 

la c(3rrespoiisabililzaciÓ de tots els integrants del programa i fa- 
cilitaria que la funció de coinercialitzaci6 fos iinica i ,  alhora, no 
provocaria recels en el conjunt de participants. Aixi, doncs, cs 
va constituir la cooperativa de segon grau, Aprofitament Ener- 
gktic Forestal, societat cooperativa limitada, coneguda per les 
sigles APENFOR i umb ¡’objecte de realitzar els serveis i opera- 
cions que, en 110 constituir I’oíjecte propi dc cap altra classe de 
coopcrati va, faci tités l’activitnt econbmica dels socis. Per les 
circumsthncies prou conegudes i debatudes ja en aquesta 
Cambra, la societat APENPOR no ha tingut, la societat, 1’6xit 
suficient o nccessari per aconseguir la normal realiizació dels 
seus obj jeclius amb forp de continuilat. 

Xinmateix, si que cal considerar la seva tasca, mcritoriament 
redi txada, com una fise iinportnnt envers la consoliclaci6 defi- 
nitiva del programa << Ncteja de boscos H i aprofitament dc la bi- 
omassa forestal. Per aixo, i tal com els deia en el tlchat del mes 
d’ahril passiit, en mig de la valoraci6 positiva que en feia, deia 
que : <(del carni recorregut podem i hem de reorientar wi- 
dentment el programa, superar eis aspectes negatius cluc s’hm 
revelat durant aquesta fase, i per tant, jo crec que, en el futur, 
d d r h  enfocar aquest programa depenent més directamcnt dci 
Deparlament ci’Agricul tura, Rarnaderiii i Pesca i vincular-lo n 
una perspectiva especialment forestal. N 1 encara afegia : 
<< D’acord amb i’enfocament bisic forestal, cal comptar tambk 
mes amb els professionals del medi forestal, amb els quals 
s’liauran de dur H terme les preceptives i obligades tasques de 
neteja de boscos, amb treballadors de I’rttur, alhora, la coordi- 
nació d’aquests profcssionals és indispensable per a la comerci- 
alització del producte amb el rendiment del qual es rctribuiran 
els treballadors, i I’ocupacib, en cada moment, haur j  de scr la 
necessaris per al producte a comercialitzar imrnecliatamen t. 
Doncs bé, tal com vaig anunciar s’ha fet. Una nova cooperativa 
s’ha constituit per coinerciaiitzar el producte de la neteja dels 
boscos, aprofitant les experikncies rebudes i amb la incorpora- 
cib cl’authtics professionals dei medi forestal. k? la cooperati- 
va que ha mencionat 1’114ustre senyor Diputat : Triturats En- 
crgbtics Forestals de Catalunya, socictat cooperat va cat alaria 
limitada, formaria inicialment per diferents societats cooperati- 
ves i particulars dc diferents indrets a Catalunya. En aquests 
moments, realment, la cooperativu APENFOR no dcsenvolu- 
pa activitats o no ha estat pas dissolta, continua d’alta en cl re- 
gistre de cooperatives, o sia, que mant& la seva mateixa perso- 
nal i t a t .i ur i d i ca. 

També és cert quc, en aquests moments -i per donar re- 
sposta a l’altra pregunta, directament d’APENFOR i per la de- 
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duccib dcl que he dit abans-, no deph  cap cooperativa de 
primer grau que estigui treballant en el programa de recollida 
de llenya Els seus treballadors o bé s’han integrat en altres acti- 
vitats o bé formen part d’altres cooperiitives. Per tant, crec que 
6s important assenyalar que, en la neteja del bosc, en aquests 
moments hi estan treballant unes vuitanta persones i crec que, 
prbximament, aquest nombre de persones seri sensiblement 
incrementat . 

Quant a la ubicació de la maquinhria, puc puntualitzar que es 
troba una a Tarragona, que treballa per a un grup de cooperati- 
ves de Sant Pere de Ribes, en uns boscos a prop de Poblet, pro- 
pietat de la Generalitat. Una altra es troba aqui, n Barcelona, a 
peticib de la Corporació Metropolitana que tritura les branques 
i rames de Ea poda dels arbres de la ciutat. Una altra es a Solso- 
na, que treballa per a una societat agrhria de tramformacib. 
Una altra esta treballant al Bages, concretament a la part nord 
de Manresa. Una altra es troba a Ripoll, que dóna abast a la 
feina, al treball de dues cooperatives del Ripollbs, i, realment, 
dues es troben en fase de reparaci6 ai magatzem, 

Pero, realment, són cinc les maquines que es troben tre- 
ballant i dues en fase de reparacib. Tan aviat aquestes mhquines 
també es puguin incorporar al procés productiu, el nombre de 
treballadors al bosc, de boscataires, podrh ser incrementat 
Amb aixb crec haver donat resposta a les dues preguntes 
acumulades. 

Moltes gracies, senyor President; grhcies, senyors Diputats. 
El Sr. WCE-PRESIDENT PRIMER : Grhcies, Honorable 

senyor Conseller, Té la paraula I’Ilhstre Diputat senyar 
Xavier Guitart. 

El Sr. GUITART I DOMENECH : Mol tes grAcies, Honora- 
ble senyor President. Senyores Diputades i senyors Diputats, 
realment és normal -i suposa que 6s normat sempre, altra- 
ment seria una novetat- que el Consell Executiu si se li pre- 
gunta, si se l’interpella, procuri dir que no ho han fet mala- 
ment, aixb és el m%s normal. El que &s normal és donar algun 
argument seriós, senyor Radia. 6s que jo no sé si és una broma, 
aixb que estan fent q u i ,  perb, és clar sorn pocs, per& si, a 
més, parlem d’aquesta manera, potser aviat ja no quedarii 
ningh . 

f i?  clar, que vostk em digui, després del que jo li he dit --i 
que no m’ha desmentit-, que continua essent optimista, és 
clar, Bs que és cap% de confondre qualsevol, almenys a mi em 
confon. Que vast& em digui que existeixen aquestes cooperati- 
ves que tots sabem quines s h ,  que he parlat ‘amb vostk d’on 
srin i si ho fan, si treballen o no treballen, i que me les posi com 
a model de futur d’una campanya absolutament fracassada, 
que est& demostrat a bastament, que tothom ho sap, em 
sembla que no són els millors arguments. 

Que em digui que la cooperativa Triturats Energhtics esta 
per comercialitzar. Per comercialitzar el quk? Qui produeix? 
Qui esta produint avui? I, a més, jo  ti dic, senyor Badia, aquesta 
cooperativa existeix -ja ho he dit abans- perb no funciona, 
no treballa, i jo l’invito, com vaig fer l’altre dia pels passadissos, 
que vostk, i jo mateix si vol, anem a comprovar-ho, i anem a 
comprovar aquestes altres cooperatives com funcionen, jo l’in- 
vito. Per& en tot cas, vast6 tampoc ens ha dit ... I eis béns 
aquells que tenia ]’oficina d’APENFOR, que van ser incorpo- 
rats a S’oficina procedents de l’antic AISS, on han anat a parar 
ara‘! És a dir, primer vam preguntar corn hi han arribat, ara pre- 

guntem on han anat R parar, pcrquk és que aixb no queda clar. 
Les mhquines, les maquines 6s absolutament eI que li he dit, 

quatre maquines d’aquestes estan servint per reparar les altres. 
No és que estiguin parades per manca de feina, no és ajxo, és 
que s’estan fent malbé les rnhquines. Per& en el fans de la qü- 
estió hi ha un tema que tambk, que és preocupant, i és que 
vostk diu <<la cooperativa no est& dissolta>>. Resulta que els 
socis de la cooperativa estan ja en altres ocupacions, prhctica- 
ment s’ha fet la liquidacib, perb és una liquidació que no ks 
beneficiosa, que no te saldo, per@ el Consell Executiu 
-tampoc m’ho ha desmentit- ha hagut de pagar, altra 
vegada, diners perquk hi havia uns creditors que es queiraven, 
Curiosament, quina casualitat! un Diputat d’aquesta Cambra 
va fer una pregunta recentment sobre la mateixa qüestib en 
aquest Parlament, i va ser retirada en el moment que aquests 
senyors varen cobrar, cosa de la qual jo rn’alegro, pero per qub 
ha de pagar el Consell Executiu? I per que el Consell Executiu, 
aleshores, no pot assumir, aquí, el seu frac&? Perquk és així, 
ks un frachs, senyor Badia. 

Finalment, un Últim tema. Aquesta cooperativa no esta dis- 
solta, perb esta tancada. 1 sap per qub no esta dissolta‘? Perquk 
vostks tenen por de crear la comissió de liquidadors, Perqub ha 
cle ser pública, per@ ha de fer un baianq públic, i aquest 
balang, senyor Badia, vosth sap que no seria presentable. 

Nosaltres demanarem que es faci. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Grhcies, TGlustre 
senyor Diputat. Per replicar, si ho desitja, t& la paraula l’iiono- 
rable Conseller de Trebali, senyor Radia. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL : Si m’ho permet, 
senyor President, des de I’escb mateix. En principi haig de dir 
que no sols accepto la invitació de Wus t re  senyor Diputat 
sin6 que, a la vegada, jo també I’iinvito a veure i’activitat d’a- 
questes maquines que he mencionat, en els llocs, on, en 
aquest moment, o oportunament, estaran treballant. Jo encara 
diria més, aquests vuitanta treballadors que es troben ac- 
tualment com a llenyaters al bosc, i que vénen cobrant entorn 
d’unes 2.400 pessetes dihries, podrem constatar així que anem 
a veure l’activitat de les maquines trituradores i podrem, a la 
vegada, observar el detall, ja, de funcionament en quk es mou 
aquesta nova entitat cornercialitzadora. 

Evidentment, les maquines es desplacen actualment allA on 
hi ha, més o menys, uns quinze dies de feina per rnhquina, o 
sia, que es troba acumulada llenya per una quantia de 100 a 
150.000 quilograms. 

La capacitat trituradora bptirna per maquina fóra realment 
de 30 tones, si bé el que es ve traient en aquests moments és 
una mitjana de 17 tones dihries, i aixb s’esth comercialitzant ja 
actualment, i grhcies, com també he dit abans, a I’experihncia, 
al mercat que va obrir, que va crear l’anterior activitat de la co- 
operativa APENFOR. 

Que realment APENFOR en aquests moments 6s inactiva, 
ja  ho he dit abans, j a  s’ha posat pruu clarament; per tant, em 
sembla que és una qüestió en que no calia reincidir-hi, ho 
havia aclarit degudament, i, quant a la seva liquidació, oportu- 
nament es veurh. Jo no puc entrar en més detalls ara, en aquest 
moment. La pregunta era, en principi, formulada en termes 
molt genkrics; realment es poden puntualitzar molts aspectes 
que en aquest moment jo no puc aclarir perquk no tinc la docu- 

GrhGieS, 
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mentació suficient, pcro realment tindré cura de donar plena 
sntisf’accib a la Canibra de qualsevol tema relacionat amb I’acti- 
vitst d‘aprotitarnsnt dc la biomassa forestal. 

Gricies, senyor President; @cies, senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRiMER : Grhcies, Honorable 
Conseller. La següent pregunta la formula i’li.lustre Diputat 
senyor Josep MariaSala, a qui tinc l’honor de donar la paraula, 

El Sr. SALA : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, senyor Conseller de Politica Territorial i Obres Pibliqucs, 
hc tingut ja ¡’oportunitat de recordar amb antelaci6, cfavant d’a- 
questa Cambra, que la contractacih directa. d’obres i serveis és 
un procedi meni de contractació excepcional, a utilitzar només 
en situwions excepcionals, en situacions, quan es presenten 
circumstkncics que impossibiliten de promoure la concurrbn- 
cia entre els contractistes, de promoure la licita& piiblica. i 
aixb és així pcrque la contractacih directa és un sistenia de 
contractacih yue vulncra dc manem drastica els principis de pu- 
blicitat i de concurrkncia general, i que, per tant, pot lesionar 
grcumcnl I’intcrks públic i el dret dels empresaris individuals. 
I ,  en conseqühcia, donat ei carhcter excepcional d’aquest sis- 
tema de contractacih, la Llei, la legislació vigent, regula de 
rnunera detallada, de mancra detallada, Ics eircurnst;\ncics en 
les quals aqucst procedinient es pot ulilitzar : la Llei dc 
Contractes de I’Estat, el Regiment de Contractes de 1’Estat. I 
la Ltci, senyor Conscller, estii !ier complir-la, esta pcr acatar-la. 

El frmhwrwd d’obres 6s un dels procediments coneguis 
que les aclmi nistmions poc cscr upoloscs u tililzen, precisa- 
ment, per ;ibordar la Llei, pcr violenta&. El fraccinnarncnt 
d’obres és un procediment quc, con1 vostb sap molt bé, consis- 
teix a fragmentar tina obra pcr no sohrcpassar els límits que ¡a 
Llei contempla, i així poclcr adjudicar-la directament, sense trh- 
mits excessius. El fraccjonnrncnt d’obres és un procediment de 
contractació yuc, d’ilcord amb un informe del Tribunal de 
Clucntas del Reino --informe no vinculant des del punt de 
vista legal, perb si que vinculant des del punt de vista moral- , 
hauria cle donar lloc a la ridlitat d’aquells con tractcs mitjan- 
gant els quals, per fraccionur-se una obra, servei o adquisició 
total amb diverses prestacions parcials, cada una d’dles d’im- 
port inferior a l’assenyalai, s’intenti eludir aquests limits, 

El fraccionament d’obres, ayucst procediment irregular, 
aquest procediment ai marge de la Llei, aqucst procediment 
que pretkn de vulnerar-la, és un procediment que s’util itza 
sense complexos, sense restriccions, i jo diria sense pudor per 
¡u Conselleria de Pelitica Territorial i Obres Piihliqiies de la Ge- 
neralitat de Catalunya : arnb 1’aparent;a d d  compliment de la 
Llei, 110 cs tíi altra cosa que vulncriir-la. 

I les proves s6n clares; les proves, senyor Conseller; es 
troben cn el l l iur i  Qficicri de !u Giwrrrlifnr. N’agafrtrcm unes 
quanta, notriés, alguns lmtlictins, algutis diaris oficials de la 
Gcneralitat. D’aquest any, de I’any 85; podriem fer-ho de l’any 
84, podríem kr4lo de h n y  81, dc I’any 82. 

Abril del 1985 : liesdució dei 24 d’abril, carrctem Nacional 

152, de Rarcelona a Puigcerda, tram Montcada i Reixac, fracci- 
onada en tres fragments : 48.745.232 pessetes, 49.672.000 
pessetes, 49.989s000 pessctes, 

En el mateix butlletí, Institut Catali del S I ,  construccib 
d’habitatges a Vila-seca i Salou, frccionada I’obra d’aquests 
habitatges de Vila-seca i Saloir en cinc fmgments : 49.000.000 
de pessetes, 48.788.000 pessetes, 49.321 .O00 pessetes, 
49.685 .O00 pessetcs, 40,435.000 pessetes. 

En el mateix butlleií, encreuament de les carreteres i41 1 ,  
d’Esparreguera it Bellver, i Nacional 141, dc Lleida a Girona, 
tram Manresa, el mateix lloc, fragmentada l’obra : 49.896.371 
pessetes; un altre fragment, 38.436.727 pesseles. 

Butlletí del 5 de juny de 1985, carretera Nacional 141 de 
Lleida ii Girona, tram d’Aguilar de Segarra a Manresa : 
48.093.440 un fragment, 45.643.3 19 pessetes I’altre fragment. 

I ,  continuem; butlletí del 12 dc juliol de 1985, Resoiucih de 
la seva Conselleria, carretera 240, de Salou iz Ponts per Reus, 
quilometres tal i tal, de Reus a Picamuixons, tres fragments : 
3 8.087,OOO pesse tes, 42.024.000 pessetes, 28.997.000 pesse- 
tes; fragmentada I’obra en el mateix tram. 

3 I de jtiliol de 1985, carretera de Saldes a Gósol, B-400, a 
Guardiola dei íkrgucda, punts quilornbtrics 15,744 al 24,390 
--exactainent els mateixos punts quiiombtrics-, fragment 
cl’obra de 49.993.781 pcssetes, fragment d’obra de 49.902.597 
pessetes. 

Vostk, senyar Conseller, ha utilitzat deliberadament un pro- 
cediment irregular, un procediment al marge cle I A  Llci per 
vulnerar-ne les disposicions. ks pes aixo quc 6s normal que l i  
formuli la pregunta que li formulo : Quines s6n les rams que 
1’1-ionorable Cotiseller de Pali t i a 1  Terrilarial i Obres Pitbliques 
aZkga per utilitzar el fraccionament d’obrres i altres proccdi- 
nicnts similars? 

Molies grhcies, senyor President. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Grrslcies, 11.1ustre IX- 

putai. Per contcstar, té la parilula 1’1 lonorable Conseller, 
senyor Rigati. 

ORRES PüBLIQUES : Mol tes grhcies, senyor President; sc- 
nyores i senyors Diputats, Tl-lustre Diputat senyor Sala, avui 
acdba el periodc de sessions, i jo li recomano que durant aquest 
mes o rncs i mig, si 6s que ucaba el periode de sessions, la pri- 
mera part, l i  recomano que llegeixi bé la Llei de Regiamentaci6 
de Contractes dc I’Estat, la Llei de Pressupostos cld nostre 
Govern, i veui% vast&, quan rellegirh, corn vostti: rcllegira, aixb 
quc vostk ha dit stqui com que realment la seva mateixa neccs- 
sitat, es veu, de donar entendre que el Govern de la Generali- 
tat actucm il.legaimcnt, li fa veure el contrari del que és. 

En primer lloc, la Llei dc Contractes de I’Rstat diu : ~ L c s  
formes d’adjuclicació s6n les segiients : subhasta, concnrs- 
subhasta, concurs, contrxtacib directa. )) 

La Llei de Pressupostos de la Generalitat de Catalunya, diu 
: <(Contractacih directa d’invcrsions. Article nov6 ; i31 Consell 
Executiu pot wtoritzar, a proposta clcls Dcpartarnents intcrcs- 
sats, la contrxtacih directa de tots aquells projectes d’obres 
que s’inidin cluriint l’excrcici del 85 arnb chrrec als pressupos- 
tos dels Departaments respectius i Ics seves Entitats Authno- 
rncs, sempre que el pressupost de les quals sigui inferior a 50 
milions de pessetes. Les condicioiis tkcniques, financeres, tal 
tíd, es publicaran en el Diari Oficial de la Generditut de Gtaiu- 

~i Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRITORIAL I 
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Permeti 1’II~lus~re senyor Diputat que li digui el següent : 
primer, no ks cert que es fraccionin projcctes en el Departa- 
ment de Politica Territorial i Obres Piibliques, Segon, la 
contractacih directa és un mktode previst, tant en la Llei de 
Contracles dc 1’Estai. corn en el Reglament General. La Llei de 
Pressupostos de í’F3tat fixa la quantia rnhxirna en 50 milions 
de pessetes, i la Llei de Pressupostos de la Generalitat de Cata- 
lunya per als anys 84 i 85 --article nove- regula, a més, les 
condicions de publicitat d’aquesta contractació. En cap cas, 
senyor Diputat, el Departament ha incomplert aquesta 
obligació. No hi ha cap cas que no hi hagi el prqiecte reglamen- 
tari i que, per tant, hi hagi un projecte per cada contractacib. 
No s’ha fet cap tipus de fraccionament. 

El Departament, en compliment escrupolós de la Llei de 
Pressupostos de la Generalitat i a requeriment d’aquesta, dóna 
la mixima publicitat precisament a aquestes contractacions di- 
rectes. Li ho repeteixo, la Llei de Contractes de I’Estat, la Llei 
de Pressupostos de la Generalitat de Catalunya. 

Institut Catala del Sol. Totes les adjudicacions, Ilhstre 
senyor Diputat, publicades en el DOGC : el dia de l’anunci, el 
prcssu post, la resol ucib d ’adjud i cacib, i’adj ud i catari. 

Anem a les que voste ha dit de carreteres. Montcada i 
Reixac; jo li agrairia que quan parli es llegis bB la Llei, per no 
donar a entendre altu que no és veritat, i que ks Falsa la inter- 
pretació que vostk ha fet de la Llei i de la seva aplicació, i que 
també quan llegeixi el Diari Qjicial de la Generalitat el llegeixi 
bé, perque diu, a Montcada i Reixuc : projeeie complementari 
de les obres de fabrica cxistent en el quilbmetre 3,800 i 4,220. 

Un altre projecte, nous trapls de desdoblament de la 
carretera. 

Un altre prqiecle, condicionament de la carretera en el qui li>- 
metre 35,485; s6n projectes complementaris que no tenen res 
a veure amb et projecte inicial, que moltes vegades sbn projec- 
tes soWicitats, en aquest cas concret, pel mateix Ajuntament 
de Montcada i Reixac, perquk un d’ells era un pas elevat sobre 
la 152, i un altre era precisament per evitar la problemhtica de 
la sortida dels treballadors d’Asland, de la fhbrica de ciment. I 
era. un projecte complementari que no te res a veure, aqui no 
hi ha cap tipus de fraccionament. 

Anem a un altre que vosth ha dit, Tram que va de Segarra a 
Manresa; el mateix. Pas superior sobre la Nacional 141 i Riera 
de Rajadell 

Enllq de Rajadell. No té res rz veure un projecte amb I’altre, 
aquí no hi ha cap tipus de fraccionament. 

Reus - Picamoixons, que vostk ha dit. Eixamplament i millo- 
ra de l’afermat; carretera C-240 de Salou a Ponts; eixampla- 
ment i millora de l’afermat. Drenatge transversal i obres acces- 
sbties. No té absolutament res a veure a m b  fraccionament. 

Si vol, li’n diré un altre, perquk en aixo em va molt bk que 
aquest matí un JIIustre Diputat del seu Grup m’hagi dit que 
havia actuat bé, precisament en e1 tram Saldes - Gósol, per 
tant, em farA merce de no dir per qu& ho havíem fet, perquk el 
Diputat senyor Aleu m’ha donat la raó aquest matí, 

Per tant, en tot aixb, jo Ii puc dir : en primer lloc, Tklustre 
senyor Diputal, no hi ha cap tipus de vulneraci6 de la Llei 
perquk l’estem aplicant escrupolosament. Aqui tinc Irt Llei de 
Contractes de I’Estat, aquí tinc la Llei dels Pressupostos de la 
Generalitat de Catalunya, i, en tot cas, en aixb, el que jo li con- 

testo és que nosaltres, el Govern de la Generalitat, d’acord 
amb la Llei de Contractes de I’Estat, d’acorrl amb la Llei de 
Pressuposios cl’aquest Partament, sense fraccionar - perque 
vostk no mc’n podrh demostrar cap que estigui fraccionat- i 
dir-li, per acabar, voste ha dit <<Vila-seca i Saloun. Doncs, 
miri, dóna la casualitat que els habitatges de Vila-seca i Salou 
s6n cinc projectes difcrents, amb cinc arquitectcs diferents, 
amb cinc solars diferents, amb cinc ernplaqarnents diferents i 
adjudicats a quatre empreses. 

Per tant, si aquí vostb em paria de frdccionament, ja m’ho 
explicarh! El fraccionament és quan tu agafes una obra que hi 
ha un sol projecte i el divideixes per dos o per tres i ,  per tant, 
aquest no és el cas. I no trobarh vostb -i, si no, digui-m’ho- 
un sol cas en qub hhgim fraccionat una obra. 

I amb aixb acabo aquesta intervencib, i, en tot cas, j a  li ho 
ampliaré, perb li recomano que llegeixi la Llei de Contractes 
de l’Estat, el seu Reglament i la Llei de Pressupostos de la Ge- 
neralitat de Catalunya. 

Moltes grhcies, senyor President; moltes grhcies, senyores i 
senyors Diputats. 

Ei Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Gracies, Honorable 
Conscller. Per replicar, té la paraula I’Eklustre Diputat senyor 
Sala. 

El Sr. SALA : Senyor President, senyores i senyors Dipu- 
tats, senyar Conseller, la Llei de Contractes de I’Estat me la He- 
geixo, la LIei de Contractes de 1’Estat me la concc. Jo crec que 
vostk també la coneix; vosti? la vuinera, i corn que vostl: l’ha 
de conhixer i el desconeixement de la Llei no eximeix del seu 
compliment, que un Conseller de Palitica Territorial de la Ge- 
neralitat de Catalunya desconegui de la manera que ell ho fa, la 
Llei de Contractes de l’Estat, jo diria que és un problema que 
en tot cas és el seu problema i l’afecta a ell. 

La Llei de Contractes de I’Estat, senyor Conseller, reconeix 
i estableix d’una manera absolutament clara i taxativa que el 
procediment de contractaci6 directe és un procediment excep- 
cional a utilitzar de manera excepcional. 

Que la Llei de Contractes de 1’Eslat estableix de manera 
molt clara en quins supbsits es pot utilitzar aquest procediment 
de contractacib directa. Que la Llei de Contractes de I’Estat es- 
tableix d3una manera molt taxativa que el procediment a utilit- 
zar en la forma habitual és el procediment de concurs- 
subhasta, i que la contractació directa només es pot utilitzar de 
manera excepcional en situacions excepcionals. I aixb V Q S ~ ~  no 
ho neguit. 

El Tribunal de Cuentas del Reino, en un informe, que 
també li recomano que es llegeixi, com ja li  vaig recomanar al 
Conseller de Sanitat i Seguretat Social, que haig de dir que, 
aparentment, després de la lectura d’aquest informe, ha deixat 
de contractar directament; jo espero que potser també V Q S ~ ~ ,  

després de la lectura d’aquest informe, deixar& de cometre ikle- 
gaiitats -si és que les ilalegalitats les esth cometent per desco- 
neixement, cosa que tampoc no em crec-; senyor Conseller, 
aquest informe diu de manera absolutament laxativa que el 
procediment de contractació directa és un procediment a utilit- 
zar de manera excepcional, Que el fraccionament d’obres 
-que vostks han estat practicant el fraccionament d’obres -, 
en totes i cada una de les obres que vostk i t, i desgsbs ja li 
demostrar& algunes d’elles, que és el te e en tot cas-em 
queda, és un procediment que hauria dedonar ]Tot a la nul-litatlh 
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de les actuacions de totes ayuestcs obres. Vostk, senyor Con- 
seller, estk utilikant en la seva Consellcria la contractaci6 di- 
recta de manem il.legal, de manera arbitriiria i ,  a mks, utilitzant 
un  sistema absolutament irreguliir com 15s el del fracciunarncnt 
d’obres. 

Aleshores, voste, senyor Conscllcr, queda enxampat CII les 
scves mcnlides. Voste, el 7 de maig dei 85 -inexactituds, 
cicrnano la rcctificacici. .. 

El Sr. VICLP13ESIDENT PRIMER : Grhcies, senyor 
U i putat. 

El Sr. SALA : El 4 de maig de 1985 vostb respon, als senyors 
Santiago Riera i liosa Viadiu, carrctcra Saldes a Gbsol, que 
i’irnport de I’obra &wrrdeix fil total de 94.896.379 pessetes. Al 
cap de pocs dies, el 31 de julioi, en el butlleti del 31 de juliol, 
vostb, aquesta obra que ha dit que és una obra d’un import de 
99.896.379 pessetes, I’adjudicci en dues fraccions que, suma- 
des, donen 99.896.379 pessetes, de 49,993.78 1 pessetes i 
49.902.597 pessetes i ,  aixo, senyor Conseller, aquí i a tot arreu 
6s fraccionament d’obra! I totes i cada una de les altres obres 
-el llum s’ha encbs i ,  per tant, no li ho puc replicur--, totes i 
cada una d’clles, totes i cada una d’ellcs!, totes i cada una 
d’ellcs, de 49.980.000 pessetes, 49,700.000 pessetes, vosth, ni 
a mi ni a cap lliliutal cl’aqucsla Cambra que ho vulgui mirar 
amb un mínim de rigor i iimb un rninim d’objectivitat, ens 
podri convkncer quc no és fraccionament ci’obrc?! 

Vostb, senyor Conseller, ha comh ilkgditat; vostk s’eentes- 
ta ii cometre ilkgalitat, vostk no esta a Yaalqada de les 
ci rcumsthncics! 

Moltes grhcies, senyor President. 
El Sr. VICE-PJWSIDENT PRXMEK : Gracies, 11-lustre 

senyor Diputat. Per contestar, 16 la paniula I’lionorable Con- 
se1 ier senyor Bigatth. 

El Sr. CONSELLER I)).= 1~OLíTICA TERKI’TORIAL 1 
ORKES PUBLIQUES : Gracies, senyor President. Senyor 
Saia, no es posi ncrvicis, no s’csveri. (&mot*dcJ veus.) 

i3 Sr. AYGUADfi (de i’csoti cstunr) : Ja és la segona vegada 
quc ho presentes, aixb, oi! @jdles i remor de VPUS.) 

Sr. CONSELLER DE POL~TICA TLRKXTOKIAL i 
OBRES PÚSLIQUES 1 Senyor Sala, Iklustre Diputat. .. 

El Sr. VICE-PKESlnENT PRIMER : Prego que no s’inter- 
pelh entre cls oradors i que moderin les sevcs expressions. 
(Remor de vuus.) 

El Sr. CONSELLER DE POLiTICA TiXKITORXAI, I 
ONRES P~BLIQUES : Miri, jo li vaig a dir dues coses, 
Primer, conipii m escrupolosament la Llei de Contracles de 
1’Estat i la Llei de Pressupostos votacia per aquest Govern; 
primer punt. 

Segon, vostk, aquí, digui’m quiria ks l a  illegalitat que ha fet 
el Govern. Si no, voslb haurh de retirar Ics paraules que ha dit 
ayui. (Rrmor. de VL~US.) 

Tercer, que jo li  vaig a dir que és moli facii dir aixb quan hi 
ha l’empara, no solamcnt del Tribunal C ~ C  Comptes, de la Sindi- 
calura de Comptes i de la mateixa lntervencib General de ka 
Gcneralitat. No hi ha cap tipus de fraccionament en les obres 
coiitractadcs per la Conselleria. I ,  quant nl fet concret que 
vostk ha dit, de Saldcs-Gósol, aquest malí, el seu Diputat d d  
mateix Grup ha rcconegut, en tot cas, que aquesta era una 
bona solucii). 

Jo li vull dir una altra cosa, R mes ;i més, perque, 6s clar, 

vostk estB parlant aquí d’uuna autoritmi6 que tb el Govern de 
la Generalitat, feta per aquest Parlament en el temps de la Llei 
PressupostBria, entre 25 i 50 milions de pesseics. Jo li voldria 
dir que en aixb no hi ha cap tipus de fraccionament. i ,  a més, li 
voldria dir una altra cosa. Miri, si nosaltres, el Govern de la Ge- 
neralitat, entre 25 i 50 milions de pessetes, que no cs produeix 
cap fraccionament, que són complcmenhris, mol tes vegades, 
corn he dit abans : encreuaments, passos a diferents nivells, 
wruvmnings, els mateixos qiuntaments, i li puc justificar les 
que vulgui. Publicat, lot, al i‘)iari Of ic id  de Iu Generalitat. De 
totes les obres de carreteres, de transports i d’Institut Catali 
del Sb1 , n’ha estat publicada l’adjudicacib, complimentant el 
que diu l’arlicle no& de la Llei de Prcssupostos votada per 
aquest Parlament. 

Perb també t’aci’m dir una altra C Q S ~  : ja que voste s’csvera 
tant i que diu que estem fent tantes ilkgalitats, escolti, estigui 
tranquil. Jo, no; jo estic molt tranquil, i continuaré fent i’ac- 
tuació que cregui convenient i ,  no es preocupi, Nustre senyor 
Diputat, la continuar& feni amb plena responsabilitat i conven- 
Gut que no vulnero la Llei. 

I li vaig a dir una altra cosa : imagini’s si nosaltres, si uostk 
diu aixb, i amb aixb acabo, quk hauria dc dir vostk -que 
hauria de dir vostk, IElustrc senyor Dipirtat - d’aquests 
18.000 milions de pessetes trets per l’Administraci6 central, 
pel MOPU, en obrcs - 1 .OOO, 100,2.000,1.900,900 ... , l’excu- 
so de llegir-lo lot- pcr concurs restringit assimiiai a adjudica- 
ci6 directa. O<emor de veus.) Imagini’s vosth, imagini’s vostk 
quina dif‘erkncia en la graduació de les coses. Perquk, aixb, no 
cstB previst, en ia Llei de Contractes de 1’Estat. El concurs, 
corn ha dit vostk, és per a concurrhcia de tothom. fi1 restringit 
s’msirnila a I’aadjudicació directa. 18.000 milions de pcssctes en 
carreteres d’imports entre els 1.000 i els 2.000 milions de pes- 
setes, i vosll: parla aquí rl’iitlegalitat quan la matcixa Lici de 
Pressupostos d’aquest Parlament autoritza el Govcrn de la Gc- 
neralitai a fer-ho i ,  jo, com a Conseller, ho continuaré fent, 
perquk jo no vulnero la legalitat, sin0 cluc, corn a reprcscnianl 
del Govern i corn ti Conseller, el que faig és complir-la i ,  en tol 
cas, jo, el que li demanaria és que vosth mesurés les seves pii- 
raulcs quan surt uquí, pcrquk, a l b  que cs diu s’ha de provar, 
senyor Diputat. 

Moltes grkies. 
El SL VICE-PRESIDENT PNJ MER : Ciricies, I-lonorable 

Conseller. (L% Sr. C/MU.S demana per pudw.) 1,’Ilh~itre senyor 
Diputat vol intervenir? Pot indicar-me sobre quina base? 

El Sr. CLOTAS : Senyor President, sobre la base dels arti- 
des --per a una qiiestió d’ordre, per scr contradit- 63 i 66, 
creiem que s’hr? contradit clarament, per dues vegades, la inter- 
venció d’aquest matí d’un Diputat del nostre Grup. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRlMEJi : Vull indicar a 
I’Mustre Dipuiat que el Reglament 6s molt laxatiu en la 
contradicció, quan diu que es refereix a la negdcib de la veraci- 
tat. Si 1’11-lustre Diputat considera quc s’ha negat la veracitat, l i  
do110 un minut perqui: ho manifesti. 

El Sr. ALEU : Gracies, senyor President. Únicament i cx- 
clusivlmcnt pcr negar rotundament que jo hagi trobat bé el 
fraccionament evident d’obrcs que ha produi’t el senyor Bisath. 
El quc jo he dit és que trobava bk que es fes contraclacib directa 
per arreglar una carretera. que no s’havia acabat, pero no el frac- 
cionament d’obres evident que vostk ha fet, 
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El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Gracies, Ilhstre 

(LYL SK Conseller de P d i  fica Tewi/urial i Qbrrcls PtViliques 

El Sr. CONSELLER DE IWLÍTICA TERRITORIAL I 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Iilustre., . En relaci6 

Ei Sr. CONSELLEK DE POLíTICh TERRITORIAL J 

El Sr. VICE-PK ESIDENT PR 1 MER : Un segon, si us plau! 
El Sr. CONSIXLER DE POLiTIICA TERRETORIAL I 

OBRES PhLTQUES : Per ¿i una qiiestió d’ordrc, senyor 
President. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : En relaci6 amb que’! 
El Sr. CONSELLER DE POLÍTICA TERRITORIAL I 

OBRES P~BLIQUES :  ornes per ratificar Ics parau~es de 
1’Il.lustre senyor Diputat en ei sentit que ha dit que ha trobat 
bé -tal corn ha esmentat- la part corresponent a haver fet 
dues adjudiccxions directes per solucionar el problema de ... i 
ai x o  consta en el Diari de Sessions! 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER Honorable Conseller, 
penso que 1’ll.lustre Diputat ha fet rjs del dret reglamentari, 
Pot vostk considerar si ell ha negat la veracitat o no, perb, en 
tol cas, ell ha fet I’ús que li corresponia, i punt. 

lli putat. 

s “axecu Ixtn p r i m . )  

ORRES PÚBLIQWES : Senyor President! 

amb ... ? Bé, jo penso que aquí hi ha una qiiestib ... 

OBRES P ~ B L I Q U E S  : Senyor President, només. .. 

Prefiuntu 
a ¡FI, Sr. Conseller de Trehull 

subre l’mpedient de rescisskí de contractes de treball 
a la Compaiiiu Anunima de Electt*othwK13 

Formulem tot seguit la darrcra pregunta, que formula 
1’11-lustre Diputat Cipriano Garcia. (Remor de veus.) 

El Sr. GAKCíA SANCHEZ : Señlar Presidente, señoras y 
seiiores Diputados, mi pregunta, dirigida al señor Conseller de 
Treball est& motivada porque, con fecha i5 de noviembre, ha 
sido dictada resolucibn por el Servei Territorial de Barcelona 
del Departament de Treball de la Generalitat de Catalunya, 
mediante la cua1 se autoriza a la Compañiia Anónima de 
Electralos-KD, ubicada en Sant Feliu de Llobregat, al despido 
de lreinta y tres trabajadores de la planlill;a. 

Considero, señor Conseller, que la medida adoptada. es una 
medida que viem a conculcar la ley vigente, tanto por la forma 
procedimental cumo se ha resuelto el expediente, tenienclo en 
cuenta, por un lado, toda lu informacibn que hay en el expedi- 
ente previo, ernitido por la Itispeccibn de Trabajo, que figura 
con el número 332/85, así como las concIusiones emitidas por 
el misnio inspector de Trabajo y, hnbida cuenta de 10 que 
suponc la Ley 8/80, de 10 de rnarzo, en su articulo 5 1, apartado 
5 ,  Estatuto de lm Trabajadores y la Resolucibn del 14 de abril y 
el Decreto, del 14 de abril, tambih, que viem a desarrollar esa 
rnisrna cuestibn donde todas las empresas que tienen más de 
cincucnta trabajadores por moti vos de rescisjón de contratos 
por cuestiones económicas o por reguiación de emplco, vienen 
obligadas a presentar previamente y durante 10s trhmites de la 
solicitud para d o ,  e1 cstado de cumtas, la. memoria de cuenias 
vista por el censorjurado de cuentas. 

En este caso, ni durantc la inspeccih ni, posteriorniente, la 
empresa Compafi ja Anbnima de Electrodos- KD ha presentado 

la memoria correspondiente a 1984 y, sin embargo, se ha 
sacado una resoiución que pom automhtiamente en la calle a 
treinta y tres trilbajadores, conculcando la ley vigente. 

Creo, scííor Conseller, que el Cap de Serveis clel Departa- 
ment de Treball, de Serveis Tcrritorials de i3arcelona, ha ope- 
rad0 a la ligcrn, saltándose ioda una serie de disposiciones lega- 
les que viencn a amparar a 10s trabajadores en todos 10s trhmi- 
tes pertinentes que ha habido con anterioridad. Por tanto, tim- 
bikn cabe destacar que cn la resolucibn no ha sido tenido en 
cuenta, en ningún momento, el informe emitido por la Inspec- 
ción donde ya en 1984 la empresa present6 dos expcdientes de 
regulación de cmpleo -es dccir, de despido- y que fueron, 
natucalmente, solucionados por meclio de la Conselleria de 
Treball, sobre la base de una rcgulacih de empleo rolaloria 
que af‘ect6 a ciento cincucnta y nueve trabajadores, donde la 
empresa se ahorró un beneficio salarial de 56 millones de pese- 
hs, mlls otros 17 millones de pesetas de impago de CSQS trabaja- 
dores por el tiempa perdido a la Seguridad Social. 
Y no se han tenido en cuenta para nada 10s informes erniti- 

dos, porque se dice que no es crítica la situacibn de la empresa, 
que la producción es mhs que aceptable, que hay posibilidades 
de endeudarniento en In situación por la que atraviesa, pero esa 
resolucibn, señor Conseiler, se ha tornado después del cruce 
de cartas habido cntre el administrador de ia empresa i el Cnp 
de Serveis del Departarnento correspondiente, 10s d i a  siguien- 
tes de ese intercambio de cartas. Y conviene también tcncr en 
cuenta que, en todos 10s informes emitidos y en el cruce de 
carta habido tarnbién, por otra parte, entre el Alcalde de Sant 
Feliu y el Departament de Treball, el Cap d’Ocupació, resulta 
que se pone en evidencia que la empresa no ha seguido 10s co- 
mpromisos contraídos, que la empresa ha obviado y no ha 
querido colaborar con la autoridad laboral ni ha querido colabo- 
rar con el Conseller d’hdustria, con el Departamento de In- 
dustria, en este caso. Eso queda evidente a travks de todas las 
pruebas de que constan. Sin embargo, seíiior Conseller, se ha 
tornado una resolucih arbitraria, injusta, que conculca la Ley, 
que conculca Ia Ley y pone en la calle a treinta y tres 
trnbajadores. 

Porque usted sabe muy bien, como saben 10s señorcs Dipu- 
tados, que el articulo 5 1, apartado 5 y ei Decreto-ley de 12 de 
abril, que viene a desarrollar ese aspeclo, no permite adoptar 
ninguna resolución si no hay la memorin de cuentas que viene 
tarnbién avalada por el censor jurado de cuentas. 

Nada mlts, señor Conseller. Mi pregunta es en ese sentido, 
para que usted rcsponda cuál es la sustentación iegai de esa re- 
solucibn tornada en esas condiciones. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Gricies, l l h l r c  
senyor Diputat. Per contestar la pregunta, té Ia paraula 1’Hono- 
mble Consellcr de Treball, senyor Radia. 

EL Sr. CONSELLER DE TREBALL : Senyor President, se- 
nyores ¡ senyors Diputats, cn resposta a la pregunta formulada 
hauria de dir simplement que els criteris seguits per c? l’autorit- 
mcic) de I’expedient es secuiien en la mateixa sesoluci6 que ha 
autoritzat el Cup de Serveis Territorials. Amb tot, crec que és 
bo, que ks convenient aclarir, puntualitzar alguns fets. 

Potser hem de partir de la base, en primer lloc, dels prece- 
dents constatats en l’expedient, alguns dels quals ja ha mencio- 
nat també, encim que amb una interpretwió diferent, 
1’Mustre senyor Diputat, i és dels anteriors expedients que ha 
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formal i t mt l’ernpresa. 
EI 19 de juliol del 34 s’autoritzava l’empresa r? una rcducci6 

de jornada del 5Un/í per a vuitanta treballadors. Ei 20 ctc desem- 
bre del 84 s’aproviiva la suspcnsió de cent seixantwis contra- 
ctes de treball d u m t  cinc mesos, de manera rotativa, en torns 
CIC quaranta-vuit treballadors. El 24 de maig d’ayuest any es 
prorrogava I’anterior inesuril durant sis mesos més, encara quc 
aquesta autoritzacjh va ser reduida, cn recurs cl’al~adíi, a cinc 
mesos. 

Hem de tenir cn carnptc també que, durant aquests tres 
últims anys, l’cstat de comptes de I’crnpresa ha anat acumulant 
cada any unes &ducs realment molt quanlioses. ‘ram bé haig 
de puntualitzar que no 6s cert que I’ernpresa no aportes, ial 
com prescriu la legislació vigent, un informe del censor jurat 
de comptes. El fet q ~ i e  ayucst informe del censor jurat de co- 
mptes no entri cn algun aspecte concret, aixb no conculca la 
llei, perquk ¡a llei no puntuaiitza en quh s’ha de basar, qui3 ha 
de contrastar, en qu& s’ha de pronunciar I’informe del bensor 
jurat de comptes, 

Crec que 6s interessant, de tota la qüesti6, enmig de tot, as- 
senyalar ja que 6s wn expedient quc es íroba en fase de r e c m  i, 
per tant, la Direccih General d’Ocupació no s’ha pronunciat, 
encara, sobre cl recurs en aquest expedient. 

Ara bé, la qi,iestii>, potser, en que el senyor Diputat h més 
interks és que no ens hem cenyit al criteri que l’lnspector de 
Trebail informant, en definiliva, propugna. En canvi, sí en la 
constatacib dels fets. i el punt de discrcphncia amb r:l Cap del 
servei territorial esta en si liquesta crisi de l’ernpcesa constatada 
per la Inspeccib cle Treball és conjuntural o és estructurat. 

Des del punt de vista del servei territorial, tenint en compte 
be manera cspecial I’informe de I’inspector, s’ha considerat 
yuc I’empresr-1 cs troba immergida en una crisi econbmica 
estructural i procedeix, per tant, R autoritzar-se la rescissió de 
33 contractes de treball, mesura que s’estima més ajustada, 
propiament, quc el petifum cfe l’empresa, per les rams que 
figuren en la matcixa resolució a clu& abans hc fet referbncia, ja 
cluc d’aqucsta mmcra es poden consolidar els 309 llocs de trc- 
ball actuals dc I’empresa, que Bs el motiu inspirador del vigent 
ordenament juridic en la inatkria. 

El punt esscncial pcr determinar I’adequació cic la mesura 
autoritzada ks el rlc la qualificació de la crisi per la qual travessa 
l’crnprew, i que el servei territorial ha estimat corn a crisi 
estructural. En cfectc, la situació de crisi econbrnica és consta- 
tada per l’inspcctor ;tol~ial que assenyala quc el compte de re- 
sultats continua essent negatiu, si ix5 ha millorat, cosa que bs 
indicativa que les inesiires clc suspcnsi6 de contractes mtorit- 
mdes en els expedicnts de rehcih d’ocupacih anteriors eren 
adequades i han demostrat, perb, que no eren suficients, 
perquk la crisi econornicu que cn un niomcnt determinat es vit 
qualificar dc wmjuntural>>, no ho és, sinb que va mks enllh i 
es corre cl pcrill de posar en situaci6 irreversible el projcctc 
econhmic que comporta 309 ilocs de treball. 

Encara hi ha unii altra rab addiciotial imporlant per qualificar 
1a crisi com a ({estructural >), que ks que la vigent IegislaciO, la 
reguladora o protecció per LI atur fixa el rnhxim de sis mesos de 
percepcib de la prcstacih per atur en cas de suspensih del 
contracte, perquk no es computi, en cas no possible, a extinci- 
ons posteriors cici mateix contracte, ks a dir, s’acota iega~mcnt 
la suspensi6, que és la mesura idonia d’tm crisi conjuntural. 

Cal assenyalar que les argumentacions de I’informe de I’inspec- 
tor per no autoritzar cap tipus de rncsurt-1 no troben fonamenta- 
ci6 juridicn per a la seva exigencia. 

En conclusib, volem assenyalar que el criteri administratiu 
que s’ha seguit en l’expedicnt en qiicstih ha estat i’existhncia 
d’una crisi economica estructural, que cxigcix I’extinció de 
contractes de lrebail com a mesura adcquada :i la finalitat, a 
¡’objectiu cle mantenir viable l’empresa amb els 309 treballa- 
dors de plantilla, 

Finalment, recordo, només el que ja he dit abans, que, amb 
tot, aquest expedient es troba en fase cle recurs davant la Direc- 
ció General. 

Mol tes gracies, senyor President; senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Grhcies, Honorable 
Conseller. Tk la paraula 1’Ilhistre Diputat senyor Cipriano 
Garcia, per replicar. 

El Sr. GARCÍA I SÁNCHEZ : Honorable sciíor Conseller, 
si tiene alguna duda lea el Decreto 696430, del 14 de abril, su 
articulo 13, apartado 6, y se enterarh de si no es preccptivo, 
obligatori0 por ley, tener que presentar el estado de cuentas, cl 
estado de cuenlas en 10s casos quc estarnos tratando, clc la em- 
presa Elec t rodos- KD. 

En ese caso no se ha tenido en cuenta, por tanto se ha saltaclo 
la ley, sc ha conculcado la ley, pero usted ha venido aquí a 
hacer la apologia de 10 que es la resolución, una resolución 
que, además, usted que la conoce, sabe quc es contradictoria, 
porque einpieza hablando de crisis coyunturai y ai final, en las 
conclusiones, llega en el párrafo segundo a que es una crisis 
estructural. Es contradictoria, y usted 10 sahe, la resoíución. 
Pero al rnismtr tiernpo, también, porque resulta quc en todos 
10s considerandos que hay, que yo tcngo la documentación y 
podernos verla si usteci quiere, tranyuilanicn te y vcri usted 
todos 10s considerandos, se llega a la conclusihn, además, quc 
la empresa, la empresa se resigna y no prescnta ni un plan de vi- 
abilidad; eso es asi, no ticne ningún plan de viabilidad, se ha 
ncgado a coiaborar y, al m i m o  ticmyo, se afirma taxativamcn- 
te, por pwte de la irrspeccibn también, que no hay lugar -SC 

dicc- para prcscnhr ningún plan en esas condiciones en Ins 
que se cncuentra la empresa, porquc resulta que ha mejorado 
la producción, que habla de un estancatniento en el mercado 
sin tener cn cuenta que desde marm de 1984 hasta la fecha de 
esa resoluci6n han cesado 64 trahajadores par baja voluntaria; 
ustcd tendria también que tener en cuenta mo, que no hay un 
tal estancamiento en cuanto a 10s niveles de mercado de 1984, 
porque se csti redizando con 64 trabaiadorcs menos. V usted 
no ha respandido a nada de 10 que yo Ic he plan tcado, usted ha 
venido a hacer la defensa de ia resolucibn, ivamos!. 

Ej Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Grhcies, Il4ustre 
senyor Diputat. Tb la paraula I’&norable Coiiseller senyor 
Badia. 

El Sr. CONSELLER DE TREBALL : Des de l’eescb mateix, 
senyor Prcsident, si m’ho permet, 

Evidentment, jo he intentat tionar resposta a la pregunta for- 
rnulacla, no a annexos o consideracions, potser sí que alguna 
d’ellcs s’hagi escapat -no era aqucsta la rnevu intencib-, en 
tot cas, ura ho puntualitzarem. 

En primer iloc, li haig de dir que nc) tinc ara a i’abast el text 
legal que vostb m’ha mencionat, pero sí que de rncrnbria li puc 
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puntualitzar el següent : quan v a t e  cs refereix R <{ estat de co- 
mpiew es deu voler referir a l’aauditoria; I’estat de comptes el 
va aportar l’emprcsa; perb, ks més, també va aportar l’cmpresa 
l’auditaria. El que abans he puntualitzat - i  ara li vull tornar a 
repetir- ks que la Llei no puntualitza sobre quins termes s’ha 
de pronunciar I’aaudiloria. Per tant, el cap de servei en resoldre, 
amb la docwmcntació obrant i ,  fins i lot, amb el mateix informe 
de l’inspector, ha fet la resoluci6 que entenc, que entenc total- 
ment congruent i que no incideix en incongrukncics --com 
vostk diu-, sinb d’una manera totalment congruent. 

Li haig de dir, amb tot, repetir per tercera vegada, que és iin 
expedient que, malgrat tot, es troba sotmks a recurs i ,  per tant, 

serri la Direcció General qui, en definitiva, cs pranunciarh en 
el seu moment previ a analitzar novament la documentació 
que obre I’expedient i aclarint aquells punts que cregui que 
hagi d’adarir. 

Mol tes gracies, senyor President; senyores i senyors 
Diputats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER : Gracies, Honorable 
Conseller. 

I-Iavent estat formulada la darrera pregunta, s’aixeca la 
sessib. 

(Sbn dos quarts de deu dei vespre i sis minuts.) 
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